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Voorwoord

Die gemeente op Tulbagh is die vierde oudste in Suid-Afrika en die navorsing
vir hierdie verhandeling strek oor die gemeente se eerste 92 jaar - van die
stigting in 1743 tot 1835.

Die woord kerk (Engels: church; Duits: Kirche; Skots: kirk) is afgelei
van die Grieks kuriakos wat aie Here s'n beteken. Die Afrikaarlse Bybelver=
taling - andel's as byvoorbeeld die Engelse - gebruik glad nie die woord
kerk nie, maar gemeente om die Griekse ekkZesia (vergadering) te vertaal.
Albei woorde maak dit baie duidelik dat die kerk mense is, die Here se
vergadering.

Om die rede het ek my in my navorsing pro~eer toespits op die mense en hul
geloofslewe sonder om aspekte soos die administrasie, geldsake en geboue van
die gemeente na te laat.

Weens die groot gebrek aan dokumente tot 1794 was dit baie moeilik om r.
goeie beeld van die gemeentelewe, veral die geestelike sy daarvan, tot die
jaar te vorm. Met die koms van ds. M.e. Vos het die hele toestand egter
verander. Hy het deeglike en onlvattende notules gehou, gereeld briewe ge=
skryf en sy outobiografie Merkwaardig VerhaaZ aangaande het Leven en ee
LotgevaZZen van MichieZ Christiaan Vas nagelaat - byna volmaakte bronne=
materiaal vir gemeentegeskiedskrywing.

Vos se opvolgers, veral dr. George Thorn, het nog meer dokumente nagelaat,
hoewel die gebrek aan n bron soos n dagboek of outobiografie duidelik gevGel
is.

',Tydens die skryf van die verhandeling was daar twee probleme wat spanning
veroorsaak het:

Vir eers die versoeking om n reeks mini-biografiee oor die predikante te
skryf in plaas van gemeentegeskiedenis. Die rede hiervool" is sekerlik die
feitlik allesoorheersende rol van die predikant.

Ten tweede was dit moeilik om te besluit in watter mate die sendingwerk
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onder die inboorlinge en slawe deel van die gemeentelewe was. Hoewel ge=
meentelede die werk gedoen het, was dit deur n sendinggenootskap wat los
van die gemeente gestaan .h~t. Aangesien die sendingwerk onlosmaaklik van
sekere gemeentelede se daaglikse lewe was, het ek dit wel opsommenderwys
ingesluit.

n Irriterende probleem was die gebrek aan feite oor die presiese grense van
die gemeentes op Gmaff~einet, Swellendam, Worcester en Clanwilliam wat
almal van die gemeente Tulbagh afgestig h~t.

J.A.S. Oberholster se Gedenkboek van die Ned. Geref. Gemeente Tulbagh, 1743 _
1943 was n nuttige sekondere bron, maar dikwels onvolledig, Van groot hulp
was G. en G. Fagan se werk Kerkstraat in 't Land van Waveren en P.S. de
Jongh se M.A.-verhandeling Sendingwerk in die Landdrosdistrikte Stellenboscn
en Tulbagh (sedert 1822 Worcester), 1799 - 1830 - eersgenoemde oor die
geboue en grond en laasgenoemde oor die sendinggeskiedenis van die gebied.
Die Nederdu~tse GerefoPmeerde Kerk in Suid-Afrika, 1652 ~ 1873 deur A.
Moorrees het baie algemene inligtinge verskaf en het veral gehelp om die
gemeente op Tulbagh in breer perspektief met die ander gemeentes in die
Kolonie te sien.

M.C. Vos se outobiografie het daartoe bygedra dat die tw~e hoofstukke oor sy
tydperk (1794 - 1802) vir my persoonlik die hoogtepunt van die verhandeling
was, Sover ek kon vasstel, is hierdie verhandeling die eerste poging om
die geregtelike ondersoek na die laster teen Vas in besonJerhede te behandel.

Uit n suiwer navorsingsoogpunt was dit interessant om bekend te raak met
vier dokumentasiestelsels aan die Kaap, nRamlik die van die Kompanjie
(1652 - 1795), die Eerste Britse Eesetting (1795 - 1803), die Bataafse bewind
(1803 - 1806) en die permanente Britse bewind vanaf 1806.

Dank wil ek betuig teenoor die Universiteit van Suid-Afrika, wat my voor=
graadse studie in geskiedenis moontlik gemaak het, my vader, wat van jongs
af n belangstelling vir geskiedenis by my aang~wakker het, en my vrou vir
haar aanmoediging.
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Ek wil my studieleier, prof. D.J. Kotze, bedank vir sy leiding te midde van
n buitengewoon besige program. Hy het klem gele op deeglike navorsing, die
kritiese evaluering van bronne, objektiewe interpretasie, goeie sintese en
presiese formulering. Prof. D.J. van Zyl se kommentaar op navorsers en hul
navorsing het my dikwels tot streng selfkritiek genoop. Sonder die stimule=
rende gesprekke oor navorsing en geskiedskrywing met my vriend Chris Aucamp
die afgelope vyf jaar sou hierdie verhandeli~g baie armer gewees het.

Ek wil graag die Universiteit van Stellenbosch en die Raad vir Geestesweten=
skaplike Navorsing bedank vir die beurse wat aan my toegeken is, asook my
vorige gemeente op Stellenbosch vir die ruimskootse finansiele voorsiening
wat hulle tot die voltooiing van die verhandeling gemaak het.

Laastens wil ek dankie se aan die personeel van die N.G. Kerk-aigiefbewaar=
plek in Kaapstad, die Kaapse Staatsargiefbewaarplek en die Carnegie-Biblio=
teek op Stellenbosch vir hul hulp.

E~ vertrou dat hierdie verhandeling sal bydra tot n beter begrip van die
Kerk aan die Kaap tussen 1743 en 1835, en dat veral die navorsing oor ds.
M.C. Vos lesers sal lei tot n dieper ervaring van Jesus Christus as persoon=
like Verlosser en van Sy opdrag tot die uitdra van die Evangelie.

Dawid Botha

Stellenbosch
September 1982
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1. 't Land van Waveren
1658-1743

Die landmeter Pieter Potter was een van die eerste vier Europeers wat die
Tulbagh-vallei gesien het en die eerste een wat dit beskryf het. Hy was
lid van n ekspedisie wat deur kommandeur Jan van Riebeeck op 26 Februarie
1658 die binneland ingestuur is op soek na vee om twee skepe in Tafelbaai
- die Amhem en die Slot van Honingin - van vleis te voorsien.

Die geselskap het bestaan uit vyftien Hollanders en twee Hottentotte
onder leiding van sersant Jan van Harwerden. Potter se taak was om n
kaart te teken en n joernaal van die reis te hou.

Nadat hull~ die Bergrivier oorgesteek het, het die Obiquaberge, wat die
Tulbagh-vallei aan die westekant begrens, n onoorkomelike struikelblok ge=
blyk te wees om die binneland verder binne te dring. Geen deurgang deur
die bergreeks kon gevind word nie en Potter, drie ander Hollanders en twee
Hottentotte is gestuur om oor die berg te klim en te kyk of hulle inboor=
linge kon vir.d.

Potter beskryf die toneel wat op.6 Maart 1658 voor hulle ontvou het as
II ••• een groote wijde en schoone valye (doch onbequaem tot boulandt) ...11

Van Hottentotte en deurgang na die vallei was daar egter geen teken nie.1)

Sonder om verd~r ondersoek in te stel, is die groepie terug na die hoof=
geselskap. Almal het toe na die Kaap teruggekeer.2)

Goewerneur Willem Adriaan van der Stel was die volgende man wat die Obiquas
aangedurf het.

Ma&ndagoggend 23 November 1699 het die nuwe Goewerneur op n inspeksiereis
na Stel1enbosch, Drakenstein en die Tygerberg vertrek om geskikte grand te
soek vir vryburgers wat kort tevore by die Kaap aangekom het asook vir in=
gesetenes wat nog nie hul eie grond besit het nie.

1.

2.

D.B. Bosman en H.B. Thorn: Daqhreoister Jan Anthonisz van RieQe~ck_Jl,
1656 - 1658, pp. 259, 260,-4591-J461;~M~Theal: HistorY-9f Sou~b
Africa II1_, pp. 76, 77; G. en G. Fagan: Kerkstraat in 't LQ.ll:J \L.'UlWav~ren, p. 17.
G. en G. Fagan: Kerkstraat in It ~and van ~Javeren, p. 15; D. Bosman en
H.B. Thorn: naghregister Jan Anthonisz van Riebeeck II, 1656 - 1658, pp.
461 - 464.
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Van der Stel het die Obiquas bestyg en blykbaar gesien wat hy wou he: n
pragtige landstreek, geskik vir landbou en veeteelt, met volop timmerhout
en nog nooit deur Eropeers bewoon nie. Boonop was daar geen of weinig
Hottentotte.

Die vallei het hy die Land van Waveren genoem en die hoe berge aan die
oostekant die Witsenberge. Dit was ter ere van die vername familie
Waveren van Amsterdam aan wie hy verwant was en die stad se burgemeester
en ,lid van die Here XVII Nicolaas Witsen, wat sy sake in Nederland behartig
het. Op daardie tydstip was die Obiquas ook reeds bekend as It Rode Sand
of It Roode zand.3)

Willem Adriaan van der Stel wou dadelik die nedersetting aan die Kaap uit=
brei en teen die einde van Julie 1700 is die eerste groep setlaars, afkom=
stig uit Holland en Drakenstein, na die Land van Waveren gestuur. Die
vroue en kinders het vir eers agtergebly. n Korporaal en ses soldate van
die V.O.C. het die geselskap vergesel en moes dit teen Boesmans en wilde
diere bes~erm. Met die oog daarop moes hulle ~1 militere pos in die vallei
vestig.4)

~p Sondag 17 Oktober 1700 het die tweede groep vryburgers met vroue en
'kinders na Waveren vertrek om hulle daar te vestig IItotvoortsettinge van
de culturell,5) waarmee bedoel word: die landbou. Aanvanklik het die kolo=
niste hulle hoofsaaklik op veeboerdery toegespits; hulle het min koring
geproduseer en geen wyn nie .•6) Een van die plobleme wat hulle onde~vind
het, was veediefstalle deur Boesmans van die omgewing. Die Boesmans het
nie geskroom om met hul pyle op die nedersetters teskiet nie en in 1701

3. VC15 Dagregister, 23 November 1699, p. 482; C 506 Uitgaande Brieven, 1
Maart 1700, pp. 688 t 691; VC 1S Dagregister, 31 Julie 1700, p. 764;
G. en G. Fagan: Kerkstraat in It Land van Waveren, pp. 15, 17; P.J. van
der Merwe: Die Trekboer in die Geskiedenis van die Kaapkolonie (1657
1842), pp. 54, 55; A.J. Boeseken: Simon van der Stel en ~ Kinders, pp.166, 225.

4. C 506 Uitgaande Brieven, 1 Maart 1700, p. 689; VC 15 Dagregister, 31
Julie 1700, pp. 763, 764; G.M. Th~al: History of South Africa III, p. 399;
A.J. Boeseken: Simon van der Stel en Sy Kindcrs, p. 166.

5. VC 15 Dagregister:~-erll-7-0kfober 1700, pp. 805 - 808.
6. G.M. Theal: History of South Africa III, p. 399; P.J. van der Merwe: Die

Trekboer in die-GesKiedenls van die Kaapkolonie (1657 - 1842), p. 56;
J.I.J~ van ~~ensbijr~i:---DTe-GeslTe-de-nrs.v-an(rre'-Wingerdkultuurin Suid-Afrika
tydens die Eerste Ee:.J,1652 - 1752, p. 129; A.J. Boeseken: Simon van
der Stel en Sy Kinders, p. 166.
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moes die landdros van Stellenbosch twe~ keer versterkings stuur om die7)nedersetters teen hulle te help. '

Die grond in die vallei was baie vrugbaar
saai het, het baie goeie oeste gemaak.8)
het die staatslandmeter B.J. Slotzboo die
die boere begin vra het dat hul leenplase
word.9)

en boere wat later begin koring
In Augustus en September 1714

eerste agt plase opgemeet nadat
in eiendomsplasie omskep moes

vDie koloniste oorkant It Roode Zand in It Land van Waveren h€t binne die
jurisdiksie van die landdros van Stellenbosch geval en hul naaste kerk en
skool was die van Drakenstein. 10) ~eens die lang afstande en die moeilike
tog oor die steil Obiquaberge het hulle gevolglik ~ afgesonderde en een=
voudige lewe gelei; van herderlike sorg en onderrig op geestelike gebied
was daar onder baie van hulle min sprake.11)

In Januarie 1743 het die nuwe goewerneur-generaal van Batavia, baron
Gustaf Willem van Imhoff, die Kaap aangedoen.12) Na ~ reis deur die binne=
land het hy onder meer aan die Politieke Raad gese dat hy op sy reis "met
verwondering en leetwesen hadde ontwaard, hoe wijnig werk aldaar van publie=
quen Godsdienst word gemaakt, en soo ook in welke groote sorgeloosheijd en
onweetendheijd een groote gedeelte der buijten luijden in dien opsigt
leeven, sig aan den Godsdienst wijnig of niet bekennende, invoegen dat het
aldaar eerder na een versaameling vanblinde heijdenen als naa een Colonie
van Europ2ers en Christene komt te gel ijken". 13)

Gevra na die rede hiervoor, het dominees Franciscus le Seur van die,gemeen=
te Kaapstad en Willem van Gendt van Stellenbosch aan. hom gese die toe=
stand is deels toe te skryf aan die luiheid en swak opvoeding van die ou
mense, maar hoofsaaklik ~ gevolg van die uitgestrektheid van jie gebied
en die groot afstande na die kerke van Drakenstein en Stellenbosch.14)

7. VC 15 Dagregister, 27 November 1701, pp. 1033 • 1036.
8. O.F. Mentzel: A Geographical and Topographical Description of the Cape

of Good Hope III, p. 74.
9. G. en G. Fagan: Kerkstraat in It Land van Waveren, p. 20.
10. O.F. Mentzel: ~ GeogLi!phlca_l~_d T01?Qgl:~J~Dicatj)_escdJ21tQnof the Ca~

of Good Hope III, p. 74; G.M. Theal: HistorY_ of South Afric~, p. 52;
A. Moorrees: Die Nederduitse Gereformcerde Kerk in Suid-Afrika, 1652 -
1873, p. 185. -

11. P.J. van der Merwe: Die Tt::,ekEoerin die Geskiedenis van die Kaapkolonie
(1657 - 1842), pp. 60,61,241.

12. G.t-'1. Theal: History of South Africa IV, p. 51.
13. ZK 1/10 Resolusies-van die Po"itieke Raad, 14 Februarie 1743 p 13114. Ibid. ,. .
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Van Imhoff het opdrag gegee dat twee leraars op plekke in die binneland
geplaas moes word waar hulle van die meeste nut sou weeSe Elke gemeente
moes oak n sieketrooster kry en hy moes onder meer vir die kinders skool=
hou.

Na deeglike oorweging is besluit am die een gemeente in die Swartland te
stig en die ander tussen "het roodesant en de vier en twintig rivieren by
de klijne bergrivierll

• Die mense van die omgewing moes self hul kerk en
skoal bou en die koste daarvan betaal.

Die goewerneur-generaal het die Politieke Raad oak gemagtig om die benodig=
de twee predikante en twee voorleserste lig van die eerste skepe met
siekteroosters en/of predikante aan board wat die Kaap aandoen onderweg na
Batavia; 15)

.~heal se 'nkerkgebou by IIroodesantll sou die beste gelee wees vir die boere
daardie kant van Riebeek Kasteel en oak vir diegene in die Land van Waveren,
die Warm Bokkeveld en die valleie van die Bree- en Hexriviere se bolope.16)

Baron Van Imhoff kon al die bogenoemde kerklike reelings tref kragtens die
oktrooi wat die Verenigde Geoktrooieerde Nederlands Oos-Indiense Kompanjie
(V.O.C.) in 1602 van die State-Generaal ontvang het,17) want as Goewerneur-
generaal van Batavia - die setel van die Kompanjiesbestuur in die Ooste
het hy im~ers ook oar die Kaap bevel gevoer,18) en die V.O.C. het kragtens
sy oktrooi die mag van 'nstaat gehad, sodat alle bedrywighede van die mense
onder hom, oak l,ul gees tel ike bedrywighede, binne sy beheer geval het.
Gevolglik moes die Kompanjie ook omsien na die koloniste se geestelike
welsyn en uit huofde daarvan het sy direksie - die Here XVII - predikante
en sieketroosters as betaalde amptenare in diens geneem.19)

Prof. B. Booyens kom in sy studie Die Verhouding tussen Kerk en Staat aan
die Kaap in die tyd van die Kompanjie (1652 - 1795) tot die slotsom dat
die ~oloniale (d.i. Kaapse) kerk nie as n losstaande organisasie kon

15. G.M. Theal: History of South Africa IV, pp. 52, 53; ZK 1/10 Resolusies
van die Politieke Raad, 14 Februarie 1743, pp. 131 - 137.

16. G.M. Theal: ~istory of South AfIic.~~, p. 53.
17. B. Booyens: Die Verhouding tussen Kerk en Staat aan die Kaap in die tyd

van die Kompanjie (1652 - 1795), p. 1.
18. Ibid., p. 8.
19. Ibid., pp. 1, 176, 190,213.
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funksioneer nie. Hy was dee1 van die Staatsorganisasie en voortdurend
afhank1ik van die 1andsregering se steun en inisiatief. Die kerk1ike
organisasie het as't ware opgegaan in die Staatsorganisasie.20)

Dit is ook in hierdie 1ig dat die stigting en groei van die nuwe gemeente
in die Land van Waveren begryp en beoordee1 moet word.

20. Ibid., pp. 251, 252.
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2. Die Stigting en Vestiging van die Gemeente
1743-1757

Die eerste predikant wat by die Kaap aangekom het na baron Van Imhoff se
besluit om tW2e nuwe gemeentes te stig, was Arnoldus Mauritius Meiring.

Os. Me~ring is in 1695.in die Graafskap Lingen gebore en was die tweede
seun van ds. Albertus Meiring, predikant op Frede in Lingen, en Catharina

/ Wolterman, dogter van prof. Wolterman van Marburg-an-der-Lahn in Hesse-
Nassau. Os. Meiring jnr. het sy bediening op 36-jarige ouderdom begin as
predikant van Diepenheim in die Nederlandse provinsie Overyssel.

In 1742 het hy aan sy kerkraad geS~ dat hy deur ~ roepstem getrek word om
sy gemeente te verlaat vir diens aan die kerk in Oos-Indie en dat hy daar=
om uit die dien$ ontslaan wil word.

Die kerkraad van Diepenheim het sy versoek op 20 Maart 1742 aanvaar en van
hom getuig dat hy in alle opregtheid met wakkerheid en getrouheid daar
gedien het.

In die stuk wat op 4 April by ds. Meiring se demissie deur die Classi s
van Deventer opgestel is, word gemeld dat hy ~ man van onbesproke wandel
en welbeproefde bekwaamheid was. 1)

n Roeping na Oos-Indie het beteken dat ds. Meiring by die V.O.C. in diens
moes tree, en op 22 November 1742 het hy en sy vrou, Maria Gertruida
Werndley, en hu1 drie dogters en seun aan boord die Adrichem uit Texel
geseil.

Uit ~ reisbeskrywing wat ds. Meiring vir ons nagelaat het, blyk dat dit ~
rampspoedige reis was. Die skip is deur hewige storms sowel as koors ge=
teister. Altesame 43 mense het aan die koors beswyk, onder wie mevrou
Meiring. Ds. Meiring het self ook die koors gehad, maar het daarvan her=
stele Die verslag dui daarop dat hy n man met deursettingsvermoe en fyn

1. Suid-Afrikaanse Biografiese Woordeboek II, p. 473; J.G. Meiring e.a.:
Os. P.G.J. Meiring en Sy Mense, p. '1; J.G. Meiring: Mededelings omtrent
en n Relsbe~bt.l\'!Jng_d~u<Arnols!~~ __~~C!~Titius.Meiring, pp-~4-=-'O-~ A--S)-'--
Die Meiring-dokumente, 1742 - '785: Afskrifte van verklaring deur kerk=
raad van Diepenheim. 20 Maart 1742 en van Classis van Deventer se demissip-
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. 2)waarnemlng was. "

Na vier maande ter see het die Adrichem op 28 Maart 1743 in Tafelbaai anker
gegooi. Kragtens baron Van Imhoff se bevel is ds. Meiring van die skip
gelig om diens te aanvaar as leraar in een van die nuwe buitegemeentes.
Op Sondag 31 Maart het hy in Kaapstad die middagdiens, tot groot tevreden=
heid van goewerneur Hendrik Swellengrebel, gelei.3)

Oie Politieke Raad het voortgegaan om reelings vir die nuwe gemeentes
te tref en op 11 April vir landdros Pieter Lourentz van Stellenbosch op=
drag gegee om tussen Roodezand en Vier-en-Twintig Riviere by die "Kleine
berg Rivierll

~ geskikte plek te seek om ~ kerkgebou, predikantshuis en
sieketroosterswening op te rig. Hy het ook magtiging ontvang om die
nodige voorbereidsels te tref en om bevele te gee sodat die geboue so gou
moontlik met die hulp van die naburige boere voltooi kon word.4)

Landdros Lourentz het sy taak goed uitgevoer, want op 23 Augustus 1743 het
die kerkraad van Kaapstad aan die Classis van Amsterdam g2skryf dat ~
kerkie in Roodezand gebou word.5)

Os. Meiring het baron Van Imhoff se beroep na die Land van Waveren aange=
neem, maar dit blyk dat hy en sy kinders n paar maande in Kaapstad ver=
toef het. Die voor die hand liggendste rede hiervoor was moontlik dat sy
h . . kl b . 6 )U1S nog nle aa~ ge ou was nle ..

Presies wanneer hy in die nuwe gemeente aangekom het, weet ons nie.
Hy het die eerste vier kinders op 16 September 1743 gedoopen dit kan

2. AS71 Die Meiring-dokumente, 1742 - 1785: Reisbeskrywing deur A.M. Meiring,
(g.d.); J.G. Meiring e.a.: Os. P.G.J ..Meiri.!!.9en sx mense, p. 11; J.G.
Meiring: Meded~l ing~omtr~~~~!l-'n Reisbesm~iy!g_dey_r ACI}glgus Mauritius
~eiri~, pp. 4 - 10, 17 - 24; Suid-Afrikaanse Biografiese Woordeboek II,
p. 473.

3. J.G. Meiring: Mededelin~_omtIent e~~n Reis~e?!!'1wing~~ur Arn.oldus
Mauritius Meiring, p. Lf; Gfb0Ultgaande Bl'iewe: Kaapse kerkraad -
ClassTs-van Amsterdam, 23 Augustus 1743.

4." J.A.S ..Oberhol ster: Gedenkboek van d1~~Gemeente TU~~9.b~l.. -
1943, p. 6; G. en G. Fagan: Ker~!!aat in _~_:LJandvan Wav~ren, p. 27

5. G1 6/1 Uitgaande Briewe: Kaapse kerkraad - Classis Amsterdam, 23
Augustus 1743; J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeent~
Tulbagh, 1743 - 1943, p. 6.

6. G4 1/1 Notuleboek van die kerkraad, 1743 - 1771, p. 9; J.A.S. Oberholster:
Gedenkboek van die N.~. Ge~_~_~nt~Tulb~gh.,-lL43 -.J242, pp. 7, 8;J.G.
Meiring e.a.: Ds. P.J.G. Meiring en sy mens~, p. 8.
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aanvaar word dat hy kort tevore daar begin arbei het.7)

Die nuwe gemeente moes volgens Van Imhoff se instruksies ook n sieke=
trooster kry. am die rede is Louis van Dyk vroeg in 1743 van die skip
De Eendragt gehaal en na Roodezand gestuur om die mense daar te onderrig.

Hy moes reeds n tyd lank daar gewerk het toe ds. Meiring in September aan=
gekom het. Die rede vir die afleiding is dat hy n aansienlike tyd nodig
gehad het vir die wanpraktyke waardeur hy op 8 Oktober dieselfde jaar sy8)werk verloor het. :

Die siek~trooster (ook genoem voorleser of krankebesoeker aan die Kaap
was n soort surrogaat-predikant op afgelee plekke, maar meestal n hulp
vir die predikant. Soos sy naam aandui, moes hy die siekes besoek, maar
ook in die algemeen gemeentelede geestelik versterk of hulle oor hul
lewenswandel vermaan en barmhartigheidsdiens verrig. Die sieketrooster
moes ook as katkisasiemeester en onderwyser optree, maar is nie toegelaat
om vry te preek noe. Die gebed voor en na n diens moes hy uit 'ngebede=
boek voorlees en die boodskap uit n goedgekeurde gereformeerde preek=
bundel. So n handeling is n godsdiensoefening genoem. Hy mag ook nie
mense gedoop of die nagmaal bedien het nie. Sy status was dus beslis laer
as die van n predikant en so ook sy besoldiging.9)

Van Dyk se verhaal kom na yore uit n brief wat ds. F. le Seur van Kaapstad,
ses van sy kerkraadslede en ds. Meirins op 8 Oktober 1743 aan die Politieke
Raad voorgele het.

Klagtes het die Kaapstadse kerkraad bereik oar Van Dyk se manier van onder=
wysing in sy byeenkomste in die buitedistrikte. Hy het hom nie by sy amps=
voo~~krifte gehou ~ie,en pleks van sy gebede en preke uit boeke voor te
lees, het hy "uijt sijn verwaande hersenen verwarde reedenvoeringen" voort=
gebring. Voorts het hy met heelparty aanstootlike nuwighede na yore gekorn
wat die rus en eenheid van die Kerk versteur het. Pleks van katkisasie,
het hy byvoorbeeld op byeenkomste geleer dat onwedergeborenes God nie as
Vader magaanspr~ek nie.

7~ G4 7/1 Doopregister, 16 September 1743, p. 1.
8. J.P. Claasen: Die Sieketroosters in Suid-Afrika, 1652 - 1866, pp. 226 -

229,309; C 35 Resolusies van die Politieke-Raad, 8 Oktober 1743; J.A.S.
Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbajih, 1743 - 1943, p.
14.

9. B. Booyens: Die Verhouding tussen Kerk en Staat aan die Kaap in die tydvan die Kampanjie (1652 - 1795). DO. 20g - ?33: ,lP rl~~~pn. nip ~ipkp=
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Os. Le Seur het Van Dyk ontbied en van hom verneem dat wat hy gehoor het
waar was. Hy het hom herderlik vermaan om hom binne die bepalinge van
sy beroep te hou en sy gebede vol gens die formuliere te doen, insluitend
die Onse Vader.

Van Dyk het hom nie aan Le Seur gesteur nie en aangekondig dat hy sy stand=
punt tydens 'naandoefening in Kaapstad sou stel. Os. Le Seur, van sy
ouderlinge en ook ds. Meiring was onder die groot aantal mense wat die
vergadering bygewoon het. Hul gevolgtrekking was dat Van Dyk geensins
van sy standpunte afgesien het nie. Gevolglik het hulle hom voor die
kerkraad gedaag, hul klag teen hom ingebring en hom bestraf, maar hy was
nie bereid om sy wee te verander nie. Os. Le Seur het voorts tot die
gevolgtrekking gekom dat hy h geesgenoot van die "Hottentotsbekeerder"
Georg Schmidt se Hernhutters (die Morawiese sendelinge) was.

Die Kaapstadse kerkraad het toe besluit om Van Dyk te verbied om verder
binne die Kaapse gemeente onderwys te gee.

Die gevolg was dat die Politieke Raad dit raadsaam geag het om hom deur
n ander te laat vervang en hom na Batavia weg te stuur.10)

Or dieselfde dag dat die klag oor Van Dyk voor die Politieke Raad gedien
het, 8 Oktober 1743, het die gemeente in die Land van Waveren amptelik tot
stand gekom deurdat die Politieke Raad Jacob Theron en Pieter Theron as
ouderlinge goedgekeur het en Jacobus du Preez en Gerrit van der Merwe as
diakens aangewY5 het. 11)

Die reel was dat ouderlinge en diakens vir n tydperk van twee jaar diens
gedoen het en dat die helfte van hulle elke jaar uitgetree het. Die
oUG~rlinge se n~me moes deur die kerkraad vir goedkeuring aan die Politieke
Raad voorgele word voordat hulle hul pligte kon aanvaar. By die diakens
het die owerheid egter veel groter beheer uitgeoefen: die kerkraad het
n dubbeltal name voorgele, waaruit die Politieke Raad dan sy keuse gedoen

10. C 35 Resolusie~ van die Politieke Raad~ 8 Oktober 1743; J.P. Claasen:
Die Sieketroos~ers in Suid-Afrika, 1652 - ~66, pp. 226 - 229, 309;
B. Booyens: Die Verhouding tussen Kerk en Staat aan die Kaap in die tyd
van die Kompa~jie (1652 - 1795', pp. 222 - 224.

11. C 35 Resolusies van die Politieke Raad, 8 Oktober 1743; J.A.S~ O~erhol=
ster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbagh, 174~~~943~~pp. 7:~~.

: ~

."-... .)
'b. I.
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het. Wou ~ kerkraad dus twee nuwe diakens kies, moes hulle vier name in=
stuur. Die praktyk is ook in Waveren gevolg.12) Hierdiehandeling
was in stryd met die Kerkorde van Dordt wat bepaal het dat die plaaslike
kerkraad die diakens moes kies en dat die stelsel net deur n nasionale
sinode verander kon word. Die feit dat niemand teen die V.D.C. se on=
verdedigbare werkwyse beswaar gemaak het ni~ is n bewys van sy algehele
beheer oor die Kerk.13)

Pr~sies wanneer Van Dyk opgevolg is, is nie bekend nie, maar in n brief
van 10 April 1745 het die Politieke Raad Batavia in kennis gestel dat na
lIexaminatie" bevind is dat Jan Verbeek die nodige gawes besit het en as
voorleser van die gemeente in die Land van Waveren aangestel is teen n
salaris van 16 gulden per maand. 14)

Die feit dat Verbeek ge-eksamineer moes word, vermoedelik deur die kerk=
raad van Waveren, dui daarop dat hy In plaaslike inwoner was. 15)

Nag ds. M~iring nag sy kerkraad het baie getrou notule gehou, sodat die
feite oor die eerste jare van die gemeente maar taamlik gebrekkig is. Al
wat in die eerste jare in die notuleboek geskryf is, was die jaarlikse
kerkrekening, name van kerkraadslede en enkele aantekeninge.16)

Met die gemeente se geldsake het dit nie goed gegaan nie. Dp 22 April
1744 het ouderling Jacob Theron en diaken Jacobus du Preez n lening van
4 000 gulden by die diakonie van Kaapstad aangegaan vir die oprigting van n
kerkgebou en ander geboue. Die lening kon sander rente terugbetaal word
volgens die gemeente se vermoe en soos die geleentheid dit voordoen.17)

Uit die geldstaat vir 1743 - 1744 blyk dit dat die gemeente se inkomste
maar klein was en ver deur die L;itgawes oo,'skry is: Die inkomste was 145
gulden en die uitgawes 1155 riksdalers(3 465 gulden)~8)

12. B. Booyens: Die Verhouding tussen Y-erk en Staat in die tyd van die Kom=
panjie (1652 - 1795), pp. 148 - 156; G4 1/1 Notuleboek van die Kerk=
raad, 1743 -- 1771: ",Meiring.--Swenengrebel, g.d., p. 6.

13. B. Booyens: Die Verhouding tussen Kerk en Staat in die tyd van die
Kompanjie (1652 - 1795), pp. 156,157.

14. Ibid., p. 213.
15. Ibid.
16. G4 1/1 Notuleboek van die kerkraad, 1743 - 1771.
17. G4 12/1 Diverse Stukke en Briewe: Lenirigsakte, 22 Aoril 1744.
18. G4 1/1 Notule van die kerkraad, 24 Desember 1744.
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Gevolglik is 'n kollektelys in 1745 rondgestuur vir vrywillige bydraes.
Gemeentelede kon kontant, bosse strooi of slawe gee. Daar was egter n
waarskuwing dat as mense hul name op die lys geplaas het, hulle hul be=
loftes moes hou,anders kon hulle voor die gereg gebring word.19'

Hoewel die gemeentebydraes stadig toegeneem het, moes ds. Meiring en
ouderling Francois du Toit op 20 Januarie 1746.n soortgelyke lening as
die een in 1744 by die diakonie in Kaapstad aangaan vir die oprig van die
gemeentelike geboue.20)

Dit was egter blykbaar nie genoeg nie, want nog n lening vir 2 000 gulden
het op 4 September 1747 gevolg en een vir 3 000 gulden op 14 November
1750. Dit het die gemeenteskuld op 13 000 gulden te staan gebring.21)
Die hoofuitgawe in die tyd was di~ aan die kerk en die predikantshuis.22)

Ds. Meiring het nie lank sy vier kinders alleen moes grootmaak nie, want
op 19 Julie 1744 is hy met Rijkie van der Bijl getroud. Op 27 Junie 1745
is Pieter, die enigste kind uit die huwelik, in Waveren yedoop.23)

Dit blyk dat ds. Me1ring n baie romantiese man was en boonop verlief op
sy nuwe vrou. Onder die Meiring-dokumente in die Kaapse Argiefbewaarplek
is n diamantvormige patroon van sowat drieduisend letters. Van die middel
na die vier kante toe lees dit: Rykje van der Bijl gedenkt nu mijne.

Moontlik het hy die gedag~e van die patroon by iemand afgekyk, maar dit
moes bes~is heelwat tyd in beslag geneem het om die patroon uit te werk.
Onderaan die patroon staan:

19. J.~.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbagh, 1743 -
1943, pp. 8, 11; C. Spoelstra: Boustoffen II, p. 485.

20. ~1 Notules van die kerkraad, 24 Desember 1743, 31 Desember 1744;
G4 12/1 Diverse Stukke en Briewe: Leningsakte, 17 Januarie 1746.

21. G4 13/3 Diverse: Leningsaktes 4 September 1747, 14 November 1750.
22. G4 1/1 Notuleboek van die kerkraad, 1743 - 1771, pp. 15 - 19.
23. J.G. Meiring e.a.: Ds. P.G.J. Meiring en sy Mense, p. 9; G4 7/1

Doopreg1ster, 27 Junie 1745, p. 5; C.C. de Villiers en C. Pama: Ge=
slagsregisters van die au Kaapse Families II, p. 548.
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Gedenkt nu mijner, mijn lieve Rijkje van der Bijl
Uwer sal ook gedenken, daar ik voor een wijl
Mijn afscheid ~eem, en eensaam naargeestig droewig swerv
o Hemel! Help my togh, en geleid mij op mijn werv.

Dus en also uitgegalmt op It scheiden
van mijn Rijke van der Bijl

. . k t 24)morgen rels 1 e c.

Dit lyk of die gedig geskryf is voordat ds. Meiring op gemeentebesoek ver=
trek het. Dit is geen wonder nie dat hy swaarmoedig van sy vrou afskeid
geneem het, want hy moes ~ reuse-gemeente bedien.

Op die eerste Gekombineerde Kerkvergadering in Augustus 1745 in Kaapstad
is die gebied ressorterende onder die kerk in die Land van Waveren be=
skryf as: "Van de Coopmansrivier tot beneeden de onderkant van de berg
rivier, de Piquetbergen, de oliphantsrivier en over het gebergte tot ge=
heel beneeden aan de mosselbaay so ver as de jurisdiktie van dl E. Compo
strekt.1I

(Die ander gemeentes wat in die tyd bestaan het en wie se grense ook op
die vergadering bepaal is, was Kaapstad, Stel1enbosch; Drakenstein en25)Swartland.) .

Die gemeente in die Land van Waveren het ~ baie groot gebied beslaa~ en
as in ag geneem word dat dit spesifiek gestig is om die boere in die
buitedistrikte te bedien - en hulle het al hoe verder weggetrek - dan
was deeglike gemeentebearbeiding feitlik ~ onbegonne taak.

Tussen die paar karige aantekeni~ge wat ds. Meiring in die beginjare van
die gemeente in die notuleboek gemaak het, staan onder meer dat die nag=
maal op Kersdag, Paassondag, die eerste Sondag in Julie en die eerste
Sondag in Oktober gevier is; ook dat die kerkgebou in 1748 voltooi is.26)

Dit was ~ eenvoudige kruisvormige gebou met die hoofingang Jan die weste=

24. A571 Meiring-dokumente, 1742 - 1785:' Patroon, (g.P.), (g.d.).
25. S1A Acta van die Gekombineerde Kerkveruadering, 30 Augustus 1745.
26. G4 1/1 Notuleboek van die kerkraad, 1743 - 1771, pp. 6, 8.
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kant. Hattersley beweer dat dit ~ vloer van hardgestampte grand ge=
had het, maar hy gee nie sy bron aan nie.27)

Die voorleser Johannes Verbeek is op 29 Junie 1748 oorlede en volgens die
inskrywing in die doodregister was hy oak die gemeente se eerste koster.
In sy plek het die kerkraad Pieter de Vos as voorleser by die Politieke
Raad aanbeveel aangesien hy reeds sy bekwaamheid getoon het wanneer Verbeek

. k - f' 28)Sle aT a weslg was. .

was blykbaar ~ ou ingesetene, want toe die owerheid in 1743 be=
het am die militere pos in Waveren te beeindig, het hy die huis en
op ~ openbare veiling vir 4 000 gulden gekoop.29)

Intussen het ds. Meiring problem~met die geboue en die bouery gehad.

Op 6 Maart 1750 het hy sy lot by die Goewerneur bekla oor die vordering
van die bouery in die gemeente. Hy se alles het goed gegaan totdat land=
dros Lourentl van Stellenbosch in 1748 oorlede is, maar caarna het die
werkers bitter min uitgevoer. Die kerkraadslede het ook nie veel aan die
toestand gedoer. nie.

Ds. Meiring was baie ontsteld en die mening toegedaan dat die pastorie so
vervalle was dat hy en sy kinders dalk lewendig begrawe sou word as dit

. k d' 30)nle reggemaa wor nle. .

Hierbo is die owerheid se rol in die aanstellingen goedkeuring van kerk=
raadsl ede bespreek. 'nAnder teken van sy sterk hand in kerksake is die

27. G. en G. Fagan: .Kerkstraat in It Land van ~~aver~n, p. 34; A.F. Hatters=
ley: An Illustrated Social Histor~~Sout~frica, p. 56.

28. G4 11/1 Doodregister, 29 Junie 1748; ZK 1/147 Inkomende Brieven: Kerk=
raad - Politieke Raad, 7 Julie 1748; J.A.S. Oberholster: Gedenkboek vandie N.G~ Gem~ente Tulba~~3 - 1943, p. 15. --------------

29. G.M. Theal: History of South _Afrisa IV, pp. /'6,508; J.A.S.Oberholster:
Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbagh, 1743 - 1943, p. 4.

30. ZK 1/147-1nKOmeriOe B-rieve~--FfeTr-ing--=-Swerfellgrebei-:-6 r~aart.1750;
J.A.S: Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbagh, 1743 -
1943, pp. 11 - 14; C.C. de ViTners-en--C~--Parna-:---GesTagsreg-rs-te-rsvandie Ou Kaa~~il i~~II, p. 497. -----.----------
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bidformuliere wat die kerkraad gereeld ontvang het. Daarin is byvoorbeeld
gereeld voorgeskryf dat vir die State-generaal, die Prins van Oranje,
die Here XVII, die Goewerneur-generaal en Raad van Nederlands-Indie,
en die Goewerneur en Politieke Raad van die Kaap tydens die openbare
godsdiensoefeninge gebid moes word.31)

Met die honderjarige bestaan van die Kaapse nedersetting het die gemeente
ook opdrag ontvang om op Saterdag 8 April 1752 n buitengewone dankdag te
hou. Die gemeentelede"moes vooraf daarvan in kennis gestel word sodat
hulle op die bepaalde dag kon saamkom en n behoorlike diens gehou kon
word.32)

Die Politieke Raad het op 28 Mei 1754 "een stukje Huijs Erf en Thuijn land,
omtrent de kerk aldaar ter groote van Twee Morgen" aan ds. Meiring geskenk
op voorwaarde dat hy geen vee mag "aanhou op die grond nie.33) Waarvoor
hy dit wou gebruik, is nie duidelik nie. J.A.S. Oberholster noem die
moontlikheid dat hy dalk daar wou aftree.34)

Dit blyk dat Pieter de Vos net die pos van voorleser beklee het en nie
ook die van koster, soos sy voorgonger Verbeek nie. Johannes Zweetman
(of Sweetmans) was die koster. Die kerkraad het probleme met hom onder=
vind omdat hy die kosterhuis verlaat en by sy vrou gaan woon het. Laas=
genoemde wou nie in die kostershuis kom woon nie, en omdat dit noodsaak=
lik was dot die koster altyd naby die kerkgebou moes wees, het die kerk=
raad op 6 Maart 1756 by Goewerneur Ryk Tulbagh oor die saak gekla.35)
Die 31ste Apri1 het die k2rkraad die Goewerneur versoek om die aanstelling
van Arnoldus Bruggeman as koster goed te keur.36)

n Paarmaande l~ter, op 19 Augustus 1756, is De Vos op Stellenbosch oor=
lede en op 27 September het die ke}"kraad die owerheid versoek om Brugge=

37)"manas"voorleser aante stel.

31." G4 1/1 Notuleboek van die kerkraad, 1743 - 1771, pp. 7,56,58,59.
32. Ibid., p. 58.
33. G4 12/1 Diverse Stukke en Brievle: Extract Resolutie, 28 Mei 1754.
34. J.A.S. Oberhols~er: Gedenkboek van die N.G.'Gemeente Tulbagh, 1743 -

1943, p. 19.
35. ZK 1/149 Inkomende Brieven: Kerkraad - Tulbagh, 6 Maart 1756; J.A.S.

Oberholster: Gedenkboek van die N.G~ Gemeente Tulbagh, 1743 - 1943,pp. 15, 17.
36. ZK 1/149 Inkomende Brieven: Kerkraad - Tulbagh, 31 April 1756; J.A.S.

Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbagh, 1743 - 1943,
"p. 17. - ---"--------

37. G4 11/1 Doodregister, 19 Augustus 1756; ZK 1/149 Inkomende Brieven:
Kerkraad - Tulbagh, 27 September 1756.



38.
39.
40.

41.

42.

-15-

Op 22 Augustus dieselfde jaar het die kerkraad op n interessante wyse van
eerbetoon besluit, naamlik dat die weduwees van Jacques Theron, Francois
du Toit en Pieter Theron, uit dankbare erkentenis vir die troue diens wat
hul mans tot die bou van die kerk en pastorie gel ewer het, hul stoele
so lank as hulle na hul mans se dood bly leef, op dieselfde plekke mag
laat staan.38)

Dit was die gebruik dat die mans en vroue afsonderlik in die kerkgebou
gesit het. Die ereplekke is ingeneem deur die hoer amptenare van die
regering en die lede van die kerkraad. Die vroue het op stoele voor die
kansel gesit vclgens die status wat hul mans beklee het. Omdat die
vroue se sitplekke verskuif kon word na gelang van hul mans se status,
was dit n gt'oot eerbewys vir bogenoemde weduwees.39)

Al amptelike kontak wat die gemeente in die Land van Waveren met die ander
gemeentes aan die Kaap as groep gehad het, was deur die Gekombineerde
Kerkvergadering wat van 1745 tot 1759 bestaan het. Uit die rol wat ds.
Meiring in di~ vergadering gespeel het, kan ook meer oor hom as persoon
te wete gekom word.

Na vele pogings om die predikante en kerkraadslede van die gemeentes aan
di~ Kaap saam te laat vergader, is die eerste Gekombineerde Kerkvergader=
ing deur die owerheid bele. Die rede vir die vergadering was dat dit
onmoontlik was om die grense van die onderskeie gemeentes vas te stel
sonder om hulle self daarin te ken.40)

Op 20 Julie 1745 het ds. Meiring en ouderling Jacobus Theron saam met
die verteenwoordigers van die ander vier gemeentes onder die voorsitter=
skap van die ~ommissaris-politiek, Ryk Tulbagh, in Kaapstad byeengekom.41)
Die vergadering het besonder gunstig verloop, want nie net is die grense
vasgestel nie, maar die gemeentes se versoek om jaarliks te vergader vir
die bespreking van kerksake is deur die owerheid goedgekeur.42)

G4 1/1 Notule van die kerkraad, 22 Augustus 1756, p. 40.
M. Theron: Die Ou Kerk Volksmuseum, pp. 10, 11; A. Moorrees: Die
Nederduitse Gereformeercre-KerklrlSuid-Afrika, 1652 - J873, p. 68.
A. Moort'ees:---OleNederduitse GerefurmeerdeKe-rk in Suid-Afrika. 1652 -
1873, pp. 192 -=19S;S-:-Booyen-S-:-O,e--Verhoudi ng tussen Kerk e-n-StCl3.t
aan-die Kaap in die tyd van die Kompanjie (1652 - 1795), pp. 44, 80 -
89, 293, 294, L9S.
S1A Acta van die Gekombineerde Kerkvergadering, 30 Augustus 1745; B.
Booyens: Die VerhoJding tussen Staat en Kerk aan die Kaap in die tyd
van die Komp~njie (1652 - 1795), p. 88.
B. B~oyens: Die Verhouding tussen Kerk en Staat ai'ln clip k'~;,n ;'" ,j;~ -1- ••• 1
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Uit die notules van die vergaderings en ook uit ds. Meiring se briewe aan
die ampsdraers blyk dit dat hy lewendig daaraan deelgeneem het en ~
besondere ywer gehad het vir die handhawing van die goeie orde en van
kerklike bepalings, veral oor die bediening van die doop. Die sake wat
hy in die verband voor die vergadering gele het, het dan ook gereeld tot
besluite gelei wat uitsluitsel in probleemsituasies gegee het. Voorts
gee die sake waaroor hy bekommerd was ~ goeie beeld van die toestande en
probleme in die buitedistrikte van die Kaapse nedersetting.

Weens die uitgestrektheid van die gemeentes het ouers hul kinders soms in
ander gemeentes laat doop as die een waarbinne hulle geressorteer het.
Os. Meiring het op die vergadering van 1747 gese die toestand is nie volg=
ens die goeie orde nie en sou tot totale wanorde kon lei. Gevolglik het
die vergadering besluit dat ~ predikant wel kinders uit ~ ander gemeente
mag doop, maar dat hy dan die doopouers se predikant per brief daarvan
. k. t 1 43)In ennlS moes s e. .

In 1748 het ds. Meiring nog twee vrae oor die doop gestel wat tot twee
besluite gelei het.

Vir eers wou hy weet, na aanleiding van ~ geval in die gemeente Swartland,
of ~ predikant ~ kind in sy eie huis mag doop sonder die teenwoordigheid
van ~ kerkraadslid. Die vergadering het beslis dat, as die ouers geen ge=
leentheid het om op Sondag na die diens toe te kom nie en dit tot groot
nadeel vir hulle sou wees om tot dan te vertoef, die predikant die kind
in sy eie huis of in die ~erkgebou mag doop, maar op voorwaarde dat twee
kerkraadslede teenwoordig moet wees om die gemeente te verteenwoordig.

Ten tweede wou ds. Meiring he die vergadering moes uitsluitsel gee oor die
vr~ag of bejaarde heidene gedoop mag word sander die aflegging van geloofs=
belydenis. Die besluit hieroor het gelui dat die mense eers onderrig en
ondervra moes word in die grondslae van die Christendom, en belydenis daar=
van ~oes doen voordat ~ predikant hulle mag doop.44)

Os. Meiring kon nie die Gekombineerde Kerkvergadering van 1749 bywoon nie
en net ouderling Jacques Theron het die gemeente verteenwoordig. Dit het

43. SIA Acta van die Gekombineerde Kerkvergadering, 15 Januarie 1747.
44. SIA Acta van die Gekombineerde Kerkvergadering, 15 Januarie 1748.
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die dominee egter nie.daarvan weerhou cim ~ saak per brief.te stel nie -
weer oar die doop.

Hy het daarin vir ds. Eduard Arentz van Stellenbosch aangekla dat hy in
sy omswerwinge deur die land kinders uit die gemeente van Waveren op
onwettige wyse gedoop het, te wete op ongewone plekke en sander die teen=
woordigheid van ~ kerkraadslid.

Die Gekombineerde Kerkvergadering se antwoord het ~ duidelik~ riglyn vir
die probleem gegee, naamlik dat geen predikant in ~ ander een se gemeente
mag preek of kinders doop nie behalwe in die gewone "predik plaets"en
met v66rkennis van die betrokke predikant.45)

Die volgende jaar was ds. Meiring voorsitter van die vergadering en het
hy hom weer goed laat geld deurdat hy die enigste afgevaardigde was wat
n vraag gestel het - weer eens om onduidelikhede oar reels betreffende
die doop uit te stryk.46)

Vraagstukke oar die doop van buite-egtelike kinders en die bewys van wie
hul vaders was, het hy ook in ~l ernstige lig beskou, want hy het dit voort=
durend voor die vergadering gebring. Wanneer hy nie in staat was om per=
soonlik sake op die vergadering voor te dra nie, het hy daaroor bri~we ge=
skryf. Dit is opmerklik dat die ander predikante glad nie besorg was
oor die probleme wat ds. Meiring geopper het nie.47)

In 1753 het hy die laaste keer geleentheid gehad am voorsitter van die
Gekomb ineerde Kerkv.ergadering te wees .48)

Uit die beskikbare dokumente kan dit sonder t~~fel afgelei wo~d dat ds .
.Meiring eenvandie bedrywigste,bes moontlik die bedrywigste, deelnemer

45. S1A Acta van die Gekombineerde Kerkvergadering, 20 Januarie 1749;
Suid-Afrikaanse Biografiese Woordeboek I, p. 22.

46. S1A Acta van die Gekombineerde Kerkvergadering, 4 Februarie i750.
47. S1A Acta van die Gekombineerde Kerkvergadering, 4 Februarie 1750,

3 Februarie 1751, 2 Februarie 1752; Meiring - Kerkvergadering, 2 Februa~
rie 1755; Meiring - Kerkvergadering, 29 Januarie 1757.

48. S1A Acta van die Gekombineerde Kerkvergad~ring, 7 Februarie 1753.
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aan die Gekombineerde Kerkvergadering was. Selfs sy laaste brief aan
die liggaam, twee en half maande voor sy dood, getuig daarin.

Hy skryf daarin dat sy swak gesondheid hom nie in staat stel om meer v~ae
te stel nie, maar dit keer hom tog nie om antwoorde op vrae te versoek
nie. Weer gaan dit oor ordereelings: getuies by die doop; watter
koster betaal moet word vir die doop; toelating tot die nagmaal; en
dfe doop van buite-egtelike kinders.49)

Os. Meiring se diepe betrokkenheid by die Gekombineerde Kerkvergadering
was sekerlik n resultaat van sy sin vir die goeie orde, maar moontlik
was dit ook n kompensasie vir die feit dat hy en sy gesin feitlik alleen
en so ver van ander mense, veral mense van sy eie opvoedingspeil, gewoon
het,en dat die verrigtinge van die vergadering vir hom al stimulerende
kortak met die buitewereld was.

Uit sy briewe blyk dit dat sy gesondheid die laaste ongeveer vyf jaar van.. .

sy lewe swak w~s. Hy het dit gereeld as rede aangevoer waarom hy n paar
van die Gekombineerde Kerkvergaderings nie kon bywoon nie. Oie 23ste
April 1757 is hy op 62-jarige ouderdom in die Land van Waveren oorlede
en die 26ste April in die kerkgebou begrawe.50)

Os. A.M. Meiring het die swaar taak gehad om n gemeente van nuuts af in
n afgelee buitedistrik te vestig. Hoewel hy gebrekkige inligtinge nage=
laat het, is daar genoeg bewyse dat sy bediening voldoen hetin'die be=
hoefte wat baron Van Imhoff in die Land van Waveren en verder die biflne=
land in raakgesien het. Daarvan getuig onder meer die feit dat van sy
aankoms tot sy dood hy 532 mense (meestal kinders) gedoop, 116 pare ge=
trou, 46 mense begrawe en sowat 240 nuwe lidmate belydenis van gelouf laat
fl• h t 51),a e, e. .

-----------------------------------------------_._---
.49. S1A Acta van die Gekombineerde Kerkvergadering: Meiring - Kerk=

vergadering, 29 Januarie 1757.
50. SlA Acta van die Gekombineerde Kerkvergadering: Meiring - Kerkver=

gadering, 27 Januarie 1752, Meiring - Kerkvergadering, 2 F2bruarie
1755; G4 11/1 Doodregister, 23 April 1757, p. 3.

51. G47/1 Doopregister, 1743 - 1800; G4 7/5 Ooop-, Huwelik- en Lidmaat~
register 1743 - 1808; G4 11/1 Doodregis~er, 1744 - 1873.
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Die gemeente se geldelike posisie was egter glad nie goed by sy afsterwe
nie. Dp 10 Februarie 1757, kort voor sy dood, is weer n lening, die
keer vir 1 000 gulden, by die Kaapse kerk aangegaan.52) Dit het die
totale skuld op 14 000 gulden te staan gebring.

Die gemeente se uitgawes het sy inkomste, veral in die beginjare, ver
oorskry, sodat daar geen sprake van skuld afbetaal was nie. Die uitgawes
was uitsluitlik vir die boukoste, sodat daar nie geld vir ander sake
soos die versorging van die armes was nie. Immers, die versorging van
die armes is deur die gemeente van Kaapstad gedoen. Die jaarlikse
inkomste het egter wel geleidelik van 145 riksdalers in 1743 en 1744 tot
sowat 333 riksdalers in 1757 gestyg.53)

n Mens sou kon vra of die swak geldelike toestand dalk n beelrl was van
die gemeente se geestelikepeil of materiele welstand. Aan die ander
kant kon gemeentelede gedink het dat, aangesien die V.D.C. die predikant
besoldig het en so n oorheersende rol in die kerk gespeel het, dit nie
nodig was 'om n buitengewone poging aan te wend om die skuld af te betaal
nie.

52. G4 13/3 Diverse~ Leningsakte, 10 Februarie 1757.
53. G4 1/1 Notuleboek van die Kerkradd~ Kerkrekenings, 1744 - 1757,

pp. 15 - 27;
J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. G~meente Tulbaqh, 1743 -
J1L43, p. 27; M.M. Marais: Armsol;g-aancffe Kaap onder die Kompanjie,1652 - 1795, p. 80,



3. Die Bedienings van di. Harders en Kuys
1758-1794

Os. Meiring se werk is voortgesit deur ds. Remmerus Harders (1758 - 1775)
en ds. Johannes Abraham Kuys (1777 - 1778, 1789 - 1794). Aangesien hulle
min of meer op dieselfde patroon voortgegaan het as hy,en daar in hul
tyd geen krisisse of belangrike wendinge in die gang die gemeente se
geskiedenis was nie, word hulle in dieselfde hoofstuk behandel.

Os. Harders is in 1734 in Wolthusen naby Emden in Oos-Friesland gebore.
Nadat hy sy studie aan die Universiteit van Groningen voltooi het, het
die Classis van Walcheren hom op 5 Mei 1757 tot die bediening toegelaat
en na die Kaap gestuur.1)

Weens die onkoste vir die gemeente in die Land van Waveren om een keer per
maand n naburige predikant aan te ry, het die Kaapse owerheid dit aan
die begin van 1758 goedgevind om die 24-jar-ige ds. Harders tydelik die
vakature te laat vul totdat n predikant vir die gemeente aangekom het.2)

Die Politieke Raad het die Kaapse kerkraad op 18 Januarie 1759 laat weet
d~t die bewind in Batavia toestemming gegee het dat ds. Harders in Waveren
mag aanbly. Intussen het hy op 12 Maart 1758 met Petronella van Reede
van Oudtshoorn, die weduwee van ds. J. Werndly van Ambon, Oos-Indie, ge=
trou. Die Harders-egpaar het hul eerste kind, Pieter Volkardus, op 17
Junie 1759 in Waveren laat doop, maar hy is op 25 Oktober dieselfde

.. 3)jaar daar oorlede.

Ds. J.F. Bode van Kaapstad is op 8 April 1760 as vaste predikant in die
Land van Waveren 3angestel.4) Hy wou die aanstelling egter nie aanvaar
nie en ds. Harders het op 22 April 1761 die gemeente se tweede vaste
predikant geword.5) Hy was baie dankbaar vir die aanstelling en het sy
-onderdanigheidaan_die Goewerneurbeloof.6) .

1)
2)

3'/

4)
5)

6)

Suid-Afri kaanse Diografi ese Woordeboek II, p. 383.
J.A.S~Oberhofste~Geaenkllo-e~an die N.G. Gemeente Tulbagb, 1743 -1943, p. 20. -
~5/2 Inkom~nde Briewe: Politieke Raad - Kaapse Kerkl~aad, 18 Januarie
1759; Suid-Atrik_a~Q.s.~__~JoSLrafiese ~Joordeboek II, p. 83; G4 7/1 Doop=
register, 17 Junie 1759; G4 11/1 Doodregister, 25 Oktober 1759.
G1 5/2 Inkomende Briewe: Politieke Raad - Kaapse Kerkraad, 8 April 1760.
G1 5/2 Inkomende Briewe: Politieke Raad - Kaapse Kel~kraad, 22 April 1761;Suid-AfrikqQ~~]iografie_~~WQurdehopk III, p. 77.
ZK 1/150 Inkomende Brieven: Harders - Goewerneur en Politieke Raad,
o ,.,~~~ 17C.1
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Soosds. Meiring het ds. Harders ook maar min in die notuleboek nagelaat,
sodat daar ook ten opsigte van sy bediening ~ gebrek aan inligtinge oor
die gemeente se geestelike lewe is.

Die jaarlikse goedkeuring van ~ ouderling en verkiesing van n diaken deur
die landsowerheid het voortgeduur. Op 4 Januarie 1760 kom die eerste
getuienis van verdere owerheidsbeheet' oor die kerk van Waveren na vore
deurdat ds. Harders die jaarlikse kcrkrekening op bevel van die Goewerneur. 7)aan hom voorl~ ..

Teen 1765 was die pastorie in n bouvallige toestand en het die kerkraad
reeds besluit om ~ nuwe een te bou. Geld was egter ~ probleem. Die
gemeente se gel del ike posisie was sodanig dat die gewone lopende uitgawes
aan die geboue gedek kon word, maar vir nuwes was daar nie geid nie.
Boonop was die skulde aan die Kaapstadse diakonie nog nie betaal nie.
Ds. Harders en sy kerkraad het nietemin op 31 Julie 1765 weer by die
Kaapse gemeente hulp gevra en ~ lening van 12 000 gulden is toegestaan.8)

Die kerkraad het nie net by die diakonie van Kaapstad aangeklop nie, maar
ook 900 gulden by ouderling Jacobus du Toit en 315 gulden by ds. Harders

.vir die bouery geleen. Sowat 3 186 gulden is in 1765aan die nuwe
pastorie bestee en in 1766 was die uitgawes daaraan en aan die kerkgebou

9)net meer as 14 374 gulden. '

Weens n tekort aan geld is daar nie veel gebGu in 1767 en 1768 nie, en
aan die begin van 1769 het ds. Harders die Kaapse kerkraad weer vir ~
lening gevra omdat nog ongeveer 3 300 gulden nodig was om die nuwe pasto=
rie te voltooi. Voorts moes die kerkgebou se dak gedek en ander verbeter=
.' b . d 10'1ngs aange rlng wor. .

Die geld is weer geleen, sodat die gemeente in die Land van Waveren
aan die einde van 1769 die Kaapse diakonie 29 300 gulden geskuld het.11)

7. ZK 1/150 Inkomende Brieven: Harder's - Goe\verneur en Politieke Raad,4 Januarie 1760. .
8. G1 5/4 Inkomende Briewe: Harders - Kaapse Kerkraad, 31 Julie 1756; G4

1/1 .Notuleboek van die kerkraad, 1743 - 1771, p. 36.
9. G4 1/1 Notuleboek van die kerkraad,' 1743 - 1771, pp. 35, 36.
10. G4 6/1 Uitgaande Briewe: Harders - Kaapse kerkraad~ 15 Januarie 1769;

G4 1/1 Notuleboek van die kerkraad, 1743 - 1771, p. 39.
11. G4 13/3 Diverse: Leninqsakte 5 April 1769.
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In Augustus 1769 het die kerkraad die Politieke Raad gevra of n kollekte
in die gemeente gehou mag word om te betaal vir die dek van die dak en
ander verbeterings aan die kerkgebou. In die brief het die kerkraad ook
die probleme wat met die invordering van die kerkgeregtighede ondervind
word, gem~ld.12) Kerkgeregtigheid was n heffing op begrafnisse buiten
die geld wat betaal moes word vir byvoorbeeld die maak van grafte en die
huur van die baar en doodskleed. Dit is aangewend vir barmhartigheids=
diens en moes betaal word al is die iyk nie in die kerkhof nie, maar op
n buiteplaas of in n ander gemeente begrawe.13)

Ses riksdalers (agtien gulden) kerkgeregtigheid moes betaal word as n
afgestorwene binne die kerkhof begrawe is en twee riksdalers as hy begrawe
is waar hy oorlede is. In die algemeen is die kerkgeregtighede in alle
dele van die gemeente goed betaal, behalwe in die omgewing van Swellendam.
Hoewel di~ gemeentelede hul kinders in Waveren laat doop het, daar getrou,
belydenis van geloof afgele en nagmaal gebruik het asof hulle aan die
gemeente behoort het, was hulle nalatig en het sommige selfs geweier om
hul kerkgeregtighede te betaal. Sowat 400 riksdalers hiervan was nog
agterstallig en die kerkraad het die owerheid se hulp met die insameling

14)daarvan gevra. .

Volgens die grensbepalings van 1745 was die mense in die omgewing van
die huidige Swellendam deel van die gemeente in die Land van Waveren.
Geografies was hulle egter ver verwyde~d en die owerheid het hul behDef=

( tes raakgesien. Met die opdrag vir die stigting van die gemeentes in
Waveren en die Swartland in 1743 het baron VQn Imhoff CJk opdrag gegee
dat n voorleser by Grootvadersbosch geplaas moes word. Naas skoolhou,
moes hy elke Sondag die diens vir diE mense van die omgewing lei. 15)

.. _ .

12. ZK 1/152 Inkomende Brieven: Harders - Politieke Raad, () Augustus 1769.
13. Woordeboek van die Afrikaanse Taal V, p. 532.
14. ZK 1/152 Inkomende Brieven: Harders - Politieke Raad, () Augustus 1769.
15. ZK 1/10 Resolusies van die Politieke Raad, 14 Februarie 1743.
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Die eerste man wat die amp beklee het, was Abraham Schietekat wat in
1744 uit Holland daar aangekom het en tot 1748 gebly het.16)

n Ander verdeling was dat die gebied op 12 November 1743 n sub-drosdy van
Stellenbosch geword het en op 31 Augustus 1745 n selfstandige landdros=
distrik. Die Politieke Raad het op 26 Oktober 1747 besluit om dit

17)Swellendam te noem.

Die. kerkraad in Waveren het di~ verdeling erken deurdat geldelike bydraes
uit Swellendam sedert 1763 afsonderlik op die jaarlikse kerkrekening in=
geskryf is.18)

Ds. Harders het op 12 November 1769 aan die sieketrooster/voorleser
HUner geskryf en hom gevra om 'nmeegaande brief oral in die omgewing van
Swellendam en verder, waar hy Sondae oefeninge gehou het, byvGorbeeld
in die Kango, voor te lees. Hy moes dit egter na die prediking doen
sodat die mense nie ontstig word nie!

In di~ brief ;s gemeentelede gevra om hul agterstallige kerkgeregtighede
te betaal en na vermo~ iets by te dra vir die kollekte wat die ?olitieke

19)Raad goedgekeur het. Selfs rams- en dasvelle sou welkom wees. .

Christoffel HUner (nie Zuuner, soos J.A;S. Oberholster in die Tulbagh-
gedenkboek se nie) is ook genoem Christoffel Keuricheyn en was van 1751
tot 1771 sieketrooster op Swellendam.20)

Uit die geldstate blyk dat die gemeentelede van 1770 tot 1772 sowat 525
gulden tot die spesiale kollekte bygedra het.21)

Dit was eers op 2 Januarie 1771 ~at die kerkraad besluit het om die kerk=
gebou te laat 66rdek." Voor dit aangepak konword,moes diehele dak eers

16. J.P. Claasen: Die Sieketr"oosters in Suid-Afr"ika, 1652 - 1866, p. 165.
17. W.A. Alheit: Een en n Halwe Eeu van Genade, 1798 - 1948, GedenkboekN.G. Gemeente Swellendam, pp. 19~ 20. .
18. G4 1/1 Notuleboek van die kerkraaJ, ,743 - 1771, p. 33
19. G4 6/1 Uitgaande Briewe: Harders - HUner, 12 November 1769.
20. J.P. Claasen: Die Sieketl"Oosters van Suid-Afrika, 1652 - 1866, pp. 165,

166; J.A.S. Oberholster: Gedenkboek N~G. G~~ful~-'J43 - 1943,
p. 25.

21. G4 1/1 Notuleboek van die kerkraad, p. 52; G4 1/2 Notuleboek van diekerkraad, pp. S, 8.
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afgetakel en sekere dele van die mure bo die vensters oorgebou word.22)

Ten spyte van die spesiale kollekte het die geld nog ontbreek, en op
2 Oktober 1771 het die 'kerkraad besluit om aan landdros J.F. Mentz van
Stellenbosch te skryf en om hom te vra om te help met die insameling
van die kerkgeregtighede in sy distrik. n Lys van afgestorwenes is ook
saam met die brief gestuur.23) Landdros Mentz het hierop geantwoord
dat die bode in Swellendam die mense aangcmaan het en dat hy ook n
waarskuwing aan die skuldenaars gerig het.24)

Volgens die kerkrekeninge is die kerkgebou en die kosterhuis in 1771 ge=
dek en was daar ook meer as die gewone bedrae tussen 1772 en 1774 aan die
gemeente se geboue bestee. Die pogings tot die insameling van die agter=
stallige kerkgeregtighede was nie vrugteloos nie, want van 1772 tot 1774
het dit meer as verdubbel voordat dit weer na die normale terugggekeer het.
het.25)

Moontlik het koster Bruggeman n belangrike rol hierin gespeel, want hy
het aangebied om self die kerkgeregtighede te ontvang en daarvan boek
te hou. Op 7 Januarie 1772 het die kerkraad hom die reg gegee om mense
vir die betaling van kerkgeregtighede aan te maan.

Die kerkraad het op die vergadering ook besluit om agt bybels vir die
ouderlings- en diakensbanke te koop en om nuwe banke te laat maak.26'

Die doodregister van die tyd herinner ons dactraan dat die lewe in n
buitedistrik nag taamlik gevaarlik was. By die datum 14 Augustus 1773
staan byvoorbee 1d aangeteken: ' "0cker Scha 1kwyk op com(mando) van

2])Hottentots dood geschoot. II ,

22.
23.
24.
25.
26.
27.

G4 1/2
G4. 1/2
G4 1/2
G4 1/2
G4 1/2
G4 11/1

Notule van die kerkraad, 2 Januarie 1771.
-Notule van die kerkraad, 2 Oktober 1771.
Notuleboek van die kerkraad: Mentz - Harders,
Notuleboek van die kerkr?ad, pp. 5, 8, 10, 11.
Notule van die kerkraad, 7 Januarie 1772.
Doodregister, 14 Augustus 17/3.

20 Desember 1771.
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Uit die godsdiensverslag wat die Kaapse kerkraad op 25 Januarie 1774 aan
die Classis van Amsterdam gestuur het, blyk dit dat ds. Harders nie baie
entoesiaties oor die ge.estelike lewe van die gemeente was nie. Die
verslag lui dat die "bediening des Evangeliums daar niet geheel vrugte=
loos bleev, en somtyds nog by deezen of geenen eenige uitwerkinge ten
goede scheen voort te brengen".28)

Van Junie 1774 het ds. Harders, wat n saggeaarde man was, geestelik on=
gesteld geraak en dit het van tyd tot tyd s6 toegeneem dat hy dag en nag
voortdurend deur twee mense bewaak moes word. Hierby het hy ook fisies
ongesteld begin raak sodat hy nie meer sy werk kon doen nie. Op 24
September 1774 het daar n verandering gekom en sy kragte het so toege=
neem dat hy weer sewe keer gepreek het. Die mense het egter bemerk dat
hy weer in sy vorige toestand verval en dat sy geestesongeste~dheid weer
die oorhand oor hom gekry het. Sover hul afgelee woonplekke toegelaat
het, het die kerkraadslede hom gehelp, maar dit was duidelik dat hy die
einde van sy bediening bereik het. Hy het oak self te kenne gegee dat
hy nie me~r sy werk behoorlik kon doen nie en sy ontslag aangevra.29)

Aangesien ds. Harders
.Raad op 28 Maart 1775
van sy traktement kon

onbesproke in leer en lewe was, het die Politieke
besluit dJt hy sy emeritaat eervol en met behoud

30)aanvaar. '

Nadat ds. Harders se emeritaat aan hom toegestaan is, het die Politieke
Raad die Here XVII gevra am n ander leraar vir die Land van Waveren te
stuur. 31) Os. Daniel Goldbach van die gemeente Swartland het intussen
as konsulent in Waveren opgetree. In di~ hoedanigheid was hy ook voor=
sitter van die kerkraadsvergaderings.32)

28. C. Spoelstra: Boustoffen I (K3apse Kerkraad - Classis van Amsterdam,
25 Januarie 1774), pp. 402, 403.

29. J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbagh, 1743 -
1943, pp. 25,26; Suid-Afrikaan~B1Qgratj_~s~_Wo9rdeboek III, p. 383;
S.P. Engelbrecht: Die Kaapse Predikante van die Sewenti~~g~~n Agttiende
Eeu, pp. 74,75; C. SpoeEtra:-~~ousfo-ffenr,--(Kaap-s-e Kerkraad - Classis
van Amsterdam, 29 Januarie 1775 e-n Kaapse Ke;'kraad - Classis van Amsterdam,
11 April 1775), pp. 412 - 414.

30, G1 5/2 Inkomende Briewe: Politieke Raad - Kaapse kerkraad, 6 April 1775.31. Ibid.
32. G4 1/2 Notule van die kerkraad, 12.November 1775; ZK 1/155

Inkomende Brieven: Goldbach - Politieke Racd, 4 Januarie 1777.
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34.
35.
36.
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Na twee jaar het Waveren weer n vaste predikant gekry. Hy was die 21-
jarige ds. Johannes Abl"aham Kuys en het op 27 April 1777 sy eerste kerk=
raadsvergadering bygewoon. Hy het sy aanstellingsbrief van die Goewer=
neur en Politieke Raadaan die vergadering voorgelees en33) op die dag
ook sy intreepreek gel ewer. Sy teks was 1 Korinthiers 2 vers 2: "Want
ek het my voorgeneem om niks anders onder julle te weet nie as Jesus
Christus, en Hom as gekruisigde."34)

Waveren se nuwe .predikant is in 1756 in Vreeswijk in die provinsie
Utrecht gebore en was n seun van ds. Arnoldus Kuys van Vreeswijk. Hy
moes skrander gewees het, want hy het hom in 1770 as 14-jarige ingeskryf
aan die Universiteit van Leiden. Na voltooiing van sy studie is hy en
sy broer Philippus deur die Classis van Amsterdam georden om aan die Kaapte
gaan preek. Hulle het in 1776 met die skip De Jonge Lieve in Tafelbaai
aangekom.

Op 2 November 1777, sowat ses maande na sy bevestiging in Waveren, is ds.
J.A. Kuys'in Kaapstad getroud met Maria Hendrika Roelanda Heyning.35)

Os. Kuys het beter notule gehou as sy twee voorgangers, maar die notules
was baie kort en het nie veel weergegee van wat in die gemeente plaasge=
vind het nie. Moontlik was di~ lengte van die notules n aanduiding dat
die kerkraadsvergaderings maar kort was, Gewoonlik het die notule be=
staan uit die name van nuwe kerkraads12de wat verkies is en die kerk=
rekenings wat ds. Kuys in sy netjiese fyn handskrif neergesk;yf het.36)

Op 10 Augustus 1777 het die kerkraad eenparig besluit om die nuwe ver=
beterde Psalmberyming~~ in te voei' en om die preekstoel, ouderlings-,
diakens- en pastoriebanke van die nuwe boeke te voorsien. Met die
invoer van die nuwe beryrning wa~ die gemeente twee jaar agter die gemeente

G4 1/2 Notule van die kerkraad, 27 April 1777.
S.P. Engelbrecht: Die Kaapse Predikante van die Sewentiende en AgtiendeEeu, p. 81. --------------.-.----
Suid-=Afrikaan~~~_i~grafiese Woordeboek II, p. 385.
G4 1/2 Notuleboek van die kerkraad, 1771 ..1806;
J.A.S.Oberholster: Geden~_boek van die N.G. Gemeente Tul~_~hJ743 -
1943, p. 26.
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van Kaapstad wat dit reeds in 1775 gedoen het.37) Geen redes vir die
laat stap is genotuleer nie, maar moontlik was dit weens die gebrek aan
n vaste predikant in die twee jaar.

In die godsdiensverslag wat ds. Kuys op 1 Februarie 1778 aan die Kaapse
kerkraad gestuur het, het hy gese dat die lus tot kerkbywoning eerder
vermeerder as verminder, en dat die katkisasie vlytig waargeneem word so=
dat die getal lidmate daagliks toeneem. Daar is liefde, vrede en eensge=
sindheid in die gemeente, sodat hy die vrymoedigheid het om te aanvaar
dat sy arbeid nie Vrugteloos is nie.38)

Die jaar daarop het ds. Kuys berig dat die gemeente die eredienste steeds
getrou bywoon om na die Woord te luister en die sakramente te gebruik.
Die getal lidmate het toegeneem en in 1778 het 54 nuwe lidmate belydenis
van geloof afgele.39)

Teen 1782 kon
ongesteldheid
sy versoek om
besluit om sy
tieke Raad as

die koster en voorleser, H.A. Bruggeman, weens liggaamlike
nie meer sy pligte as koster nakom nie. Die kerkraad het
ontslaan te word op 6 Januarie 1782 toegestaan en eenparig
seun Pieter Barend in sy plek by die Goewerneur en Poli=

. 40)koster aan te beveel.

37.

38.
39.
40.
41.
42.

Die volgende dag het ds. Kuys weer n godsdiensverslag na die Kaap gestuur
waarin hy gese het uiterlik lyk sake nie ~leg nie en die kerkbywoni~g
is goed. Die gemeente het die vorige jaar met 54 nu~e lidmate gegroei en
122 mense is gedoop, van wie 6 volwassenes was.41)

Van begin 1782 tot middel 1786 is geen sake van belang in die kerkraads=
notules aangeteken nie behalwe die gewo~e besluite oor nuwe kerkraadslede,
die kerkrekenings en ~ paar prak!iese re~lings oor onder meer gereedskap
en die onderhoud van geboue.42)

G4 1/2 Notule van die kerkraad, 10 Augustus i777; J.A.S. Oberholster:
Gedenkboek van die N.G. Gemeente fulbagh, 174~---=--L943,p. 27.Gl 5/4 InkoI11ende---B-r:-i-ewe:-Kuys-:'--Kaapsekerkraad, 1 Februari e 1778.
G1 5/4 Inkomende Briewe: Kuys - Kaapse kerkraad, 17 Januarie 1779.
G4 1/2 Notule van die kerkraad, 6 Januarie 1782.
G1 5/4 In:~omende Briewe: Kuys - Kaapse kerkraad, 7 Januarie, 1782.
G4 1/2 Notuleboek 'Ian die kerkraad, 1771 - 1806, pp. 36 - 47;
G4 1/2 Notule van die kerkraad, 1 Julie 1785.
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Op 19 Julie 1786 het die kerkraad besluit om n akte vir die koster goed
te keur, waarin al sy ampsverpligtinge en sy inkamste uit elkeen van sy
velerlei take vervat fs.43)

Die akte gee n baie goeie beeld van die kostersamp, wat waarskynlik nie
veel van gemeente tot gemeente, en ook nie veel van die algemene agt=
tiende-eeuse kerkgebruike verskil het nie.

Die koster moes byvoorbeeld teenwoordig wees by elke kerkraadsvergadering,
en hy mag nie sander die predikant se toestcmming van Rodezand af ry nie.
Hy moes die doop-, dood- en huweliksl~egisters hou en ook die take van
vandag se begrafnisondernemer verrig. Gemeentelede moes vir hul stoele
in die kerkgebou betaal, en die koster het jaarliks vir elke stel n
riksdaler ontvang.44)

Predikante uit Holland het hulle gewoonlik verbind om vyf jaar aan die
Kaap te bly. By die verstryking van sy tlt/eedetermyn, dit wil se na
tien jaar in die bediening, het ds. Kuys die Goewerneur en Politieke Raad
gevra of hy na Holland mag teruggaan. Die versoek is toegestaail, en
nadat die kerkraad op 11 Februarie 1787 van hom afskeid geneem het, is
.die Kuyse met een van die retoer"skepe na Holland.45)

Na sy vertrek het ds. Petrus Johannes van der Spuy van Swartland en ds.
R.N. Aling van Drakenstein as konsulente waargeneem.46)

Os. Kuys en sy gesin het in goeie gesondheid in Holland aangekom, maar
hulle sou nie lank daar bly nie. Die Classis van Amsterdam was bewus
van sy geliefdheid in Waveren en het hom ooriuig dat hy moes voortgaan
met sy bediening daar. Die gevol~ was dat ds. ~uys en sy gesin in Mei
1788 uit Texel teruggeseil het Kaap toe.47)

G4 1/2 Notule van die kerkraad, 19 Julie 1786; Sien Bylae A virvo"lledige akte.
Sien Bylae A, p.
G4 1/2 Notule van die kerkraad, 11 Februarie 1787; J.A.S. Oberholster:

Gedenkboek van die N.G.Gemeer.te Tulba-.9J:1_,-U.!:?___""_J.94l, p. 31.G4 1/2- Notule-svandle-ferk raad, --11November en 29 Desember 1787;
C. Spoelstr.): BQystoffen I (Kaapse KerKI'aad - Classis van Amsterdam
14 Febnlarie 1788), pp. 557, 558. .
C. Spoel st.ra: ~.Qi:!stoffenII (Class is van Amsterdam -.Kaapse Kerkraad ~6 Oktober 1788), p. 238.
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Na 'nafwesigheid van 'n jaar en twee maande was hulle terug en het
Johannes de Wet sr. die gesin met sy wa en agt perde vir 20 riksdalers
van die Kaap na Roodezand gebring. Op 5 April 1789 het die kerkraad

" ..ds. Kuys met groot blydskap en seenwense terugverwelkom. Op dieselfde
dag het hy sy tweede termyn ingelui met 'n preek oor 1 Thessalonicense 2
vers 17: IIMaarnadat ons, broeders, 'n kOI~t tydjie van julle geskeie was -
in persoon, nie met die hart nie - het ons met groot verlange ons des
te meer beywer om jul1e aangesig te sienll•48)

Na 'ndienstyd van sowat agt jaar is die koster Pieter Barend Bruggeman
in die ~roee oggendure van 6 Mei 1790 oorlede.49) Nie te lank daarna
nie, op 1 Junie, het die Goewerneur en Politieke Raad die kerkraad se
versoek om Jan van der Hegge as koster aan te stel, goedgekeur. Van der
Hegge was 'n sieketrooster en het in 1788 met die skip Vredenburg in die
Kaap aangekom.50)

H.A. Bruggeman, wat die amp van voorl~ser in Waveren van 1756 af, dit wil
se sedert'ds. Meiring se tyd, beklee het, is op 12 Junie 1792 oorlede.51)
In sy plek het die kerkraad Jan van der Hegge vaorgestel aan d~e Politieke
Raad en gese dat hy die take van koster in alle cpsigte onbesproke ver=
vul het en meermale maande aaneen as voorleser waargeneem het tydens
Bruggeman se siekte." Di~ taak net hy ook met onderskeiding verrig.52)

Die Kaapse owerheid het Van der Hegge dangestel en die kerkraad het "
Leendert Haasbroek in sy plek as koster benaem, met die aanbeveling dat
hy in alle opsigte die vereiste bekwaamhede net. Op 24 Junie 1792 het
die Politieke Raad Haasbroek tydelik in die pas aangestel.53)

4-8. G4 13/3 Diverse: Voldaan, 6 A:wil 1739; G4 1/2 Notule van die kerk=
raad, 5 April 1789; S.P. Engeibrecht: Die Kaapse Predikante van qie
Sewentiende e~tiende Eeu, p. 81.

49. ~-11/1---OOodregister,6Mei 1790,
50. G4 5/1 Inkomende Briewe: Politieke Raad - Kerkraad, 1 Junie 1790;

J.A.S.Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulba~ 1743 -
1943, p. 28; ZK 1/62 BiJlage-ntcr"de Resolutien,-Kuys - Poliffeke-
Raad, 14 Junie 1792.

51. G4 11/1 Doodregister, 12 Junie 17~2.
52. ZK 1/62 8iJlagen tot de Resolutien: Kuys - Politieke Raad~ 14 junie

1792.
53. G4 1/2 Nntule van die kerkraad, 15 Julie 1792; ZK 1/62 BUlagen tot

de Resolutien: Kuys - Politieke Raad, 16 J1llie 1792; G45/1 Inkomende
Briewe: Politieke Raad - Kerkraad, 24 Julie 1792.



-30-

In 1792 het die kerkraad weer n groot poging aangewend om die agter=
stallige kerkgeregtighede in te samel. Sedert die stigtingsjare van die
gemeente was altesame 507 persone se verpl igtinge in die verband nog nie
betaal nie en op 4 Januarie 1792 het ds. Kuys en sy kerkraad daarvoor n
lang brief aan die Goewerneur en Politieke Raad geskryf.54)

Die klagtes was hoofsaaklik gerig teen die mense in die omgewing van
Swellendam en Graaff-Reinet wat gemeentelik onder die Land van Waveren
geressorteer het. Ds. Kuys en sy kerkraad het die Goewerneur gevra om
die mense te verplig om hulle sKuld te betaal.55)

Hierdie feite vestig weer die aandag op die reuse-omvang van die gemeen=
teo Hoe dit moontlik was vir ds. Kuys om sy gemeentelede oor so n groot
gebied te bearbei, kan net oor bespiegel word. Heel moontlik het hy hul=
le nie deeglik bearbei nie, daarom het die mense van SwellendJm en
Graaff-Reinet nie genee gevoel om hul kerkgeregtighede te betaal nie.

Die Politieke Raad het ingewillig om die kerkraad in die Land van Waveren
te steun en vir hulle laat weet dat die landdroste van die buitedistrikte
gevra is om die inwoners wat onder die gemeente Waveren ressorteer, aan
te spreek dat hulle hul kerkgeregtigheid moet betaal. Diegene wat in
gebreke bly om dit te doen, so~ voor die landdros en heemrade gedaag
word. 56)

Die landdros van Stellenbosch het op 2 Julie 1792 sy waarskuwing u~tge=
stuur. Daarvolgens moes almal in die distri~ wat in di~ verband nalatig
was, dit binne n voorgeskrewe tyd aansuiwer. Mense in die Land van
Waveren of in daardie omtrek wat agt uur of meer van die kerkgebou a~e=
woon het, moes binne drie maande betaal en aie ander binne ses maande
vanaf die dag dat die waarskuwi~g uitgereik is. Lidmate wat daarna nog
in gebreke gebly het, sou voor die gereg ged~ag word. 57)

Landdros M.H.O. Woeke van Graaff-Reinet het ook sy distrik se inwoners
deur kennisgewingsgewaarsku en d;e 2de Julie aan die kerkraad van

54. ZK 1/61 BUlagen tot de Resolutien: Kuys - Politieke Raad, 4 Januarie
1792; J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbagh,
1143---=- 19~..l, pp. 31, 32. . -------- ---

55. ZK 1/61 BUlagen tot de Resolutien: Kuys.- Politieke Raad, 4 Januarie 1792.
56. G45/1 Inkomende Briewe: Politieke RClad - Kerkl'aad~ 27 ~1aart 1792.
57. G4 5/1 Inkomende Briewe: Omsendbrief deur landdros van Stellenbosch,

2 Julie 1792.
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Waveren laat weet dat hy in die loop van Augustus na die Kaap sou reis
en die saak dan met hulle sou kom bespreek.58)

Die manier waarop die owerheid se hulp om die kerkgeregtighede in te
vorders ingeroep en verkry is, is nog 'n pi'aktiese aanduiding van die
noue band tussen Kerk en Staat aan die Kaap in die tyd van die V.O.C.
Dit toon die Staat se beskermende hand oor die Kerk.

~ Moontlike rede waarom die kerkraad van Waveren in 1792 so ernstig was
om die agterstallige geld in te kry, was dat dit dalk die laaste kans was
wat hulle gehad het om dit in die distrik Graaff-Reinet te doen. Immers,
die inwoners van Swellendam het reeds in 1751 die regering vir 'n predi=
kant gevra en die van Graaff-Reinet in 1778. In 1786 is Hermanus ter
Smitten as sieketrooster in Graaff-Reinet aangestel en in 179~ is die
eerste predikants ds. J.H. von Manger, gestuur om die nuwe gemeente te
begin. Die gemeente het egter eers op 13 Maart 1792 amptelik tot stand
gekom toe die eerste kerkraadslede goedgekeur ;s.59)

Behillwedie agterstallige kerkgeregtighede,was daar twee proble~e waarvoor
ds. Kuys die owerheid se bystand gevra het. Die een was die vasstelling
.van die grens tussen die gemeentes van Waveren en Graaff-Reinets en die
ander was die gewoonte van sekere ouers .om hul kinders in ander gemeentes
te laat doop.

In 'n brief aan die Goewerneur en Politieke Read het ds. Kuys in Januarie
1793 gese hy het die vrymoedigheid om 'deer te skryf na die gunstige
reaksie op die probleem met die kerkgeregtighede.60)

Na die stigting van die gemeente Graaff-Reinet het sekere lidmate van die
gemeente Waveren gevra dat hul attestate na Graaff-Reinet oorgeplaas moes
word. Omdat die gemeentegrense nog nie vasgestel was nie, het ds. Kuys
die owerheid gevra om dit spoedig te doen sodat die mense kon weet tot
wattergemeente hullebehoort ..

58. GIl 5/1 Inkomende Brievle: Maijnier - Kerkraads 2 Julie 1792.
59. A. Moorrees: Die Nederduitse Gereformeerde Kerk in Suid-Afy'ika, 1652 -1873, pp. 351,-352. - -
60. ZK 1/163 Politieke Raad: Inkomende Brieven: Kuys - Sluysken, 7 Januarie

1793; J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbagh,1743 - 1943, pp. 33, 34~- -
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Die verkleining van die gemeente Waveren het veroorsaak dat daar n aan=
sienlike vermindering van inkomste was, Doopouers moes die koster een
riksdaler vir elke kind betaal. Weens die afstigting van Graaff-Reinet
het s6veel minder ouers' hulle kinders in Waveren laat doop dat die
koster byna geen bestaan meer kon voer nie. Die probleem is vererger
deurdat sommige lidmate die gewoonte gp.had het om hulle kinders in
buurgemeentes te laat doop.

Doo'pouers het a11erhande "goeie" redes gehad vir die optrede en die
predikante kon hulle nie weier nie. Was hulle egter deur die owerheid
gesteun, sou hulle dit kon weier. Om hierdie rede het ds. Kuys gevra dat
ouers verplig moet word om hul kinders in die gemeente te laat doop

61 \waartoe hulle behoort. ;

Op 30 Maart 1794
is. Ds. Michiel
die kerkraad was
sy vertreR, maar
so gou aangestel

het die kerkraad verneem dat ds. Kuys na Kaapstad beroep
Christiaan Vos is in sy plek na Waveren gestuur. Vir
Kuys se verhuising ~ harde slag en hulle was bedroef oor
aan die ander kant was hulle bly dat n nuwe predikant
. 62)
1S. "

Ds. Kuys het in Kaapstad gearbei tot 3 Desember 1798 toe hy op 42-jarige
ouderdom daar oorlede is.63)

Met sy vertrek in 1794 was die gemeent~ i~ die Land van Waveren net meer
as vyftig jaar oud en dit is gepas om op die tydstip die gemeente se ont=
wikkelingsgang gedurende daardie halfeeu te evalueer.

Os. Kuys se vertrek was die einde van n tydvak omdat sy opvolger, ds.
M.C. Vos, n heeltemal ander persoonlikheid en styl van bediening as sy
drie voorgangers gehad het, met verre)kende gevolge vir die gemeente se
geestelike, sosiale en materiele lewe.

Dat die gemeente se lewensvatbaarheid n voldonge feit was, staan bo
redelike twyfel. 'nOpname van die ~et~lle in die huweliks- en doopregi=
sterlewel~daarvoor die duidelike.bewys .. A1T.esame 3589 mense is in die

61. ZK 1/163 Politieke Raad: Inkomende Briever.: Kuys - Sluysken, 7
Janua rie 1793.

62. G4 1/2 Notule van die kerkl"aad, 30 Maar"t 1794.
63. Suid-Afrikaanse Biografiese Woordeboek II, p. 385.
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gemeente gedoop en 800 pare in die eg verbind tot ds. Kuys se vertrek.64)

Baron van Imhoff se kommer in 1743 oar die dringende geestelike nood in
die buitedistrikte en sy aandrang op die stigting van gemeentes in die
Swartland en die Land van Waveren was dus volkome geregverdig.

Maar wat was die toestand vyftig jaar later?

Volgens prof. P.J. van der Merwe in sy boek Die Trekboer in die Geskiede=
nis van die KaapkoZonie, 1657 - 1842 het die stigting van die gemeente
in die Land van Waveren net tydelik gehelp am die geestelike nood in die
binneland te verlig; die trek van die boere na die binneland het onver=
poosd voortgegaan en dit was nie lank voordat die voorste trekboer-knlon=
niste weer buite bereik van die kerk was nie.65)

Teen 1860 het die voorste trekboere re~ds die Nieuweveld~berge b~reik, in
1769 die Camdebo en in 1770 die Sneeuberae. En teen die einde van die. ~
agtiende eeu was Roodezand steeds die naaste kerk vir die boere in die
noordelike en noordoostelike grensstreke. Baie van hulle kon gevolglik
nie gereeld die kerk besoek nie en dit het soms jare geduur voordat
hulle hulle kinders laat doop het.66)

Hoewel die gemeente in Waveren dus by sy stigting in ~ baie dringende en
groat nood voorsien het, en dit daarna nag steeds probeer doen het, kon
die verste trekboere n~ vyftig jaar nie meer doeltreffend bedien word nie.

In die ooste is die gemeente begrens deur die gemeente van Graaff-Reinet,
wat eers in 1792 gestig is, en op Swellendam was daar ~ sieketrooster,
maar na die noorde en die noordooste was daar geen ander gemeentes nie
en oak geen grenslyne nie. Die verste trekboer was teoreties die grens.

Teen 1794 was daar n~ ~ halfeeu nag geen tekens van dorpstigting in die
vallei van die Land van Waveren nie. Die geboue wat nodig was vir die
gemeentelike werksaamhede en behoeftes is reeds in ds. Meiring se tyd
geb6u, naamlik die kerkgebou, pastorie, kostershuis en voorlesershuis.

--------------_._--------------~--_._~. .
64.
65.
66.

G4 7/1 Doopregister, 1743 - 1800;
G4 9/1 Huweiiksregister, 1744 - 1836.
P.J. van der Merwe: Die Trekboer in die Geskiedenis van die Kaaekolon~1657 - 1842, p. 242. --------.-------.----.----------.- ----
rDld., pp. 138, 242.
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Landdros Lourentz van Stellenbosch het die kerkgebou, pastorie en kosters=
huis laat bou. Die voorlesershuis is na die dood van die voorleser Pieter
de Vos in 1756 vir sy plaasvervanger H.A. Bruggeman uit die afgestorwe
chirurgyn Nicolaus Fuchs se boedel aangekoop deur die kerkraad.67)

Behalwe die nuwe pastorie wat in 1769 vir ds. Harders voltooi is, het nie
veel meer geboue verrys nie. Op 10 Januarie 1780 het die kerkraad be=
sluit dat begin moet word met die bou van ~ nuwe perdestal vir ds. Kuys68)
en in 1783 het hulle 'nwynkelder vir hom laat bou. In 1790 is 'nmeul by
d. t' .69'le pas orle opgerlg. .

Die gemeente se geldelike posisie was nooit gesond gedurende die eerste
vyftig jaar nie. Van die begin af moes groot lenings vir die geboue aan=
gegaan word en teen 1794 was die skuld aan die diakonie v~n Kaapstad
29 300 gulden. Geen lenings is in ds. Kuys se tyd aangegaan nie, maar
daar is ook geen paging aangewend am die skuld af te betaal nie.70)

Die gemeente se inkomste is hoofsaaklik aan boukoste en die onderhoud van
geboue bestee,sodat die diakonie van Kaapstad van die begin af die
armsorg moes finansier. Op 2 November 1761 het die Kaapse kerkraad, wat
oak die armsorg van die gemeentes Swartland en Stellenbosch behartig het,
besluit om die laaste keer te help met ~ jaarlikse toelaag van 50 riks=
dalers vir ~ gebreklike man en sy vrou in Waveren. Die raad het die ge=
meente Drakenstein, wat betreklik welvarend was, gevra am die armsorg in
die Land van Waveren oar t~ neem. Die kerkraad van Drakenstein was aan=
vanklik onwillig, maar het in 1762 ingewillig am dit te doen so lank as
wat hy dit kon bekosti9.71)

Die gemeente Drakenstein het nie altyd in sy kerkrekenings gespesifiseer
hoeveel geld aan die armes gegee is nie. Van 1769 tot 1771 is wel 1 259
gulden aan die ar'mes van Waveren gegee. Van 1774 tot 1784 het die arm=

67. G. e~ G. Fagan: Kerkstraat in It Land van Waveren, p. 36.
68. G4 1/2 Netule v&n die kerkraad, 10 Januarie 1780.
69. G4 1/2 Notules van die kerkraad, 7 September 1783 en 20 Junie 1790.
70. G4 1/1-2 Notules van die kerkraad, 1743 - 1794.
71. G3 1/2 Notules van die Kerkraad, 7 Desember 1761 en 3 Mei 1762; J.A.S.

Oberhol ster: Gedenkboek van die ~LG,-_Q_~fll~_ent~_~Jl:>~_9Jl,_lL4l-=~_1243-,pp.
27, 28; M.M. Marais: Armsorg aan die Kaap onder die Kompanjie, 1652 -
1795, pp. 80, 81.
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sorg in Waveren 5 927 gulden bedra, 'ngemiddeld van net meer as 592
gulden per jaar. Waar gespesifiseer, blyk dit dat Drakenstein gewoonlik
net sove~l aan Waveren se armes as aan sy eie bestee he~.72)

Weens die uitgawes aan geboue het die kerkraad van Drakenstein die kerk=
raad van Waveren in Januarie 1785 laat weet dat dit in die vervolg net
moontlik sou wees om die helfte van die armsorg in Waveren te behartig
en ook net so lank as wat Drakenstein dit kon bekostig.73)

Uit die gemeente Drakenstein se kasboek blyk dit
ren na die kennisgewing baie skerp afgeneem het.
gulden, in 1786 144 gulden, in 1787 72 gulden

'f' . 74)gespesl lseer nle. .

dat die hulp aan Wave=
In 1785 was dit 162

en daarna is dit nie

Tesame met die afname in hulp blyk die eerste teken dat die gemeente
Waveren self na sy armes begin omsien het. In die kerkrekening van
1785 word daar vir die eerste keer melding gemaak van 'n inkomste van 180
gulden en 8 skellings "uijt de armbus aan de pastorij". Die rekening
meld egter nie hoe die geld bestee is nie.75)

Os. Kuys was baie besorg oor die armes in sy gemeente en in sy godsdiens=
verslag van 1790 s~ hy die arm lidmate van Waveren is hulpeloos en sonder
sorg omdat dit buite die gemeente se vermoe was om hulle te help. Hy het
op die gemeente van Kaapstad 'nberoep gedoen om te help sodat die be=
hoeftiges nie van gebrek sou vergaan nie.76)

Dr. Helperus Ritzema van Lier van Kaapstad het die gemeente Drakenstein
reeds op 3 Mei 1790 gevra om met die armsorg in Waveren te help aange=
sien sy gemeente ander laste gehad het.77) Die kerkraad van urakenstein
het egter in 1791 besluit om weens geldelike probleme alle hulp aan
Waveren te staak. Dit sou beteken dat die diakonie van Kaapstad weer moes

72. G3 11/3 Kasboek: Kerkrekenings, 1769 - 1771, 1774 - 1784.
73. G3 2/2 Inkomende Briewe, Armsorg: J.A. Kuys - Kerkraad van Di'ak2nstein~

13 Februarie 1785.
74. G3 11/3 Kasboek: Kerkrekeninge, 1785 - 1787.
75. G4 1/2 Notuleboek van die Kerkraad, ? Januarie 1786.
76. G1 5/4 Inkomende Briewe: J.A. Kuys - Kaapse Kerkraad, 3 Januarie 1791.
77. G3 2/2 I~komende Briewe, Armsorg: H.R. van Lier - Kerkraad van Draken=

stein, 3 Mei 1790.
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oorneem. In die geskil wat tussen die twee gemeentes gevolg het, het die
Politieke Raad beslis dat Drakenstein moes voortgaan met die armsorg in
Waveren aangesien die diakonie van Kaapstad swaar genoeg belas was met
die versorging van sy eie armes sowel as die van die gemeente Swartland.78)

Wat die rassesamestelling van die gemeente Waveren betref, blyk dit dat
daar van die begin af geen uitsluiting van gekleurdes, mense van gemeng=
de bloed of slawe was nie. Soms kan dit van die lidmate se vanne afgelei
word,en soms is dopelinge of hul ouers se ras of status in die doop=
register aangeteken.

Op 3 September 1747 is die eerste gekieurde kind in die gemeente gedoop.
Hy was Jacobus, die seun van Ha.nibal Baster Hottentot en Hendrina, "E.
COI11~:Mijt" ('nslavin?). 79)

Hottentotin die eerste volwasse Hottentot
Dit was op 30 November 1749.80) Hdar

ouers word nie vermeld nie.

Die eerste kinders van gemengde bloed wat in die gemeente gedooD is, was
di~ van Hendrik Fortman en Caatje Hottentotin. Hulle het op 19 Februarie

Q1)1747 twee dogters en ~ seun laat doop en op 26 April 1750 nog n seun.u I

Ander voorbeelde is die drie kinders van Johannes Godlieb Feltsman en
t1artha van de Caap, "Baster Hottentotin", wat onderskeidelik op 1 ~1aart
1767, 25 Junie 1769 en 28 Oktober 1770 gedoop ;s.82)

Op 4 Januarie 1778 is die eerste volwassenes van gemengde bloed in die
gemeente gedoop. Hulle was Susanna Sophia (20) en Helena (18\ die kinders
van Chdstiaan Frede)~ik Wentzel en Barbara,."Baster Hottentotin".83)

M.M. Marais: Armsorg aan die Kaap onder die Kompanjie, 1652 - 1795, pp.
81 - 83; J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbagh,1743 - 1943, pp. 27, 28. ------------------- --
G477100op)'egi ste)', 3 September 1747.
G4 7/1 Doopregister, 30 November 1749.
G4 7/1 Doopregister, 19 Februarie 1747, 26 April 1750.
G4 7/1 Doopregister, 1 Maart 1767, 25 Jun~e 1769, 28 Oktober 1770.
G4 7/1 Doopregister, 4 Januarie 1779.
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Die name van laasgenoemde drie ouerpare is soos die van alle ander
wettig getroude egpare in die doopregister aangeteken en daar is ook geen
aanduidings, soos soms wel vermeld is84) dat die kinders buite-egtelik
was nie.

Hieruit kan afgelei word dat gemengde huwelike in die gemeente aanvaar is.
Agt "baster hottentotte" is op 29 Maart 1778 gedoop, en op 3 Mei dieselfde
jaar het twee ouerpare uit die groep, Jacob Hartertoornig en Anna Abrahamse
en David Kriel en Maria Lotterig, saam vyf kinders laat doop.85)

Dit is moeilik om te bepaal wanneer die eerste slaaf in die gemeente
gedoop is. Moontlik was Regina van Bengale (60) die eerste op 2 Mei
1779.86) Reeds so vroeg as 21 Maart 1751 het Hendrina, ~. slavin van die
Kompanjie, haar dogter, Johanna Cataharina, laat doop. Die vader se naam

d. ld' 87)wor me verme me. .

Uit haar van blyk dat Hester van de Caab in 1772 die eerste gekleurde was
wat as lidmaat van die gemeente voorgestel is. Die volgcnde was Catharina
Cristina ("Bastard Hottentotin"),op 1 Oktober 1785.88)

In die geheel genome, kan die eerste halfeeu van die gemeente opgesom
wcrd deur tc s~ dat die kerk daar geslaagd gestig en gevestig is en dat
dit n gelykmatige ontwikkleingsgang getoon het - een sonder groot krisis=
se, dramatiese gebeure of nuwe geestelike strominge.

84. G4 7/1 Doopregister, 24 Januarie 1779.
85. G4 7/1 Doopregister, 29 Maart 1778, 3 Mei 1778.
86. G4 7/i Doopregister, 2 Mei 1779.
87. G4 7/1 Dooprcgister, 21 Maart 1751.
88. G4 7/5 Doop-, J.idmaat- en Huweliksregister, pp. 102, 106.
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4. Ds. M.e. Vas bring 'n Onlwenteling
1794-1802

Die bediening van ds. M.e. Vos op Roodezand maak dit moontlik om nie net
die oppervlakkige feitelike geskiedenis nie, maar ook die geestelike
geskiederlis van die gemeente na te vcrs. EEn van die redes hiervoor is
dat hy beter notules as sy voorgangers gehou, en sodoende baie meer
inligtinge oor sy werk verstrek het. Os. Vos se grootste dokument~re
nalatenskap is egter sy outobiografie getitel Merkwaardig Verhaal aan=
gaande het Leven en de Lotgevallen van MichieZ Christiaan Vos,waarin
hy sy diepste persoonlike ervarings meegedeel het.

Die werk maak dit vir die eerste keer in die gemeente se gesk~edenis
moontlik om die predikant goed te leer ken en indl'ingend na gemeentesake
te kyk.

Michiel ehristiaan Vos is op 31 Desember 1759 in Kaapstad gebore en was
die jongste van die vyf kinders van Jan Hendrik Vos en Johanna Bok. Hy
was die eerste Suid-Afrikaner wat op Roodezand predikant geword het.1)

Van kleins af is Vos gepla deur n ernstige velkwaal wat niemand kon ge=
nees nie. In 1768 het hy pokke opgedoen, maar daarvan herstel en vyi jaar
later het hy as veertienjarige by sy ouer broe~ Johan Hendrik gaan w~rk
om hom as silwer- en goudsmid te bekwaam.2)

In die tydperk kon hy weens sy lastige
mense aan spele deelneem nie en was hy
hy daar nie veel van verstaan het nie,
die Bybel gehad en die speel van psalms

velsiekte nie veel met ander jong=
dikwels baie neerslagtig. Hoewel
het hy wel n belangstelling vir

d. kl' . t 3)en gesange op le aVler genle • '

Nadat Vos n jaar by sy broer gewerk het, het laasgenoemde hom n boekie
gegee wat die verloop van sy lewe sou verander. Dit was e. van Niel se
lJe Dondepslag der Goddeloozen ... Die.boek hetdit.baieduidelik gestel

1.

2.
3.

M.e. Vos: Merk\'/aardigVerhaal, P. 1; S.P. Engelbrecht~
Predikante '~an die Sewentiende en Agtiende Eeu...,p. 92.
M.e • -Vo s-: -r>TerkWa-ay:cf1 gVer-ha-a~pp~2, 5. .
Ibid., pp. 2 - 6.

Die~~~~e



Welkomslied vir ds. M.e. Vos in 1794

Land van Wafren gy moogt Roemen op Uw Hoord en .trouw ge-zant,
~s den heyl.stemnoe-men Der ge.meen.te ro-de Zant

~~===_l
Die IJw.in dees boo-se da-gen Oie Uw in. Gods lee-ven leyd

~oor Gods gunst istoe-ge -dra-gen

~ Heeft hem Wel-com heeft hem I,~el-com Volgt zyn 1eer heti s nu tyd.

Hierdie welkomslied is geskryf vir die verwelkoming van ds. M.e. Vos in 1794 in
die Land van Waveren. Die melodie van die lied Geeft een Almoes voor den
8linden is gebruik. (Die.Burger, 15/12/1966.)
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dat daar twee soorte mense is: goddeloses en gelowiges. Michiel het
bewus begin raak van die onderskeiding en gereeld die gesprekskringe

1 . k 4)van ge oWlges opgesoe ~ .

Twee jaar lank het hy egter in 'n staat van vertwyfel ing tussen hoop en
vrees gelew~totdat hy tot die besef gekom het dat Jesus nie net vir
ander nie, maar ook vir hom as Saligmaker gEkom het~5)

Een van die sake wat hom hierna diep getref het, was die verwaarlosing
van die geestelike lewe van die Kaapse slawe, en mettertyd het hy al hoe
meer bewus geraak" van ~ roeping om predikant te word en om ook vir die

6'slawe te preek ..

Daar was egter geen hoerskool aan die Kaap nie, en omdat hy o~mondig
was, het hy die Weesheer se toestemming nodig gehad om sy erfporsie te
bekom vir oorsese studie. Die Weesheer het egter volstrek geweier.
Vos was maar negentien jaar en sou moes wag tot hy vyf en twintig is,
tensy hy eerder in die huwelik tree, want dit sou hom mondig maak. Op
14 November 1779 is hy dan ook getroud met Elizabeth Johanna Jacobs,
n godsdienstige meisie wat hy reeds geruime tyd geken het.

Deur die huwelik het hy sy erfporsie bekom. Die plan was dat hy alleen
na Nederland sou gaan en na ses jaar weer sou terugkom Kaaptoe.

Op 11 Maart 1780 het die jong M.e. Vos aan boord skip g~gaan en op 29
Junie Texel bereik. Na sy voorbereidende studie het hy in Augustus 1781
met sy predikantsopleiding aan die Universiteit van Utrecht begin en op
7 Junie 1784 het die elassis van Amsterdam hom as predikant toegelaat.
n Vakante pos aan die Kaap waarow hy sy hoop gevestig het, het hy egter
nie gekry nie. Die rede hiervoor was dat die gedeputeerde vir buite=
landse kerke van die elassis hom as ~ dweper beskou het.8)

4. S.P. Engelbrecht: Die Kaa~se Predikante van die Sewentiende en Agtiende
Eeu, p. 92; M.e. Vos: ~~erkwaar~ij.9V'eFt1aal-,-pp-:-lr-=-f2--.

5. M.e. Vos: Merkwaardig Verhaal, p. 13.
6. Ibid., pp. 15 - 17.
7. M.e. Vos: Me_rkwaardi.g_y_~rhaal,pp. 19 - 28; S.P. Engelbrecht: Di~

KaaQ.s~_Pr~gikante van die Sewentiende-,-~l-.9tiende Eeu, p. 92.
8. M.e. Vos: Merkwaardig~~r-haal, pp. 33 - 51; S.P. Engelbrecht: Die

Kaapse Predikante van die Sewentien.de en Agti.ende E~ p. 92.
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Op 28 Julie 1784 het hy begin om die bejaarde ds. Jacobus Tijken in
Amsterdam as hulpprediker by te staan. Sy bediening was so kragtig dat
n vrou een keer tydens een van sy preke haar verlore staat hardop bekla". 9)het en daarna tot bekering gekom het ..

Tydens sy verblyf in Amsterdam is ds. Vos na Woudenberg beroep waar hy
op 3 Julie 1785 bevestig is. Aangesien hy nie na die Kaap kon gaan nie,

" 10)het hy aan sy vrou geskryf om haar by hom aan te sluit "en op 3
Au~ustus 1786 het sy in Holland aangekom.11)

Na sowat drie jaar se getroue arbeid het daar n grootskaalse vernuwing
in die gemeente van Woudenberg gekom deurdat oud en jonk in groot getalle
tot bekering gekom het.12)

"Hier, mijn Vriend! was ik nu recht in mijn element, haalde dagelijks
mijn hart op met de jong bekeerden, en oak met de ouden, die hierdoor
als uit den slaap wakker gemaakt en recht verlevendigd werden," het Vos
onder meer oor die tydperk in sy outobiogtafie geskryf.13)

Na net meer as vier jaar in Woudenberg het hy n beroep na Pijnacker aan=
"vaar. Tydens sy afskeidsboodskap op 27 September 1789 het n onverskillige
seun tot bekering gekom.14)

Op Sondag 11 Oktober is ds~ Vos op Pijnacker bevestig en reeds tydens sy
intreerede die middag is die saadjie geplant vir die bekering van n vader
en sy dogter. Weer eens is sy bediening gekenmerk deur die bekering van
geharde sondaars.15)

Hy het egt~r net meer as n jaar daar' gewerk toe hy n beroep na Woerden
aanvaar het, waar hy op21 Novehber 1790 bevestig is. Ook op Woerden
het hartroerende tonele van diepgaande bekerings hulle as gevolg van sy

d"k" f 1 16)pre 1 1ng a gespee. .

9. M.e. Vos: Merkwaardig Verhaal, pp. 53 - 59.
10. Ibid., pp. ~6(r.- ..._-
11. S.P. Engelbrecht: Die Kaapse Predikante van die Sewentiende en Agtjende

Eeu, p. 9~.
12. M.e. Vos: Merkwaardige Verhaal, pp."75 - 79.
13. Ibid., p. 79.
14. M.e. Vos: Merkwa?rdig Verhaal, pp. 80, 81.
15. Ibid., pp. 83 - 93.
16. Ibid., pp. 96 - 104.
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Na n verblyf van dertien jaar in Holland het ds. Vos uiteindelik kennis
gekry dat die Classis van Amsterdam hom in Oktober 1793 na die Kaap be=
roep het. Op 13 Oktobe.r het hy in n stampvol kerkgebou, met honderde
'wat buitegestaan het, afskeid geneem van Woerden en op 8 November uit
Texel gevaar.17)

Op 8 Maart 1794 het die egpaar Vos met hul Woerdense diensmeisie op die
skip de Hertog van Brunswyk Tafelbaai binnegeseil. Groot was die blyd=
skap van al die Kaapse familiebetrekkinge.18)

Kort na sy aankoms het goewerneur Abraham Sluysken ds. Vos ontvang en hom
meegedeel dat ds. Kuys van Roodezand na ds. Helperus Ritzema van Lier se
dood in die Kaap aangestel is. Os. Vos het ingewillig om die vakature
in die Land van Waveren te vul. 19)

Intussen het sy nuwe gemeentelede van sy aanstelling gehoor en hom met
groot blydskap in die Kaap kom haal.20) Up Roodezand het hulle blykbaar
n groot ontvangs vir hom gere~l, want daar is selfs n lied vir di~ ge=
leentheid geskryf.21)

.Op 2 Mei 1794 het die kerkraad ds. Vos met blydskap in hul geledere ver=
welkom en kennis geneem van sy gese~ndebediening in Holland. I~y het
aan hulle bekend gemaak dat hy elke twee weke, wanneer daar oor die Heidel=
bergse Kategismus gepreek word, openbare katkisasie sou hou en elke Woens=
dagaand huiskatkisasie vir mense wat dit wou bywoon. Vaorts sou hy,
saver die ligging van die gemeente dit toelaat, op die regte tyd huisbe=
soek doen. Hiermee het die kerkraadslede ingestem en belowe am hom die
hulp wat hy hiervoor gevra het, te gee en am daarvoor vaste re~lings te
tref.22)

Sondag die 14de Mei het ds. Vas sy intreepreek gelewer uit die Evangelie

17. Ibid., pp. 104, 106 - 112.
18. Ibid., pp. 110,114,115.
19. Ibid., pp. 115, 116.
20. Ibid., pp. 116, 118.
21, Die Burge~_, 15 Desember 1966.
22. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 2 Mei 1794.
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volgens Markus, hoofstuk 16 vers 15: uHy het vir hulle ges~: Gaan uit,
die hele w~reld in, en verkondig die evangelie aan die hele mensdom."

Hy het aan sy nuwe gemeente verduidelik dat hy, soos hulle uit sy teks=
vers kon sien, na hulle gestuur is om aan alle mense, ook hul bediendes
en slawe, die Evangelie te bring. Hy was ook ten volle bereid daartoe,
maar dan moes die gemeentelede wat slawe en Vl~y heidene in hul diens
gehad het, hom die geleentheid daartoe gee.

Voorts sou
heidene te
stuur moes

hy kort daarna
onderrig en hy

23)word. '

begin om elke Sondagaand en Woensdagaande die
het versoek dat die werksmense na hom toe ge=

Os. Vos het dus geen tyd verspil om die roeping wat hy as seur gevoel het
om ook vir die slawe te preek, bekend te maak nie.

Die aankondiging en die uitnodiging het onmfddellik groat ontsteltenis
veroorsaak en na die diens tot fluistergesprekke gelei. Van die gemeente=
lede het gedink dat dit wat hy beplan het, nie goed sou wees nie. Hulle
kon reeds nie veel deur hul slawe gedoen kry nie. As hulle nou geleerd

,word, sou hulle onregeerbaar weeSt En as dit so noodsaaklik was dat
die mense moes onderrig ontvang, waarom-het hul vorige leraar nooit so
. t -' ? H h' d' - . 1 d" 24 )le s gese nle. y e~ an nle eens sy ele s awe on errlg nle. '

Die gemeentelede het in alle waarskynlikheid nie geweet wat hulle getref
het nie. Vir die eerste keer, volgens die beskikbare Q2tuienis, het hulle
~ predikant gehad vir wie radikale bekerings ~ algemene ondervinding was
en wat dit seersekerlik weer wou sien, veral nou dat hy terug in sy eie
larid was en sy oorspronklike roeping wou vervul. Die reaksie op sy
preek het egter gewys met watter gesindheid hy in sy nuwe gemeente te
doen gekry het.

Die gemeentelede wat die naaste aan ds. Vos gewoon het, het enkele van
hul slawe, en dan ook net die slegstes, vir o~derrig na hom gestuur om
hom tevrede te stel. Hy het met hulle voortgegaan asof hy nie bewus was
van huleienaarsse-te~sin nie., Na ~.paar weke-het ~ groat verandering

23. t-1.C. Vas: Merkv/aarE2SLVerhaal, pp. 118, '119.
24. Ibid., p~ 119.
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ingetree. Oiegene wat eers net twee of drie slawe gestuur het, het ses
tot tien begin stuur en di~ wat net een of twee gestuur het vier of

f 25)vy .

Die rede hiervoor sou kort daarna aan die 1ig kom.

In ~ gesprek met ~ slawe-eienaar het ds. Vos uitgevind dat die hele ge=
. -

meente ontsteld was oor sy voorneme om vir die slawe en bediendes onder=
rig te gee en gedink het dat dit net tot kwaad sou lei, veral omdat die
vorige leraars en oudste inwoners nooit so iets gedoen het nie. Aangesien
hy die naaste buurman was, het hy twee slawe, sy slegstes, gestuur om die
dominee se goeie gesindheid te behou. Tot sy beskaming moes hy bely
dat di~ twee se houding binne ~ paar wek9 geheel en al verander het. Tot
sy verbasing was hu11e nou gehoorsa0m en beleefd, waar hy hulle tevore
nie met ~ stok kon regeer nie. Om di~ rede het hy toe m~~r gestuur en sou
hy binnekort al sy slawe vir onderrig stuur,

Os. Vos se antwoord hierop toon dat hy ~ besondere simpatieke insig in
die slawe se situasie gehad het .

.Hy het aan die slawe~eienaar vertel dat die slctwe deur handelaars van hul
gesinne en vriende weggel~uk is en met kittings geboei en soos diere ver=
koop is. Os. Vos het die eienaar gevra of hy nie ook soms moedeloos en
rebels sou wees as hy in sulke omstandigh~de verkeer het nie.

Os. Vos toon egter verdere insig deur te verduidelik dat di~ ongelukkige
slawe in hul geboorteland moontlik nooit die weg tot saligheid sou leer.
ken het nie, maar dat hulle juis as slawe die kennis van die enigste
Saligmaker kon opdoen. Wat eers geblyk het tot hulle nadeel te wees,
het dus uiteindelik ten goede meegewerk.

Hieroor het die slawe-eienaar sy verbasing uitgeroep omdat niemand hom
nog die dinge geleer het nie en hy het below2 om niemand meer af te
raai om sy slawe te laat onderrig nie, maar ~lmal daartoe aan te

d. 26)moe 19.

25. Ibid., pp. 119, 120.
26. Ibid., pp. 120, 123.
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Nie lank na hierdie gesprek nie het slawe-eienaars met bewo~ gemoedere
na ds. Vos gekom en gesehulle voel die verpligting omhul slawe te laat
onderrig, maar hulle woon te ver van hom af en voel hulle ook nie be=
kwaam om self onderrig te verskaf nie. Die gevolg was dat hy ~ katki=
sasieboekie vir sulke eienaars opgestel het. Die boekie is toe met die
hand oorgeskryf en versprei. Die titei daarvan was "Eenige eenvoudige

doch belangrijke vragen over de waarheden, die tot zaligheid noodig

zijn te weten, te gelooven en te betrachten, dienende tot gebruijck voor

de bezitters van slaven, of andere Heijdenen om die Zangs den kortste

weg tot der waarheden te brengen. 27) Die titel het beslis geen twyfel
oor die doel en inhoud van die boekie gelaat nie!

Vyandiggesindheid teenoor die nuwe benadering tot slawe en bediendes het
egter nie verdwyn nie; baie mense het dit nog teengestaan. Cie werk
het egter vrug gedra en baie heidene heL hulle bekeer.28)

In hoe ~ mate ds. Vos sy voorgangers ten opsigte van gemeentelike organi=
sasie oortref het, weet ons nie, want hulie het maar min notule gehou.
Hy het egter sake deeglik aangepak .

.Sy hoofoogmerk met sy tweede keJ'kraadvergadering op 17 Junie 1794 was om
vas te stei of daar besware betreffendenagmaalgebruik was. Daar is be=
sluit om veer die bediening van elke nagmnal cgnsura mo~wn te hou.29)
Censv.ra morur.zwas 'nondersdek na die sedel ike i'oestand va'~ die gemeente~O)
en dit lyk of ds. Vos die eerste predikant op Roodez2nd was om di~ prak=
tyk in te voer, beslis die eerste een om daarvan notule te hou.

~ Ander saak wat aandag geniet het, was huisuesoek. Aangesien dit on=
moontlik was om die hele gemeent~ voar elke nagmaal te besoek, is besluit
dat die predikant met een of twee kerkraadslede ~ gedeelte van die ge=

~1)meente voor elke nagmaal, buiten die in Julip., sou besoek.~' 'n Derde
van die gemeente wou dus elke keer gedek word. Weer eens was dit die

.eerste.meldingvan.huisbesoek.indienotuleboek.
~-------- .'-~'~'~--

27. ~~.e. Vos: Merkwa.9rdig Verhaal, pp. 123, 124;A. t~oon'ees: Pi~
Nederduitse Get'eformeerde Kerk in Suisl-Aft'ika. 1652 - 1873, p. 343.

28. M.e. Vos: ~er_~~~~rd}gVerhaal, p. 124.
29. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 17 Junie 1794.
30. A. Moorrees: Die Nederduitse Gereformeer~e Kerk in Suid-Afrika,

165~--.-lil_n, p-. 75~-- -
31. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 17 Junie 1794.
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Die kerkraadvergadering van 7 September 1794 het tot verskeie bouprojek=
te aan1eiding gegee wat die klein nedersetting se he1e aangesig binne
enke1e jare hee1tema1 sou verander.

Daar is bes1uit om d~ k10k wat die heer Hendrik Veersen geskenk het en
reeds verskeie jare by die pastorie ge1~ het, op te rig en ~ ringmuur
om die kerk te bou. In ~ brief aan die Goewerneur en Po1itieke Raad,

. .

waarin toestemming vir die muur gevra is, het ds. Vos verduidelik dat
baie waens Sondae teen die mure van die kerkgebou uitgespan word en dat
dit die 1eraar sowel as sy toehoorders gehinder het. Hy het ook namens
die kerkraad gevra datln staalhek uit die v.a.c. se pakhuis teen die ge=
wone prys aan die gemeente verskaf word. 32)

Voorts sou ~ kol1ekte vir die bouery in die he1e gemeente gehcu word. In
die kol1ektebrief aan gemeente1ede het ds. Vos egter nie net geldg2vr~
vir die optrek van die k10k en die bou' van die ringmuur nie, maar ook
melding gemaak van die groot opkomste, vera1 tydens die nagmaa1sviering,
en ges~ dat die kerkgebou binnekort nie meer a1 die mense sou kon huis=
yes nie. Om die rede het hy die vrymoedigheid gehad om hu11e te vra om
hu1 bydraes na vermoe te verdubbe1 sodat twee 'ga1erye ingebou kon \'!ord.
Aan goewerneur Sluysken het hy geskryf dat die ga1erye die 30edkoopste

. 't 1 kk . t . 33)man1er sou wees om meer S1 pee 1n e rU1m. .

Die gemeente het goed op die ko11ektebrief gereageer en net meer as
2 540 riksda1ers is binne anderha1fjaar ingesame1. Vo1gens die kerkge=
bou wat vandag nog staan, is meer bygevoeg as die twee bep1ande ga1erye.
Die ingang is van die westekant na die oostekant verskuif en ~ br~e
barokgewe1 met die datum 1795 daarop was dee1 van die nuwe ingang.34)

Die be1angrikste bes1uit wat die kerkraad op 7 September 1754 geneem het,
was om twee stukkegrondwataan die.gemeente behoort het.tot voordee1

32. G4 1/2 Notu1e van die Kerkraad, 7 September 1794; ZK 1/66 Bij1agen
tot de Reso1utien: Vos-Goewerneur en Po1itieke Raad, (g.d.), pp. 297 -
301; G4 1/2 Notu1e van die Kerkraad, 27 Februarie 1796.

33. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 7 September 1794; G4 6/1 Uitgaande
Briewe: Vos-Gemeentelede, 7 September 1Z94; ZK 1/66 Bij1agen tot
de Reso1utien: Vos-Goewerneur en Pclitieke Raad, (g.d.~, pp. 297 - 301.

34. G4 1/2 Notu1e van die Kerkraad, 27 Februarie 1796; G. enG. Fagan:
Kerkstraat in It Land van W~veren, pp. 62 - 65; A.F. Hattersley:
An Illustrated Social History of ~cuth Africa, p. 25.
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van die kerkkas te verkoop.35) Hierdie bes~uit sou aanleiding gee tot
die stigting van die dorp wat vandag as Tulbagh bekerld staan.

Ds. Vas het reeds by sy aankoms op Roodezand gevoel dat dit goed sou wees,
selfs noodsaaklik, vir die kerklewe am meer bewoners as die predikant,
die voorleser en die koster te he. Dit was dan oak op sy voorstel dat die
kerkraad besluit het am van die kerkgrond as erwe te ~erkoop.36)

In n brief aan die Goewerneur en Politieke Raad het ds. Vas nag redes
aangevoer vir die verkoop van die grand. Hy het dit as die gemeente se
plig beskou am op alle moontlike maniere die skuld aan die Kaapstadse
diakonie af te betaal, en ten tweede sou huise naby die kerkgebou in n
hoognodige behoefte aan huisvestig voorsien vir lidmate wat ver W08n en
ure lank moes ry na n diens.

Hy het oak die Goewerneur versoek am n~er te le dat die erwe nie gebruik
sou mag word am 'n kroeg aan te hou of am wyn en sterk drank in klein
maat te verkoop nie. Immers, dit sou strydig wees met die kerkraad se
oogmerk am deur die uitgee van die erwe lidmate makliker die dienste te
laat bywoon.

Sekere mense het die plan in n vals en kwade lig aan die Goewerneur voor=
gehou, sodat hy 'n skerp brief aan ds. Vas geskryf het en hom gevra het om
die hele saak te los. Nadat ds. Vas hom geantwoord het, het hy egter
van sienswyse verander, die plan goedgekeur en die uitvoering daarvan
aangemoedig. Hy het selfs later die regeringslandmeter gestuur am die
grand na die wense van die kerkraad op te meet.38)

Dieeerste vyf uitgifte van kerkgrond was wes van die wapad, tussen ~ie
pastorie en die kerkgebou, gele~. Dit was egter goeie tuingrond, en am
die nuwe eienaars in staat te stel am dit vir tuinmaak te behou, het die
kerkraad n stuk staatsgrond oos van die wapad aangevra. Di~ grand is op
15 Augustus 1795 aan die raad toegestaan en kan as huiserwe vir die kopers

35. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 7 September 1794.
36. M.e. Vas: Mer~~Jaa~dJJ!.-Y~~~~91,p. 124 ..37. ZK1/66 Bijlagen tot de Resoluti~n: Ves - Goewerneur en Politieke Raad.

(g. d.) pp. 297 - 301.
38. M.e. Vas: Merkwaardig Verhaal, pp. 124, 125.



dien. S6 het Kerkstraat ontstaan, met die huise aan die een kant en die
tuine aan die ander kant van die wapad~39)

In Junie.en September 1795 is "wegens die confusie van den oorlog waar
in wij ons bevonden" (daarmee bedoelende die Britse aanval op die Kaap)
nie kerkraadvergaderings gehou nie. Getrou aan sy nougesette bewaking
van die gemeente se sedelike lewe,het ds. Vos wel in die maande na die
voorbereidingsdiens vir die nagmaal seker gemaak of daar besware teen
.40)nagmaalgangers was. '

By gebrek aan bronne kan ~ mens net gis oor die mate waarin die Britse
aanval die mense van Roodezand geraak het en wat presies met die "confusie"
bedoel is. Moontlik was dit onsekerheid oor die politieke en ook kerk=
like situasie, maar dit kon ook betrekking gehad het op die burgers wat
opgeroep is om die Kaap teen die Britse magte te verdedig.

Die Kompanjiestroepe, burgers en pando~rs was nie opgewasse teen die
Britse mag nie en op 16 September 1795 het goewerneur Sluysken die Akte
van Oorgawe onderteken waarvolgens die Kaap ~ Britse besitting geword
het.41)

n Groep van ds. Vas se gemeentelede, die op Swellendam, het die 18de
Junie van daardie jaar besluit om hul ontevredenheid met die Politieke
Raad te betuig deur ~ republiek uit te roep. Die republiek het egter
net ongeveer vier maande lank bestaan en op 4 November 1795 was Swellen~
dam ook orits.42)

Vir eers het die nuwe bewind geen drastiese veranderinge op kerklike
terrein meegebring ~ie. Artikel 7 van die Akte van Oorgawe het immers
bepaal dat "De Colonisten zullen alle haare Voarregten, welke thands
genieten, blyven behouden, zo wel als der presentie Godsdienst, zonder

. V d' II 43 ')eenlge eran erlng. .

39. G. en G. Fagan: Kerkstraat~~ It Land van Waveren, pp. 36,40, 41;
M.C. Vos: Merkwaardi~~~rhaal, p. 125.

40. G4 1/2 Notulebaek van die Kerkraad, p. 93.
41. C.F.J. Muller (red.) Vyfhonderd JaarSuid-Afrikaanse Geskiedenis,

p. 102.
42. W.A. l\lheit: Een-en-Halwe Eeu van Genade "(1798 - 1948), Gedenkboek van

di e N_~jeX_c1utt_~~ _Gecetormg~X'Sl_~--G~n~~~QJ~-~we{le-rl-d~;m;-p~2~~CF. J ~
Muller (red.): Vvfhonderd Jaar Suid-Afrikaanse Geskiedenis, pp. 101, 102.43. B. Booyens:. Kerken-Staat:--i79S-:-1-S43--:-P:48;-J-:-A-:-S:-CH)erholster:
Geden~~9_~'s._'y~n_~ie !'!~S__Gem_~~_~_te_l~l~_?_gll~_1Z.i~2.43, pp. 41, 42;
G.M. Theal: Records of the Cape Colony, February 1793 - December 1796,
p. 129.
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In die praktyk het dit beteken dat die nuwe owerheid die plek van die
vorige een betreffende kerksake ingeneem het. Kerkrade het byvoorbeeld
steeds die name van nuutverkose ouderlinge vir goedkeuring, en die name
van ~ dubbeltal diakens waaruit ~ keuse gedoen moes word, aan die ower=
h 'd t 44)el opges uur. -

n Belangrike verandering was egter dat die Kaapse Kerk, wat ondergeskik
was aan die Classis en- kerkraad van Amsterdam, nou op eie bene moes staan.45)

Die Kaapse prerlikante moes ook ~ eed van getrouheid aan die koning van
Engeland afle.46)

Teen die begin van 1796 het die kerkraad van Roodezand soveel geld ontvang
uit die verkoop van erwe dat op (7 Januarie besluit is om 2 000 gulden aan
die Kaapse diakonie af te betaal.47) Dit was die begin van ds. Vos se
volgehoue pogings om n aansienlike deel van die skuld van 29 300 gulden
te vereffen.

Ouderling Francois de Wet het op 16 September van die kerkraad opdrag
ontvang om die vyf erwe aan die nuwe eienaars oor te dra. Os. Vos was
ve;heug dat sy broer Hendrik Vos een van die erwe - die een naaste aan die
pastorie - gekoop het en ~ mooi huis daarop gebou het.48)

Die voorleser Jan van der Hegge het blykbaar nie in die voorlesershuis
gewoon nie, want in 1797 het die bewoners van die huis getrek en het dit
nuwe inwgners gekry. Dit lyk ook nie of Van der Hegge skoolgehou het nie,
want die nuwe inwoner moes skoolhou. Hy was Abraham Christiaan Broodryk
wat tevo~e in D;akenstein skoolgehou het.49)

A. Moorrees: Die Nederdu itse Gereformeerd~ __~~k in Su id-Afri ka, 1652 -
1873, pp. 429 - 431; J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Ge=
meente Tul~ag-:~,1743 - 1943, p. 42; G4 1/2-Noture van--die KerFra~28
November 1795.
A. ~1oorrees: Die Nederduit?e Gereform~e_r.~_e_~~rkin Suid-Afrika, 1652 -
1873, pp. 429, 430; B. Booyens: Kerk en Staat, 1795 - 1947, p. 29;
J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbagh, 1743 - 1943,pp. 41, 42. -------------.-----.---------------
A. Moorrees: Die Nederduitse Gerefoi'meerde Ket'k in.Suid-Afrika, 1652 -1873, p. 355: JI-~berh-orsfer:---Gede-nkl)oekvan-dle--r~CG__:_Gemeentc-Tulbagh, 1743 _ 1943, p. 42. ----------
G4-17-2-Notule-\ian-ale Kerkraad, 27 Januarie 1796.
G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 16 September 1796; M.C. Vos: Merk~aardig
Verhaal, p. 125; G. en G. Fagan: Kerkstt:aatjJl~.J-_~nd_van Waveyen-:-p-:--4-0.
G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 25 Junie 1797.
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Os. Vos was ook baie bly dat die weduwee Mathilda Smith haar in Kerkstraat
kom vestig het. Sy het onder die bediening vanwyle dr. H.R. van Lier
van Kaapstad tot bekering gekom en daarna met vrug onder die Kaapse slawe
gewerk. Sy het ds. Vos geken, en omdat sy onder sy bediening wou ver=
keer, het sy haar sake-onderneming in Kaapstad aan haar skoonseun oorge=
laat en na Roodeza~d getrek, waar sy ~ huis op een van die oorspronklike

50)vyf erwe laat hou het.

Kort nadat die weduwee Smith haar huis laat bou het, het sy dit vir
spesiale godsdiensoefeninge aan ds. Vos beskikbaar gestel. Hy het die
geleentheid gretig aangegryp. Hy het elke tweede Sondagmiddag daar vir
heidene gepreek en deurgaans.~ gehoor van 150 tot 180 getrek.51)

Hoewel dit nie in die kerkraadsnotules aangeteken staan nie, het ds. Vos,
die weduwee Smith en ~ vriend in 1797 ~ reis na die Morawiese sending=
stasie Genadendal or.derneem. Getrou aan sy aar~ het ds. Vos nie geleent=
hede laat verbygaan om op plase onderweg dienste te hou nie.52)

Oie uitgestrektheid van die gebieJ en die verstrooiing van die lidmate
wat in Roodezand gesetel het, is hierbo vermeld. Os. Vos het nie vir
die probleem teruggedeins nie. Hy het ywel'ig en sistematies huisbesoek
gedoen. Met die oog daarop het hy die gemeente in ses dele verdeel en
elke jaar drie dele besoek, sodat hy die hele gemeente elke twee jaar
deurreis het. Elke reis het ongeveer twee tot drie weke geduur.53)

Oie "v,'yk.e"
Pike tberg ;
Hexrivier;

was Roodezand; Vier-en-twintig Riviere; Olifantsrivier en
die gebied oorkant die Breerivier, Goudini, Bosjesveld en

54)Swpllendam en eogmanskloof; Bokkeveld en Roggeveld. .

50. M.e. Vos: Merkw9ardig Verhaal, pp. 125, 245; LN. Hanekom: Help~rus
_Ritzema.yarL'=-t~x_,p. 156; J. Philip: MemoiLQi_!1r.~__JlqtiLd.aSmLtb,
p.46; G. en G. Fagan: ~erkstra.Q:LilL~nd van..Waverel1,pp. 41,149.

51. r~.e. Vas: M~rtwa~.rQig.Y~rha~J, p. 126.52. J. Philip: MemQ5~.-9tttr~_~_t1~JildaSmith, pp. 48~ 52; A. ~10orrees: Qi2
Ned2rduitse Gereformeerde Kerk in Suid-Afrika, 1652 - 1873, p. 345.

53. M:-t~ros: ~1er~~'@~rQ:ig_-Verb~91,p. 126.
54. G4 1/2 Notulc VRn die Kerkraad, 7 September 1794; G4 1/2 Notule van

die Kerkraad: Kerkrekening van 1795, 27 Februarie 1796.
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Die feit dat ds. Vos die eerste keer so ~ stelsel genotuleer het - hy het
dikwels op kerkraadvergaderings kennis gegee watter gebied hy sou besoek
laat die vermoede ontstaan dathy moontlik die eerste predikant van die
gemeente vIas wat sistematies en doeltreffend huisbesoek gedoen het. n. 55'Ouderling het hom altyd vergesel. I

Oit kom ook voar of ds. Vos die eerste predikant was wat werklik in
Swellendam belanggestel het. Hy het daar huisbesoek gedoen en die voor=
leser vir die gebied, Cornelis Isaac Gelderblom, onder sy toesig beskou
en gehelp, by~oorbeeld deur sy traktement te laat uitbetaal .56)

Bogenoemde afleidings is moontlik nie heeltemal regverdig teenoor riie
vorige predikante op Roodezand nie aangesien hulle nie hierdie sake ge=
notuleer het nie.

Os. Vos het nietemin gevoel d~t hy nie in staat is om selfs die helfte
van die werk in so n uitgestrekte gemeente te doen nie. Om di~ rede
het hy aan sy Hollandse vriende geskryf en hulp gevl~a. Die Rotterdamse
Sendinggenootskap was toe pas in i797 gestig en hulle het sy briewe
na di~ genootskap verwys. Soos later sal blyk, het dit nie op dowe are
geval nie.57) Uit die versoek kan afgelei word dat ds. Vos veral gevoel
het dat hy nie genoegsame aandag aan sy werk onder die heidene kon skenk
nie en homdaarom vir meer werkers beywer het.

Tog het daar groot seen op sy arbeid onder die heidene en slawe gerus.
Die bek~rings van di~ mense, dikwels onder stortvloed van trane, was
vir hom n bron van groot vreugde en op sy huisbesoektogte het hy dikwels
die getuienisse van godvrugtige lewens waargeneem onder baie wat die
Woord net ~ paarkeer gehoor het. Hierdie ondervindings het meer as ver=
goed vir die haat en teenstanct wat hy van sommige mense ondervind het.58)

55. G4 1/2 Notules van die Kerkraad, 7 Septembel' 1794, 20 November 1794,
8 r~aar't1795, 16 September 1796, 10 Jl.pril1797.

56. G4 ~/2 Notule van die Kerkraad, 16 September 1796; B.O. 76 Letters
from l:hurches: Vos - Rosh, 14 April 1796.

57. t~.C.Vos: t~erJ_;YJaardigVerhaal, pp. 126, 127; P.S. de Jongh: Send"ing:::
werk in die Landdrosdistrikte Stellenbosch en Tulbagh (Sedert 1822
~Jorcester), 1799 - 1830, p. 17.

58. M.C. Vos: Merkwaardi£LJerhaal, pp. 132, 133.
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Daar was ook groot vrug onder die blankes; hy kon getuig dat die gemeen=
te waarlik gebloei het, dat die bywoning van die dienste voorbeeldig was;
en dat heel party TI opregte begeerte gehad het om na die enigste Salig=
maker te kom. Os. Vos 'se roerende prediking, gereelde katikisasie en
sistematiese huisbesoek het ook veroorsaak dat heel party gemeentelede
deur sy ywer aangevuur is om op hul eie plase en op bure se plase die
h"d t b b'" 59'el Ene e ear el. '

Ten spyte van sy geweldige vol program het ds. Vos in 1797 die drang
gevoel om TI reis na die Oosgrens te onderneem met die doel om die Chris=
tene daar te besoek en heidene te evangeliscer. Hy was immers die predi=
kant wat op daardie tydstip die verste die binneland in gewoon het,want
die gemeente van Graaff-Reinet was toe sonder predikant.60)

Die gebied wat hy wou besoek, was in TI bejammeringswaardige t0estand
omdat dit herhaaldelik geplunder is deur Boesmans, Hottentot-rowerbendes
en Xhosas.

Die burgers van Graaff-Reinet en omgewing \vas s6 ontevrede oor die gebrek
aan beskerming deur die Kompanjie dat hulle in 1795 TI eie republiek uit=
geroep het. Os. J.H. von Manger, wat in 1792 daar begin werk het, was
bereid om die republiek te erkcn, maar het na die Kaap toe gegaan en eers
aan die begin van 1796, na die Britse besetting, teruggekeer. Toe die
burgers hom vra om onder hul republikeinse regering aan te bly, het hy
dit geweier omdat hy die eed van getrouheid aan die Britse kroon atgele
het. Die gevolg was dat hy terug is Kaap toe en nie wper wou terugkeer
nie, selfs nie nadat die Graff-Reinetters hulle aan die Britse bewind
onderwerp het nie.61)

In di~ omstandighede het ds. Vos by die owerheid verlof gekry om na Graaff-
Reinet te reis. Aangesien hy sowat drie maande lank sou weg wees, het hy

gere~l dat ds. H.W. Ballot, wat op reis vail Nederlands Oos-Indi~ na Europa
.Op eie. verspek deur die Britse. owerheid ~an. die Kaap. gehou is. sy dienste

59.
60.
61.

A. Moorrees: Die Nederduitse Gereformeerde Kerk in Suid-Afrika, 1652 -1873, p. 345. - --- ------.~- -"~---.-
t~.C. Vos: Merkwaardig Verhaal, pp. 133, 134.
A. Moorrees :[)TeNederduitse Gereformeerde Kerk in Sui d-Afri ka~652 -
1873, pp. 353 ~ 355;- Suid-Afl'ikaanseBl o.g-ralk~e H()ordeJ?.2ekII, P~842.
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sou waarneem. Gerus oor die welsyn van sy vrou, sy gemeente, en die
onderrig van dieheidene (wat hy aan die weduwee Smith opgedra het), het
hy en ouderling S.W. du Toit die 10de Oktober 1797 na die Oosgrens ver=

62)trek. .

Oral waar hulle gegaan het, het ds. Vos gepreek en die doop en nagmaal
bedien, nie net op Sondae nie, maar ook op weeksdae wanneer die geleent=
heid daarvoor opgeduik het. Baie keer was dit in die ope veld tussen rye
waens onder seile, en die opkomste was soms van 150 tot 200.

Oral is ds. Vos met blydskap en dankb~arheid begroet en die mense het
van ver gekom om na hom te luister. Sy prediking het baie tot trane be=
weeg, en hy het nie nagelaat om hulle aan te moedig om ook hul slawe
en diensbodes te onderrig nie. Groot was sy blydskap toe hy t.wintig dag=
reise van Roodezand ~ afskrif van sy katikisasieboe~eraakgeloop het.
Hy het ook die genoegdoening gesmaak om op sommige plekke onder naam-
Christene en heidene mense tot bekering te bring.63)

Die gebruik deur ds. Vos van die woord naam-Christene64) dui wper eens op sy
evangeliese uitkyk; hy het baie duidelik a~nvaar dat alle kerklidmate
nie bekeerde Christene was nie.

Die 4de Januarie 1798 het die kerkraad hom en ouderling Du Toit, n~ ~
afwesigheid van tien weke, weer op Roodezand v2rwelkam. In die tyd het
hy 25 dienste gehou (nege op Graaff-Reinet), 153 kinders gedaop en 22
nuwe lidmate aangeneem. Die geld wat hulle op die reis gekollekteer het,
was 484 gulden en 12 stuiwers, uitgesonderd die kollekte op Graaff-Reinet
wat d6ar in die kerkkas gestort is.65)

62. M.C. Vos: MerkwaaTdigV~haal, pp. 133, 134; B.O. 76 Letters ft'om
Churches, Vos - Gaewerneur, 9 Oktober 1797; G4 1/2 Natule van die
Kerkraad, 4 Januarie 1798; A. Moarrees: Die_~~derd~itse Gereformeerde
Kerk in Suid-Afrika, 1652 - 1873, pp. 346, 347.

63. M.C. Vas: M-erkwaal"-a-'g-V-e-rFiailLpp. 134 - 136.
64. Ibid., p. 136.
65. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 4 Januarip 1798.
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Ds. Ballot het 100 riksdalers ontvang vi)' sy waarnemende werk,66) maar
oor die wysheid om hom die dienste te laat waarneem, het ds. Vos hom
agterna "honderd mal en" verwyt. Pet hy maar 1iewer sy voorleser gevra om
elke Sondag ~ preek uit ~ goeie boek voor te lees, dan ~ou dit beter

67)gewees het! .

By sy terugkoms het ds. Vos agtergekom, uitdiemense se uiterlike gedrag,
en veral onder die jong mense, dat daar, soos hy dit gestel het, ~ wolf
onder die kudde gewees het wat hulle ~ klomp gevaarlike wonde toegedien
het. Hy het die saak in s6 ~ ernstige lig beskou dat hy gepraat het van
die blye verwelkomings van diegene wat nog staande gebly het. Sommige van
hulle het hom bewoe vertel van alles wat tydens sy afwesigheid gebeur
het.68)

Presies watter skade ds. Ballot aangerig het, word nie vermeld nie. Ds.
Moorrees bespiegel dat hy moontlik nie so ~ streng lewenshouding voorgestaan
het soos wat die toegewyde gelowiges or Roodezand gevoer het nie en ge=
voel hEthy "moes praat teen dit wat vir hom 11a siekl ike vroomheid gelyk
het.69) Moorrees grond hierdie bespiegeling op die reisiger Lichtenstein
se latere opmerking insake ds. Ballot (toe laasgenoemde Roodezand n~ ds .

.Vos bedien het) dat hy die jeug nau en dan tot vrolikheid aangemoedig het,
te wete dans, sang en spele, wat blykbaar deur sekere mense in die gemeen=
te verbied is. Hulle kon ds, Ballot nouliks vergewe dat hy meer verdraag=
saam teenoor di~ dinge w~s.JO)

Op 3 Mei 1798 het goewerneur Macartney opdrag gegee dat ~ gemeente op
Swellendam gestig moes word. Dit was ~ stap waarop die mensc in daardie
omgewing lank gewag het. Os. J.H. von Manger is as leraar aangestel
en ~ie eerste kerkraadvergadering is die 23 stp Julie in die drosdygehou.71)

66.
67.
68.
69.
70.
71.

Ibid.
M.e. Vas: Merkwaardig Verha91, p. 134.
Ibid., p. 136.
A. Moorrees: Die Nederduitse Gereformeerde Kerk in Suid-Afrika, 1652 -1873, p. 347. .__ . .
A. ~100rrees : Qt~_.Nede rQg,its.? _ G-~refoJ::!l1~~rj_~.K.~J"Js_j_r~_SJ:!.tq-Afro; ~h-1Q52 -
J].73, p. 347; M.K.H. Lichtenstein: 1:ra_v.el....~.irL5_o.uj;Jl.Afr.ic_(l_J,p. 174.
W.A. Alheit: Een- en-~-Halwe Eeu van Genade (1798 - 1948), Gedenkboek
van ~di.~_NC0~ rd~_LE~~'::'Ge-refQ'~nl'e'ercre-Gi~-eerlte-SweTrendaJD~:'-pp-:--28--~~-3'---.--
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Di~ stap het die gemeente van Roodezand aansienlik verklein,

Ten einde alle toekomstige probleme oor die begrawe van dooies binne die
ringmuur te voorkom, en om, waar moontlik, mense af te skrik om, vanwee
die min ruimte binne die ringmuur, hul dooies nie meer d6~r nie, maar
buite in die ou begraafplaas of op hul plase te begrawe, het die kerkraad
op 22 Oktober 1798 soos volg besluit: Vir elke lyk van oorledenes bo
twaalf jaar wat binne die ringmuur begrawe word, moes voortaan 150 gulden
en 48 stuiwers in die kerkkas gestort word, en honderd gulden vir ~ lyk
van ~ oorledene onder twaalf jaar.72)

Die Staat se sterk hand in kerksake het weer na yore gekom in ~ brief
wat goewerneur Francis Dundas op die laaste dag van 1798 aan ds. Vos ge=
skryf het. Daarin het hy gese dat, weens die noodsaaklikheid om Swellen~
dam se gemeente te help met die oprigting van ~ kerkgebou, hy verplig was
om die kerkraad in Waveren aan te skryf om sy uiterste bes te doen om die
skuld aan die Kaapse diakonie af te betaal. As dit nie moontlik was om
die hele bedrag af te betaal nie, moes seveel as moontlik terugbetaal
word.73)

.In ~ brief aan die goewerneur h2t ds. Vas hom baie duidelik daarop gewys
dat sy gemeente reeds baie ywerig besig .was om die skuld af te betaal.
Van 1769 tot 1794 was die skuld aa~ die Kaapse diakonie 29 300 gulden,
sonder dat daar ooit iets afbetaall is. Binne vier-jaar is reeds 10 300~
gulden afbetaal en dft terwyl Roodezand sy eie armes belin onderhau het, ~
las wat die gemeentes van Drakenstein en Kaapstad voorheen gedra het.

Die kerkraad het gevolglik geoordeel dat dieouderlin~van Kaapstad alle.
r~de gehad het om tevrede te voel met die toedrag van sake, v~ral as die toen=
malige administrasie van die geld op Roodezand met die toestand in die
voorafgaande jare vergelyk word.

am di~ redes het die kerkraad die Goewerneur versoek om nie verdere dwang
------------------------------------~--_._,----------------------
72. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 22 Oktober 1798.
73. G4 5/1 Inkomende Briewe: Dundas-Kerkraad, 31 Desember 1798.
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uit te oefen dat die skuld spoedig afbetaal moes word nie, Die raad het
bel owe om, net soos die vorige vier jaar, voort te gaan om van tyd tot
tyd en so spoedig moont)ik die skuld af te betaal.

Die Goewerneur moes ook in ag neem dat die gemeente in t Land van Waveren
se jaarlikse inkomste aansienlik verminder het weens die afstigting van
Swellendam. Oor die afstigting as sodanig was die.kerkraad egter dankbaar

74 )teenoor die regering.

Uit die brief kan afgelei word dat ds. Vos nie geskroom het om sy man
teen die Goewerneur te staan nie en dat hy en sy kerkraad moontlik effe
onthuts was oor die aanskrywing.

Dit lyk nie of die Goewerneur weer van hom laat hoor het nie.

Os. Vos se oproep by sy vriende in Holland olnhulp vir die bearbeiding
van die heidene in sy uitgestrekte gemeente het meegebring dat die
Londense Sendinggenootskap (gestig in 179G) en die Rotterdamse Sending=
genootskap (gestig in 1797) aan die einde van 1798 vier sendelinge na
die Kaap gestuur het.

Hulle was twee Hollanders, dr. J.T. van. der Kemp en ds. J.J. Kicherer, en
twee Engelse, John Edmond en William Edwards. Op 31 Maart 1799 het hulle
in Kaapstad Aangekom.75)

Os. Vos het hom na Kaapstad gehaas en die vier stuks met blydskap en
dankbaarheid omhels. Uiteindelik het die antwoord gekom op die swaar
las wat hy vir die siele van die heidene gecra het.

Dr. Van der Kemp was vol vuur om dadelik 'n plaaslike sendinggenootskap
te stig.76) Die.vierhet ook ~ brief van die,Londense SeDdinggenootskap

.74. B.D. 78 Letters from Churches: Vos - Dundas, 3 Februarie 1799;
G4 6/1 Uitgaande Briewe: Vas - uundas, 3 Februarie 1799.

75. M.e. Vas: Merkw~ardi_~Iel~ha_~L pp. 126, 127,247; P.S. de Jongh:
Sendingwerk in die Landdrosdistrikte Stell~nbosch en Tulbagh (sedert
1822 Worcester), 1799. 1830, pp. 17 - 19.

76. M.e. Vas: Mel~kY.Jaarc!ig_lJerhaal,p. 129.
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saamgebring waarin die ehristene aan die Kaap op hul sendingplig
teenoor die heidene gewys is. Die brief is in die gemeentes van Kaap=

77)stad en Roodezand voorgelees. .

Os. Vas het dadelik al die moontlike gedoen am direkteure vir ~ sending=
genootskap te werf en ywerig gehelp met die re~lings in die verband. Hy
was oak die voorsitter van ~ vergadering op 22 April 1799 waarop die
Suid-Afrikaanse Sendinggenootskap gestig is. Agt direkteure is vir
Kaapstad verkies en ds. Vas is as direkteur van die buite-distrikte aan=
gewys.78)

Die vier sendelinge het ~ maand na die stigting van die sendinggenoot=
skap na Roodezand vertrek.79) Oaar het dr. Van der Kemp vir Edmond en
Edwards onder blyke van groat belangstelling in die kerkgebou gearden.
As gecrdendes sou hulle later die doop 2n nagmaal aan hul bekeerlinge
mag bedien.

In die pastorie is later deur die lot beslis dat Kicherer en Edwards
onder die Boesmans sou gaan werk en Van der Kemp en Edmond onder die

t d. 0 80)swar es aan 1e osgrens. .

Os. Vas se bediening in die gemeente van Waveren het reeds menigeen aan=
gespoor en opgewek tot arbeid onder die heiden~ en ~ paar weke na die
stigting van die Suid-Afrikaanse Sendinggenootskap het hy ~ dertigt~l
lede vir die Genootskap in die gemeente ~ewerf. Or- i Oktober 1799 het
die lede hulle eerste vergadering in die huis van die weduwee Mathilda
Smith gehau. Oaar was 133 mense~ van wie 47 aan die plaaslike gemeente
behoort het. Os. Vas was die voorsitter en P.F. Theron is tot korres=
pondent en J. de Bruin tot penni~gmeester verkies.81)

77. P.S. de Jongh: Sendingwerk in die Landdrosdistrikte Stellenbosch en
Tulbagh (sedert 1822 vJorcester)~ 1799 - 1830, p. 19.

78. M.e. Vos: Merkwaardig Verhaal ~ pp. i29~ 250; P.S. de Jongh: Sending=
werk in dieLanddl~os-distrikte Stell enbosch en Tulbagh (sedel~t 1822
Wo rcest er)~ 1799 - 1830 ~ pp. 2O. 2:.

79. P.S. de Jongh: Sendingwerk in die Landdrosdistrikte Stellenbosch en
Tulbagh (sedert 1822 Worcester), 1799 - 1830~ p. 256. .

80. M.e. Vas: Merkwaardig Verhaal, p. 130.
81. P.S. de Jcngh: .--Sencfing\-:erk-fndie L.anddl'osdisty'i.kteStellenbosch en

Tulbagh (sedert 1822 Worcester), 1799 - 1830, PP. 218, 219.
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n Gevoelige en onaangename slag het die gemeente op 12 Oktober 1799 ge=
tref toe die koster Leendert Haasbroek deur sy enigste slaaf vermoor is.82)
Die kerkraad het op 3 November besluit om sy weduwee in sy plek as
koster aan te stel omdat hulle haar nie in haar swanger toestand en met
vyf kinders kon verstoot nie, veral omdat haar man die gemeente getrou
gedien het en sy 'nvoorbeeldige karakter gehad het.

Aangesien die weduw~e Haasbroek nie alle kosterswerk kon behartig nie,
en haar oudste seun nog nie groat genoeg was am haar te help nie, is
Hendl~ik Weideman voorwaardelik aangestel om haar te help totdat haar
oudste seun daartoe bekwaam wou wees en lIIitshy hom goed gedra het.

Weideman, wat in Kerkstraat gewoon het, sou n deel van die kostersinkom=
ste ontvang vir sy dienste. Die weduwee Haasbroek moes hom die helfte
van die doopgeld, die helfte van die geld vir troubriewe en die helfte
van die tarief vir die hantering van lyke betaal.83)

Die owerheid het die nuwe - re~ling op 11 November 1799 gaedgekeur en op
25 November het die kerkraad mevrou Haasbroek en Weideman in hill poste

841aangestel. '

In hierdie tyd was ds. Vos se liggaamlike toestand swak. Ten spyte daar=
van het hy voortgegaan om ywerig te arbei, veral ten opsigte van sy onder=
rig aan heidene. 5y ywer as aansteeklik en n hele paar mense het sj

85'voorbeeld gevolg. I

Die sendeling Edmond is in die tyd getref deur die godsdienssin van die.
gemeentelede. Hy was verbaas om in Jie dun bevolkte gebied soveel
Christene te vind, veral omdat d~e onderwysmiddele karig was. Volgens
hom moes hulle n vurige begeerte gehad het om die Woord te hoor, want
lank voor tienuur op n 50ndagm6re het hulle reeds byeengekom. Hulle het

-82. G4 6/1 Uitgaande Briewe: Vos - G0ewerneur, 3 November 1799.
83. G4 6/1 Uitgaande Brie\'Ie: Vas - Goe'../erneul~,2 November 1799; B.O. Letters

from Churches: Vos - Goewerneur, 3 November 1799; G4 1/2 Notule van
die Kerkraad, 3 November 1799,

84. G4 5/1 Inkomende Briewe: Barnard - Kerkraad, 11 November 1799;
G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 25 Nuvember 1799.

85. M.C. Vos: t,lerkwa~IdigVerha~> p. 'j37.
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te perd en met waens gekom, soms sewe uur se ry na die ker.kgebou. Om 'n
preek op Roodezand te hoar, moes baie op Saterdag vertrek. Edmond was
ook diep getref deur die vriendelikh~id van die mense langs die pad van
die Kaap af tot by die Hexri~ierkloof.86)

Teen Januarie 1800 is aktiewegodsdiensonderrig reeds tot in die verste
streke van die gemeente onder heidene sowel as blankes deur plaaslike
inwoners gedoen. Korrespondente wat in die veldkornetskappe aangestel is,
het hul berigte aan die korrespondent van die Suid-Afrikaanse Sendingge=
nootskap op Roodezand, P.F. Theron, gestuur. liulle het berig dat daar
met groot seen gewerk is in die gebiede Bokkeveld, Roggeveld',Vier-en-
Twintig Riviere, Sederberg, Oar die Bre~rivier en Olifantsrivier (later
Citrusdal). In Bosjesveld (later Worcester) was daar wel 'nbiduur, maar
sistematiese sendingwerk is eers later begin.87)

Hoewel die gemeente in Swellendam reeds in 1798 van die gemeente Roodezand
afgestig het, was die grenslyn, nJ herhaalde versoeke aan die owerheid,
teen laat in 1800 nog nie vasgestel nie. Die gevolg was dat die kerkraad
van Roodezand ds. Vos op 18 Augustus 1800 versoek het om die saak van
grenslyne saam met ouderling S.W. du Toit aan die Goewerneur te gaan

l~88)voor e. '

In 'n brief aan die Goewerneur het ds. Vos gevra dat die Goreerivier die
grenslyn tuss~n die twee gemeentes moes wees, want dit was halfpad tussen
die drosdy op Swellendam en die kerkgebou in die Land van Waveren.89)

Teen die end van 1800 het die owerheid sy beheer oar die verkiesing van
kerkraadslede verslap.90) In November 1800 het die Goewerneur aan ds.
Vos laat weet dat hy die ouderling wat deur die kerkraad verkies is, goed=
gek2ur het en dat hy Vosdie mag verleen het om self die diaken wat hy
dink.die beste een.is.uit die twee genomineerdes,te kies.91) Die

86. A. ~1orrees: Die Nederduitse Gereformeerde Kerk in _Sujg-Afrika,_1652 -
ill73-'p. 346.87. P.S. de Jongh: Sendingwerk in die Landdrosdistrikte Stellenbosch en
Tulbagh (sedert 1822 Worcester), 1799 - 1830, pp. 220, 225, 230, 231, 233,
234.

88. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 18 f\ugustus 1800; B.D. 79 Letters from
Churches: Vas - Goewerneur, 28 Augustus 1800.

89. B.D. 79 Letters from Churches: Vos - Goewerneur, 28 Augustus 1800.
90. G4 6/1 Uitgaande Briewe: Vas - Goewerneur, 3 November 1800.
91. G4 5/1 lnkomende Briewe: Cockburn - Vas, 10 November 1800;

G4 6/1 UitgaJnde Briewe: Vas - Goewerneur, 3 November 1800.
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reel ing oor die kies van diakens was 'n'afwyking van 'njarelange praktyk
en ~ duidelike delegering van mag aan die plaaslike predikant.

Onderwyl die gewone gemeentelike bedrywighede voortgegaan het, het ds.
Vos en die lede van die Suid-Afrikaanse Sendinggenootskap in die Land van
Waveren en omstreke hul evangelisasie en godsdiensonderrig met groat
ywer voortgesit.

In Julie 1801 het die Genootskap se direksie besluit dat daar op Stellen~;
bosch, op Roodezand en in Wagenmakersvallei hulpdireksies tot stand ge=
bring moes word. Die feit dat die eerste hulpdireksie op Roodezand ver=
kies is,92) was heel waarskynlik aan os. Vos se ywer te da~ke.

Oit was vir hom ~ geleentheid tot groot vreugde en hy het in sy outobio=
gl~afie geskryf: "Mijne ziel 1eefde, en \'lasnu recht in haar element ..."93)

Die Roodezandse hulpdireksie, bestaande uit ds. Vos. T.A. Theron, e.
Marais, H.L. de Lange en A.r.. Broo~ryk, is op 5 Oktober 1801 verkies. Op
die vergadering het die gedagte van finansiele selfstandigheid (hoewel
dit strydig was met die grondwet) en die oprigting van ~ oefeningshuis na

94)vore gekom.

Soos ds. Vos met sy intreepreek belowe het, het hy steeds aan die spits
gestaan van die werk onder die slawe en diensbodes. Sy arbeid is geseen
deurdat baie van die mense voorbeeldige ehristene geword het.95) [en van
die bekeerlinge, Maart van Mosambiek, het s6 goed gevorder dat hy teen
Oktober 1801 bidure vir heidene (teen hierdie tyd was hulle seker ~ie
meer heidene nie, maar die term is steeds vir nie-blankes of inboorlinge
gebruik) by die pastorie gehou het.

92. ~1.e. Vos: ~1erhJaardig VerhaaJ, p. 130; P.S. de Jongh: Sendingwerk in
die Landdrosdistrikte Stellenbosch en Tulbagh (sedert 1822 WorcEster),
1799 - 1830, p. 220 .

.93. M.e. Vos: Mel~kwaardig Verhaal, p. 130._
94. P.S. de Jongh: Sendingwerk in die Landdrosdistrikte Stellenbosch en

Tulbagh (sedert 1822 Worcester), 1799 - 1830, pp. 220 - 222.
95. M.e. Vas: Merkwaardig Verhaal, p. 137.
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Die opkomste by ds. Vos se dienste en by sy katkisasie-onderrig in die
weduwee Smith se huis was gewoonlik tussen 120 en 140.96)

Hy het egter een groot bron van smart gehad en dit was daar n wet was
wat verhoed het dat hy Christen-slawe doop. Die wet het nie uitdruklik
bepaal dat slawe nie gedoop mag word nie, maar dat gedoopte slawe nie
verkoop mag word nie. Die gevolg was dat ~ienaars wat duur vir hul slawe
betaal het, geweier het om die slawe te laat doop.

Hoewel ds. Vos die bekeerde slawe wat geskikte kandidate vir die doop en
nagmaal was, met droefheid bejeen het, het hy hom nietemin daarin verbly
dat God nie sy genade aan n sakrament verbind nie. Al is di~ mense op
aarde uit die gemeenskap met die Kerk uitgesluit, sou hulle nie eendag
uitgesluit word om saam met Abraham, Isak en Jakob in die kon~ngkryk van
die hemele by die bruilofsfees van die Lam aan te sit nie, het hy ges~.97)

In Mei 1801 het ds. Vos hulp gekry vir sy evangelisasie- en onderrigwerk
in die pe~soon van n Hollander, Herman Voster, n sendeling wat die Londen=
se en Rotterdamse Sendinggenootskappe na die Kaap toe gestuur het. Vo ster
het in Kaapstad vertoef totdat ds. Vos hom na Roorlezand geneem het. Sy

.aanstelling as assistent vir ds. Vos het sy bande met die twee Europese
sendinggenootskappe beeindi 9 en van toe af is hy deur die hulpdireksie
van Roodezand besoldig.

Van Roodezand het Voster na Bosjesveld vertrek om in dip gebied dienste
te hou, onderwys te gee en katkisasie vir Christene en heidene te hou.
Af en toe, as hy die nagmaal kom bywoon het, het hy ook op Roodezand dien=
ste vir slawe en heidene gehou.98~

Naas die sendingwerk in die geme~de veldkornetskapp~ is daar oak goeie
werk in ander dele van die gemeente gedoen. In Oktober 1801 het die
inwoners van Kogmanskloof die Suid-Afrikaanse Sendinggenootskap. om n

------------------------~ ,
96. P.S. de \.longh: Sendingwerk in die Landdrosdistrikte Stellenbosch en

Tulbagh (sedert 1822 Worcester), 1799 - 1830, pp. 220 - 222.
97. M.C. Vos: ~1er~~iJ~=9_ig_y_~c~aal.,pp. 137,138.
98. P.S. de Ja~gh: Sendingwerk in die Landdrasctistrikte Stellenbosch en

Tulbagh (sedert 1822 Worcester), 1799 - 1830, pp. 225 - 229,
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lerende sendeling vir hul gebied gevra. In Honingberg (wes van Porter=
ville) en Wintershoek het die blankes die heidene in hul huise onderrig.
By Piketberg was daar in 1802 .59 heidene wat onderrig ontvang het.99)

Dit blyk dat daar teen 1802 oor die hele gemeente ~ ywer was om die
blankes sowel as die slawe en inboorlinge te bekeer en verder in die
Woord te onderrig~ en dft terwyl daar by ds. Vos se aankoms agt jaar
tevore net verontwaardiging en teen~tand aangetref is.

99. Ibid., pp. 233, 234.



Die kerkgebou op Roodezand met die barokgewel aan die oostekant wat ds.
M.e. Vos laat aanbou het.

~~

Die pastorie op Roodezand wat in 1765 vir ds. Rem~erus Harders gebou is.



5. Die Oorsake vir ds. Vas S8 Bedanking in 1802

Terwyl ds. Vos in die laaste jare van sy bediening in die Land van
Waveren en omgewing met vreugde die vervulling van sy roeping as jong
man om die Evangelie aan die heidene, veral die slawe, te verkondig, er=
vaar het, en hy ook die vrug op sy prediking vir die verandering van sy
gemeentelede se gesindheid teenoor die saak gesien het, was daar ter~elf=
dertyd gebeure wat daartoe gelei het dat hy die gemeente in 1802 verlaat
het.

Sy vrou kon weens ~ swak senuweegestel glad nie met die slawe werk nie en
sy het altyd in ~ vrees verkeer. Sy wo~ oo~ teruggaan Europa toe.

Mev. Vos het bemerk hae hartseer haar m~n was oor die skade wat in die
gemeente aangerig is deur ds. Ballot se bediening tydens sy reis na Graaff-
Reinet in 1797 en het dit gebruik om haar argumente te sterk om hom oor
te haal o~ Afrika te verlaat en weer na Europa te gaan.

H6e sy vrou hom ook a1 daaroor lastig geval het, het hy nie duidelikheid
gehad dat hy moes weggaan nie. Daar was beslis ankruid in sy akker gesaai,
en al kon hy dit nooit uitroei nie, het.sake tog in sommige opsigte
langsamerhand verbeter en het veral die sendingwerk onder die heidene
gefloreer.1)

Sy groot vreugde oar die welslae van sy sendingwerk het egter gepaard ge=
gaan met die smart oar die haat wat hy hom op die hals gehaal het oor sy
sendingywel". Die teenstand het ook van sekere predikante gekom.2)

Die teenkanting, "/at ds. Vas as "haat en vijandschap van velen ... zelfs
van de zodanigen, van welke men zoo iets nooit verwachten zoude",3)
beskryf het, het gegroei, maar hy het hom dit 'n paar jaar lank nie aange=
trek nie. Tydens die skrywe van sy outobiografie sowat twintig jaar
later het hy die wens uitgespreek dat hy hom Jit nooit aangetrek het
. 4 ).nle ..

-_._-----------------------_. __._------------_._--------- ..--------_._------
1.
2.
3.
4.

M.e.Vos:
Ibid., p.
Ibid., p.
Ibid.

!l~J:~~~.?XiLig_Yerh~_cD,p. 137.
130.
139.
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Uitgesonderd 'n paar "Achitofe,ls II (slegte raadgewers), 5) het die gemeen=
te in die geheel hul liefde en dankbaarheid teenoor hom be\'JYs,maar
hulle was bevrees dat die swaar kruis van teenstand wat hy moes dra, hom
nog sou verplig om pad te gee. Leuens en die belastering van hom as
mens het mettertyd s6 erg begin word dat dit die oorhand oor hom begin
kry het.

Oat dit leuens was, het ds. Vos nie betwyfel nie, maar in sy binneste
het hy tog gevoel dat hy nie hee1temal onskuldig was nie. Hy het besef

- ,

dat hy voor God ~ veel groter sondaar was as wat sy ergste vyand hom ten
laste kon le, en dit sou hom in d-ie hemel laat uitroep; "Niets, niets
dan vrije genade en het bloed van Jezus heeft mij hier gebracht!"6)

Terwyl hy in die geestestoestand was, het die lasterveldtog so toegeneem
dat hy begin voel het die Duiwel maak ham wys dat alle mense, ja elkeen
van sy toehoorders, dieselfde dinge teen hom se en dat hy binnekort heel=
temal nutteloos in die land sou wees.?)

Die laster en leuens het teen die laaste maand van 1800 s6 vererger dat
die kerkraad landdros Rijno Johannes van der Riet van Stellenbosch ver=
,soek het am die lasteraars,Johannes en Antjc Mech~aan bande te leo
Op 25 Oktober 1800 het drie ouderlinge,-ses diakens en 33 gemeentelede
~l klag teen Mecho en sy vrou by die fiskaal in Kaapstad, Willem Stephanus

R'o ld 1- 8)van lJneve , ge e. '

Die 16de Februarie 1801 het die kerkraad en twee oud-kerkraadslede hulle
selfs tot die Goewerneur gewend en ~ baie ernstige beroep op hom gedoen
om die lastering dadelik teen te werk sodat daar rus na hulle gemeente
kon terugkeer en die breuke en s~eut'ings wat deur die lasteraars veroor=
saak is, beeindig kon word.9)

Va..D_Q_~l~_~~Gr.QQlJ'L()Qcd.~Q.Qek_9...eLNedej'19nds~heTag], p. 41; M.C. Vas:Merkwaardig Verhaal, p. 139.
~VoS:-- M~rkw~ardj_~..'L~yhaal,p. 139.
Ibid., pp. 139, 140.
Stb 17/15 Dokumente in die saak van ds. M.e.Vas 1800 - 1801: Kerkraad
R.J. van der Riet (g.d.), p. 51; Verklaring deur Hendrik Lode0yk de
Lange, 21 Oktober 1800; Ouderlinge, diakens en 33 gemeentelede - W.S. van
Rijneveld, 25 Oktober 1800; A. ~oorrees: Die Nederduitse Gereformeerdeo 0 '? . ---~ _Kerk 1n SU1d-Afr1ka, 165_ - 1873, p. 360. '
BO 79 L.etters from Churches:--le'rkraad - Goewerneur, 16 Februarie 1801.
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Uit die twintigtal dokumente in die argief van die landdros van Stellen=
bosch ontvou daar ~ byna ongelooflike verhaal van laster, nie net teen
ds. Vos nie, maar teen baie van sy gemeentelede, veral vrouens.

Johannes Mecho se vrou, Anna (Antje) eatharina Jacobsz, ~ niggie van mev,
Vos aan vaderskant, het voor haar huwelik ~ tyd lank by ds. en mev. Vos
ingewoon waar sy soos ~ dogter in die huis aanvaar is.10)

Aan die begin van 1798, kort na die Mecho's se troue, het ds. Vos by hulle
gaan huisbesoek doen en die nag daar oorgebly. Omdat daar geen ander plek
was nie, het hy in dieselfde kamer as riie egpaar geslaap.

Nie lank daarna nie het Antje Mecho by die pastorie opgedaagn~ ~ rusie
met haar man. Sy het gese die rede vir die rusie was dat haar man haar
van owerspel met ds. Vos beskuldig het, ~ beskuldiging wat sy ontken
het.11)

Os. Vos h~t Mecho ontbied, en n~ ~ hewige rusie met sy vrou het hy erken
dat hy geiieg het en ds. Vos om vergiffenis gesmeek. Op mev. Vos se aan=
drang het die twee mans 'n paar Inaande n~ die voorval ve)~soen ge:raak.12)
Nadat, soos mev. Vos dit gestel het, "het eerste plan mislukt zijnde" en

.die Necho's geen !Iquaad zaad" tussen haar en haar man kon saai nie, het
hulle die storie begin versprei dat mev; Vas die huweliksbed geskend het
en dat ds. Vos owerspel gepleeg het met Yda de Jongh en ~ kind by haar
gehad het. (Yda de Jongh het saam met die gesin Vos uit Europa na ~ie
Kaap gekom nadat sy onder ds. Vos se bediening tot bekEring gekom het.)
Volgens die Mecho's het ds. Vos reeds in Holland op di~ wyse met vroue

14)geleef en agter hulle aangeloop. .

10. Stb 17/15 Ookumente in die saar: van ds. M.e. Vos, 1800 . 1801:
Verklaring deur Elizabeth Johatdla Jacobsz, 26 Februarie 1801, E.J. Vos
geb. Jacobs - Gemeente van Waveren, 5 Desember 1800.

11. Stb 17/15 Dokumente in die saak van ds. M.C. Vos, 1800 - 1801: E.J. Vas
geb. Jacobs - Gemeente van Waveren, 5 Desember 1800, Verklaring deur
Elizabeth Johanna Jacobsz, 26 Februarie 1801.

12. Stb 17/15 Dokulllentein die saak van ds. t~.C. Vos, 1800 - 1801: E.J.
Vos geb. Jacobs - Gerneente van t.Javeren,5 DE'sember 1800, Verklaring deul~
Elizabeth Johanna Jacobsz, 26 Februarie 180~.

13. Stb 17/15 Dokumente in die saak van ds. M.e. Vas, 1800 - 1801: Ver=
klaring dpur Elizabeth Johanna Jacobsz, 25 Februarie 1801.

14. Stb 17/15 Dokumente in die saak van. sa. t~.e. Vas, 1800 -1801: [.J. Vas
geb. Jacobs - Gemeente van Waveren, 5 Desembe~ 1800;Verklaring deur
El izabeth Johanna Jacobsz, 26 Februarie 1801; ~1.C. Vos: 11~r~wa_~_tsU9
Verhaal, pp. 98, 99.
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Ten spyte van die feit dat Mecho ds, Vas om vergiffenis gevra het vir sy
aantyging teen hom~en sy vrou die beweerde owerspel ontken het, het

,;

Mecho en sy vrou daarna omgeswaai en ges~ dat dit wel gebeur het. Antje
Mecho het selfs beweer"dat ds. Vos altyd met haar "gehouden" het.15)

Die laster was egter nie net tot bogenoemde beperk nie, Mecho het be=
weer dat ds. Vos "zeer gek na die Roodezandsche vrouwen zoude sijn, en
menigmaal met de mooije Meisjes alleen in de kamers 9ingll.16) Hy het so
vet gegaan am vir mense te s~ dat daar geen vrou in die hele gemeente
was wat sou weier as ds. Vos op onbe~aamlike wyse op hulle dienste sou
aanspraak maak nie.17)

Die manier waarop hy te werk gegaan het~ was am, in plaas van met die
vroue in die verborge te gaan om saam met hulle te bid, hy met hulle
omgang gehad het. Mecho het di~ storie in September 1800 aan ene Dani~l

18)Hugo vertel.

Vo1gens 'n'verkl aring via t Hendri k Lodewyk de Lange op versoek van 1anddt'os
Van der Riet afgel~ het, het Mecho aan hom ges~ hy het verneem dat ds.
Vos ~ kind gehad het by Grietjie du Toit, ~ dogter van ouderling Schalk
Willem du Toit. Mecho se vrou het aan hom vertel dat ds. Vos ook ower=
spel gepleeg het met Martha de Wet (later Meyburg) en Grietjie Theron
(later Hugo) voordat hulle getroud was.19)

Mecho se motief vir sy laster teen ds. Vos het hy nie verberg nie. Hy
het dit onom\'Jandeaan Pieter Francois Theron gestel "Dat za hij Mecha
zulks wilde doen, de Eer\'J.Heer Vas nooit we~r den Predikstoel zaude

b t d II 20)mogen e_re en ..

15. Stb 17/15 Dokumente in die saak van ds. t~.C. Vos, 1800 - 1801: Ver=
klaring deur Elizabeth Johanna Jacobsz, 26 Februarie 1801; E.J. Vas geb.
Jacobs - Antje, 20 Desember 1800, o. 23.

16. Stb 17/15 Dokumente in die saak van ds. M.e. Vas, 1800 . 1301: Ver=
klaring deur Petrus Francois Theron, 3 Maart 1801.

17. Stb 17/15 Dokumente in die saak ':an ds. H.C. Vos, 1800 - 1801: Ouder=
linge, Diakens en 33 Gemeentelede van Roodezand - W.S. van Reijneveld,
25 Oktober 1800; Verklaring deur H~ndrik LC~2wyk de Lange, 21 Oktober
1800; Verklaring deur Eliesabet Olivier, 10 Maart 1801.

18. Stb 17/15 Dokumente in die saak van ds. r"1.c. Vos, i800 - 1801: Verklar=
ing deur Daniel Hugos 25 Oktober 1800; Verklaring deur Hendrik Lodewyk
de Lange, 21 Oktaber 1800. .

19. Stb 17/15 Dokumente in die saak van ds. t~.C. Vas, 1800 - 1801: Ver'=
klaring deur Hendrik Lodev/yk de Lange, g.d., p. 63.

20. Stb 17/15 Dokumente in die saak van ds. t'1.C. Vas, 1800 - 1801: Vet'=
klaring deur Pietet' Francois Tlet~"on,3 ;q?-2'ir~1801.
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Aan die ander kant het Mecho ook nie geskroom om oor 5Y eie vrou se ge=
slagslewe met ander te praat nie. In twee verklarings wat Eliesabet
Olivier en Rachel Cornelia van Jaarsveld (vroue in die gemeente) op ver=

- -soek van ds. Vos afgele het, het hulle byvoorbeeld gese Mecho het aan
hulle vertel dat, toe hy met sy vrou getrou het, sy nie meer ~ maagd was
nie en dat sy v66r haar huwe']ik met hom, terwyl sy by haar ouers in
Kaapstad gewoon het, as hoer die kos ~ir haar en haar ouers verdien het.21)

Moontlik was di~ uitlating nie so ver van die waarheid nie aangesien Antje
Jacobsz; toe sy nog by ds. en mev. Vos gewoon het, dikwels Vil~ Yda de
Jongh gese het dat, toe sy jonger was en by haar ouers in Kaapstad gebly

. 1 b 2?)het, sy haar menlgmaa vel' eel het dat sy swanger was. ~,

Yd3 de Jongh se verklaring aan landdros Van del' Riet is beslis een van
die beste dokumente in die ondersoek na die laster teen ds. Vas. Dit is
'n uitstekende bewysstuk en spreek van 'n skerp verstand en die vermoe om
sake kort en duidelik te stel. Naas dle aanhef en slot, het 5Y nege
sake oor Mecho en sy vrou i~ nege bondige paragrawe behandel sonder enige
omslagtigheid of onnodige sinsnedes en kommentaar.23)

Yda de Jongh het die verklaring in opdrag van die landdros 2edoen en in
die aanhef gese dat sy eers twee bewerings van Mecho oor haarself en dan
sy stellings oor ander wou voorle, sodat die landdros kon sien wat die
aard van die twee Mecho's se karakter was.

Vir eers het 5Y versoek dat Mecho dit voor die landdros moes bewys wat hy

in haar teenwoordigheid gese het, naamlik dat sy voor haar bekerin~ in
Nederland ~ buite-egtelike kind gehad het wat sy saam met haar na die
Kaap toe gebring het. By nadere ondersoek ten opsigte van wi~ hom dit
vertel het en waar die kind weggesteek word, het Mecho geantwoord dat
hy van ds. Vos verneem het dat die kind dieeeniswat bekend is as die

---------------------_.------------------_. __ ._-------------------------
21. Stb 17/15 Dokumente in die saak van ds. M.e. Vos~ 1800 - 18C1: Ver=

klaring deur Rachel Cornelia van Jaarsveld, 3 Maart 1801; Verklaring
deur Eliesabet Olivier, 10 Maart 1801.

22. Stb 17/15 Dokumente. in die saak van ds. M.e. Vos, 1800 - 1001:
Yda de Jonql! - R.J. van der Riet, 2 Maart"1801.

23. Ihid. -
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dogtertjie van ds. H.W. Ballot, naamlik Jetje Ballot.

Tweedens het Mecho beweer dat mense hom ongeveer drie jaar tevore gevra
het wat ds. Vos sy kind noem wat hy by Yda de Jongh gehad het. Die

. .
waarheid hiervan en van wie hy dit gehoor het, moes hy bewys.

Voorts het Antje Mecho aan Yda de Jongh gese sy loop agter mans aan. Aan=
ge~ien dit so ~ bekende leuen was, het Yda daarop geen kommentaar ge=
lewer nie; net dat toe Antje by die gesin Vos gewoon het, sy dikwels
vertel het hoe sy, toe sy vroeer in Kadpstad by haar ouers gebly het, meer=
male gedink het dat sy swanger was.

Die res van die verklaring het gehandel oor bewerings wat nie op Yda de
Jongh betrekking gehad het nie, maar wat dui op die aard van die Mecho's
se karakters.

Antje Mecho het voor mev. Vos aan Yda de Jongh ges~ sy het ds. Vos in die
huis van Thomas Arnold0s Theron by sy dogter Margaretha in die bed ge=
kry. Toe ds. Vas haar daaroo~ uitvra~ het sy die bewering mondeiing 50=
wel as skriftelik teruggetrek. So is haar woorde gebrandmerk as leuens

.en sy as ~ lasteraar.

Mecho se beskuldiging kart na sy huwelik met Antje dat sy met ds. Vos
owerspel gepleeg het. is d~ur haar as onwaar bestempel in die teenw~or=
diglleid van mev. Vas, die weduwee Mathilda Smith en Yd2 de Jongh. Mecha
het daarna, volgens Yda de Jongh se wete, ruim tien keer ds. Vas am ver=
giffenis gevra.

Antje Mecho het aan Yda de Jong~ ges~ dat sy ds. H.W. Ballot by mev. Vos
in die bed gekry het. Later het sy verklaar dat sy soveel ede daal~voor
kon afl~ as wat sy hare op haar kop het.

Oak haar eie man het sy op ~ keer by een van haar Mosambieks2 slavinne
in die bed gekry. Volgens haar was haar man 56 jaloers op haar dat hy
haar verdag gehou het met elke man wat by hulle gekom het.

Sowat 'n jaar. voor die verklaring aan die landdl'os het die fvlecho1s adn
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Yda de Jongh ges~ hulle was albei aan die Duiwel verkoop. Hulle het
egter bygevoeg dat hulle gewens het die Duiwel het hul tonge uit hul
kele geruk toe hulle die eerste keer van God en sy Woord gepraat het.

N~ hul huwelik het Mecho beweer dat, aangesien die predikantspaar
kinderloos was en sy vrou ~ aangenome kind, hy minstens 12 000 gulden as
huweliksgeskenk van ds. Vos sou ontvang, ~aar dat sy verwagting teleur=
gestel is. Hieroor was hy nydig en v~n die tyd af het hy probeer om
ds. Vos op allerlei wyses te be~adcel.

Ter afsluiting het Yda de Jongh verklaar dat sy die laster ~at die twee
1ae siele teen ds. Vos ingebring het, nie as waarskynlik kon beskou nie
en nog minder kon g10. Sy was gedurig saam met Antje in die huis en
het in al die tyd niks, selfs geen sweem van grond vir die la~terlike
bewerings, ontdek nie. Dit sou gewis gebeur het as die bewerings waar

24'was. /

Mev. Vos het op 5 Desember 1800 ~ brief van sewe bladsye (meer as 3 500
woorde) aan die gemeente van Waveren geskryf waarinsy die ge~pentelede
gevra het om nie hul ore en harte uit te le~n aan die Mecho selaster

.en 1euens nie. Sy self was reeds siek en swak en afgemat deur die ge=
durige benoudhede wat dit by~haar veroorsaak het. Die gemeentelede moes
nie ag slaan op "de helsche leugen en laster monsters van tijd tot tijd
uitgebraakt is geworden, want in waarheid 't is in de hel gesmeeden ~n

, 0h)van den Duijvel geleerd, en door die hun ingegeven ... 'IL~ Sy sou
reeds tevore die pen opgeneem het "om hun helsch gevloekt vuur dat zij
stookten tegen te gaan, en door de kragt der waarheid hunne vervlockte
leugens te versmooren"26) as Yda de Jongh haar nie teegehou het nie.

Die brief is hoofsaaklik gev'y aan die reeds behandelde besondel~hede van
die laster en haar ondubbelsinnige ontkenninq daarvan. Sy het die ge=
meente ook versoek om ds. Vos in sy ~mart en verdrietige omst~ndighede
des te meer liefde en vriendskap ie gee en om hulle nie van hom te ant=

-----------_ ..•.------------------------_._-----_. ---------_.-.----_._-------
24. Ibid.
25. Stb 17/15 Dokumente in die saak van M.e. Vas, 1800 - 1801:

E.J. Vas geb. Jacobs - Gemeente van Waveren, 5 Oesembep 1800.
26. Ibid.
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trek nie. Sy het ook om voorbidding vir hulle gevra.27)

Die 20ste Desember het mev. Vos n brief aan Antje Mecho gestuur waarin
sy nog erger teen hulle te velde getrek het.

Sy het hulle beskryf as "twee monsters als uit de hel gekroopen"28) en
ges~ dat dieselfde Duiwel aan wie hulle hulle verkoop het~ hulle vir
ewig sou pynig en dat hul helse smar'te so groot sou wees dat hulle ge=
wetens sou uitroep en vra waarom hulle tog eait onskuldige bloed verraai
het.

Uit die taal van die brief is dit baie duidelik~ en sy het dit ook pront=
uit ges~~ dat sy baie geskok was deur die h~le saak~ veral omdat Antje
Mecho so lonk die Vosse se brood geeet het.29)

Hoewel mev. Vos~ Yda de Jongh en die gemeentclede van Waveren hulle ver=
troue in ds. Vas se goeie karakter in integriteit baie duidelik in stukke
voor die 1anddros bevestig het~ blyk dit tog dat die Vosse nie juis n
gelukkige huwelik gehad het nie. Die Mechols was waarskynlik bewus hier=
van en het dit toe probeer uitbuit.

Os. Vos laat geen teken van sy problememet sy vrou iri sy outobiagrafie
deurskemer nie~ maar in n brief op 3 Maart 1801 aan landdros Van der Riet
het hy sy hart oor di~ saak oopgemaak.30) Moo~tlik het die geweldige
stremming wat die hele toedrag van sake op hom gehad het~ hom die beken=
ten;s laat doen.31)

Die grootste gedeelte van di~ brief ward hier aangehaal om die gemoed=
.st~mming en uitlatings van ds. Vos doeltreffend te kan weergee:32)

------------------------------------------------------------------
27. Ibid.
28. Stb 17/15 Ookumente n die saak van ds. M.e. Vos~ 1800 - 1801: E.J.

Vos geb. Jacobs - Ant e~ 20 Desember 1800~ p. 23.
29. Ibid.
30. Stb 17/15 Dokumente in die saak van ds. M.e. Vos, 1800 - 1801: M.e.

Vos - R.J. van der Riet~ 3 ~aart 1801.
31. Stb 17/15 Dokumente in die saak van ds. ~1.C:. Vos~ 1800 - 180i: r~.e.

Vos - R.J. v~n der Riet~ 3 Maart 1801; E.J. Vas geb. Jacobs - R.J. van
der Riet~ 14 Oktobel~ 1801; M.e. Vos: rvle~~!<.\'/~_~!:eJJg~eJ:'_hi:l~)pp. 139) 140.

32. St~ 17/15 Dokumente in die saak van,ds. M.C. VOS~ 1800 - 1801: M.e.
Vos - R.J. van der Riet~ 3 Maart 1801.
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lOWe1 Ede 1e Heer B -j jzanden: Gaede Vri end!

Hier nevens zend ik UWE: een geschrift van mijn huijs Dochter Yda de Jang,
benevens noch eenige papieren, de zaak in questie raakende; Ik verzoek
ootmoedig deze bij die welke UWE: reets in ha~den heeft, en bij de ver=
klaaringen van de Lange en van Daniei Hugo berustende in handen van den
Achtbaar Heer Fiscaal, te voegpn, en van die alle een ernstig gebruijk
te maaken ten eenmalige stuijting den vuijlste lasteringen welke door
die Laster monsters reets It gantsche land door is, en dat daar ek hun
nooijt anders als wel gedaan heb. I~dien alle hunne beschuldigingen waar=
heid ware, (want dezelven in mij even zoo mogelijk zijn, als in die voor=
name bijbelheiligen van welke zodanige dingen met duijdelijke letteren
opgeschreeven sijn, te meer &lar ik ongelukkige, reets 21 jaaren met een

wiji', (0 God verlost mi.j in. WJe Gunst van hear!) ben opgescheept geweest,

niet aUeen vol ondrageUjke nukken en kw-<ren, maar oak omtre,.d mi.j zonder
natuUl'Zijke Hefde). Ik zeg indien mijne kwaadaardige partijen de be=
schuldigen mij aangewreven kondet bewijzen, dat zij naar waarheid in
Eewigheid" niet zullen kunnen doen; dan dunkt mij zijn zij nog strafbaar
dat zij zulke dingen en dat van een publiek perzoon, van hunnen wel=
doende, met zooveel listigheid alom onder menschen hebben durven gaan
uijtstrooijen; hoe veel te meer nu, daar zij van alle die beschuldig=
ingen, welke zij bekent zijn g0worden, geen een naar waarheid met mage=
lijkhe ... kunnen bewijzen.

Mijn harsens z1~Jn te ve.pward, mijn ziel en Ughaam te zeer' over' deze
onaangenaamheden gevoegt hij mi~1nhuijs rdtterheid, onZ11oert, om meep te
cchrijven." (Ek kursifeer.)

Die beskrywing van sy huwelik getuig beslis van ~ baie ongelukkige ver=
bintenis?en die feit dat hy daaroor s6 wanhopig gevoel het dat hy gewens
het God verlos hom van sy vrou, gee die indruk dat hy gevoel het dat hy
naoit met haar owes getrou het nie.

(Di~ grand vir die ongelukkige keusp moet waarskynlik gesoek word in die
feit dat hy met haar getrou het om daardeur ~Iondig te word en s6 sy erf=
geld te ontvang waarmee hy in Holland wou gaan studeer.)
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In die laaste aangehaalde paragraaf het ds. Vos ~ duidelike beeld gegee
van sy geestes- en liggaamstoestand. Op dieselfde intense manier waarop
hy die hoogtepunte van,sy bediening in sy outobiografie beskryf het, het
hy in hierdie brief 'nbeskryvling gegee van hoe hy 'n laagtepunt in sy

. 33)1ewe ervaa r het. .

Dit lyk nie of mev. Vos die brief eoit gesien het, 'n vermoede van haar
man se gevoelens gehad het, of iets daarvan te kenne wou gee nie, want
elf dae nadat haar man dit geskryf het, het sy self ~ dringende brief
tot die landdros gerig. Daarin het sy hom ~ersoek om die ondersoek na
die laster so spoedig moontlik te voltooi, omdat daar alweer allerlei
gerugte V::ln die "laster monsters" gehoor wOI~d.34) Sy het hom ook gevra
om geen verdere gerugte aan te hoor nie, want hoe langer die ondersoek
duur, "hoe nutteloser en onbekwaam,,35) het haar man in sy bediening gev:ord,
is die gemeente verwoes en het haar gesondheid daaronder gely.

Mev. Vos het oak ges~ dat niemand haar man beter as s9 geken het nie en
dat dit haar begeerte was dat, aangesien hy reeds so erg getref is deur
die laster, hy nie verder gefolter moet word nie, Sy het landdros Van
der Riet gevra om vir die mense wat nuwe besware teen haar man inbring,

. te s~ dat as die vrou haar man ~ie beskuldig nie, hy met al hul uit=
strooisels niks te doen het nie.36)

Vier weke na mev. Vos se btief het die hele ondersoek na die laster ~
dramatiese wending geneem. Johannes Mecho het op 11 Arril 1801 onder
eed verklaar dat hy nie een van die beskuldigings teen ds. Vos kon bewys
nie, maar dat hy aantygings wat hy by ander gehoor het, geglo het en
hulle die onderwerp van sy gesprekke gemaak het. Hy het oak erken dat
hy deur sy groot liggelowigheid ds. Vas beledig het en het hom daarvoar
om vergiffenis gevra. Ds. Vas was ~ man van eer, teen wie se goeie naam
en reputasie hy geen belediging kOI1 inbl~ir:guf kon bewys nie. Mecha het
ook ds. Vos gevra om hom te vrywaal~ teen vervolging deur d'ie kerb'aad

.of die.gereg.
._-~---._--------_.~----

33. M.e. Vos: Me!i~~ardig __~e.rha~l, pp. 24, 25, 130, 131.
34. Stb 17/15 Dokumente in die saak van ds. 1vJ.C. Vos, 1800,- 1801:

E.J. Vos 92b. Jacobs - R.J. van der Riet, 14 Maart 1801,
35. Ibid.
36. Ibid.
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Hierop het ds. Vos onder eed verklaar dat hy die saak in del'minne geskik
het, uit liefde vir die rus en eensgesindheid van die gemeente, en dat
hy hom tevrede gestel het met Mecho se verklaring en die saak as afge=

37'loop beskou het. .

So het hierdie hoogs ontstellerde tydperk in die lewe van die egpaar Vos
en die gemeente van Waveren geeindig.

~ Paar dae n~ Mecho se erkentenis het ds. Vos weer ~ ontboesemde brief
aan landdros Van del'Riet geskryf. Daarin het hy onder meer gese: "Daar
ik op dit ogenblik en telkens wanneer ik over It gepasseerde denk, gevoel
dat ik door de bron van dat onaangename, vooral (voor al?) mijn leven,
en dat in mijn tedere bediening voor welke ik alles over heb, ongelukkig
ben zoo kan ik niet verdel' uijtwijen; God bidcte ik redde een~aal, zijn
waaragtig welmeenende knegt, van de oorzaak van zijn langduurig ziels en
lighaams verdriet."38)

Hierdie paragraaf blyk net sinvol interpreteerbaar in die lig van ds. Vos
se vorige brief aan die landdros. Daarvolgens kan bespiegel word dat
ds. Vos, nieteenstaande al die smarte weens die laster steeds sy vrou as

.die oorsaak van sy grootste verdriet beskou het en dat hy steeds gesmag
het dat God hom van haar moes verlos.

Of daar ~ besondere vriend~kaps- of vertrouensverhouding tussen ds. Vas
en landdros Van del' Riet bestaan het, is nie bekend nie. Tog het ds. Vas
blykbaar die behaefte gevael am 5Y probleme teenoor hom te ontboesem.
Die feit dat hy Van del'Riet gekies het, dui moontlik daarop dat hy in sy
probleem alleen gestaan het. Kon hy dit immel's gewaag het om dit met 'n
ander predikant of ~ gemeenteli~ te deel?

Ds. Vos se vrou het nooit opgehou am hom te probeer oorhaal am na Europa
terug te keel'nie. Aan die ander kant het die sendelingberigte uit

37. 5tb 17/15 Dokumente in die saak van ds. M.L. Vas, 1800 - 1801:
!3eedigde verklal~ings deur Johannes ~1echo en M.e. Vas, ~1 April 180'1.

38. Stb 17/15 Dakumente in die saak van ds. M.e. Vas, 1800 - 1801:
M.e. Vos - R.J. van der Riet, 16 Apr.il 180i.
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Engeland geruimte tyd die verlange
die groot werke van die Here daar.
begeerte verwesenlik word.39)

by hom gewek om ~ getuie te wees van
Sodoende sou albei van hulle se

Weens die omstandighede in Europa (Napoleon Bonaparte was besig om meer
as die helfte van die va~teland, onder meer Holland en Belgi~, onder
Franse beheer of in~loed te brlng)40) was us. Vos egter onseker of hulle
Holland toe moes gaan of nie, en het hy toe besluit om na Engeland te
reis. Hiermee was mev. Vos hee1temal tevrede, welwetende dat die be=
diendes daar nie "Heidene" was nie, maR;~ IChristene".41)

Op 1 Oktcber 1801 het ds. Vos vir sy kprkraad ges~ dat hy na Europa wou
teruggaan om daar diensbaar te wees tot heil van die Kerk.42)

Voordat hy vertrek het, het hy egter geoordeel dat die Here nog een taak
vir hom in die land gehad het.43)

Goewerneur Dundas het hom in di~ tyd gevra om leraar van die gemeente
Graaff-Reinet te word. Die kerkraad van Graaff-Reinet het so ver gegaan
om hom na die gemeente te beroep. Dit was ~ buitengewone daad - een wat
destyds glad nie die gewone prektyk was nie.44)

Os. Vos het die beroepbrief aan sy kerkraad voorgelees. Hy het ges~ dat
dit vir hom ~ groot verleentheid was, omdat hy nie geweet het w~t a~ te
doen nie, en die kerkraadslede se voorbidding gevra. Hulle het hom egter
dringend versoek om nie hul gemeente te verlaat nie, maar langer aan te
bly. Hierop kon hy hulle nie antwoord nie.46)

Volgens watds.Vas in sy autobi8grafie vertel> was die Goewerneur in

39. M.C. Vos: Merkwaardig Verhaal, p. 140,
40. C.J.H. H(lyeS:--~W--:-BaTdwin~.W. Cole: W~tQJ.:~Llte_~~r'n Ciyilization
ll, pp. 542,543,547,552.

41. M.e. Vas: Merkwaardiq Verhaal, ". 140.
42. G4 1;'2 Notulevandle fC-erkr;aad,'1 Oktooer 1801.
43. M.C. Vas: ~1erbJ(l(\rdig Vef'haal, p. 43.
44. G4 1/2 NofLiTe-'valldTe-Rerkr~~ad, 1 Oktober 1801; M.C. Vas: .Merkv/aar=

dig Verhaal, pp.140, 141.
45. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 1 OktobEr 1801.
46. Ibid.
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die ver1eentheid weens die geskille tussen die inwoners van Graaff-
Reinet en hu1 1anddros Honoratius Maynier.47)

Maynier was van 1793 af 1anddros op Graaff-Reinet~ en sy paaibe1eid
teenoor die Xhosas asook sy teenstand teen doe1treffende kommando-optrede
het tot gewe1dige ver1iese onder die boere ge1ei. Die gevolg was dat llY

uiters ongewild was en in Oktober 1801 - die tyd toe ds. Vos die beroep
daarnatoe ontvang het - het die burgers die drosdy bele~r en hom daar=
binne vasgepen. Onder leiding van Tjaart van der Walt het hu1le ~ ver=
soekskrif opgestel waarin hul griewe teen die landdros uiteengesit is.
Goewerneur Dundas het hierna troepe na Graaff-Reinet gestuur om die
vrede te herstel en Maynier is na die Kaap toe gebring.48)

onderneem om te kyk of hy
om die rus te herstel as wat
daardie tydstip kon regkry.

wel ingewillig om weer ~ reis daarnatoe" te
deur sy prediking beter daarin kon slaag

die owerheid deur sy magsoptrede tot op
49)

Ds. Vos het nie die beroep na Graaff-Reinet aanvaar nie~ maar het op die
versoek van die Goewerneur

Om spoedig oar die weg te kom, het hy die nodige dokumente van die reger~
ing verkry.50) Aangesien hy minstens drie maande lank sou weg wees~ het
hy sy kerkraad gevra om tydens sy afwesigheid te sorg dat ~ ander predi=
kant een maal per maand op Roodezand preek. Dit is toegestaan; die
Goewerneur sou sorg dat dit gebeur.51)

Intussen het die gemeentelede van d~ beroer na Graaff-Reinet te hare
gekom en ds. Vos mOhdeling en skriftelik korn smeek am dit nie te aanvaar
nie, maar om n~ sy reis gou weer na hulle terug te korn.52)

Die 5de Oktober 1801 het hy or sy reis vertrek en al prekende Graaff-

47. r~.c. Vos: Merkwaard~yerhaal~ p. HO.
48. C.F.J. Muller (red.): Vyfhonderd Llaar Suid-Afrikaanse C~eskt~ci'2nis,pp.97, 98, 111, 112. ~--_._----------------_._-
49. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 1 Oktober 1801; M.C. Vas: MerkwaardigVerha2l1, p. 141.
50. M.C. Vas: ~leI.:~_~Y_~Cl!.'_djg_~~r:12~~Lp. 141.
51. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 1 Okto~er 1801.
52. r~.c. Vas: ivierh~\ilJdi9...J'el~~_al,p. 141.
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Reinet genader. Die berigte wat hy daarvandaan gehoor het, was
ontstellend.

Met sy aankoms het hy gevind dat die dorp beleer was deur inwoners van
die distrik. Hulle het net op versterkings gewag voordat hulle tot die
aanval sou oorgaan.

Os. Vos het gevoel dat die Here hom op die regte tyd daarnatoe gebring het,
want hy het ~ verskriklike bloedbad voorsien waarin die sendelinge Read
en Van der Kemp, wat op Graaff-Reinet gewoon het, waarskynlik oak hul
lewens sou verloor.

Nadat hy sy werk as Evangeliedienaar so goed as wat hy kan verrig het,
en die Goewerneur Maynier met ~ ander landdros vervang het, het die ap=
roer langsamerhand bedaa(53) en het Vos die kommandolede se gesinne in
die distrik besoek. Die meeste van hulle was slagoffers van die Xhosa-
strooptogte, sonder vee en huisvesting en van hulle plase verdryf.54)

Oit was ~ groat skok vir ds. Vos, want hy het baie van di~ mense tydens
sy vorige reis op hul plase besoek en hulle leer ken as welgestelde
mense.55}

Baie van diegene wat hy opgesaek het, was siekes en hy het ook heel party
kinders ']edoap.

Terwyl ds. Vas in die distrik was, het hy berig ontvang dat sake 00
Graaff-Reinet verbeter het. Met sy terugkeer daar het hy almal aange=
moedig om grandige besware aan die nuwe landdros voor te l~.

Os. Vas het nog ~ paar weke op die dorp vertoef en in die nuwe kerkgebou,
wat byna voltooi was, gepreek. Hy was oak daagliks met die sendelinge

53. Ibid., pp. 141, 142.
54. r~.C. Vas: !:1ec~"'{~_~d_-Lg_Vert~~, p. 142; C.F.J. r~uller (red.) :

Vyfhondenl Jaa r Suid-Afri kaanse ti~_~kj~flenis, p. 111.
55. M.C-.--Vos-:---Me-rI;l_~~~Egj.9~)~il:,~ar~p. 142.
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Read en Van der Kemp in aanraking, "maar kon met den grooten Van der
Kemp in sommige opsichten niet eens worden".56)

Presies wat die verskille was, het hy egter nie gemeld nie.

Dr. Van der Kemp het in 1801 ~ reservaat vir rondswerwende Hottentotte
.aan die Swartkopsrivier gestig as ~ poging om stabiliteit onder hulle te
bewerkstellig~7) Daar kan maar net;bespiegel word dat ds. Vos bf met sy
teologie bf met sy praktiese re~lings ten opsigte van die inboorlinge
gebots het.

Die hele tog na Graaff-Reinet was volgens ds. Vos se eie beskrywing nie
juis aangenaam nie, veral omdat hy weens sy liggaamsgebrek baie pyn ffiQeS

ver~uur. Dit was ook ~ gevaarlike reiss want hy het verskeie kere leeus
te~gekom en baie mense - sommige van sy vriende - is in dieselfde tyd
nie ver van hom af nie deur Boesmans of Xhosas vermoor.

Die dreigende gevare en lig£aamlike ontberings ten spyt, was ds. Vos
op 21 Januarie 1802, na ~ afwesigheid van 3~ maande, weer veilig terug cp
Roodezand.58)

Die eerste kerkraadvergadering na sy terugkeer was op 24 Januarie. By
die geleentheid het hy die lede meegedeel dat die mense van Graaff ..Reinet
baie sterk by hom aangedring het om die beroep daarheen te aanvaar, madr
dat hy ook gevoelig was oor die versoek van die gemeente in die land van
Waveren om langer aan te bly. Hy was egter nog onseker oor wat hom te
doen staun en het hul vaorbidding oor die saak gevra.

Op dieselfde vergadering het Abraham Christiaan Braadryk met '~ interes=
sante en ongewane versaek voar die kerkraad verskyn. Hy is verkies as
vaorleser van die gemeente Swartland, maar as die kerkraad ham die ver=
sekering sou gee dat by die ontstaan van ~ vakature hy in die plek van
die huidige vaorleser deur hulle aanqestel sou word, sou hy SW6rtland

------~-_._----_.-•..~--~--.:- ...------..:---.:--_ .•---------_._------"---
56 . Ibid., p. 143.57. e.F.J. Muller (red.)~ Vyfhanderd Jaar Sutd-Afrikaanse Geskiedenis, p.112. .-------. ---------------
58. M.e. Vas: Merkwaardig Vey'haal: op. 143 - 145.-------- .
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van die hand wys en op Roodezand aanbly.

Die kerkraad het besluit om die versoek toe te staan en het Broodryk as
adjunk-voorleser aangestel. Indien hy die voorleser Jan van der Hegge
oorleef, sou hy in laasgenoemde se plek aangestel word, onderworpe aan
d. f' dk . 59)le I~oewerneur se goe eurlng. .

Op 22 Februarie 1802 het die wewenaar Willem Francois du Toit die kerk=
raad meegedeel dat hy met d-ie Ikosterin",60) die weduwee van die ver=
moorde koster Haasbroek, gaan trou, en om die kostersamp aansoek gedoen.
Die weduwee Haasbroek het die werk in di~ stadium met Hendrik Weideman

61 )gedeel ..

Die kerkraad het Joubert bekwaam geag vir die werk62) en die Goewerneur
het sy aanstelling daarin bekragtig.63)

Dit lyk of ds. Vos se vrou uiteindelik die deurslag gegee het in 5Y

moeilike besluit om weer na Europa.te gaan. Ironies genoeg was dit sy,
wat tydens haar eerste verblyf in Holland wanhopig was omdat sy na hom toe
moes gaan er. hy nie na haar toe aan die Kaap kon terugkeer nie, wat in
hierdie tyd hom "zoo aanhoudend lastig viel om de Kaap weder te verlaten
en naar Europa terug te keeren". 64)

Agterna gesien, was dit egter die regte besluit, het hy in sy outobio=
f' b' 65)gra le ge leg.

Die 4de Maart 1802 het ds. Vos goewerneur Dundas per brief laat weet dat,
hoewel hy lank getwyfel het, die verlange om na Engeland te gaan nie uit~
geblus was nie en hy finaal daarop besluit het. am di6 rede het hy sy
ontslag aangevra, asook ~ getuigskrif. Laasgenoemde sou vir hom in
Engeland baie beteken.

------~~---------------------
59. G4 1/2. Notule van die Kerkraad, 24 Januarie 1802.
60. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 22 Februarie 1802.
61. Ibid.
62. 80 80 Letters from Churches: Vas - Dundas, 23 Februarie 1802.
63. G4 5/1 Inkomel1c1eBriewe: Dundas.- Kerkraa'd, 27 Febl'Ui3.1-ie1802.
64. M.e. Vas: ~1erkwaardig_.Vel'haal,p. 145.
65. Ibid.
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Vervolgens het hy gevra of hy en sy vrou met n Engelse skip sou mag reis -
iets wat na sy wete voorheen nie aan terugkerende predikante geweier is
nie - asook vir 'n Engelse wissel van duisend pond "ofiets rtlinder".66)

Die _ getuigskrif was geen probleem nie. Dundas het n baie ho~ dunk van
ds. Vos gehad omdat hy, sy pligte as predikant in die kolonie "with
diligence and proprietry"67) uitgevoer het. Met die passaat kon hy egter
nie help nie en ~ir die geld moes Vos by'n ander kantoor aansoek uoen.68)

n Maand na sy brief aan die Goewerneur het ds. Vos van die preekstoei af:
gekondig dat hy toestemming gekry het om die gemeente te verlaat.69) In
die kerkraadvergadering van 5 April hct hy ges~ dat, nadat hy menigmaal
oor die saak gebid het, hy uit~indelik tot die gevolgtrekking gekom het
dat dit God se wil was dat hy weer na Europa toe moes gaan. Hy het ook
Dundas se getuigskrif voorgelees.

Die kerkraadslede het met leedwese te kenne gegee dat hulle die besluit
verstaan het en belowe om oak aan Vos n getuigskrif te gee.70)

Die aankondiging van sy vertrek het groot droefheid onder wit en swart,
"Christenen en Heidenen",71/ gebr-ing, maal~ langer kon hy dH nie uitstel
nie. Hy sou egter nooit weggegaan het as hy nie met goeie rede daarop
kon staatmaak dat die geordende sendeling J.J. Kichere;~ sy opvolgp.r sou

d . 72)wor me,

Bedroef het ds. Vas hom gereed gemaak vir sy vertrek en op 25 April. 1802,
die Sondag na Paasfees, het hy van sy gemeente afskeid geneem. Sy teks
was Deuternamium 30 vers 19: flIkneme het hede tegen u lieden tat ge=

.66. BO 80 Letters fram Churches: Vas - Dundas, 4 Maart 1302.
67. B 080 Letters from Churches: Opdrag vir antwoord aan Vos geskryf

op agterkant van Vos - Dundas, 4 Maart 1802, p. 68,68. Ibid.
69. B097 Miscellaneous Documents: Church Matters, Missionaries and Mission

Stations, Kerkraad - Dundas, 26 Spril 1802.
70. G41/2 Natule van die Kel~kraad, 5 April 1802.
71. M.C. Vas: t~~~~'@9_!~gj_~Ver:!la~lLp. 146.
72. BO 97 Miscellaneous Documents: Church Matters, Missionaries and

Mission Stations, Kel~kraad - Dundas, 26 ,t;pril1802; t.1.C.Vas: tl(el~kv.J£l..~l:=-:.
dig Verhaal, p. 146; J.A.S. Oberholster: Gedenkboe~~un_di~_~~~. G~=
meen~ ~Tb~ 1743 - 1943, pp. 51, 52. -
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tuigen den Hemel en de Aarde; het leven en den dood heb ik u voorgesteld~
den zegen en den vloek: kies dan het leven, opdat gij levet, gij en uw
zaad.1l73)

~ Ongelukkige voorval het hom egter tydens die geleentheid afgespeel .
~ Gerug is onder die sowat vyfhonderd aanwesiges versprei dat ~ bende
Hottentotte die dorp genader het. Dit het so ~ paniek veroorsaak dat die
mense die kerkgebou in aller haas uitgestorm het. Sornmiges het selfs
die vensters gebreek om so gou moontlik uit te kom. Die oorsaak van die
konsternasie was egter 'n groep Hottentotsoldate of pandoers wat die

74 )distrik gepatrolleer het. .

~ OOI'skouing van die gemeente in die Land van Waveren se geskiedenis
tyd~ns ds. Vos se bediening lei tot net een gevolgtrekking: hy het
daar ~ geestelike, fisiese en geldelike omwenteling gebring.

Op geestelike gebied wasdaar~lereers ~ totale ommeswaai in die ge~een~
telede se gesindheid teenoo~ die sending. Waar hulle in die begin van
ds. Vas 5e bediening ~ passiewe en selfs vyandiggesinde houding dien=
aangaande gehad het, het 11ulle onder sy leiding in die baanbrekers van
en yweraars vir die sendingbedrywighede aan die Kaap verand~r.75)

As gekyk word na die grootte van die gemeente, is dit opmerklik dat ds.
Vas nie daaroor gekla het nie, maar hom ywerig gehou het by die voorneme
wat op sy eerste kerkraadvergadering uitgespreek is: om gereeld huisbe=
soek te doen. Hy het ook gereeld notule gehou van sy besoeke aan onder meer
Vier-en-Twintig Rivier~, ~ie Bokkeveld~6) die gebied aan die Olifan~srivier

D' k tb 7]) S ",1 d 78' d' H t 79) d' b' d kid'en ,l,e erg, . we, en am, . "Ie an ams . 1e ge 1e oor an: 1e

.73. 80 97 Miscellaneous Documents: Church Matters, Missionaries and
t~ission Stations, Kerkraad - Dundas, 26 April 1802; t1.C. Vas: ~1erkwaar=
dig Verhaal, p. 146.

74. H.D.A. du Toit: Predikers en Hul Predikinq in die Nederduitse Gerefor=
meerde Kerk in Suid-Atnka (16~2 - 1860), p. 203; G.~i. Theal: j1istory
:9J__~QuU~A(Cic~1., p. YJ.75. P.S. de Jongh~ Sendingwerk in die Landdrosdistrikte Stellenbosch en
Tulbagh (sedert 1822 Worcester), 1799 - 1830, pp. 320, 322.

76. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 7 September 1794; G4 1/2 Notule van
die Kerkraad, 8 Maart 1795.

77. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 28 November 1795.
78. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 16 September 1796.
79. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 30 Junie 1799.
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Breerivier, Goudini, Bosjesveld en Hexrivier,80) en die Karoo.81)

~ Ouderling het hom gewoonlik op huisbesoek vergesel.82)

Getrou aan sy sendingroeping, het ds. Vos tydens sy huisbesoek ook die
1 . h .db' 83 )evange le aan el ene ge rlng. .

Soos te verwagte is van ~ man wat ~ duidelike bekeringsgerigte bRdiening
gehad het, het hy streng voorsorg getrer dat mense wie se sedelike lewe
nie na wense was nie, n~ ondersoek die nagmaalstafel geweier is.

Densura morum is voor elke nagmaal gehou, maar dik\'/elswas daar niks wat
teen gemeentelede ingebring kon word nie.84)

Up die kerkraadsvergadering van 8 Maart 1795 is die eerste keel' in.die
notuleboek melding gemaak van die toep~ssing van sensuur. Die skuldiges
wasJ. de W. en P.J.C.z.wat ~ onkuise daad gepleeg het. Os. Vas het
albei bestraf en onder sens~ur geplaas. Ook A, wat ~ buite-egtclike
kind gehad het en nog nie lidmaat was nie, het hy ingeroep en bestraf.85)

Dit blyk dat die sensuur in hierdie geval die gewenste uitwErking gehad
het, want op 27 Februarie 1796 is die eersgenoemde twee, n~ skuldbelyde=
nis en beloftes oor hul toekomstige gedrag, weer met blydskap deur diesr \kerkraad tot die nagmaal toegelaat,' 0,

, 87)By ander geleenthede lS mense onder sensuur geplaas weens owerspel, .
hoerery of flul "ergerlijke man'jer van leven".88)

--------------------_._--_._-_._--_._-----------------_. __ ._--_._-
80. G4 1/2 Notuleboek van die Kerkraad, p. 124.
81. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 1 Oktober 1801.
'82. G4 1/2 Notules van die Kerkraad, 20 November 1794, 18 Maart 1795,

28 November 1795.
g3. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 1 Oktober 1801.
84. G4 1/2 Notules van die Kerkraad, 17 Junie 1794, 21 Junie 1795,

16 September 1796, 25 Junie 1797.
85. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 8 Maart 1795.
86. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 27 Februai"ie 1795.
87. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 24 November 1796.
88. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 10 April 1797.
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Op grond van ds. Vas s~ sterk klem op ~ekering en ~ rein lewe, kan hy
moontlik as ~ pi~tis89: beskou word. Dat hy egter s6 geestelik gerig
dat hy n1e aan sy gemeentelede se ander behoeftes en probleme aandag
skenk het nie, kan egter nie van hom gese word nie, Daarvoor was hy te
veel betrokke in die volledige gemeenskap.

Op.nie-geestelike gebied kan hy met reg bestempel word as die stigter
van die dorpie wat op Roodezand ontstaan het en nou Tulbagh genoem word.
Met sy aankoms was dit beswaarlik iets meer as ~ kerklike buitepos, maar
teen 1800 was Kerkstraat reeds aangele tussen die pastoriekompleks en die
kerkgebou en was die ~yf erwe wat diekerkraad laat uitmeet het, bebou.90)
Die kerkgebou was ook reeds vergroot.

Die ander indrukwekkende verandering in die gemeente was op finansi~le
gebied.

Teen 1794 het die gemeente Roodezand die gemeente Kaapstad 29 300 gulden
geskuld en was ~y jaarlikse inkomste sowat 8 000 guld~n.91)

Sedert ds. Vos se aankoms het die jaarlikse inkomste egter skerp begin
styg en van 1798 tot 1802 was dit altyd meer as 22 000 guldcn.92) Die
gemeentelike inkomste het dus byna verdrievoudig.

Hierdie inkomste het die gemeente in itaat gestel om die eerste keer sy
groot skuld te begin delg en van 1796 af is daar jaarliks ~ aansienlike
bedrag afbetaal. 'Teen 1802 het die Kaapstadse diakonie reeds 21 800. 93'gulden ontvang.. /

Inwatter mate.ds. Vos.sy.gemeente.regstreeks aangespoor het om meer geld
-----_._-------------------------_._-------------_._.---------------
89. Suid-Afrikaanse Bio..9y'afiese\~oordeboek III, p. 84.6; D.H. de Villiers:

Rei~bes~i:yvIingsas Bronno vir die Kerkgeskiedskrywinq van die N2d~r=
duitse Gereformeei'de Kerk 1n Su id-lHri ka tot 18...:~,p. 95.

90. G. en G. Fagan: Kerkstraa tin It L.and ~(1nt'Jaye!'cn,pp. 40, 41, 43.
91. G4 1/2 Notules van die Kerkt'Llad,5 Jo.nuaY'le17~:1, 31 Desel1ibef1791, 3

Januarie 1793, 30 Januarie 1793, 30 Januarie 1794.
92. G4 1/2 Notules van die Kerkraad, 5 Januarie 1795, 30 Januarie 1794;

G4 1/2 Notuleboek van die Kerkraad: Kerkrekenings van 1794 - 1802,
pp. 91, 95, 104, 110, 117, 123, 130, 137, 140.

93. 84 1/2 Notulebeek van die Kerkraad: I<erk!'ekeninqsvan 1794 - 1802,
pp. 91,95., 104, 110, 117, 123, 130, 137, 140.
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by te dra, is nie bekend nie, Die enigste moontlike rede vir die indruk=
wekkende styging in die inkomste is dat die omwenteling in die lede
se geestelike lewens en sy troue sorg ~ besliste invloed op hul beursies
gehad het.

Goewerneur Dundas se versoek in 1798 dat die kerkraad sy skuld moes af=
betaal is reeds hierbo behandel. Interessant genoeg het die kerkraad in
1797 ~ lening ~an 10 000 gulden aan Jan de Villiers toeqestaan.94) Die
Goewerneur het moontlik hiervan kennis geneem en gedink dat die gemeente
sy skuld vinniger kon afbetaal het.

Die versorging van die armes .het deeglike aandag geniet en besonderhede
is gereeld in die kerkraadnotules en jaarlikse kerkrekenings aangeteken.
So is byvoorbeeld op 24 November 1796 die som van 100 gulden en 16
stuiwers per jaar toegestaan vir ~ gebreklike kind van Antonie de Wege
en 9 gulden en 16 stuiwers per maand aan die bejaarde Stephanus Marets
(Maritz?} en sy vrou.95) Op 10 April 1797 het Johannes van der Heide,
wat reeds oor die sestig jaar oud was, die kerkraad versoek om hom weens
sy armoede ~ skenking vir klere te gee. Hy het 20 riksdalers (60 gulden~
ontvang, maar op voorwaarde dat hy iemand moes soek by wie hy vir kos

96'en klere kon work. .

Os. Vos het voortgegaan met die praktyk om ~ armbus by die pastorie te
hou waarin gtmeentelede bydraes kon plaas. Van 1794 tot 1796 het die
bydraes van net meer as 59 gulden tot net meer as 192 gulden per jaar

97)vermeerd~r. .

Soms word die ~aalgeld saam met die geld uit die armbus in die kerk=
rekoning gemeld.9R) Moontlik is die inkomste uit die meul by die pasto=
ri~ vir die armes bewillia. Teen 1801 was daar minstens twee armbusse
in die gemeente,99) ~ du~delike teken van ds. Vos se besorgheid vir die
behoeftiges ..

---------------_._--- -------------------_._--._-------_._------~._~-~-~---

27 Januarie 1796,

Januarie 1798.
November 1796.
Apti11797.
januarie 1795,

G4 1/~ Notule van die Kerkraad, 30
G4 1(2 Notule van die Kerkraad, 24
G4 1(2 Notule van die Kerkraad, 10
G4 1/2 Notules van die Kerkraad, 5
17 Januarie 1797.
G4 1/? Notules VJn die Kerkraad, 30 Januarie 1798,20 Januarie 1800.

94.
95.
96.
97.
98.
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Dit is merkwaardig dat daar nie 'n dal ing nie~ maar wel 'n styging was in
die gemeente se totale inkomste n~ die afstigting van Swellendam.100)
Die laaste gespesifiseerde bydrae van Swellendam was in die rekening
van 1796.101)

Swellendam het van 20 Mei 1798 af boek gehou van sy eie geldsake~ en dit
word as die amptelike stigtingsdag van die gemeente beskou.102)

Die bee1d van ds. Vos wat uit die dokumente na vore kom~ is heeltemal
~nders as die beskrywing wat die reisiger M.K.H. Lichtenstein van hom
gegee het. Lichtenstein het die land van Waveren in 1803~ n~ ds. Vas se
vertrek~ saam met die reisgeselskap van kommissaris J.A. Uitenhage de
Mist besoek. Uit wat hy daar gehoor en gesien het, het hy Vos beskryf as
'n "ignorant, illiterate man~ witi:out any of the true dignity of the
cl eri ca 1 cha l~acter, who, with a canti ng affected humil ity > pl~eached the
doctrine of evp.ryone devoting himself entirely to the salvation of his
own soul; a doctrine not only utterly destructive of all social affec=
tion, but even of the necessary occupations of life. Such a doctl~ine>
(was) the offspring of sloth and ignOl~ance ... "103)

Voorts het hy gesf:: "... the doctl'ine he taught was a very conveni ent
one; it was: that if a man is only with a true~ humble, b)~oken and
contrite heart! convinced of his sinfu1ness~ it is no matter how great
may have been his sins he has committed, he is certain of being saved."10tl)

Maar dit.was nie a1 nie. Lichtenstein het beweer dat die pi~tistiese
ds. Vas sy invloed oor die vroue van sy kudde gebruik het am ~ jong
meisie te verlei. Sy het aan ~ kind geboorte gegee, sodat hul1e altwee

• • • l-.. t' t I I k' 105 )1n Ole openlJaar c s(ancegemaa. lS. .

._---------_ .._------------------------------------_.---~--------------
99. G4 1/2 Notu1eboek van die l<erkraad: Ker:<rekenings van 1800 en 1801,

pp. 130, 137.
100. G4 1/2 Notu'lebo2k van die Kerkr'aad: Kerkl'ekenings van 1794 - 1802, pp.

91, 95, 10!~, 110,117,123,130,137,140.
101. G4 1/2 Notu1e van die Kerkraad, 17 Januarie 1797.
102. A. Dreyer: r"'.Qschie9_eni~l-.Q..~Geme..gnte_~'lielkt.1.9am>p. 10.
103. ~1.K.H. Lichtenste-in: h-(tvels in Southern Afr'ic;.sLJ~p. 177.
104. Tbid., p. 178 .
105. Ibid. > p. 177.
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Kortom, vol gens hom was ds. Vos onkundig, ongeletterd, lui, ~ uiterste
pietis en daarby die toppunt van skynheiligheid.

Oat die redding van mense, alle mense, se siele by ds. Vos die grootste
voorrang geniet het, staan nie te betwyfel nie. Sy belangstelling in
die liggaamlike en stoflike welsyn van sy ~emeentelede blyk egter net so
duidelik. Daar'van getuig sy versorging van die armes, sy onderrig aan
slawe, sy gereelde huisbesoek, sy gebede vir die siekes en sy vertroos~
ting van die oorloggeteisterde inwoners van Graaff-Reinet, sy aandeel met
betrekking tot die aanle van die latere dorpie Tulbagh, en die stelsel=
matige afbetaling van die gemeentelike skulde.

Die feit dat hy hom aan ~ Europese universiteit bekwaam het vir die be=
diening, en in Nederland drie ge~eentes bedien het en noue kontak met
sendinggenuotskappe oorsee en in Suid-Afrika gehou het, maak die aantyg=
ings dat hy ongeletterd en onkundig was, belaglik.106) Dieselfde kommen=
taar geld vir die aanklag dat ds. Vas lui ("sloth") was.

Lichtenstein verbeur grootliks sy historiese geloofwaardigheid in sy uit=
sprake oor ds. Vos en sy bediening deur sy aanvaarding van die egpaar
Mecho se laster as die waarheid, nadat Mecho dit in ~ geregtelike onder=
soek onder eed as onwaar verklaar het.107)

Die vraag bly egter onbeantwoord: Was Lichtenstein doelbewus daarop uit
om ds. Vas in onguns te bring? Of het hy sy feite van een van Vos se
teenstanders gekry en nie die moeite gedoe~ of was hy nie in staat, om die
waarheid daarvun vas te stel nie? In sy werk Reisbeskrywings as Bronne

vir die Geskiedskrywing van die Nederduitse Gerefoy.~meerde Kerk in Suid-

Afrika tot 1853 se D.W. de Villiers ond~ meer die volgende oor
Lichtenstein: "Hy gee nie altyd die indruk dat hyself diep geestelike
oortuigings het nie. Hy staan - ook as Lutheraan - ietwat krities teen=
oor die godsdienstige belewing en erns van ander mense. 5y oordeel oor

----_._---------------_._---- ...•.-_._-------------_.--_.----.-------------
106.

107.

H.D.h. du ToiL Predikers en Hul Prediking in die Nederduitse Gen~for:::
meerde Kerk V3n Suid-Afrika (1652 - 1860), p. 201,
D.W. de Vi 11 iers : Reisbeskr'ywings (\s ?> ronn~-..Y..it'--.~1Jj'_f~erka!"s kie.QsYJ.".YrL=_
in.9.29_n di~.l~ed_erQ.ujj:se__Gerefol'n1eerde Ke,rk -j f) Su iiL:.fI.frJt?--.tot__1l15-3.
pp. 94 - 96.
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die pi~tistiese tendense is te skerp en te negatief, terwyl sy insigte
te ruim en liberaal is. Hy het weinig of geen waardering vir sommige
sendelinge en hul arbeid nie."108)

In die geheel genome blyk daar ~ dringendheid en doelgerigtheid in alles
wat ds. Vas aangepak het. Dit kom moontlik die beste na vore in sy
Woordbediening, hetsy van die kansel of in persoonlike gesprekke. Hy het
n aanvoeling vir die geestelike nood van mense gehad en wou hulle sander
versuim die boodskap van redding in Christus bring, bf hulle aanmoedig
om toe te sien dat ander dit hoor.109) Geen wonder nie dat so baie tydens
sy bediening in die land van Waveren en omstreke vermag is.

Dit sal waarskynlik nie vergesog wees nie om te beweer dat hy in agt jaar
meer tot stand gebring het as sy voorgangers tesame in ~ halwe eeu.

----------------- ._----- ...~. __._--------~----------_._-----------------
108.
109.

Ibid., pp. 95, 96.
M,C'. Vas: r-1erk'vJaardiSLVerhaal,pp. 127 " 129; H.D.A. du Tait:
Predikers en Hul Prediking in die Nederduitse Gereformeerde Kerk van
Suid-Afrika (1652 - 1860), pp. 201, 202, 210; J. Philip: Memoir af
Mrs. Ma~ild~~ith, pp. 50, 5" 55.





6. Ds. H.W. Ballot en sy Probleme met die Owerheid
1803-1814

Die kerkraad van Waveren het op Maandaq 25 April 1802, die dag n~ ds.
M.C. Vos se afskeidsrede, byeengekom om ~ brief aan goewerneur Dundas te
skryf waarin gevra is dat hy In ander ;:l\~edikantna die gemeente stuur.
Die raad se keuse het op ds. Jacobus Johannes Kicherer ge~al~1)

Os. Kicherer het in 1799 saam met die sende1inge dr. J~T. van der Kemp,
William Edwards en John Edmond na die Kaap gekom en is deur ds. Vos van
Kaapstad na Waveren gebring vanwaar hulle na hul werkplekke in die
binneland vertrek het.2)

Die rede vir die kerkraad se keuse was dat daar verneem is dat ds.
Kicherer weens sy swak gesondheid nie in die veld kon werk nie en ~ pos

. . 3)as leraar"van ~ gevestigde gemeentc sou verkies.

Goewerneur Dundas het geen beswaar gehad dat ds. Kicherer tydelik in
ds. Vos se plek as leraar sou waarneem nie, mits ds. Kicherer self sy
toestemming daarvoor gegee het, iets wat die kerkraadnie in die brief
gemeld het nie.4) .

Intussen het ds. P.J. van der Spuy van Swartland as konsulent op Roode~
5)zand opgetree. .

Die poging om ds. Kicherer te kry, bet egter misluk aangesien hy nie vry
gevoel het om in die stadium sy \verk onJer die Boesmans te los nie.6)

1. 80 97 Church Matters, Missionaries and Mission Stations: Kerkraad-
Dundas, 26 API'il 1802.

2. M.C. Vos: Merkwaardig Verhaal: pp. 247, 248.
3. 80 97 Church r~atters, r~issionaries and t~ission Stations: Kerkraad-

Dundas, 26 Apri 1 1802.
4. 80 97 Church Matters, Missionaries a1d Mission Stations: Kerkraad-

Dundas, 30 Apri 1 1802.
5. 80 80 Letters from Churches: Kerkraad - Dundas, 12 Desember 1802.
6. P.S. de Jongh: Sendingwerk in die Landdro~distrikte Stellenbosch en

Tulbagh (sEdert 1822 Worcester', 1799.- 1830, p. 270.
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In hierdie tyd het die Kaap weer van bewind verander. Deur die Vrede
van Amiens tussen 8rittanje en Frankryk op 2 Maart 1802 is die Kaap aan
die Nederlandse staat, .toe bekend as die Bataafse Republiek, gegee. Op
24 Desember 1802 het kommissaris-generaal J.A. de Mist en goewerneur
J.W. Janssens Kaapstad bereik, en n~ die Bataafse vlag op 21 Februarie 1803
oor die Kasteel gehys is, het die 8ritse beve'lhebber, generaal Henry
Dundas, op 4 Maart na Engeland vertrek.7)

Op 29 April 1803 het De Mist ds. H.W, Ballot voorlopig as predikant op
8)Roodezand aangestel.

Heinr'ich Wilhelm Ballot is ongeveer 1766 in Iserlohm, Wesfale, Duitsland,
gebore en is in 1790 georden nadat hy in Leiden in die teologie gestudeer
het. Daarna is hy met sy vrou Hermijnganda van Lil na die Ooste, waar
hy in diens van die V.O.C. op Malakka predikant was.

Tydens di~ Eerste Britse Besetting het hy e~ sy vrou en dogtertjie in
Augustus 1797 in die Kaap aangekom. Die Britse owerheid het sy versoek
om as predikant aan die Kaap agter te bly, toegestaan en tydens ds.
M.C. Vos se eerste reis na Graaff-Reinet het hy op Roodezand waargeneem.

Van Julie 1798 tot Oktober 1800 was dS.8allot op Graaff-Reinet werksaam.
Sy eerste vrou is daar oorlede en op 1 Maart 1801 is hy met Elizabeth
Wilhelmina Cruywagen getroud. In di~ jaar het hy tydelik op Stellen=
bosch gewerk. In April 1802 het hy pred'ikant op SwellE:.ldamgeword en
op 29 April 1803 is hy op Roodezand aangestel.

Os. Ballot vIas 'n groat boekeversamelaa!' en l1y het sy boekery saam met hom
na die Ooste geneem en ook na d~e Kaap toe geb;'ing.9) Die boekery, wat
later deur sy seun ds. J.J.S. Ballot en ander nasate aangevul is, word
vandag in die Jagger~8iblioteek.van die Universiteit van Kqapstad bewaar.

H.B. Giliomee: Die Kaap tydens die Eerste 8ritse Bewind, 1795 - 1803,pp. 338, 339. ----------- -----------.--.-
BR 4 Resolusies van die Politieke Raad, 29 Aoril 1803; G4 5/1 In=
komende Briewc De t'1ist- Kerkra3.d, 29 Aprn'1803.
Suid-Afrikaanse Biografiese Woordeboek I, pp. 48, 49.------- "-_.------- -------- -.._-------.-----------
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Os. Ballot het sy eerste kerkraadsvergadering in sy nuwe gemeente op 25
Junie 1803 bygewoon.10)

Aangesien hy tydens sybediening op Roodezand heelwat probleme met die
owerheid gehad het, word hierdie probleme tesame met ander owerheids=
reelings ten opsigte van die gemeente in hierdie hoofstuk behandel.
Ander gemeentesake tydens sy bediening word in die volgende hoofstuk
behandel.

Oit het nie lank geduur nie of kommissaris De Mist het sy invloed in die
gemeente laat voel. Hy het in DesembEI~ 1803 aan die kerkraad geskryf
dat laasgenoemde moes waak teen die sendelinge en hul bemoeiing in
die gemeente en dat hy sulke mense daadwerklik moes teenstaan.11) Vol=
gens Oe Mist het geestelike werk deur sendelinge onder gemeentelede ge=
bats met die betekenis van die woord sendeling, sou dit skadelik vir
hulle wees en was dit in stryd met die eenheid van die kerkleer en kerk=
orde. Onopgeleide mense sou wel n~ eksaminering deur die kerkraad en met
die rege~ing se toestemming toegelaat mag word as godsdiensonderwysers
(oefeninghouers), maar hulle mag nie enige deel van die predikantspligte
.. . 12)vervul nle.

In Maart 1804 het De Mist sy standpunt ook deur die landdros van Stellen=
bosch aan die kerkraad van Roodezand bekend gemaak.13)

Waarskynlik die belangrikste invloed wat kommissaris-generaal De M1St
se administrasie op die gemeente in die Land van Waverpn gehad het, was
dat dit ~ nuwe naam gekry het en dat die gebied tot ~ nuwe landdros=
distrik geproklameer is.

Op 18 Julie 1804 het die Politi~ke Raad besluit om die reuse-landdros=
distrik van Stellenbosch in.twee te deel. Die suidelike deel sou steeds

10. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 25 Junie 1803 .
.11. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 10 Desember 1803.
12. J.P. van der Merwe: Die Kaap onder die Bataafse Republiek, 1803 - 1806,

2(:.0 ------ --.--------- ..------p.o.
13. G4 5/1 Inkomende Briewe: Landdros van Stel1enbosch - Ballot. 4 Junie

1804; De Mist - Landdros van Stellenbosch, 22 Maart 1804.
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Stellenbosch heet, maar die noordelike deel sou no. die 1Rde-eeuse
goewerneur Ryk Tulbagh vernoem word. Die oud-landdros van ~tellenbosch,
Hendrik Bletterman, het opdrag gekry om die nuwe distrik te organiseer
en die woonplek van die nuwe landdros en ander amptenare vas te stel.14)

Die grense van Tulbagh sou soos volg wees:

I'De Breede Rivier daar de Hexe Rivier en dcselve valt en voortloopt
agter om en tot aan het Westelyk punt van het sogenaanlde Eyland; van daar
het ten Westen geleegen gebergte tot aun de Roodezandsche Cloof, aldaar
de Kleyne Berg Rivier tot aan het einde van het Westelyk gebergte, en
verder die Keeten bergen, welke onder den naam van de Vier en Twintig
Rivieren Bergen noordwaards oploopen tot daar de Oliphants Rivier var,
tuschen de Schurfte en Witzenberg ten voorschyn komt en afloo~t; tot
dat sig deeze met de Jan Dissels Valley Rivier vereenigt - voorts sou de
grenslinie regt noordwaards syn tot aan den limieten van de Colonie.,115)

Bletterman het besluit om die nuwe drosdy cp die plaas Rietvalleij van
Hercules du Preez te bou. Dit was ongeveer ~ halfuur stap ten noarde
van Kerkstraat.

Om alle misverstand wat moontlik DOl" die grense kon ontstaan uit die weg
te ruim, het Bletterman oak die sestien veldkornetskappe wat van Stellen=
bosch sou afskei en die nu0e distrik Tulbagh sou uitmaak, aan die
owel'heid voorgele.16) l-Iul1e\'/as: Rood2zanr:l; aan de Breede Rivier;
over de Breede Rivier aal~ deeze zyde van dey' Hexe Rivier; aan dE: Hexe
Rivier; Koude Bokkeveld, Warme Bokkeveld; Kleyne Roggenveld; de Coup
en het Nieuwveld; voorste gedeelte van het Middel Roggenveld; Middel
Roggenveld; Groote Roggenveld; over de Oliph~nts Rivier; aan de
Ceederberg en Bidouw; groote of onder Bokkenveld over de Doorn Rivier;

17)aan de Hantam. .
_._--_._--------_._----_._. __ ._-----------------_._----------_._-------
.14.
15.
16.

17.

BR 42
BR 49
BR 49
Fagan:
BR 49

Resolusies van die Politi~ke Raad, 18 Julie 1804.
Resolusies van die Po'l"itiekeRaad, 18 September 1804.
Resolusies van die Politieke Raad, 18 September 1804;
Key'kstrai'ltin I t Land v~ wayeren, p. 43.

Resolusies van die Politieke Raad, 18 September 1804.

G. en G.
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Die grootste invloed wat De Mist op die Kerk in die Kolonie as geheel
gehad het, was egter sy "Provisionele Kerken Ordre voar de Bataafsche
Volksplanting aan de Kaap de Goede Hoop" wat op 25 Julie 1804 uitgevaardig
is. Die kerkorde het die absolute oppergesag van die owe~heid oar alle
kerksake gevestig - van die vasstelling van die tye vir kerklike by=
eenkomste tot die instelling van beheer oor die uitwerking van kel~klike
leerstellings op die samelewing indien die owerheid dit as skadelik
beskou.

~ Radikale breuk met die verlede was dat predikante en ander kerklike
amptenare voortaan hul salarisse van die Kerk sou ontvang. Dit sou egter
as spesiale subsidies deur die owerheid betaal word.

Die lys van jaarliks verkose kerkraadslede sou ook net aan die Goewerneur
vir goedkeuring voorgel~ word, en geen dubbeltal diakens is meer vereis
nie. Die Goewerneur is toegelaat om w~ens goeie redes ~ verkose kerkraads=
lid af te keur en iemandanders aan te stel.

Voor~s sou alle kerkgenootskappe gelyke beskerming dour die owerheid ge=
"8\niet en sou elke genootskap volle vryheid van godsdiensbeoefening he. I /

Die kerkraad van Waveren het op 12 Desember 1804 die eerste keer van die
nuwe kerkorde gehoor toe ds. Ballot dit ap die kerkraadsvergadering voar=
gelees het. Dit was net vir kennisname. Hy het ook die brief waarin hy

as permanente predikant aangestel is, voorgelees.19)

Die eerste getuienis dat die gemeente oak die naam Tulbagh aanvaar het,
verskyn bo aan ~ brief wat ds. Ballot op 7 Desember 1805 aan die Goewer=
neur en Politieke Raad geskryf het.20)

Tulbagh se eerste landdros, Hendrik van de Graaff, het op 7 Januarie 1806
sy eerste kommunikasietot die.kerkraadgerig .. Hy het die raad.i~ kennis

is. 13.Booyens: Kerk en Staat, 1795 - 18fl.3, pp. 112 .-120.
19. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 12 Desember 1804.
20. BR 98 Resolusies van die Politieke Raad, 18 Desember 1805.
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gestel dat hy n bevel van die regering ontvang het om dadelik 15 000
pond beskuit te laat bak ~n in bewaring te hou. Hiervoor moes die
kerkraad nog dieselfde aand die gemeente se meule en die sleutel beskik=
baar stel en daar moes ook in een van die geboue van die pastorie genoeg
plek ingeruim word om 9 000 pond beskuit te droog en veilig te bewaar.21)

Die red2 vir hierdie dringende handeling het spoedig duidelik geword: n
ra~dae tevore het n vloot van 61 Britse skepe met 6 700 troepe aan
board die Kaap bereik en op 7 Januarie het sir David Baird met sy hoof=
mag op Bloubergstrand geland. Die volgende oggend moes generaal Janssens
die aftog blaas en die 18 de Janual~ie het hy hom finaal oorgegee.22) Die
besku itbakkery was dus 'nvoorberei ding vir oorl og.23)

Wat kerklike sake aanbetref, het die nuwe bewind onderneem om die open=
bare godsdiens te respekteer soos dit onder die Bataafse bewind was.
De Mist se kerkorde het dus bly geld.24)

Die betrekkinge tussen ds. Ballot en sy kerkraad enersyds en landdros
van de Graaff andersyds was nie altyd van die beste nie. Die kerkorde
het onder meer bepaal dat die kerkraad elke Januarie die kerkrekening in
d~plikaat na die landdros moes stuur. Toe dit in Januarie 1806 nie ge=
beur nie, het hy die kerkraad sterk daaroor aangespreek.25'

Die rekening was wel gestuur,26' maar n verbetering moes aangebring word.27)
Di~ wou die landdros egte~ nie bekragtig nie en die kerkraad het die
9de Maart besluit om dit sonder sy bekragtiging van die kansel af vir
i~ligting van die gemeente af te kondig en na die regering op te stuur.28)

21. G45/1 Inkomence Briewe: Van de Graaff - Kerkraad, 7 Januarie 1806.
22. C.F.J. Muller (red.): Vyfhonderd Jaar Suid-Afrikaanse Geskiedenis,

p. 97.
23. J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbagh, 1743 -

1943, p. 62.,
24. C.F.J. Muller (red.): Vyfhonderd Jaa_r Suid-Afrikaanse Ge_skiedenis, p. 97;

B. ~ooyens: Kerk en Staat, 1795 - 1843, pp ..~1l,123.
25. G4 5/1 Inkomende Briewe: Van de Graaff - Kerkraad, 2 Februarie 1806.
26. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 22 Februarie 1806.
27. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 2 Maart 1806.
28. G41/2 Nott!le van die Kerkraad, 9 Maal~t 1806.
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Landdros Van de Graaff het ook beswaar gemaak omdat die kerkraad nie vir
. 29'heemrade banke laat maak het nle. /

Die volgende brief, wat die kerkraad op 10 Maart 1806 aan landdros Van
de Graaff geskryf het, wys baie duidelik hoe gespanne die toestand op
daardie tydstip was. Dit lui;

"0p de brief van den 26 Februarij, diend kortelyk tot antwoord, als dat
en kerkraaden en Landdrost bijdc aangesteld zynde door het Gouvernement,
in hunne werkingen zeer verschillen, en niets met elkanderen gemeen
hebben, als dat beijde de goede order, d1eene in het Politique en d'andere
in het kerkelijke moeten zoeken te bewaaren, en daarom alleen rekenschap
schul dig zijn aan den Gouverneur of Eerste r~agistraat, Die in naam van
zijne Groot Brittanische MajesteitJ het bevel voert. Oordee~d Ulieden
daarom, door den Eerw. Kerkraad beledigd te zijn, dan kunnen de klagten
ter behoorlyker plaatze geschieden en de Kerkraad zal niet in gebreken
blijven, om met allen eerbied en gehoorzaamheid, zich bij dien wettigen
en onparti'jdigen Regter te verantwoorden."30)

Op ~ buitengewone kerkraadvergadering van 5 April is besluit om die gods=
.diensoefening op Sondae altyd, in die somer en in die winter, op dieself=
de tyd, halftien in die oggend, te hou .. In ooreenstemming met die kerk=
orde.sou die landdros van die besluit ingelig word.31)

Die gemeente van Tulbagh het die eerste keer met die ad~inistrasie van
die nuwe Britse bewind kennis gemaak toe ds. Ballot in April 1806 ~ om=
sendbrief ontvang het waarin ~ rekening in triplikaat gevra is van die
salaris wat die predikant en ander mense wat in diens van die gemeente
gestaan het, in Januarie, Februarie en Maart ontvang het. Di~ rekening
was nodig vir die uitbetaling van salarisse en dit moes in die vervolg
elke driemaande opgestuur word.32)

29.
30.
31.
32.

G4 1/2
G4 6/1
G4 1/2
CO 4821

Notule van die Kerkraad, 2 Maart 1806.
Uitgaande Briewe: Kerkraad - Van de Graaff, 10 Maart 1806.
Notul evan die Kerkraad, 5 ."pril 18nb.

Letters Despatched, Genera"'=- Smyth - Ballot, 16 April 1806,
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Juliemaand 1806 was beslis nie ~ aangename maand vir ds. Ballot nie,
wanthy het toe in baie groot moeilikheid met die owerheid beland.

Op 4 Julie 1806 het landdros Van de Graaff aan hom geskryf dat agt perde
van die Goewerneur, sir David Baird, die volgende Sondag na hom gestuur
seu word om gestal en gevoer te word en dat hy die nodige re~lings daar='33)voor moes tref. '

Os. Ballot het die landdros nog dieselfde dag geantwoord. Hoewel pre=
dikante gewoonlik nie gevra is om perde te stal nie, behalwe in noodge=
valle, sou hy met genoe~ die perde wou versorg. Hy het egter nie stalle
of voer beskikbaar gehad nie. Bowendien moes hy die volgende dag preek
en ~ paar jongmense as lidmate voorstel. Die dag daarna moes hy die
nagmaal bedien. In die om'standighede kon hy nie o.an die versoek voldoen
nie, maar hy sou sy saak self aan die Goewerneur by laasgenoemde se aan=
k ~ l' '- d' d l' k 34)oms op IU Dagn ver Ul e 1 •

Die Goewerneur was egter glad nie tevrede met hierdie verskoning nie.
Uit ~ brief wat ds. Ballot op 15 Julie uit Kaapstad aan sir D~vid Baird
geskryf het, blyk dat hy dit agtergekom het uit die manier waarop die
Goewerneur hom by sy aankoms op Tulbagh ontvang het. Al wat ds. Ballot
hieruit kon aflei, was dat daar ~ wanvoorstelling oor sy omstandighede
was.

In die Kaap het die hooflarlddros hom meegedeel dat die Goewerneur ~ baie
swak indruk van hom gekry het omdat hy beswaar gemaak het teen die ver=
sorging van perde in 5y Eksellensie se geselskap.

Os. Ballot het he~haal dat .dit vir hom onmoontlik was om voer te kry aan=
gesien 5Y tyd ell aandag heeltemal in beslag geneem was aeur sy take as
predikan~en d3~ hy die Goewerneur smeek om oortuig te wees vall die feit
dat dit ~l rede was vir 5Y weiering aan die landdros. As daar iets on=
behoorliks in sy gedrag in die verband \ffiS, moes die Goewerneur hom35).verskoon .. '

-----------------,.-----------~----_._----------- -_._-------_._--- ._-
33.
34.
35.

co
CO
CO

Letters Received:
Letters Received:
Letters Received:

Van de Graaff - Ballot, 4 Julie 1806.
Ballot - Van de Graaff, 4 Julie 1806.
Ballot - Baird, 15 Julie 1806.
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Die Goewerneur het geantwoord dat, nieteenstaande ds, Ballot se rede, hy
skuldig was aan baie onbehoorlike gedrag deur die landdros se opdrag te
veronagsaam. As predikant van sy dorp was dit sy plig om te alle tye
teenoor die ander inwoners van die dorp ~ voorbeeld van gehoorsaamheid
en onderdanigheid aan die bevele van die regering en sy landdros te weeSe
Die Goewerneur sou wag om meer oor di~ saak van hom te hoor, en om vas
te stel of hy sy fout besef voordat hy hom sou toelaat om Kaapstad te
. 36)verlaat. '

Die laaste paragraaf van die brief verklaar waarom ds. Ballot dit uit
Kaapstad geskryf het: hy was o~nskynlik ontbied en op die een of ander
manier aangehou! J.A.S. Oberholster korn ook tot di~ g~volgtl'ekking.37)

In ~ brief van Ballot aan die Ko16niale Sekretaris op 25 Julie het hy
waarskynlik nader aan die waarheid ten opsigte die oorsaak van sy probleme
gekom.

Dit was niks anders nie as 'n herhaling van die smortlike tlandelswyse
deur die landdros teenoor hom wat die misverstand oor die perde veroor=
saak het, het hy geskryf.

Desnieteenstaande het hy versoek dat die Goewerneur sy verkeerde drag oor
die hele saak sal verskoon. Hy het ook gevra ifhy nJ die 6pologie toege=
laat sou word om na sy gesin terug te keer. In die toekoms sou hy alle
owerheidsversoeke godsdienstiglik nakom.38)

Die Goewerneur het laat weet dat hy bly was dot ds. Ballot sy fout besef
het en het op 26 Julie verlof gegee dat hy na sy gesin mag terugkeer.39)

Ds. Ballot was dus minstens elf dae, van 15 tot 26 Juli~ en heel moontlik
langer, in aanhouding. Behalwe dat dit vir hom ~ uiters onaangename
ervarin0 moes gewees het, dui dit op die groot magte wat die nuwe Britse
bewir,d hom ten opsigte van die Kerk en sy ampsdracrs aan die Kaap toe=
ge~ienhet.

_________________________________ ... . . .__ ~1_- ---

36. CO 4821 Lettel~S Despatched: J.e. Smyth - Ballot, 23 Juiie 1806.
37. J.A.S. Oberho~ster: Cledenkboek van di~-!i_.G. Gemeente Tu.lbaqh._1~4l.-

1943" p. 64.
38. CO 1 Letters Received: Ballot - J.e. Smyth, 25 Julie 1806.
39. CO 4322 Letters Despatched: J.e. Smyth - Ballot, 26 Julie 1306.



-95-

~ Ander kerklike saak waarin die owerheid hom ingemeng het, was in die
verkiesing van diakens. In opdrag van die Goewerneur het die Koloniale
Sekretaris die kerkraad van Tulbagh op 18 November 1806 laat weet dat ~
dubbeltal van die benodigde getal diakens in die vervolg voorgele moes
word, waaruit die Goewerneur dan die benodigde aantal sou kies.40)

~rweede geval: Op 28 Januarie 1807 het die kerkraad ~ brief van landdros
Van de G~aaff aangehoor waarin Van de Graaf gevra het dat, aangesien
Tulbagh ~ landdrossetel is, kerkbanke vir die landdros en heemrade voor=
sien moes word. Hy sou egter hierin die kerkraad tegemoetkom. As
die gemeente die hout gee, sou die timmermans wat nog by die nuwe
drosdy was, die banke maak. Hiertoe het die kerkraad ingestem mits die
banke die eien~om van die gemeente bly.41)

Die landdros het egter ook ~ ander versoek gehad en dit was blykbaar teen
ds. Ballot gemik. Hy het reeds op ~ vorige geleentheid in Kaapstad aan
hom gese hoe ongemaklik die trekke in die kerkgebou Sondae tydens byeen=
komste vir hom en sy vrou was omdat die kerkdeur nie toeg~maak word nie.
Hy het toe voorgestel dat 'n koekoek ('nluik om lug in te laatf2) .aan die
deur geheg ~ord en dat dit so goed sou wees as wat die deur sou oop bly.43)
Dit het egter vir die landdros gelyk of ds. Ballot van die saak vergeet

r'het en hy \'IOU hom net metdiebrief vriendelik daaraan herinn'er. Hy het
gese h6~ onaangenaam dit ook mag wees, sou hy hom verplig voel om die deur
toe te maak as hy en sy gesin in die k~rkgebou deur die oopstaande deur
gesteur word. Die voorgestelde koekoek was ~ kleinigheid, wat teen geringe

"4'koste gemaak sou kon word.~ .

'n Kerkraadsbesl~it oor die koekoek is nie genotuleer nie, maar in sy ant=
woor1 het ds. Ballot gese die koekoek sou dadelik gemaak word, want met
~ toe deui kon hy nie preek nie. Hy het dit in die winter geprobeer,
maar hy moes weer die deur laat oopmaak omdat hy ~ hewige pyn op die bors
gekry het .. Hy het.ook.nie vandiekoekoek.vergeet nie,maardit verskeie

40. G45/1 lnkomence Briewe: J.e. Smyth - Kerkraad, 18 November 1806;
eo 4822 Letters Despatched: J.e. Smyth - Kerkraad, 18 November 1806.

41. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 28 Januarie 1807; G45/1 Inkomende
Briewe: Van de Graaff - Ballot en Kerkraad, Januarie 1807.

42. Van Dale I s Gr'o!)t\')oor'deboekdel' Nederl andsche Taal, p. 948.
43. G4 5/1 Inkomende Briewe: Van de Graaff - Ballot en Kerkraad, Januarie

1807.
44. G4 5/1 Inkomende BrievJe: Van de Graaff - Ballot en Kerkraad, Januarie

1807.
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kere aan die kerkraad genoem. Weens ~ gebrek aan planke is dit egter nie.45)gemaak nle. .

Oit lyk beslis of ds. Ballot lig geloop het met die landdros en dat hy
hom nie aanstoot wou gee nie.

Os. P.J. van der Spuy~ wat as predikant van Swartland dikwels as konsu=
lent op Tulbagh opgetree het~ is aan die einde van 1806 na Drakenstein
verplaas waar hy die 23ste November bevestig is. N~ ~ dienstyd van
nouliks vier maande is hy op 2 April 1807 aan masels oorlede. Die
regering het ds. Ballot toe gevra om van tyd tot tyd in die Swartland
te gaan preek totdat die vakature daar gevul word.
Volgens die k2rkorde van De r~ist sou vergoeding aan hom betaal word.47)
Os. Meent Borcherds van StellenbJ~ch is gevra om in Drakenstein te preek~8)

Ds. Ball at het aan die Goewerneur geskryf en gese hy is heeltema 1 bere'jd
om die werk t2 doen~ maar hy maak beswaar teen die (karige) ver=
goeding. De Mist het die vergoeding vasgestel vol gens tG2stande in Europa~
waar die gemeentes naby mekaar ge1e~ was. Swartland se kerkgebou was
egter sowa t sewe uur se ry van Tul bagh en oar 'n baie moeil ike pad) terwyl
St2l1enbosch sowat drie uur van Drakenstein was.49) Ten spyte van die
probleem met die vergoeding het ds. Ballot tog wel in Swartland gaan5n)preek. u.

Die jaar 1809 het ook nie ~ beter verhouding tussen ds. Ballot en landdros
Van de Graaff gebring nie.

Op 3 Februarie het die kerkraad op ~ vergadering~wat in die drosdy gehou
is~ bes'luit Olll 'nbrief aan die landdros te skryf waarin die redes gevra
word w~~rom hy nie die geld wat hy by huweliksbevestigings ontvang~ aan

~5. G4 6/1 Uitgaande Briewe: Ballot - Van de Graaff, 4 Februarie 1807.
46. Suid-Afrikaanse 8iografiese Woordeboek II~ p. 800.
47. CO 4623 Letters Despatched: ,J.e. Smyth - Ba11ot~ 14 Apt'il 1807.
48. CO 4823 Letters Despatched: J.e. Smyth ..Borcherds, 14 April 1807.
49. CO 5 Letters Rec~ived: Ballot - H.G. Grey, 16 r~ei 1807.
50. CO 5 Letters Received: Ballot - Goewerneur~ 15 November 1807;

CO 5 Letters ~eceived: Ballot - ealedon~ 11 Janllarie 18Q8;
CO 10 Letters Received: Ballot - ealedon~ 14 Februarie 1808.
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die diakens oorhandig nie. As hy geregtig op die geld was, was sy aan=
soek vir Bybels (vir die landdros en heemrade?) onnodig aangesien hy dit
met die geld kon koop.51)

Die struwelillge tussen ds. Ballot en sy kerkraad enersyds en die land=
dros andersyds het daartoe aanleiding qegee dat die Goewerneur aan Ballot
en Van der Graaff laat weet het dat hy baie jammer was om van hul voort=
durendp geskille te hoor. Die geskille moes nie net tot hul ongerief
gewees het nie~ maar weens hul posisies moes dit noodwendig die onder=
linge harmonie en welsyn van die inwoners van Tulbagh be1nvloed het -
iets wat hulle spesifiek as hul plig moes geag het om te verhoed.

Ten einde die vyandiggesindheid te beeindig, het die Goewerneur ds.
Ballot na die vakante leraarspos in Swartland verplaas.52) (Ds. Ballot
was in hierdie stadium nog konsulent op Swartland.f3) Hopelik sou d~~r
geen rede wees em sy rus te versteur nie.

Die Goewerneur wou hom nie onnodige ongerief aandoen ni~ en ds. Ballot
sou kon verhuis wanneer dit hom p~s, solank dit net v66r die lente sou

d'wees.5.) Op 27 April 1809 het ds. Ballot s9 kant van die saak per brief
aan goewerneur Caledon verduidelik.

Hy het met 1eedvlyse kenni s geneem dat die 1anddt'os en sommi ge heemrade
hom van enbevoegdhede en smaadhede teenoor hulle by die Goewerneur aan=
gekla het. Dit was reeds die tweede keer dat die landdros dit sender
goeie t'e.desgedoen het. Die eerste keet~was in 1806 toe die kerkraad ge=
weier het om'r. "gedistingueerde" bank vir die kerkgebou te laat maak.
Die ket'Kracd het toe die landdros en heemrede gewys op die voorbeeld van
St~~lenbosch, waar die landdros en heemrade die banke self laat maak het.
Bowendien \Alasdie gemeente van Tulbagh se geld dl~'inger.dnodig om die
armes te onderhou en geboue te hers tel en sou dit nie vir ander doel=
eindes aangewend kon \'lordilie, .Die 1anddros en heemrade het in die

------_._----------_ .. --------------.--------------------------------_.
51. CO 14 Letters Received: Extract from the minutes taken in a vestry

meeting at the drosdy of Tulbagh, 3 February 1809.
52. CO 4826 Letters Desratched: C. Bird - Van der Graaf~ 16 Maart 1809;

CO 4826 Letters Despatched: C. Bird - Ballot, 16 Maart 1809.
53. CO 14 Letters Received: Swartlandse Kerkraad - Caledon, 13 Februar'e

1809; CO 14 Letters Received: Ballot - Caledon, 27 April 1809.
54. CO 4826 LettArs Despatched: C. Bird - Ballot, 16 Maart i809.
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antwoord berus, tot Januarie 1807, toe hulle weer dieselfde versoek gerig
het. Hierop het die kerkraad besluit om ter wille van rus en vrede die
bank te laat maak. Ballot self het gehoop dat dielanddros die gemeente
daarvoor sou vergoed deur ~bydrae tot die armbeurs te maak. Hy het
gehoop dat die vergunning ook sou lei tot beter kerkbywoning deur die
landdros en Ileemrade, tot voorbeeld vir die ander dorpsbewoners, maar aan
geeneen van di~ verwagtinge is voldoen nie. Die kerkraad se toegeeflik=
heid het eerder tot ~ verdubbel]ng van eise gelei, aangesien die landdros
en hecmrade daarn~ ook kerkboeke gevra het. Uit die wyse waarop die
landdros in di~ saak opgetree het, het dit gelyk of dit sy oogmerk was
om Ballot uit die gemeente te verwyder en hom van die Goewerneur se
beskerming te beroof.

Nadat hy op 9 Februarie 1807, in cipdrag van ~ kerkraadsbesluit van 3
Februarie, aan Van de Graaff geskryf het oar die invordering van geld
by huweliksbevestigings en die aankoop van kerkbybels, het die landdros
en heemrad~ gewag tot sy maandelikse besoek aan die gemeente Swartland.
Toe is elkeei"ivan d-ie kerkraadslede afsonderlik, maar !lie in hul hoe~
danigheid as kerkraadslede nie, deur ~ bode versoek om na die drosdy te
kom. D~~r het hulle mekaar verwonderd aangetref, onbewus van die rede
wa~rom hulle ontbied is. Die landdros het di~ geleentheid gebruik om
hulle te ondervra in die teenwoordigheid van heemrade Jan Theron en De
Waal wat geen vriende van die godsdiens was nie. Die aanklag wat teen
hom (ds. Ballot) ingebring is, was dat hy nie die landdl'os en heemrade
se briewe aan die kerkraad voorgel~ het nie. Oit kon nooit ~ rede tot
beskuldiging ~Ewees het nie, want aan sy kant was daar geen opsetlike
bedoelings oar die saak nie. Dit het wel meermale gebeur dat net die in=
houd van ~ brief aan die vergadering bekend gemaak is. Die notule van
3 Februarie het getoon dat die landdros se brief wel behandel is en dat
~ ~ittreksel d~arvan aan die Goewerneur gestuur sou word. Dit was nooit
die skrywer se bedoeling am die landdros en heemrade smaad aan te doen
nie. In die 1ig van die beskuldiging sou hy graag wou weet in watter ge=
valIlY ongehoorsaam aan hul opdragte was.

Voorts het ds. Ballot in sy brief die Goewerneur bedank vi," die maat=
re~ls wat hy getref het om sy welsyn te bevorder.
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Dit het hom egter met smart vervul dat hy ~ gemeente wat hy byna ses jaar
lank met genoee bedien het, sonder wettige redes moes verlaat. Dit sou
vir hom ook ~ groot geldelike verlfes beteken. Met sy aankoms in die
gemeente het hy skuld gemaak vir die aanplant van wingerd en die saai
van koring. DJarmee sou hy jaarliks iets kon verdien vir dieonderhoud
vun sy gesin/0mdat hulle nie net van sy salaris kon lewe nie. Deur te
verhuis, sou hy nou sy bykomende inkomste verloor. Die Goewerneur se
begeer~e was egter goed en een wat hy met genoee sou opvol~ aangesien
die haatlike twiste dan sou oohou en hy met meer rus die Evangelie van
vrede $0u'kon verkondig.

Ten slotte het hy gevra dat hy weens sy huishoudelike omstandighede ver=
goed word vir die verliese wat hy vanwee die verplasing sou ly.55)

Aangaallde die 1aasgenoemde versoek het die Goe\verneur ds. Ballot op
8 Mei laat weet dat hy nie bewus was van ~ presedent waar ~ predikant ge=
help is met betrekking tot sy uitgawes om van een distrik na ~ ander te
verhuis nie. As ~ geval van sodanige vergoeding wel uitqewys kon word,. 56'sou hy die saak verder oorweeg. "

J (j'O 0/
Teen Novenlbel'1812 het die hele probleem egter 'n gelukkiger wending be=

-:;:::..---'

Op die 6de vun di~ maand het die ouderlinge en diakens van Tulbagh die
Goewerneur per ~rief meegedeel dat al die verskille tussen ds. Ballot en
landdros'van de Gra&ff in der minne geskik is,en het hulle hom versoek
om die onaangenaamhede van die verlede oor die hoof te sien en ds. Ballot
in die gew,2ente te laat aanbly.57)

Die volgende dag het die kerkraad besluit om Bybels te koop vir die land=
dras en heemrade en om sitkussings vir die kerkbanke te laat maak.
(Moantlik was dit deel van die versoening!~ Die kerkraad het ook sy

-----_._- --------- _. ------- -----,.~------------------~--~-~~~~-~-~--,
55. CO 14 Letters Received: Ballot - Caledon, 27 April 1809.
56. CO 4826 Letters Despatched: C. Bird - Ballot, 8 Mei 1809.
57. CO 14 Letters Received: "rulbaghse Kerkraad - Caledon, 6 November 1809.
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tevredenheid uitgespreek oor die versoening tussen die dominee en die
landdros en besluit om voortaan in eensgesindheid en liefde met die
lnnddros te leef. Os. Ballot het beloof om nie meer aan die slegte ge=
sindhede te dink nie en geen aanleiding tot twiste te gee nie.58)

Op 10 November het hy self aan goewerneur Caledon geskryf om hom van die
versoening in kennis te stel ~ asook van die versoeke deur verskeie ver=
name gemeentelede dat hy op Tulbagh maes aanbly.

In antwoord op hul liefde vir hom en hul tevredenheid met sy ampsbedien=
ing~het hy aan hulle ges~ dat alles van die Goewerneur afhang. Wat
homself adnbetref~ sou hy graag~ met die Goewerneur se verlof, in die
gemeente wou aanbly en sou hy in die vervolg hom beywer om die rus te
bevorder. Hy was bewus van die ~erkraad se versoek aan die Goewerneur en
kon getuig dat hy sy werk op Tulbagh baie aangenaam gevind het.59)

Die Goewerneur het op 30 November 1809 met groot genoegdoening van die
gelukkige skikking verne2m en met groat bereidwilligheid toegestem dat

-0)ds. Ballot op Tu1bagh mag aanbly.o

Moantlik het die aankoms op 26 November van ds. M.e. Vos uit die Ooste
tot di~ besluit bygedra, want goewerneur Caledon het hom kort na sy aan=
koms gevra om weer in die Kaapse Kerk te dien en in Junie 1810 het hy
in die gemeente Swartland begin werk.61)

In 1811 ~et daar weer probleme met betrekking tot die kerkrekeninge ant=
staan. Die kei~kraad het op 8 April verneem dat die landdros die reken=
inge van 1809 nie goedgekeur het nie en teruggestuur het. Die gewese
diJ~en-kassier, P. Conradie~ wat verantwoordelik was vir die rekeninge~
was ook teenwoo~dig, maar hy wou nie die foute erken wat kerkraadslede
daarin uitgewys het nie. Oaar is toe besluit dat ouderling B. de Waal en
die diaken-kassier, H. MBller, die rekeninge op 20 April saam met land=
dros Van de Graaff en ~ heemraad in die teenwoordiQheid van Conradie

62\ -sou nagaan. .
----------------- _.~_._------------....,.-----------_.~-----_._--.-._-- .._.-
58. G4 1/3 Notule van die Kerkraad~ 7 November 1809.
59. CO 14 Letters Received: Ballot - CalEdon~ 10 Novelnb2r 1809.
60. CO 4827 Letters Despatched: H. Alexander - Ballot, 30 November 1809.
61. ~1.C. Vos: .Meri:!JaardJ..:L:L~rh_~1J~ pp. 205, 206, ?08; A.P. Smit: Gedenl~=

boek van die~_~~~emeenJe S'.vartland.1145__-=.19112, pn. 56~ 60.
62. G41/3 Noti.11evan die Kerkl~aad~ 8 April 1811.
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Die 8ste Oktober moes die kerkraad egter aanhoor dat Conradie nie' bereid
was om na die vergadering toe te gaan nie. Daar is toe besluit om hom
deur die geregsbode te verplig om na ~ vergadering te kom, of om ~ ander
re~ling te tref en die saak inouderling De Waal en diaken M5l1er se
hande te laat.63)

De Waal en M5ller kon eers op 1 April 1812 verslag lewer. Hulle het
gese dc.°~Conradie 500 riksdalers sowel as 60 riksdalers rente vir twee
jaor aan die kerkraad betaal het.64)

Daar was egter n6g kerkrekeningprobleme. Landdros van de Graaff het op
14 April 1812 die ontvangs van die kerkrekening vir 1811 erken, maar het
sy verwondering uitgespreek oor die versuim van twee maande om dit aan
hom te stuur. Volgens die kerko~de moes hy dit in die loop van Januarie
ontvang het, sodat hy dit aan die einde van Februarie kon terugstuur.65)
Dit het egter nie gebeur nie.

Die 14de Maart 1812 het ds. Ballot die Goewerneur bedank vir ~ salaris=
verhoging van 500 riksdalers per jaar en op 1 Julie vir twee prysnegers

t ' t k . 66)wa aan nom oege en lS. .

(Van 1807 2f is slawehandel met Britse skepe en deur Britse onderdane na of
van die k'Js van Afrika verbied en in '1808het dit onwettig geword om
slawe in ~ hBwe in die Britse Ryk af te laai. Slawe het egter wel soms
aan vial gekom. Die sl6.\'iein Prysneget's ("prize negroes") genoem en
hulle moes vir veertien jaar by goedgekeurde koloniste ingeboek word.
Daar moes hulle ~ ambag geleer, in die Christel ike geloof onderrig word en
van kos, klere en sakgeld voorsien word)67)

G4 1/3 Notul~ van die Kerkraad, 8 Oktober 1811.
G41/3 Notule van die kerkraad, 1 April 1812.
WORe 15/140 Briewe en Kerkrekeninqs aan I~ommissaris - Politiek en Skool=
kommissie: Van de Graaff - Tulbaghse Kel'kraad, 14 April 1812.
CO ~7 Letters Received: Ballot - H. Alexander, 14 Maart 1812;
CO ~7 Letters Received: Ballot - C. Bird, 1 Julie 1812.
H.B. Ciliomee: Die Administrasietydperk van Lord Caledon, 1807 - 1811
(Arg~fj_~~rb-?ek_ vir Sutd ..,l\\fr'ikaanse_E9.~!~jJ~s~nis,01966 II, p. 252).
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Op 14 Januarie 1813 het goewerneur John Cradock ~ interessante omsend=
brief oor slawe aan al die predikante in die kolonie gestuur. Hy het
allereers verduidelik dat die godsdiens die pad na ewigdurende geluk vir
die slawe oopgemaak het, en dat die verhouding tussen n Christen-eienaar
en ~ Christen-slaaf n baie nouer band skep as wat dit andersins sou ge=
wees het. Vervolgens het hy die predikante gevra dat hulle van hul preek=
stoele af die owerheid se standpunt moes stel dat alle klasse in die
samelewi~g onder dieselfde beskerming van die reg sou wees. Hoewel range
en owcrheidsvoorskrifte streng toegepas sou word, moes alle self-
toege~iende onderskeidings wat t~~n die natuur en die stem van God was,
en die oorsprong van elke euwel aan die Kaap ~as, opsygewerp word. Die
Goewerneur was ten volle oortuig dat die predikante die owerheid SOIl

ondersteun en deur hul voortreflike oorredingsvermo~ die vals vooroordele
. . 68)en foute waaraan mense reeds lank gewoond was, sou help verwyder.

Di~ brief en opdr'ag is 'nbewys dat die Bi'itse owerheid aan die Kaap die
Kerk as ~ verlengstuk vallhomself beskou het of minstens as n instrument
wat hy vir sy eie oogmerke en ide~ kon gebruik.

Op dieselfde dag toe bogenoemde brief geskryf is) het goewey'neur CI~adock
di2 predikante oak in kennis gestel van die Prbk'!amasie van 9 Oktober
1812. Daarvolgens sou die Resolusie van die Raad van Batavia van 1770,
~at die verkoop of oordrag van gedoopte slawe verbied het, herroep word~9)
Hierdie resa1usie was tot nadeel van evangelisasie onder slawe, want
evangelisasie sou tot katkisasie en doop lei, wat sou verhoed dat eienaars
hulle sl~we mag verkoop.

Os. M.C. Vos was een van die kampvegters vir die herroeping van di~ reso=
lusie en goewernour Cradock se stap was grootliks op sy aandrang gedoen.70)

Volgens Tulbagh se notuleboek het ds. Ballot sy laaste kerkraadsvergade=
ring op S Februarie 1813 bygewoon.71) Geen melding van redes vir sy
afwesigheidtot sy doad isin latere notulesgemaijk oie. Uit ds.

---------- --------- --_._--------- ..-'------~- - -------

68. CO 4833 Ll~ttei.sDespatched: Cl~adock - Bal'lot~ 14 Junuarie 1813.
69. CO 4833 Letter's Despatched: Cl'adock ..Baliot, 14 Januarie 1813;

M.C. Vos: M2r~w~ardig Verhaal, pp. 255, 256.
70. M.e. Vos: T~~!:':!<-\~/i~-r-~.ELI~~haJl,pp. 256~ 257.
71. G4 1/3 Notule van die Kerkra~d, 5 Februarie 1813.
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Johannes Scholtz van Swartland se rede by sy begrafnis blyk dit dat hy
siek was voor sy dood72) en dus heelwaarskynlik lank bedl~end was.

~1 Welkome besluit van owerheidswee vir die gemeente Tulbagh was vervat
in ~ omsendbrief van die Goewerneur in April 1813. Daarvolgenssou
drank nie mecr op Sondae of feesdae tydens kerkbyeenkomste wat in
Engels of Hollands plaasvin~ in die distrik verkoop mag word ni~ en moes
alle gelisensieerde ta~huise tydens sulke byeenkomste sluit.73)

Op 5 Julie 1813 het goewerneur Cradock aan alle landdroste laat weet dat
die aankondiging oar die algemene verspreiding van Bybels en die uitbrei=
ding van die opvoeding bewyssal lewer van die Britse regering se erns
om die sake te bevorder vir die langdurige voorspoed van die kolonie.
Hy het die landdroste se hulp in die saak gevra en die vertroue uitge=
spreek dat hulle deur die uitoefening van hulle gesag die welmenende ge=
sindheid van die Britse regering oral sou bekend maak en dat die distrik=
te die regering sou steun. Met die steun van die plaaslike predikante
sou die gesamentlike onderneming volkome welslae h~.74)

Die onderneming het alte baie gelyk na ~ poging om die koloniste 5e
steun vir die Britse bevJind met Bybels en betel" opvoeding te "koop".

------------------- ---_._-------------------~--~_.._--~~~-_._-~-_._----
72. Suid-Afrikaans~ Biografiese Woordeboek I, P. 48;A. Dreyer: Twee

Predikante 8allot: Vader en Seun - Die Vader (Die Huisgenoot, 15
Februa'rie 1924, pp. 15, 16).

73. CO 4834 Letters Despatched: H. Alexander - Landdros van Tulbagh,
23 April 1813.

74. CO 4834 Lett~rs Despatched: Cradock - Landdros van Tulbagh, 5 Julie
1813. '



7. Ander Genleentesake tydens ds. Ballot se Bediening
1803-1814

-.......

Os. Ba110t het sy eerste
25 Junie 1803 bygewoon.
sou word aan die versoek

kerkraadsvergadering in sy nuwe gemeente op
Op die vergadering is besluit dat gehoor gegee
van Swellendam am ~ kollekte vir die verminder=

ing van die sy gemeente se skuld te hou. Voorts sou geen verdere
kerkgrond verkoop word nie.1)

Die eerste belangrike gebeurtenis tydens ds. Ballot se bediening was die
kerkraad se besluit op 29 September 1803 am, soos in die Paarlse gemeen=
te, die aantal diakens van twee tot vier te vermeerder. Dit is geneem
nadat die diakens aangevoer het Jat die werk vir hulle te veel geword
het. Net die twee oudste diakens sou egter saam met die ouderlinge in
die kerk~aadvergaderings en by die kies van nuwe lede mag stem.2)

In November 1803 het die Land van Waveren ~ belangrike reisgeselskap
gehuisves. De Mist, sy seun en dogter en die reisiger en wetenskaplike
M.K.H. Lichtenstein het op 10 Oktober saam met ~ groat geselskap op ~
reis na d~e binneland uit die Kaap vertrek en die 20ste Oktaber op
Roadezand aangekom.3)

Lichtenstein het 'n interessante beskrywing van die vallei en
nagelaat. Volg~ns hom het daar sowat veertig blanke gesinne
die vallei, waar die beste koring in die kolonie verbou is.
met vrugte en vee geboer.

sy mense
ge\'loonin
Daar is ook

Tussen die kerkgebou en die pastorie, aan die oastekant van Kerkstraat,
was daar tien of twaalf huise, meestal bewoon deur ambagsmanne en klein=
handelaars. Hierdie mense kon ~ goeie bestaan voer weens die relatiewe
ho~ bevolking van die omgewing en die reisigers wat deur die vallei na
die birneland op pad was of omgekeerd.

1. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 25 Junie 1803.
2., G41/2 Notule vall d-ie Kerkraad, 29 September 1803.
3. Suid-Afrikaanse Biogr'afi~~~ Woordeboek 11, p. 178; E.C. Godee

Molsbergen: Reiz~n Zui~-Aft-:...~ka~~_Honands~-.lj_isLl1., p. 188.
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Sondae het die mense van oraloor gekom om die kerkdiens by te woon en
sommi ge moes meer as 'n ha 1we dag ver te perd ry.

Weens die inwoners van Roodezand se gereelde kontak met Kaapstad het
Lichtenstein hulle fyner beskaafd, betel' gekleed, hoer opgevoed en meer
hardwerkend as die ander koloniste in die binneland gevind. Hul huise
het ook van beter smaak getuig en daar was beter kos op hul tafels.

Os, Ballot en sy gawe vrou se gasvryheiden vriendelikheid het hy as die
beste beskou wat ~ reisiger kon te beurt val.41

Oor die geestelike lewe en ingesteldheid van die gemeente het Lichten=
stein egter nie veel goeds te se gehad nie:

"Unfortunately, through the mistaken zeal of a swarm of missionaries,
who within a few years have established themselves here, a degree of
bigotry has b~en introduced, which has very much changed the frankness
of character and good-will towards each other, which was once so preva=
lent here, and made them devotees and scandalmongers. Music and dancing
are entirely banished; and they can scarcely forgive their regular
clergyman, th~t he is more tolerant and would encourage cheerfulness
among the young people. The youths do indeed still occupy themselves
with agriculture, hunting, and travelling, but the women sit at home in
pious inactivity; or if they do move, it is with an affected solemnity,
stiffness, bnd starchednes~ of manner, that even the youngest seem as if
they had-taken their grandmothers as the model for their air and carriage.
Every lively feeling of youth is suppressed in prayers and psalm-singing,
and they o~ten go to the arms of the husbands whom their fathers have
chcsen for them with pale countenances and half-ruined health.

'rrhefirst dispot-ion to this vexaUous bigotry, fOI~ so it is to a true
christian, was created by die predecessor of the present clergyman, an
ignorant, illiterate man, without any of the true dignity of the cleri=
cal cbdracter, who, with a canting affected humility, preached the

4. M.K.H. Lichtt'?f1stein: Tt'avels in Southern.AfrjcaI, pp. 173 - 176.
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doctrine of everyone devoting himself entirely to the salvation of his
own soul; a doctrine not only utterly destructive of all social affec=
tion, but even of all attention to the necessary occupations of life.
Such a doctrine, the offspring of sloth and ignorance, could only find
compZete admission into the minds of silly, ignorant people: but fortu=
nately it gained a partiaZ admission with many, otherwise sensible men,
while it was highly commended by the elderly women, and soon became that
in which the young women were to be educated. This influence over the
minds of the female part of his flock was employed by the pious preacher
for the bClsepLirposeof seducing a young woman, \'/hosoon, by givir.g birth
to a child, brought both him and herself to public shame. Notwithstand=
ing this event, there were but too many 'I/hostill wanted their favcl1rite
to remain amons them; but he went, if I am not mistaken, with the
English to Ceylon. There are st;ll, however, many pel'sons \I:hovery much
lament the loss of him, and wish ardently for his return: in fact, the
doctrine he tal!ght was a very convenient one; it was, that if a rtlan
is only with a true, humble, broken, and contrite heart, convinced of
his sinfulness, it is no matter how great may have been the sins he has
committed, he is certain of being saved."5)

Lichtenstein se beskrywing van ds. Vos is in die vorige hoofstuk afge=
handel en dit is waarskynlik dat sy beeld van die gemeentelede dieselfde
mate van Voo!'oordeel en verdraaiing van feite bevat. Dit sou dus nie
sondeI' meer as ~ akkurate beonrdeling van die gemeente as geheel se
geestelike peil beskou kor word nie.

Op die kerkraadsvergadering van 10 Desember 1803 is Abraham Christiaan
Broodryk (volg~ns die belofte van die raad) amptelik 11~ goedkeuring deur
dip owerheid as yoorleser in die plek van Jan van del' Hegge aangestel.6)

Die 4de April 1804 het die kerkraad besluit om die ou pastorie"te sloop pleks
van te herstel en ~ nuwe gebou op te rig. Slawe sou daarin gehuisves
word en dit sou oak as bergplek vir kerkgoedere dien.7)

5. Ibid., pp. 176 - 178.
6. G4 1/2 Notu~e van die Kerkraad, 10 Desember 1803.
7. G4 1/2 Notule van die Keikraad, 4 April 1804.
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Die gemeentelede wat in die Koue Bokkeveld gewoon het, het van ongeveer
1780 af die Witzenbergpas gebruik am kerkdienste op Roodezand by te
woon. Dit was ~ baie moeilike tog, maar het hul reis baie verkort.8)

Hierdie mense wou egter kwytskelding van die tal geld, betaalbaar aan die
padmaker, op hul perde en waens he as hul Sondae kerkdienste toe kom,
en die eerste versoek is op 4 April aan die kerkraad dienaangaande voor=
gelees en dit sou oak aan die owerheid voorgele word.g)

Daarna het Petrus van der ~1ervleop 14 April 1804 namens verskeie in=
\'lOner-sv-::.ndie Bokkeveld aan die kerkl~aad geskryf oar hul besware. Hy
het gese tevore was die tolgeld billik en net vir waens, maar die n~we
re~ling om dit oak op perde en osse van toepassing te maak, het die tal
te veel verhoog. Bowendien was ~ie pas in ~ baie swak toestand. Die
mense se versoek was dat daar teruggegaan moes word na die au stelsel
waarvolgens perde nie belas word nie sodat hulle ongehinderd kerkbyeen=
komste sou kon bywoon.10)

Die 13 de Junie het die Goewerneur aan die kerkraad geskryf dat hy op die
raad se advies wag betreffende die geskikste manier om die mense van die
Bc~keveld van tolgeld te onthef as hulle kerkdienste wou bywoon. Die
5de Desember 1804 het die Politieke Raad hom volkome vereenselwig met
die kerkraad se versoek om tolgeld vir kerkgangers oar die Witzenberg
op te hef.11)

Die kerkraad het op 12 Desember 1804 besluit om die sendeling Herman
Voster te vra am as sieketrooster in die gemeente te werk nadat hy uit
sy pas by die hJlpgenootskap bedank het.12)

8. G. en G. Fagan: Kerkstraat in It Land van l,.favel~eJJ,pp. 48, 49;
J.A.S. Oberholster:-~-nKboeK-.vai1-(r;e N.G. Gemeente Tulbagh, 1743 -
1943,p. 58.------ .-.

9. [;4 1/2 Nctule van die Kerkraad, 4 Arril 1804.
10. G4 Sf1 Inkomende Brie\'Je: Petrus van der Men'le - Kel~kraad) 14 I\pril 1804.
11. G4 5/1 Inkomen~e Briewe: Goewerneur - Kerkraad, 13 Junie 1804; Goewer=

neur ~ Kerkraa~, 5 Desember 1804.
12. 84 1/2 Notule van die Kerkraad, 12 Desember 1804.
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As sieketrooster het Herman Voster die jeug en heidene gekatkiseer. Op
31 Julie 1805 het die kerkraad egter kennis geneem dat hy weer terug is

. 13)na die hulpgenootskap. '

Op 2 Maart 1805 het die kerkraad daartoe oorgegaan om geregtelike dwang~
maatreels op agterstallige kerkgeregtighede vir oorledenes in die ge=
meente toe te pas. Die landdros is gevra om die veldkornette opdrag te
gee am jaal'liks lyste van die oorledenes in hulle wyke na die kerkraad
te stuur. S6 sou die agterstallige geld da~ behoorlik ingevorder kon
word.14)

Die koster van die gemeente, P.J. Joubel't, is op 4 Desember 1805 deur
Jacob Maree opgevolg. By di~ geleentheid het die kerkraad ~ nuwe
kostersakte, wat die pligte en vergoeding van die koster omskryf het,

15)goedgekeur.

Tydens ds. Ballot se bediening het die gemeente voortgegaan om sy skuld
aan die gemeente Kaapstad af te betaal. In 1805 is 2 000 gulden afbetaal,
wat die skuld tot 5 500 verminder het. 16)

In April 1806 het die Tulbaghse kerkraad kennis geneem dat die gemeente
van Kaapstad die lening wou ops@ of dat rente daarop betaal sou moes word.
In ~ brief gedateer 8 Mei het die Kaapstadse kerkraad inderdaad versoek
dat die skuld binne drie maande betaal moes word, tensy Tulbagh besluit

1'nom rente daarop te betaal. .

Al wat ds. Ballot en sy kerkraad kon doen, was om die kerkraad van Kaap=
stad te vra om weens die uitgawes op Tulbagh nog te wag vir die geld en
om ook nie rente te vra nie. Die uitgawes was dat Tulbagh se kerkgebou
aan die een kant afgebreek en heropgebou moes word, en daar nloes ook ~

13. P.S. de Jongh: Sendingwerk in die Landdrosdistrikte Stellenbosch en
Tulbagh (sedert 1822 Worcester), 1799- 1830, pp. 227,228; G41/2
Notule van die Kerkraad. 31 Julie 1805.

14. G4 1/2 Notule van die ~erkraad. 2 Maart 1805.
15. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 4 Desember 1805.
16. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 4 Desember 1805.
17. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 5 April 1806; G4 5/1 Inkomende

Briewe: Meijer - Consistorie, 8 Mei 1286.
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nuwe gebou by die pastorie opgerig word.18)

Die brief waarin di~ saak uiteengesit is, is egter eers op 25 Oktober
1806 geskryf. Hoekom s6 lank ge\vag is, is nie bekend nie. Op dieselfde
dag het die kerkraad besluit om die kerkgebou se fondament wat geskeur
hEt, te herstel en om daardie kant van die kerkgebou - die westekant -
n konsistorie aan te bou. Op die ~~te Februarie 1807 het die kerk=
raad aan die regering geskryf om sy toestemming te vra vir die aanbou
van die konsistorie en ook vir die bou van n slawehuis en ringmuur by
die pastarie. Charl Theron sou die slawehuis en ringmuur vir 4 000
gulden oprig.19)

Presies h6~ uitgestrek die gemeente was, h6~ mabiel die inwoners was en
h6~ moeilik dit dus was om hulle te bearbei, kom soms duidelik na vore.

Volgens die ker"kraadsnotule van 5 Julie 1806 sou ds. Ballot, vergesel
van ouderling Jan Theron en die diakens Charl Marais en Andries du Toit,
na die Karoo gaan om daar te preek en nagmaal te bedien. Veldkornet
Gerrit Snyman (Middel-Roggeveld) het egter laat weet dat die meeste mense
weens die groQt droogte weggetrek het. Die reis moes toe tot die volgen=
dp jaar u~tgestel word.20)

Op 7 Desember 1808 het die kerkraad besluit om een ouderling te kies, en
twee name va~ diakens voor te l~ aan die regering en nie vier nie. Die
rede vir die benoeming vallvier (waaruit twee aangewys sou word deur die
regering) het met die voltooiing van die konsistorie verval en verder
was daar maar min lede van die gemeenskap wat geskik was vir di~ amp.21)

Di~ Goewerneur was nie tevrede met die redes nie en het versoek dat vier
name aan hom gestuur word,waaruit hy twee diakens sou kies.22). .

18. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 31 Mei 1806; G4 5/1 Inkomende
8ri~we: Afskrif van antwoord op agterkant van Meijer - Consistorie,
8 Mei 1806.

19. G1 5/1 Inkomende Briewe van Binne- en Buitelandse Hervormde Kerke:
Jan Blignaut - Kaapstadse Kerkraad, 25 Oktober 1806; G4 1/3 Notules
van die Kerkraad, 25 Oktober 1806, 22 Februarie 1807.

20. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 5 Julie 1806.
21. CO 14 Letters Received: Kerkraad - Caledon, 7 Desember 1808.
22. CO 4826 Letters Despatched: H. Alexander - Kerkraad, 3 Desember 1808.
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Dit lyk of Tulbagh se kerkraad n~ die groot versoening tussen ds. Ballot
en landdros Van de Gr~~ffwerklik uit sy pad gegaan het om die weg van
vrede te bewandel, want op 24 Februarie 1810 is besluit om ook vir die
afgetrede heemrade ~ bank in die kerkgebou te laat maak. Daar is ook be=
sluit om ~ brandspuit vir die gemeente te konp. Op die kerkraadsverg~de=
ring van 14 Februarie 1811 is J. Mohr as brandmeester aangestel nadat
d~e spuit vir 350 riksdalers in Kaapstad gekoop is.23)

M. Hough en J. Hugo het op die vergadering van 24 Februarie die kerkraad
se toestemming gevra vir die aanstelling van iemand om die slawe te
onderrig, Die kerkraad het die saak na die Goewerneur verwys.24)

In ~ daaropvclgende brief het Jacobus Hugo, P.F. Hugo en J.D. Mohr hul
saak aan die Goewerneur uiteengesit. Die geskikte persoon moes die
slawe in die distrik Tulbagh in die 'IChristelyk weetenschap en de pligte
welke aan een staat van beschaaving zyn verbinden'l onderrig. Hulle het
ook onderneem om alle koste dienaangaande te dra.25)

Op 27 Maart 1810 is die gemeente Swartland in kennis gestel dat ds.
M.C. Vas vcorlcpig as predikant daar aangestel is.26) So het ds. Ballot
Sp drie jaar lange verbintenis met di~ gemeente as konsulent tot ~ einde
gekom.

Laat in Mei 1810 het die Goewerneur deur landdros Van de Graaffaan die
gemeente Tulbagh laat weet dat hy hoogs tevrede was met die versoek vir
'n ondervvyser vir die sla'tleen dat dit sy vone toestemming geniet het. 27).

Op die vergadering van 14 Februarie 1811 het H. Luttig gevra am die pas
van die uittredende koster, J. Maree, te vul. Hy is egter nie goedge=
keur nie en D. du Toit is aangestel.

----------------_._._---------------------_._-----------_._._---------------
23. G4 1/3 Nctu-Ies van die Kerkraad, 24 Februarie 1810, 14 Febt'uClrie1811.
24. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 24 Februarie 1810.
25. G4 12/1 Diverse Stukke en Briewe: Jacobus Hugo, P.F. Hugo en J.D. Mohr -

Ca1ecnn, (~l.d. \ .
26.G4 6/1 Uitga~nde Briewe: Landdros Zorn - Kerkraad van Swartland, 27

r~aart 1810.
27. CO 4828 Letters Despatched: H. Alexander - Van de Graaff, 25 Mei 1810;

G4 12/~ Diverse Stukke en Briewe: H. Alexander - Van de Graaff,
25 t~ei 1810; G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 8 Augustus 1810.
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Die kerkraad het op 14 Februarie ook besluit om dieongewone taak te ver=
rig om die weduwee Slier se boedel onder haar kinders te verdeel.28)

Ooreenkomstig die Dordtse Kerkorde het die kerkraad die 8ste Oktober
besluit om net tot ouderlinge te verkies mans wat bejaard, bekwaam en
onbesproke was, of wat reeds drie keer as diaken gedien het en gevolglik
ervare in kcrksake was.29)

Moontlik was Lichtenstein se misnoee oar die gemeentelede se vals vroom=
heid nie heeltemal ongegrond nie, want daar was in di~ tyd blykbaar ~
groot st~yery oar die hoer en laer sitplekke in die kerkgebou. Volgens
die notules het die kerkraad baie tyd bestee om di~ probleem op te los.

Om die vrede te bewaar, het di~ kerkraad op 4 Februarie 1804 besluit
dat daar streng volgens ~ lys, wat ~ diaken sou hou, te werk gegaan sou
word. Mense wat geweier het om volgens di~ lys te sit, sou van die lys
geskrap word en die volgende persoon sou in sy plek gestel word. Die
ontevredene sou dan vir ~ volgende geleentheid moes wag om sy ~aam weer
op die lys te kry.30)

Die probleem was egter nog nie opgelos nie en die kerkraad het op 12
Desember besluit dat die koster kwitansies moes uitreik aan elkeen wat
jaarliks vir sy stoel of bank betaal het. Diegene wat hul banke opgese
het, maar dit n09 gebruik het asof hulle daarvoor betaal het, moes die
volle bedrag vir ~ jaar Sp gebruik betaal as hulle drie keer na mekaar
op ~ huurbank gaan sit het. Weier hulle om te betaal, sou hulle voor die
gereg gebring word.31)

Die misbruik van~uurbanke moes taamlik el'nstige afmetings aangeneem het
as die kerkraad dit nodig geag het om sulke drastiese maatreels te tref.
Dit was beslis oak nie ~ teken van ~ gesonde geestelike lewe onder ~ ge=
deelte van die gemeentenie.

28. G4 1/3 Natule van die Kerkraad, 14 Februarie 1811.
29. G4 1/3 Notule von die Kerkraad, 8 Oktober 1811.
30. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 4 Februarie 1804.
31. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 12 Desember 1804.
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Die probleme met die huurbanke was op 14 Februal~ie 1807 weer ter sprake
op die kerkraadsvergadering. Die koster het toe opdrag ontvang dat
mense hul jaa~likse huur vir sitplekke op diehuurbanke v66ruit moes
betaal, omdat daar heel party was wat net die helfte van die jaar van die
sitplekke gebruik gemaak het en dan teen die end van die jaar geweier

32)het om daarvoor te betaal.

Op 28 Januarie 1808 het die kerkraad verdere re~lings 001' die sitplekrang=
orde" in die kerkgebou getref. Daar is besluit dat die oudste lidmate
in die voorste ry moes sit sonder om hul rang of status in ag te neem,
aangesien dit onbetaamlik sou wees datdie jonges v66r die oues in die
kerkgebou sit.

Voorts het die diaken Frans Olivier berig dat volgens die jaarlikse
gewoonte die stoele in die rangblok vir vroue verander is sodat die vroue
van die nuutverkoste heemrade en kerkraadslede geplaas kon word. Hy het
egter 'n problc:em gehad. ~Jeens die gebrek aan ruimte moes die stoel van
.Jacobus de I~et se weduwee in die "gedistingueerde rangrij" wat die

vorige jaar gemaak is, geplaas word en daarmee was sy nie tevrede nie.

Die kerkraad het toe besluit om die preekstoel so ver moontlik agteruit
te skuif am so nag 'n ry stoele in die vrouerangblok te kry en die wedu=
wee haar ou plek terug te gee. Dit was egter nie moontlik nie>en toe
het die predikant, ~ ouderling en ~ dictken al die stoele nader aan mekaar
geskuif en met f1IJeitepiek vir 'n nuwer ry ingeruim sodat die weduwee
haar ou plek kon terugkry.33)

Asof die probpleme met die sitplekke nie reeds genoeg was nie, het land=
drcs Van de Graaff hom ook nog met die saak ingemeng. Hy het die 8 ste
Februarie 1808 vir ds. Ballot gevra dat die rangorde van die belangrike
vroue gereel mces word volgens die praktyk op Stellenbosch.34) Hy
wou ook h~ dat die kerkraad ~ lid moes belloem om die werk saam met hom
(Van Je Graaff) te doen.35)

--------------------_._-,..------~~---_._--------32. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 14 Februarie 1807.33. G4 1/3 Notu1e V2n die Kerkraad, 28 Januarie 1808.34. G4 5/1 Inkomende Btiewe: Van de Graaff - Ballot, 8 Februarie 1808.35. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 8 Maart 1808.
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Hierop het vier kerkraadslede op 11 Maart ~ brief aan landdros Van de
Graaff geskryf en gese dat ds. Ballot die saak aan die ouderlinge en
diakens oorgelaat het en dat hy hom, 5005 hy reeds aan die landdros ge=
se het, nie met die regulasies betreffende die sitplekke van vroue wou
bemoei nie. Die kerkgebou was te nou en te klein om die stoele te
rangskik soos op Stellenbosch. Die weduwee van Jacobus de Wet was
tevrede met ha~r plek en daar was nie ander met regmatige klagtes nie.
Die kerkraadslede het nie na willekeur in di~ sake opgetree nie, maar na
hul beste kennis om s6 rus en vrede binne die gemeente te bewaar.36)

Dit was beslis ~ taamlike ferm antwoord aan ~ bietjie t~ bemoeisieke
landdros.

Op 7 Janual~ie 1814 is ds. Ballot op Tulbagh oorlede en in die kerkgebau
begrawe. Hy het sy tweede vrou, Elizabeth Wilhelmina Cruywagen, en hul
seun John Stephen Simeon nagelaat.37)

Os. Scholtz het die ontslape leraar gehuldig as ~ getroue voorganger van

die gemeente wat ~ ongeveinste geloof gehad het en irtwie se voetstappe
mense met vrymcedigheid kon wandel. Tog het hy 'n beskrywing van ds.
Ballot se laaste oomblikke gegee wat moontlik twyfel werp op die boge=
noemde beskrywing: Hy het gese:

!lOpzijn ziek- en doodbed beleed hij een arme zondaar te zijn, en bad om
genade. 0, indien wij maar alle zoo stierven, het zou duizendmaal en
oneindig beter zijn, dan hjer iets groats en heiligs te willen schrij=
ven, en met een leugen in de regterhand voar eeuwig verlaren te gaan;
het is duizendmaal en oneindig beter met den tollenaar uit te roepen~ 0
God, wees ~Iij zandaar genadig,' want wat helpt het tach dat de menschen
ons salig spreken, wij kunnen God toch niet bedriechen ... ,,38)

~ Bedieilaar van die Evangelie behoort tog immers self sekerheid te he
van God se versekering aangaande sondevergifnis en die beerwing van die ewige
lewe w~t hy aan 3nder mense verkondig. Miskien was dft juis die kern
van die verskil tussen ds. Ballot en ds.Yos.

-------------------------------------------------------------------------
36. G46/1 Uitgaande Briewe: Kerkraad - Yan de Graaff, 11 Maart 1808.
37. Suid-Afri ka~nsp 8ioqrafi ese l~aordeboek_L pp. 48, 49.
38. A. Dreyer: Twee Predikante Ball at: Vader en Seun - D-je Vader CDi~_

Hu~gen~~s15 Februa rie 1924, pp. 15, 16).
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Uit die beskikbare feite lyk dit of ds. Ballot nie so ~ geestelike reus
soos sy voorganger, ds. M.e. Vos, was nie. Die uitstaande gebeure
tydens sy bediening was sy botsings met die owerheid, in besonder die
met goewerneur David Baird en landdros Van de Graaff.

Tog 1yk dH n'ie of Ballot in sy aard 'nmoeilike en onaangename mens was
nie. Lichtenstein het immers n~ sy besoek aan Tulbagh in 1803 opgemerk
dat die vriendelikheiden gasvryheid van die egpaar Ballot hul huis een
van die bestes gemaak het waar ~ reisiger ontvang kon word.39) Ook
Burchell het gese dat ds. Ballot sy geselskap in 1811 "with evel~y mark
of hospital ity" ontvang het. 40)

Die notules van die kerkraadvergaderings het ds. Ballot met groot deeg=
likhcid gehou, en dit blyk ook di'laruitdat hy sy pligte as predikant
goed nagekom het. V66r die nagmaal is daar censura morum gehou, maar
dit lyk of net ~nkele gemeentelede onder 5ensuur geplaas is.41) In di~
verband was Js. Ballot moontlik minder streng as 5Y voorganger. Lichten=

42'stein het honi ook as meer verdraagsaam beskryf. .

Die versorging van die armes het deeglik aandag gekry en is noukeurig
ge~otuleer.43) In een geval het die kerkraad op 31 Mei 1806 besluit
om aan ene Biljoun, n~ hy ~ versoek tot die kerkraad gerig het, ~ kollek=
tebrief te gee sodat hy vir sy gebreklike kind sou mag kollekteer aange=

-4'sien hy hom w~ens drukkende armoede nie self kon onderhou nie.4 .

In 'nand~r geval is op 8 Oktober 1811 besluit om aan ene Van Wyk elke
jaar 24 riksdalers uit die armbeurs te betaal sodat hy na sy onmondige
swaer, die seun van die weduwee Slier, kon omsien, maar op voorwaarde

-----_. ----------------------------------------------------------
39. M.K.H. Lichtenstein: Travels in Southern Africa I, D. 176.
40. W.J. Burchell: Selections from T-ravels in the Interior of Souther'nAfrica, p. 30. --- --.----------------. -----
41. G41/3 Notu12s vun die Ker-kraad, 24 Maart 1809, 25 API~il 1810,6

Febr'uurie 1814.
42. M.K,ij, Lichtenstein: Travets in S~.\JtheC_tLAfricaI, p. 177.
43. G4 1/3 Notules van die Kerkraad, 12 Desember 1804, 31 Julie 1805, 22

Februal~ie 1806: 31 Hei 1806, 14 Februarie 1807, 25 April 1810, 24
November 1810,14 Februarie 1811.

44. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 31 Mei 1806.
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dat hy die seun laat voorberei vir belydenis en laat bekwaam in sy
ambag.45) Die kerkraad het in 1814 selfs besluit om ~ huis te bou
waarin arm lidmate gehuisves kon word.46~ Almal duidelike tekens wat
dui op agting vir die gebod tot naasteliefde, en meer bepaald die op=
drag ten opsigte van minderbevoorregtes. Daar was ook goeie samewerking
van Tulbagh met die Lutherse gemeente in Kaapstad met die versorging van
die gemeente S0 arm lidmate wat in die omgewing van Tulbagh gewoon het -
~ gebruik wat al uit die tyd van ds. M.e. Vas gedateer het.47)

Os. Ballet het wel huisbesoek in sy uitgestrekte gemeente gedoen, maar
die notules dui daarop dat hy nie so ~ gereelde program soos ds. Vos
gevolg het nie. Van die genotuleerde gebiede wat hy besoek het, was
die Bokkeveld48) en die Karoo.49)

Wat geldsake b~tref, het die gemeente tydens sy bediening ~ konstante
inkomste gehad. Naas die gemelde afbetaling in 1804 van 2 000 gulden
aan die gemeente Kaapstad, is nag 4 000 gulden in 1809 betaal.51) Oit
het die skuld tot 1 500 gulden verminder. Oaar is ook v00rtgegaan met
die gebruik am kerkgeld teen rent~ aan gemeentelede te leen.52)

Beide ds. Ves self en Heinrich Lichtenstein het duidelik melding gemaak
van die verskil in benadering ten opsigte van geestelike sake tussen
ds. Vas en ds. Ballot. In sy boek Merkwaardige VerhaaZ het ds. Vos nie
uitdruklik g~s~ w~t die verskil was nie, maar nadat ds. Ballot tydens
sy eerste reis na Graaff-Reinet in 1779 op Tulbagh waargeneem het, het
ds. Ves ppgemerk dat hy aan die uitwendige vertoon van die jong mense
kon sien dat daar ~ wolf onder die kudde was.53) VelgensLichtenstein

45. G41/3 Motule van die Kerkraad, 8 Oktober 1811.
46. CO 4835 Letters Despatched: H. Alexander - Kerkraad van Tulbagh,

3 Maart 1814; G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 7 Maart 1814.
47. G4 5/1 Inkomende Briewe: D.J. Aspeling - J. de Wet, 3 Mei 1803; G4 1/3

Notules van di2 Kerkraad, 14 Februarie 1807, 22 Februarie 1807; G4 6/1
Uitgaande Briewe: Kerkraad - Lutherse Kerkraad, 25 Februarie 1807; G4
5/1 Inkomende Briewe: Lutherse Kerkraad - Tulbaghse Kerkraad, 13 Maart
18G1; J.H. Frouenfelder - Kerkraad in 't Land van Waveren, 1 Maart, 1802.

48. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 2 Maart 1806.
49. G4 1/3 Notules van die Kerkraad, 5 Julie 1806, 24 Julie 1812.
50. G4 1/2 Notules van die Kerkraad: Kerkrekenings van '1803 - 1805, pp.148,

157, 165; G~ 1/3 Notules van die Kerkraad: Kerkrekenings van 1806 - 1812,
pp. 8,18,28,37,46,57,64; CO'"'55 Letters Received: Scholtz en
Kerkraad - Goewerneur, 7 Februarie 1814; CO 67 Letters Received: Kerk=
raad - Goewerneur, 31 Desember 1814.

51. G4 1/3 Nctules van die Kerkraad: Kerkrekening van 1809, p. 37.
52. G4 1/2 Notule van die Kerkraad, 4 Desember 1805; G4 1/3 Notules vandie Ket'kraad. 8 Aorn 1812_ 2g Oktnhpl' 1Rl1
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was dans en musiek onder ds. Vos 5e invloed verbode in die gemeente en
kon van die gemeentelede ds. Ballot nouliks vergewe dathy tydens sy
permanente bediening meer verdraagsaam was teenoor musiek en dans en
inderdaad vrolikheid onder die jongmense aangemoedig het.54)

Dit is egter opw.erklik dat, toe daar in 1809 sprake was dat goewerneur
Caledon ds. Ballot na Swartland wou verplaas, die kerkraad en ander ge=
meentelede gevra het dat hy moes bly en dat hy dit as ~ teken van hul
toegeneenteheid teenoor hom beskou het.55) Hy kon dus nie ~ te swak
en ongewilde predikant gewees het nie.

In die argiefbewaarplek van die Universiteit van Kaapstad is ~ paar preke
van ds. Ballot, maar ongelukkig sonder datums. Die titelblad van een
wat hy tydens sy bediening op Tulbagh gelewer het, te wete op 3 Oktober
1810, het egter bewaar gebly en die teksvers was Jesaja S7 vers 15~561

Hierdie en die ander dokumente werp egter nie lig op die probleem nie,
en die enigste slotsom waartoe gekom kan word, is dat ds. Ballot mlnder
streng in sy bediening was as ds. Vas.

Sendingwerk onder die slawe en ander gekleurdes in die distrik Tulbagh
is nie regstreeks deur die gemeente gedoen nie. Volgens die getuienis
blyk dit dat ds. Ballot hoegenaamd nie so betrokke by die aksie soos sy
voorganger was nie. Van die gemeentelede was egter wel betrokke as
direkteure en lede van die Tulbaghse Hulpgenootskap van die Suid-Afri=
kaanse Sendinggenootskap. Om die rede is dit belangrik om oorsigtelik
na hul werksaamhede van 1803 tot 1814 te kyk.

N~ ds. Vos se vertrek het die direkteure van die hulpgenootskap 5Y werk
onder die slawe en gekleurdes voortgesit deur om die beurt el~e tweede
Sondaglniddag vir hulle onderrig te gee. Teen 1803 is daar e1ke Sondag=
middag vir sowat honderd mense samekomste in die huis van die weduwee

57)Smith gehou.

54. ~1.K.H.
S5. CO 1~

CO 14
56. Be 104
57. P.S. de

Tulbagh

Lichtenstein: Travels ,in South Africa I, p. i77.
Letter's Receivea:lLiTSa-ghs-e-KeI'kraJd-~Caledon, 6 November 1809;
Letters Received: Ballot - Caledon, 10 November 1809.
Ballot-versameling B 1.1.
Jonqh: Send'ingvierkin die Lan~drosdistrikte Ste'llenbosch en
(sedert 1822 Worcester), 1799 - 1830, pp. 223, 224.
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In hierdie tyd het die hulpgenootskap ~l hoe meer selfstandig geraak
en dit het tot die stigting van die Tulbaghse Sendinggenootskap gelei.
Presies wanneer dit was~ is nie bekend nie~ maar in Mei 1810 het die
genootskap van die owerheid verlof gekl~y om n sendeling onder die slawe
in distrik te laat werk.58)

Die eerste sewe dil'ekteure van die Tulbaghse sendinggenootskap was
H.L. de Lange~ P.F. Theron~ Jan D. Mohr~ Jac. du Toit~ Jacob de Bruyn~

59)P.F. Hugo en Jacobus Hugo.

Die man wat die genootskap beroep het~ was Arie Vos. Hy was n Hollander
en het in Januarie 1805 saam met sy vrou in diens van die Londense
Sendinggenootskap saam metJ.J. Kicherer na die Kaap gekom om by die
Zakrivierinstituut te help. Die instituut is egter tot niet en Vos en
sy vrou is na Graaff-Reinet waar hy voorleser en katkisasie-onderwys2r
was.60)

In Tulbagh se lidmateregistpr is aangeteken dat Arie Vos en sy vrou
Elizabeth Cornelia Lingebach op 23 Maart 1811 met attestasie van Graaff-
Reinet in die gemeente aangekom het.61)

Vos het geesdriftig op Tulbagh begin werk. Op Sondae Ilet hy diens gehou
en gedurende die week onderrig gegee.62) Die werk was so geslaag d~t
die direkteure goewerneur Cradock op 23 November 1813 gevra het of hul Ie
dit sou mag bestendig deur ~ erf met n huis daarop vir Arie Vas en sy
navolgers te koop en ook n oefeninghuis daar op te rig. Die rede vir
laasgenoemde was dat die gebou wat gebruik was~ te klein geword het weens
die toevloei van belangstellendes .

Ibid. ~ pp. 235, 236.
G4 12/1 Diverse Stukke en Briewe: H.L. de Lange en ander - Cradock,
23 November 1813; P.S. de Jongh: Sendingwerk in die Landdrosdistrik=
te Stellenbosch en Tulbagh (sedert 1822 Worcester), 1799 - 1830, p. 237.
P.S. de Jongh: Sendingwerk in die Landdrosdistrikte Stellenbosch en
Tulbagh (sedert 1822 \vorcest(~r), 1799 - 1830, pp. 273, 274, 2".:57,238;
J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbagh, '74~ -
1943, P. 101. ---------.---.---.---- ..--------.--

G48/1' Lidmaatregistet', 23 ~1aart 1811 ..
P.S. de JO!lqh: Sendinawerk in die LanC:drosdistrikte Stellenbosch en
Tulbagh (seaert 1822 W~rcester), 1799 - 1830, pp. 238~ 240.
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Die direkteure het ook gevra dat die eiendom (met kwytskelding van
hereregte) aan hulle oorgedra moes word om die voortgang van die werk
te verseker, en as een van hulle te sterwe kom, 'n ander in sy plek aan=

63)gestel mag word.

Die Goewerneur het die versoek toegestaan en so het die direksie ampte=
1 '1, d 64) .1", 'n regspersoon gewor. .

Die voltooiing van die oefeninghuis het n6g 'n groter stroam van toehoor=
ders veroorsaak en die gebou was propvol gepak tydens byeenkomste.55)

Vas het oak met se~n buite die dorp gewerk en gereeld volgens 'n program
die wyke Bokkeveld, Breerivier, Hexrivier, !3ergriv'ieren Vier-en-Twintig
.. b k 66)Rlv'ere esoe.

Dit wil amper 1yk of die geeste1ike lewe van Tu1bagh sedert ds. M.e. Vos
se vertrek in die direksie van die sendinggenootskap en die oefeninghuis
gepo1s het en nie soseer in di2 gemeente se kerkgebou nie.

63. G4 12/1 Diverse Stukke en Briewe: H.L. de Lange en ander - Cradoc~,23 November 1813.
64. G4 12/1 Diverse Stukke en Sriewe: H. Alexander - H.L. de Lange en

ander, 5 Maart 1814; J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Ge=meent2 Tu1bagh, 1743 - 19~3, p. 102. ---'--'- '---
65. P.S. de Jongh: 'Sendingw-enin die Landdl'osdistrikte Stellenbosch en

Tu1bagh (sedert 1822 Worcester), 1799 - 1830, p. 238.
66. Ibid., p, 239.
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8. Die Bedieningstyd van ds. J.J,. I<icherer
1815-1825

Op 12 Januarie 1814, vyf dae n~ ds. Ballot se dood, het die kerkraad
van Tulbagh besluit dat al sy lede ~ beurt sou kry om ds. Johannes
Scholtz van 5wartland een keer per maand vir ~ kerkdiens na Tulbagh te
bring en terug te neem.1)

Die 15de Februarie het goewerneur Cradock die landdros en kerkraad van
Tu1bagh laat weet dat hy kennis geneem het van ds. Ballot se oorlye, maar
dat daar niemand in die Kolonie was on]sy plek te vul nie. Hy het toe=
gestem tot die tydelike maatre~l om ds. Scholtz een keer per maand na
Tulbagh te brino.

Die Goewerneur het ges~ hy was deeglik bewus van die tekort aan predi=
kante in die Kolonie, maar vol vertroue dat geskikte predikante na die
Kaap gestuur sou word aangesien hy.die Britse regering reeds geruime
tyd revore daaromtrent ingelig het.2)

Op dieselfde dag - 16 Februarie - het hy ds. Scholtz versoek om as
konsulent gereelct op Tulbagh op te tree en ges~ dat die owerheid hom
daarvoor sou vergoed.3) Mev. Ballot het n~ haar man se dood besluit om
haar permanent op Tulbagh te vestig. 5y het later in 1814 aansoek gedoen
om ~ stuk pastoriegrond, en goewerneur Cradock het in Januarie 1815 toe=
stemming gegee dat dit vir haar opgemeet en gewaardeer word.4)

Die huis wat sy daar laat bou het, staan vandag nog en is n~ die nard=
bewing van 1969 tot sy oorspronklike vorm gerestoureer. Dit ~taan be=
kend as Ballotina en is aan die westekant van Kerkstraat oor~ant die
pastoriekomple~ gele~.5)

---------------------_._---_._----------------- ------------------------_._--_._-
1. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 12 Januarie 1814; A.P. Smit: Gedenk=

boek van die N.G. Gemeente Swartland, 1745 - 1945, p. 72.
2. CO 4835 Letters Despatched: H. Alexander - Van de Graaff, 16 F~bruarie

1814; CO 4835 Letters Despatched: H. Alexander - Kerkraad, Tulbagh,
16 Februarie 1814.

3. CO 4835 Letters Despatched: H. f\lexanc'er- Scholtz, 16 Februar~ie H31fo.
4. CO 4837 Lette'(s Despatched: C. Bird - Landdrost of Tulba9h, 25 November'

1814; CO 4837 Letters Despatched: C. Bird - Landdl'ost of Tu'lbagh, 5
Januarie 1815. -

5. G. en G. Fagan: Key'kstraat in ~.!__~~~~__~~.r2..~yel~en, pp. 8, 163 .-167.



-120-

Die man wat goewerneur Charles Somerset as predikant vir Tulbagh aange=
stel het, was ds. Johannes Jacobus Kicherer van Graaff-Reinet. Sy ge=
meente was erg ontsteld om hom te verloor. Op 7 Januarie 1815 het drie
lede van die kerkraad ~ hartroerende brief aan die Goewerneur geskryf
waarin hulle hom namens die gemeente gebid en gesmeek het om ds. Kicherer
nie van hulle weg te neem nie. Hy het nege jaar met "verstand, weten~
schap en liefde" daar gewerk en in die lig van die slegte toestand van
die gemeente voor sy koms sou dit vir hulle ~ baie groot slag wee~ as hy

6'moes vertrek. )

Goewerneur Somerset het egter by sy besluit gebly, want op 9 Maart 1815
het die kerkraad van Tulbagh ds. Kicherer reeds verwag7) en op 11 Julie
het hy sy eerste kerkrandsvergadering daar bygewoon.8)

Os. Kicherer is in 1775 in Den Haag gebore. Na hy aan die Universit2ite
van Leiden en Utrecht gestud2er het, is hy in 1798 as predikant van die
Hervormde Kerk van Nederland georden. In dieselfde jaar is hy deur die
Rotterdamse Sendinggenootsk~p na die Londense Sendinggenootskap oorge=
plaas en op 31 Maart 1799 het hy saam met dr. J.T. van der Kemp, William
Edwards en John Edmond in Kaapstad aangekom.

Saam met Edwards het hy aan die Sakrivier - wes van die huidige
Carnarvon - met sendingwerk ondel' die Boesmans begin. N-ieteenstaande
ds. Kicherer se ondernemingsgees was daar weinig vrug op 5Y werk. In
1803 het hy Nederland en Engeland met van sy Baster-Hottentotbekeerlinge
besoek en in Februarie 1805 teruggekeer. Weens agteruitgang tydens sy
afwesigheid is dieSakrivierse sendingpoging kort daarna stopgesit.

Op 3 Maart 1805 is ds. Kicherer met Clara Johanna Bosman van Stellenbosch,
die wedu\'Jeevan Levin Godlob Hubert, getroud en in 1806 het i1Y predikant
op Graaff-Reinet ge\.JOrd. SoY/at dert-ig van sy bruin gemeentelede het
hom daarheen gevolg.

-------------- --------------------------------_._------------------------
6. CO 67 Letters Received: J.B. Rabie, C. Van Nieuwkerken, J. Geel -

Somerset, 7 Januarie 1815.
7. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 9 Maart 1815.
8. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 11 Julie T815.
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Op Graaff-Reinet het hy met onvermoeide ywer en groot seen in die reuse-
gemeente gewerk, maar hy het steeds by die sendingwerk betrokke gebly
en in 1814 het hy saam met die Londense Sendinggenootskap ~ plaaslike
sendinggenootskap gestig.9) Tulbagh het dus weer ~ predikant uit die
sendingtradisie van ds. M.e. Vos ontvang.

Die Tulbaghse kerkraad was baie dankbaar teenoor ds. Scholtz vir sy werk
as konsulent. As blyk van waardering het hulle op 22 September ~815
besluit om ~ dosyn silwer eetlepels ann hom te skenk.10)

Die kerkraad het op 9 September 1816 besluit am aan Arie Vos, wat in=
tussen die kategese-onderrig van die jong mense behartig het, 100 riks=
dalers te gee.11)

Dit blyk dat die kerkraad teen 1815 begerig was om ~ orrel vir diekerk=
gebou te koop, en op die vergadering van 9 Maart 1315 het ouderling
Jacob de Bruyn dit op hOlD geneem om ~ kol1ektelys vir die orrel op te
stel. Die kerkraad sou ene Karstendyk vra om met hom ooreen te korn om
die orrel te speel.12)

Op ds. Kicherer se eerste kerkraadsvergadering op 11 Julie 1815 is be=
sluit dat hy tydens huisbesoek die gemeentelede sou voorberei vir die
gee van liefdegawes vir die aankoop van ~ orrel by die Lutherse gemeente
in Kaapstad en hy het hom dit laat welgeval. Daar is ook besluit dat
alle besprekings van die kerkraad in die vervolg in die gelleim gehou sou
word.13)

Os. Kicherer het ook dadelik sy planne vir huisbesoek bekend gemaak. Hy
sou begin deul' die Karoo en Onder-Roggeveld te besoek. Hy we'i egtcl' nie
net ~ ouderling, met hom saam neem, 5005 die gcwoonte was nie, maar oak

d" k DO' 0 • k 14)~ 1a en. 1~ 1S goeagc'eur.
---------------------------------- -----------------------------------------
9. Suid.::l:\ft=-i!Jl~_n.?_~J3.i()g_C~fi_?_?e_tt()_~rd~9_eJ5__L PP. 445,446.
10. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 20 Seotember 1815.
11. G4 1/3 Notule van die K2rkraad. 9 Sep~ember 1816.
12. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 9 Maart 1815.
13. G4 1/3 Notule van die Kcrkraad. 11 Julie 1815.
14- lbid.
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Die teenwoordigheid van die kommissaris-politiek as skakel met die
regering in vergaderings van die Kaapstadse kerkraad was van die begin=
jare van die volksplanting af die praktyk in die Kolonie.15) Os.
Kicherer was egter die eerste predikant wat di~ amptenaar in n kerkraads=
notule van Tulbagh genoem het, en juis sy afwesigheid weens ongesteld=
heid op 7 November 1815.16) Oaarna het hy met tussenposes die kerkraad~=
vergaderings bygewoon.17)

Volgens die kerkorde van 1643 was dit die kommissaris-politiek S2 taak
am te voorkom riat sake van belang sander v66raf oorlegpleging met hom
afgehandel word. Sy belangrikste werk was die jaarlikse nagaan van die
d" k " k" 18)1a on1ere en1ngs.

Die kommissaris-politiek moes oak toesien dat sitplekke aan gemeentelede
volgens hul sosiale status toegeken word,19) en dit is in hierdie ver=
band dat daar ook verwysing na hom in die notule van Tulbagh se kerkraad=
vergadering op 7 November 1815 was. Dokter Akkerman het naamlikgevra
vir 'n sitplek flOp de or'gel" vir hom en sy vrou (vJat hardhorend was), om=
dat dit nader aan die preekstoel was. Die kerkraad het besluit am onder=
soek in te stel of daar nog oop sitplekke was en am die saak met die
kcmmissaris-politiek te bespreek.20)

In die Tulbagh gemeente het die,landdros van"die distrik die amp van kommis=
saris-politie~ beklee.21)

Dit lyk of ds. Kicherer nie alte goed met die koster, D. du Toit, regge=
kom het nie. Op 23 April 1816 het Du Toit,op ds. Kicherer se versoek,
voar die kerkra~d verskyn. Die klagtes teen hom is aan hom voorgel~, en
hy r.~t toe sekere sake geoppet', maar volgens die kerkraad was dit onge=
grond. Die kerkraadslede het toe met moeite probeer om hom tot onder=
werpingte brings maar tevergeefs.22) Ten slotte het hy gevra vir

15. B. 8noyens: Kerk en Staat, 1795 - 1843, pp. 39, 40.
16. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 7 November 1815.
17. G4 1n Notule~ van die Kerb'aad, 23 April "1816,9 Julie 1816; 9 Sep=

tember 1816. 5 Ja~uarie 1821, 19 Oktober 1821.
18. g. Booyens: Kel~k en Staat, 1795 - 1843, pp. 40, 42.
19. Ibid .• p. 91.
20. 84 1/3 Notule ven die Kerkraad, 7 November 1815.
21. G41/3 Notules van die Kerkraad, 21 t~ei1825, 12 Junie 1825.
22. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 23 April 1816.
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veertiei1 dae uitstel am sy "gemagtigde" daaroor te raadpleeg.23)
(Moontlik was dit ds. Kicherer.)

Op daardie oomblik het Kicherer die vergadel'ing binnegekom, opgemerk
dat die koster se versoek "een soort van opsternaatheid" (wederstre\vig=
heid)24) is en aan die kerkraad ges~ hy het hom nie meer as sy kost2r
erken nie. Die kerkraad het ds. Kicherer se standpunt aanvctar.25)

Du Toit het egter nie daarin berus nie, want op 14 Mei 1816 het die
Goewerneur vir landdros J.H. Fischer van Tulbagh ~ afskrif van ~ brief

Julie bes1uit om

het. Die 1anddros
B1ykbaar het daar

gestuur waarin die koster oar ds. Kicherer gekla
moes die saak ondersoek en vers1ag doen daaroor.
nie vee1 van gekom nie, want die kerkraad het op 9
Gysbertus Keet in Du Toit.se p1ek aan te ste1.27)

In afwagting van die Goewerneur se goedkeuring is Keet, na hy oar die
kerkraad S2 besluit inge1ig is, op 9 September voorlopig aangeste1.28)

Dit b1yk egter dat hy reeds vroe~r die werk van die koster begin doen
het, want hy het a1 in Augustus 1816 die doodregister begi~ hou met die
vo1gende inskrywing:

IlGeen andel' doodregister dat op de hiervoorstas.nde vo1gen moest met myn
aanste11ing en komst a1hier te Tu1bagh gevonden hebbende, het ek in dese
boek het vervolgt en we1 van het jaar 1816 van den Augustus 1816 af toen
ek het kostersampt aanvaarde."29)

Keet was volgens sy doodregister-inskrywings 'n baie deeg1ike en noukeurige
persoon. Sy voorgangers het meesta1 net die datum van oorlye en die
oor1edene se naam verstrek. Soms is bf die koster bf die prEJikant se
naam, die p1ek van oorlye en die oorledene se ouderdom ook ingeskryf.

--------------_._-------------_.- -------------_._-------------_._---------
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.

Ibid.
Ibid.
Ibic!.
CO 4838
(;4 1/3
G4 1/3
(;4 11/1

Letters Despatched: C. Gird - J.H. Fischer, 14 Mei 1816.
Notule van die Kerkraad, 9 Ju1 e 1816.
Notu1e van die Kerkraad, 9 Ju1 e 1816, 9 September 1816.

Doodregister, p. 23.



-124-

Keet het die doodregister in kolomme oor twee bladsye verdeel am die
jaar, volle naam en van, ouderdom in jare, maande en dae, geboorteplek,
beroep, datum van oorlye en plek van oorlye aan te dui. Hy het ook
ruimte gelaat om te s~of dit ~ huisvrou, weduwee, seun of dogter was.30)

Die vool~leser, Abraham Broodryk, is op 20 Junie 1817 in Kerkstraat oor=
lede31) en die kerkraad het op 9 Julie besluit dat sy weduwee drie
maande lank in die voorlesershuis mag aanbly met dieselfde voorregte as
te~ore.32) Die rede vir die vergunning was seel~sekerlik haar man se
diens aan die gemeente sedert 1802.

Os. Kicherer wou graag vir Cornelis de Kock in die pos aanstel. Die
kerkraad het voorts die kommissaris-politie~ versoek om die Goewerneur
te vra am indien moontlik die pos van voorleser en skoolmeestp.r te skei,
sodat De Kock as skoolmeester en Marthinus Keet as voorleser aangestel

33)kon word. .

Die Goewerneur het egter nie die verdelinq var die pos goedgekeur nie
en De Kock moes toe albei take verrig.35)

Aan die begin va~ 1818 het ds. Kicherer b2gin aandag skenk aan vlaarskyn=
lik die ernstigste probleem tydens sy bediening op Tulbagh. 00 die
kerkraadsverGaderingvan 12 Januarie het hy beswaar gemaak teen ds. Scholtz
van Swartland se optrede .. Volgens hom het Scholtz na willekeur gehandel
ten opsigte van die doop van kinders uit die gemeente Tulbagh; selfs
kinders van ouers wat betigtiging deur die leraar verdien weens hul
verkeerde gedragis gedoop. Os. Scholtz het na bewerinq ook mense as
lidmate voorgestel wat deur ds. Kicherer ondervra is en deur hom nie
bekwaam bevind is om belydenis van geloof af tc l~ nie. Op grand
hiervan het die kerkraad besluit am ~ vriendelike brief oor die boge=

. 36)noemde sake aan hul buurleraar te skryf.

30. Ibid., pp. 24, 25.
31. Ibid., pp. 24, 25.
32. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 9 Julie 1817.
33. Ibid.
34. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 20 Oktober 1817.
35. J.A.S. Oberholster: Gedenkboek vall die N.G. Gemeente Tulbagh, 1743 -1943, p. 111. ---------.------- --.--.------------ ..---
36. Gil'-/3 Notule van die Kerkraad, 12 Januarie '1818.
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In die lig van ds. Kicherer se sterk evangelistiese sendingagtergrond
is sy besware en optrede heeltemal verstaanbaar.

Ds. Scholtz het klaarblyklik nie na wense gereageer nie, want na n brief
van hom (die inhoud word nie in die notule gemeld nie) het die kerkraad
op 24 Maart 1818 dit weer goedgevind om hom vriendelik aan te skryf oar

\sy-doop- en voorstellingspraktyke.37)

Die 8ste Julie het Tulbagh se kerkraad toe die saak n stap verder gevoer
deur weer aan ds. Scholtz te skryf (di~ keer word nie gemeld of dit n
vriendelike skrywe was noie) met die versoek om van hom te wete te kom
watter antwoord hy van sy kommissaris-politiek gekry het oor die doop
van kinders en die voorstel van lidmate uit ander gemeentes. (Die notU!2
sker die indruk dat ds. Scholtz in meer as een gemeente probleme veroor=
saak het.)38)

Vir baie gemeentelede van Tulbagh moes 1818 egter n heuglike jaar ge=
wees het: want hul geliefde aud-leraar, die vurige sendingpionier M.C.
Vos, het hom n~ sy aftrede weer daar kom vestig.

Nadat ds. Vos Tulbagh in 1802 verlaat het om na Engeland te
na Ceylon waar hy op Point de Galle en Colombo gewerk het.
na Negapatam aan die suidooskus van Indie.

gaan, is hy
Later is fly

Sy vrou, Elizabeth Johanna Jacobs, is die 12 de Januarie 1805 op Ceylon
oorlede. Daar was geen kinders uit die huwelik nie en in dieselfde jaar
is ds. Vos met Johanna Petronella van Geyzel - n boorling van Ceylon en
weduwee van n Britse offisier, Charles Torriano - getroud. Hy wou egter
terugkeer na sy geboorteland en op 26 November 1809 het hy en sy vrou in
Kaapstad aan wal gegaan.

Aan die Kaap het hy in twee gemeentes gewerk: Swartland, van Junie 1810
tot IApril 1811, en Swartberg(Caledon), vanMei 1811 tot f.\ougusi'JS1818.39)

----------------------------- _0 ._---------_._-------------- . _
37. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 24 Maart 1818.
38. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 8 Julie 1818.
39. ~id_=-£lici8l_a~~Bioqrafi2se vloordeboe1 II, pp. 845,846; IvI.C. Vos:

~el'ky~~~!dig Verhaal, pp. 171 - 206, 221.
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Teen April 1818 was sy gesondheidtoestand egter reeds tien maande lank
s6 swak dat hy nie meer normaalweg met sy werk kon voortgaan nie. Omdat
hynie hoop op beterskap gehad het nie, het hy goewerneur Somerset op
4 April 1818 om sy emeritaat gevra.40) Hiertoe het die Goewerneur inge=
stem,41) en ds. Vas het hom hartlik daarvoor bedank 42) aangesien hy sy
volle salaris, uitgesonderd vry huisvesting, sou behou.43)

Os. Vos het dit as ~ bestiering beskou dat hy omstreeks Augustus 1817,
voor sy aftred~, ~ huis van die weduwee eosmus Rademan in Achterstraat,
Tulbagh, gekoop het, want sowat twee maande na hy die huis gekoop het,
het die pastorie op Swartberg met groat verlies vir hom en sy gesin
afgebrand.44) Dit was dan hierdie huis op Tulbagh wat die egpaar Vas
met hul ses kinders - een was uit mev. Vos se vorige huwelik - en hul
bediendes in September 1818 betrek het.45) Die huis was een van die
dorpie se 5wierigste wonings en is vandag in sy gerestoureerde vorm te
sien as Van der Stelstraat 51A.46)

~ Groot aantal van ds. Vas se ou vriende, katkisante en Dekeerlinge het
die gesin met hartlike vreugde verwelkom, en omdat hulle van die pastorie=
brand op Swartberg gehoor het, het van hulle nuwe meubelstukke as ge=
s~enke gebring.47)

Treffend is ds. Vos se beskrywing van hulle verwelkoming deur die sende=
ling Arie Vos en sy vrou: "Deze, zoo man als vrouw, ofschoon ons bijna
niet anders dan door geruchten kennende, omhelsden ons met blijdschap,
en verwe]komden ans ook recht hartelijk, ja werden, te meer, daar zij
kort bij onswoonden, anze beste vrienden."48)

eo 90 Letters Received: Vos - Somerset, 4 A.pril 1818.
ec 4840 Letters Despatched: e. Bird - Vos, 12 Mei 1818.
CU 90 Letters Received: Ves - Somerset, 22 Junie 1818.
~~.e. Vos: Med,.yl_~~rd~rhaal, p. 220.
eo 90 Letters Received: Vas - Somel~set, 4 A!Jril 1818; M.e. Vos:
MerhlaJ.rdig Verhaal, pp. 219, 220; G. en G. Fagan: KerkstLaAt.-.-i!L~
LaD~~~~'veren~-pp. 41, 46, 49, 126.
CO 90 Letters Rece'jved: Vas - Somerset, 4 April 1818; ~1.C. Vos:
Merkv:~ardig Ve>'haal, pp. 220, 224.
G. en G. Fagan: Kerkstr~1_aJ:.j_rJ_~L1an~van_1Jav~r~en,p. 127.
t~.C. Vas: ~ft,~rkY{~ilrdig_Verhaal, pp. 224, 225.
Ibid., p. 225.
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Weens ds. Vos se swak gesondheid en ouderdom - hy was amper sestig jaar
oud - was die kerkgebou te ver van sy huis af om daarnatoe te stap.
Gevolglik moes hy soon toe gedra word. Hy het ds. Kicherer toe maar min
hoor preek.49)

Ds. Vos het ds. Kicherer sedert sy aankoms aan die Kaap in 1799 geken en
grpot lof vir hom gehad~50) maar dit is opmerklik dat hy nou geen melding
gemaak het van enige kontak tussen hulle nie. Die swye is des te meer
opvallend deurdat ds. Vos geskryf het van sy hegte vriendskap met Arie
Vos en sy vrou en hy ook ges~ het dat sy verlies om ds. Kicherer min te
hoor preek in die kerkgebou grootliks vergoed is deur die nabyheid van
die oefeninghuis (twee huise van syne in die Achterstraat). Daar het
ds. Vos so dikwels hy kon ArieVos se godsdiensoefeninge vir die gtoot
gemeente wat daar vergader het~ bygewoon.51)

Aangesien die kerkraad van Tulbagh ten "nouste gemoeid was met die uit=
breiding van die dorp deur die uitgee van erwe~ en ook uit hoofde van
die grond wat hy in die dorp besit het~ moes die raad soms ongewone
vers0eke hanteer ell daardeur het hy ~ soort munisipale of dorpsraadfunk=
sie verrig.

Jan D. ~10hr het byvool'beeld op 8 .Julie 1818 die raad gevra of hy mag
klippe breek uit die klipkuil op die gemeente se gl~ond. Die kerkraad
het inges,tem~ maai~ weens die ongerymdhede en willekeurige gebruik van
die kuil sou soortgelyke versoeke daarna net toegestaan word op die
uitdruk 1ike VOOl'waarde ciat iedereen wa t wou bou ~ verp 1i9 sou v/ees om 'n

lisens'ie teen betaling by die predikant te kry.52)

Op 7 Desember 1813 het die Goewerneur aan alle predikante laat weet dat
hul salaris van die volgende jaar af met 500 riksdalers per jaar verhoog
word. Hi erVOOI~ het ds. Kicherer horn hartl ik bedank en hom aangeprys
vir 5Y belangstelling in en aanmoediging van die Kerk se werk. Dit was

-_._--_._._---------_._---------_._-- ---------------------_. __ .-
49.
50.
51.

52.

Ibid. ~ pp. 225~ 226.
Ibid.
M.e. Vos: ~1erk~~_~~iig_1~d~al > pp. 225~ 2?6;
straat iQ.~lJl-'l~L\@n l'Jave-'Cen~pp. 41~ 49~ 115~
G4 1/3 Notule van die Kerkraad~ 8 Julie 1818.

G. en G. Fagan:
116.

Kerk=
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egter nie net die predikante wat n verhoging ontvang het nie; die
landdroste sou 'nverhoging van 1 000 riksdalers per jaar kry.53)

Die gegewens wat Teenstra in sy werk D~ Vruchten Miiner Werkzaamheden
opgeteken het oar die distrikte van die Kolonie in 1818 verskaf waarde=
volle inligtinge oar die Tulbaghse distrik en gemeente en dit en dit
kan oak met ander distrikte vergelyk word.

Met sy totale inwonertal van 13 493, van wie 4 582 blankes was, was
Tulbagh, na Kaapstad, Stellenbosch en Graaff-Reinet, die mees dig8e=
volkte distrik. Dit het net net meer as 7 persent van die totale-be=
volking van die Kolonie bevat.

Aangesien die gemeentegrense van Tulbagh in 1818 nag grootliks ooreen=
gestem het met di~ van die distrik, het di~ statistiek oak betrekking
op die gemeente. Die Nederduitse Gereformeet"de Gemeente van Tulbagh
was immers die enigste een in die distrik, en in teorie kan dus aanvaar
word dat sy predikant na 4 500 blanke si81e moes omsien. Voorwaar n
reuse-taak!

.Die anderskleurige bevolking van die distrik, wat uit Hottentotte, prys=
negers en slawe bestaan het, het byna 9000 getel.54) Dit was h611e
onder wie Arie Vas, as sendeling van die Tulbaghse Sendinggenootskap,
gewerk het.

Di~ werk het
blydskap die
oefeninghuis

Arie Vas met groat se~n gedoen, en ds. M.e. Vas het met
doop en belydenisaflegging van twee slawe wat hy in die

55)bygewoon het, beskryf:

IIInzijn kerkje of oefeningshuis, zoo dikwels ik maar kon de Godsdienst=
oefening bijwonende, werd ik al spoedig verblijd, door te zien, dat Zijn
Eerw., hier georden, in zijn oefeningshuis, in tegenwoordigheid van eene

53. eo 4841 Letters Despatched: e. Bird - Kicherer, 7 Desember 1818;
CO 90 Letters Received: Kicherer - Goewerneur, 18 Desember 1818.

54. ~1.D. Teenstm: De Vrufl!J_~ll11..ijner vJ~r.tzaQJnh~den, p. 235.
55. fvl.e.Vas: Merkwaardi--LY~haal, p. 226.
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aanzienlijke gemeente, na eene korte en gepaste redevoering, en afneming
van eene goede belijdenis, twee begenadigde slaven door den Heiligen
Doop tot lidmaten der Christelijke gemeente aannam, wien ik, na gedaan
werk, met een gevoelige hart de hand van broedershcap toereikte. 0 dat zulks
dikwijls gebeuren mage! Schenk daartoe, a Heer! uwen Geest en uwe
gena de van boven, Amen.1I

Arie Vas was gemagtig am nie-blankes te doop en aan hulle nagmaa1 te
bedien omdat hy, op versoek van die Julbaghse Sendinggenootskap aan die
Londense Sendinggenootskap, deur ds. Kicherer en dr. George Thorn gear'den
is. Dit het hom oak in staat gestel am in 1817 ~ gemeente onder die nie-
blankes te stig. Die gemeente was onder die beheer van die plaaslike
sendinggenootskap se direksie.

Naas 5Y geestelike werk het Arie Vas oak in die oefeninghuis onderwys ge=
gee. Hy het die nie-blankes hoofsaaklik leel' lees en skryf.56)

Die blanke gemeente het Vas met groat respek bejeen, want op 25 Februar'ie
1819 het die kerkraad besluit am aan hom ~ sitplek in die bank vir
uittredende ouderlinge toe te ken.57)

Hoewel Tulbagh ~ taamlike afgele~ dorpie was, was dit tog nie ge1soleer
van die krisisse wat die res van die Kolonie getref het nie. Die 17de
Februarie 1819 het die Goewerneur byvoorbeeld die landdroste van Tulbagh
en Swellendam laat weet dat hulle met die minste vertraging moontlik
tweehonderd berede burgers na Uitenhage nloes stuur 58) om daar te help
in ~ veldtog ter steun van die Xhosa-opperhoof Gaika teen Ndlambie.59)

Altesame 169 burgers en 103 Hottentot-soldate onder veldkornet J.R. van
der Merwe is toe die 6de Maart deur landdros J.H. Fischer van Tulbagh na
Uitenhage gestuur.GO)

-----------------_._-.------
56. P.S. de Jongh: Sendingwerk in die Landdrosdistrikte Stellenbosch en

Tulbagh (sedert 1822 Worcester). 1799 - 1830, pp. 238, 240.
57. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 25 Januarie 1819.
58. CO 4841 Letters Despatched: C. Bird - Landdrosts of Tulbagh and Swel=

lendam, 17 Februarie 1819.
59. G.M. Theal: Histor~~[_~~~~h-~fric~ __~. pp. 334, 335; IX, p. 439.
60. CO 4841 Letters Despatched: C. Bird - J. H, Fischer, 17 Maart 1819.
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In ~ poging om die Xhosa-grensskendings finaal te be~indi~het die
Goewerneur op 17 Maart 1819 die landdroste van Tulbagh, George en
Swellendam gevra om nog burgers na Uitenhage te stuur.61) Hierdie
gebeure het tot die Vyfde Oosgrensoorlog gelei 62) waarby gemeentelede
van Tulbagh in alle waarskynlikheid betrokke was.

Die probleem betreffende die doop en die voorstelling van lidmate binne
die gemeentegrense van Tulbagh deur ander predikante het teen 1820 steeds
gepla en op 5 April 1820 het die kerkraad besluit om die mening van die
predikante in Kaapstad oor die saak te vra. Ds. Kicherer sou dienaan=
gaande ~ brief aan hulle skryf.63)

Om die een of ander rede hethulle nie daarop ag geslaan nie en die 5de
Julie, drie maande later, het dS.Kicherer dit weer op hom geneem om
aan hulle te skryf of om met hu11e te praat oor die saak.

Die groo'L rede vir die kommer en die dringendheid van die saak kom na
vore uit die laasgenoemde vergadering se notule: Die gewraakte praktyk
van ander predikante het die gemecnte Tulbagh se inkomste grootliks laat

. d 64)vermln er.

~ Andel' saak wat uit die notules na vore kern, is dat die predikante van Kaap=
stad de facto. as die hoogste gesag in kerk ake in die Kolonie erken is.
In die afwesigheid van ~ sinode of ~ algemene kerkvergadering, en weens
die verbreking van die Kolonie se bande met die Classis van Amsterdam n~
die permanente Britse besetting van die Kaap, was dit blykbaar die enig=
ste uitweg wat ~ kerkraad gehad het met ~ probleem wat nie plaaslik op=
gelos kon word nie.

Blykbaar was die kerkraad nie tevrede met die orrel nie, want op 4
Oktober 1820 is besluit om meer sitplekke "op den orgel" in te rig nadat
die raad dit goedgevind het om die errel op ~ openbare veiling te ver=
k 65)oop.

61. CO 4841 Lettc~s Despatched: C. 8i~d - Landdrosts of Tulbagh,
Swellendam, George, 17 Maart 1819.

62. G.!vl. Theal: _H_i~toryof_~~~th ~frica V, pp. 335 - 339; IX, p. 440.
63. G41/3 Notules van die Ke)'kraad, 5 Apl'il 1820,5 Julie 1820.
64. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 5 Julie 1320.
65. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 4 Oktober 1320.
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~ Baie belangrike verwikkeling in die gemeente gedurende 1821 was seerseker=
lik die afskeiding van Worcester as selfstandige gemeente. Die kerkraad
van Tulbagh het op 17 April 1822 besluit om twee groat Bybels aan die

66) .nuwe gemeente te skenk.

~ Verwoestende wind- en re~nstorm het die westelike deel van die Kaap=
kolonie vroeg in Julie 1822 getref en ~ spoor van verwoesting gel~at in
die Skiereiland, Stellenbosch, Paarl, Hottentots-Holland, Caledon en
Tulbagh, waar die ergste skade aangerig is.

Die skade aan die drosdy en ander openbare geboue op Tulbagh was S0
groot en die berekende herstelkoste s6 haag dat gOGwerneur Somerset be=
sluit het om die setel van dielanddros van Tulbagh na Worcester te ver=
skuif en die distrik Worcester te noem.57)

Landdros C. Trappes het in Oktober na Worcester verhuis68) en in dieself=
de maand het die Goewerneur H.L. de Lange - ~ direkteur van die Tulbaghse
Sendinggenootskap - as spesiale heemraad op Tulbagh aangestel.69)

Toe die kerkraad in 1794 besluit het am die eerste erwe in Kerkstraat te
verkoop, het ds. M.C. Vos die Goevlerneur gevra om te bepaal dat dit nie
gebruik sou mag 'lIardom >n kroeg aan te hou of wyn en sterk drank in klein
maat te verkoop nie.

Di~ versoek het Of nooit tot uitvoering gekom nie bf die toepassing van
die verbod het blykbaar teen 1822 verval, want in Oktober het die
kerkr'aed die landdros en heemrade versoek om die taphuis in Kerkstraat
heeltemal te verbied of minstens die hele Sondag te sluit.

Hierop het die landdrosenheemradegeantwoord dat die kwaad wat die

66. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 17 April 1822.
67. A.F. Hattersley: An Illustrated Social History of South Africa, p. 78;

1/\fJOC 17/9 Letters-lfe-spafchccf:--ri:appes -coron-farSecn~tariT,-7 Jul ie
1822; 2/27 Inventol~y of the Archives of the Hagistrate of the <':istrictof Tulbagh, pp. 2, 3.

68. 2/27 Inventory of the Archives af the ~1agistrate of the distl~ict of Tulbi?Slh
69. CO Letters Despatched: C. Bird - C. Trapp~s, 16 Oktober 1822. p.
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kerkraad deur di~ versoek wou wegneem, tot die teendeel sou lei, naamlik
smokkelary en groter onreelmatighede. am di~ rede kon die versoek nie
toegestaan word nie. Die pagter van die taphuis in Kerkstraat sou wel
gelas word om dit elke Sondag van die begin van die kerkdiens om nege-
uur in die oggend tot vieruur in die namiddag te sluit.70)

Teen die eerste helfte van 1823 was die planne blykbaar reeds bekend
om Clanwilliam (Jan Disselsvlei), waar daar ~ adjunk-landdros was, as ~
nuwe gemeente van Tulbagh af te skei, want op 12 April 1823 het die kerk=
raad van Tulbagh besluit om die kommissaris-politiek se verlof te vra
vir die vasstelling van grenslyne tussen Worcester, Tulbagh en Cl&n=
william.

Vocrts is op dieselfde vergadering besluit om nie meer mense in die
kerkgebou te begrawe nie, behalwe predikante en hul vroue. Be=
langrike mense of amptenare sou ook in'die kerkgebou begrawe mag word,
maar teen betaling van 100 riksdalers. Vir predikanteskinders sou
dieselfde reg geld.

Die ol~rel was blykbaar nog nie verkoop nie, want daar is besluit om dit
uit te haal, te verkoop en die plek waar dit gestaan het, v~r sitplekke
. t . 71)
1n e ru 1m.

Teen 1824 was Tulbagh reeds baie duidelik geraak deur lord Charles Somer=
set verengelsingsbeleid en het die inwoners skynbaar geredelik daarby
ingeval. Dit blyk uit die volgende: Volgens ~ verslag van 24 Februarie
1824 deur P.J. Truter aan die regering se Bible and School Commission het
die voorleser, Cornelis de Kock, goeie onderrig in sy skool gegee, maar
het hy nag net veertien leerlinge gehad. Al die ander leerli~ge wat hy
gehad het, het sy skool verlaat en die English Free School van James
Rattray bygewoon. Dit was oak die geval in ander distrikte waar Engelse
staatskole begin is.72)

-------------------------,------ -----------.------ --------
70. G4 12/1 Diverse Stukke en Briewe: Sekretaris Kuys - Kerkraad, 18

Oktober 1822; G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 19 Oktober 1822.
71. G41/3 Notule van die Kerkraad, 12 April 1823.
72. CO 203 Letters Received: P.J. Trute~ - Bible and School Conmission,

24 Februal~ie 1824; LA. vlalker: Hist_\;u.'y_<2L.SOlLtb_Jyfrica,p. 143;
J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.C;. Gerneente Tulbag~43 -1243, p. 112. --------------------------- ----- -- --
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James Rattray was een van die ses Skotse onderv:ysers wat ds. George Thorn
in November 1822 na die Kaap gebring het. Os. Thorn, die Skotse predikant
van Caledon, was naamlik in 1822 met verlof in Engeland en het d~ar vir
die Kolonie Skotse onden/ysers en pt'edikante ge\'1erfop versoek Viln lord

73)Charles Somerset.

Die geldelike toestand van die predikante in die binneland van die Kolcnie
was teen 1824 s6 benard dat tien van hulle, onder andere ds. Kicherer,
n brief daaroor, wat deur ds. Thorn opgestel is, onderteken het en aan die
Goewerneur gestuur het.

Hulle het aangevoer dat, hoewel hul salaris vyf jaar tevore met 500
riksdalers tot 2 000 riksdalers per jaar verhoog is, dit heeltemal on=
toe~eikend geword het vir die uitvoering van hul taak, veral huisbesoek,
die opvoeding van hul kinders en die handhawing van ~ lewenspeil wat by
hul amp gepas het. Die pensioen van 260 riksdalers per jaar, wat deur
die kerkorde van 1804 vasgestel is, was nie eens meer genoeg om ~~n Inens
te onderhou nie. Om hierdie redeshet die predikante die Goewerneur
vers0ck om geldelike verligting in hul benarde posisie aan te bring.74)

Hoewel die gemeente op Worcester reeds in 1821 afgestig het, en ds. Henry
Sutherland vroeg in Augustus 1824 dae.raan toegewys is, was die grenslyn
met Tulbagh nog steeds nie vasgestel nie. Gevolglik hct die kerkraad
op 7 Oktober 1824 besluit am toe t2 sien datdit gedoen word.75) Hulle
het gesorg dat die saak daarna deur die landdros van Worcester aan die
Goev!erneur voorgeH~ \llord, met ver'melding van die veldkornetskappe en

- . . 76)plase wat aan weerskante van die grenslyn sou le.'

Die hoogtepunt in 1824 op die kerkkalender VQn die Kolonie w~s beslis
die Algemene Kerkvergadering van die Nederduitse Gereformeerde Kerk waar=
toe die regering ingewillig het na n versoekskrif deur die predikante van
Kaapstad,di; J.H. von Manger,J.C. Berrang~ en A. Faure,?7)

'----------------------_ .._------73. ~ui d,-AfrikA~Jl:Se_PJ_tQgr~fi~_~e_\~'.Q!j~!?o~kI I, p. 763.
74. CO 208 Letters Rec.eived; Borcherds, Spyker, Thorn, ~1ol, Smith, r.1JITay,

Taylor, Kichel~er, Heroid, Scholtz - Lord Charles SOinerset, 24 Februarie
1824.

75. G41/3 Notule van die Kerkraad, 7 Oktoi:er 1824; Suid-Afrikaanse 8io=grafiese Woordeboek II. p. 743.
76. CO 4851 Letters Despatched: P.G. Brink - C. Trappes, 29 Oktober 1824.
77. B. Booyens: Kerk en St.aat, 1795 - 1843, p. 301.
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Die laaste vorige vergadering van die aard is in 1759 gehou, en hoewel
daar intussen gepoog is om dit te laat herleef, en die kerkorde van De
Mist voorsiening gemaak het vir n Kerkvergadering, is dit eers twintig
jaar later gehou. Die gebrek aan so n liggaam, waarna deur gemeentes as
n ho~r gesag opgesien kon word, het veral na yore gekom n~ die verbreking
van alle kerklike bande in die Kolonie met die Classis van Amsterdam
weens die Britse oorname van die Kaap. Die gevolg hiervan was dat plaas=
like gemeentes in isolasie voortbestaan het. Dit het onder meer meege=
bring dat die wereldlike owerheid dikwels besluite geneem het oor kerk=
like sake wat die kerkrade nie kon hanteer nie, maar wat tog deur n ho~r
kerklike liggaam besleg sou kon word.78)

Die kerkraad van Tulbagh het op 24 Julie 1824 verneem dat die sitting
van ili~Algemene Kerkvergadering (sinode) op 2 November sou begin.79)

Dit was ds. Kicherer egter nie beskore om sy plek op 2 November in die
historiese vergadering in te neem nie aangesien huislike omstandighede
(die beso~derhede word nie genoem nie) dit vir hom onmoontlik gemaak het.
Tulbagh is toe verteenwoordig deur P.J. Conradie en J.D. Mohr.80)

. Die dag voordat die sitting begin het, het Conradie en Mohr versoek dat
die volgende beskryvlingspunte op die agenda geplaas word:

1. Oat die gemeentegrense tussen Tulbagh, Worcester en Clanwilliam.
vasgestel word;

2. Oat bepaal word dat geen kinders wat onder die gemeente van Tulbagh
resso~teer in ander gemeentes gedoop mag word nie, en dat mense wat
onder Tulbagh val, ook nie in ander gemeentes as lidmate aangeneem
mag word nie; en

3. Oat "De Brieven die van wegens. kerk~nraad aan het Gouvernement worde
geschreeven, niet zoude magen versonten werden, zonder vooraf door
den Com. Pol. te worden onderteekend dewy' kerkenraad altijd ver=

---------------------------~--~----------_._--~-~-----~.--,..--~----.-----
78. Ibid., pp. 44, 293, 294, 299.
79. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 24 Julie 1324; 51/1 Acta Synodi:

Kicherci' - Von ~1anger, 13 September 1824.
80. 51/1 Act~ Synodi: Kicherer - Von Manger, 25 Oktober 1824.
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antwoordelijk blyven voor het geene zy verrigten.1l81)

Van die veertien gemeentes in die Kolonie het net Cradock en Beaufort
(Wes) nie verteenwoordigers na die Algemene Kerkvergadering gestuur nie.

J

Os. Kicherer het wel teen die einde van die vergadering sy opwagting ge=
maak, ~odat daar toe twaalf predikante en tien ouderlinge was.82)

Die sinode het tot 19 November sitting gehou en n taamlike lywigc pro=
gram is afgehandel. Van die belangrikste besluite was dat De Mist se
Kerkorde van 1804 as grondwet van die Kerk aanvaar is; dat seuns nie
jonger as sestien jaar en meisies nie jonger as vyftien jaar as lidmate
aangeneem mag word nie; dat die sinode elke tweede jaar op die eerste
Dinsdag van November sou vergader; dat ringsvergaderings, waarin die
leraar en een ouderling of ander kerkraadslid van elke gemeente sou dien,
minstens een keer per jaar in die week na Paasfees gehou moes word;
en dat n staat van godsdiens in elke gemeente elke jaar na die rings=
vergadering gestuur moes word. Voorts is n Reglement van Orde vir
die Algemene Kerkvergadering, n Algemene Reglement vir die BestuUl" van
die Kerk, n Reglement vir Oefenaars (mense wat godsdiensoefeninge lei
maar nie predikante is nie) en n Reglement vir die Oprigting van n Teo=
1. S" 83)oglese _emlnarlum aangeneem.

Van besondere belang vir Tulbagh was artikel 26 van die Algemene Regle=
ment wat bepaal het dat die deop van kinders ~n volwassenes of die
aanneem van lidmate uit n ander gemeente nie sander die skriftelik~
verlof van die ler&ar van daardie gemeente mag geskied nie.84)

Dit blyk nie uit die sinodestukke of Tulbagh se derde beskrywingspunt
aandag gekry het nie. Die eerste een, oor grense, is later c~ur die
kerkraad na die ring van Swell endam verwys. 85)

Op 5 Februarie 1825 is n brief van die landdros van ~orcester voorgelees
--------------------------------------._------- ._-----------------
81. 51/1 Acta Synodi: Conl~adie, ~1ohr- Von I~anger, 'j November 1824.
82. A. Moorrees: Die Nederduitse Gereformeerde Kerk in Suid-Afrika, 1652 -

1873, pp. 547, 548;-A-:--IYre:Ter:---Bousfo-\i~~g-T~~2.03 ..-----
83. A. Dreyer: Boustowwe III, pp. 208 _ 2~9.
84. Ibid., p. 21~-------
85. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 5 Februarie 1825.
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aan die kerkraad. Daarvolgens het die 'Goewerneur die grensre~ling wat
op 29 Oktober die vorige jaar gemaak is, goedgekeur. (Daar is nie ge=
meld wie -die re~ling gemaak het nie, moont1ik was dit die 1anddros self.)
Die kerkraad het toe besluit dat, aangesien hy nie in die vasste11ing
van die grens geken is of in ag geneem is nie, hy die saak voor die

. d' b' 86)eerste rlngsverga erlng sou rlng.

Dit was vir die gemeente ~ groat slag toe ds. M.e, Vas op 26 Februarie
1825 87) in die ouderdom van 65 jaar oor1ede is. Hoewe1 sy gesondheid
swak was, het hy nooit sy ywer vir die Koninkryk van God verloor nie en
se1fs nag af en toe op Tulbagh gepreek. Een van die boodskappe wat hy
in sy 1aaste lewensjare op Saterdag 6 Oktober 1821 by ~ biduur gebring
het, het bewaar gebly. Die teksverse daarvoor was II Kronieke 7 verse
13 en 14: As Ek die heme1 toesluit, dat daar geen re~n is nie, of as Ek
die sprinkaan beveel am die land af te eet, of as Ek pes onder my vo:k
stuur, en my Yolk, oar wie my Naam uitgeroep is, hulle verootmoedig en
bid en my aungesig soek en hu1 bekeer van hul verkeerde wee, dan sal Ek
uit die hemel hoar en hu1le sonde vergewe en hulle land genees; Jo~l
2 vers 6: Vir hom bewe die volke van angs, al1e aangesigte verbleek; en
Jesaja 1 vers 12: As jul1e korn am voor my aangesig te verskyn, wie het
dit van julle hand geeis - am my voorhowe te vertrap?88) O~gelukkig het
hy nie die pub1ikasie van sy 1ewensverhaal, in die vorm van briewe aan
~ vriend in Nederland, gesien nie, want dit het te laat by die Kaap aan=
gekorn.89)

Nou1iks ~ maand n~ ds, Vas se oor1ye is die 50-jarige ds. J.J. Kicherer
op 1 April 1825 oorlede, Soos sy voorgangers wat op die dorp oorlede is,
is hy oak in die kerkgebou begrawe.90)

Weens ds. Kicherer se dood is ~ buitengewone ketkraadsvergad~ring op

86. Ibid.
87. M.e. Vas: Merkwaardig Ver-haa1, p. 228; G4i1/1 Doodregistel~. p. 28.
88. Be 132 [2 Dreyer-Versameling; Preek van M.e. Vas, gelewer tE Woerden

30 Maart 1790, te Kaapstad 17 Februarie 1810 en op Tulbagh 6 Oktober1821.
89. M.e. Vas: Met+waardig~erha~, p. vii ..
90, eo 230 Letter's Received: r.J. Conrad~e, P.F. Theron - Somerset,

1 April 1825; Suid-Afri~~_~nse Bio9IJ~J.J~~?_1'I.Q.oI..deQoekI, pp. 445,446;
G4 1/3 Notule varl die Kerkraad, 1 April 1825,
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1 April gehou om te re~l vir ~ predikant om die volgende nagmaal te be=
dien. Daar is besluit dat ds. Sutherland van Worcester per brief gevra
sou word, maar as hy nie kon kom nie, ds. Scholtz van Swartland of ds.
T.J. Herold van Stellenbosch gevra word. Op dieselfde vergadering het die
kerkraad ook besluit om die Goerwerneur te vra om Arie Vos as predikant

91)op Tulbagh aan te stel.

In 'nbrief aan lord Charles Somerset het die ouderlinge P.J. Conradie en
P.F. Theron ges~ Arie Vos het reeds baie jare as ~ geordene sendeling
onder die "Heidenen" en die "Christenen" gewerk en deur sy voorbeeldige
en godsvrugtige lewe hul agting verkry. Hoewel hy nie 'n predikant vJas

nie het Conradie en Theron hulle beroep op die gevalle Thorn en Taylor,
wat albei as sendelinge na die Kaap toegekom het, maar later predikante
gew~rd het. Na hul mening sou Vos weens sy onvermoeide ywer tot veel
nut wees vir die Kerk en Kolonie, wie se ware belange hy altyd op die
hart gedra het. Hy het ook altyd sonder anderskeid "Heidenen" en
"Christenen" opgelei in \'Jaredeug en Godsalighe"id.92)

Hier~ie brief dui enersyds baie duidelik op die ho~ dunk wat die kerkraad
van Vas se werk gehad het en andersyds op die kerkraadslede se eie gees=
tel ike ingesteldheid, naamlik dat hulle ~ evangeliesgesinde predikant
wou he.

Die Goewerneur het nie dadelik ap die versoek self gereageer nie, maar
wel gevra w~~rom dit nie d60r die kommissaris-politiek tot hom gerig is
nie. Oft, immers, was die korrekte prasedure waarvan nie afgewyk moes
word nie.94)

Intussen was ~ ander saak op Tulbagh aan die broei: die gedr~g van die
.Engelse skoolmeester James.Rattray en die gemeentelede se reaksie daarop .

Notule van die Kerkraad, 1 J1,pril1825.
Letters Received~ P.J. Conradie, P.F. Theron - Somerset,
1825.
Letters Despatched: R. Plasket - Elders, Tulbagh, 18 hpril

91. G4 1/3
92. CO 230

1 Apri 1
93. CO ~853

1825.
94. CO 4853

1825.
Letters Despatched:

....,...----.-----~,...-.-..------.--------

R. Plasket - Elders, Tulbagh, 26 Mei
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Op 31 Maart 1825 het die Goewerneur aan die skoolkommissie op Tulbagh
laat weet dat hy twee briewe van die landdros van Worcester ontvang het
waarin die landdros die aandag wou vestig op die verslegtende toestand
van die skool op Tulbagh en op Rattray se gedrag. Die Goewerneur het
gevra dat die skoolkommissie oor die saak verslag doen.95) Twee van die
lede van die skoolkommissie was ouderlinge P.J. Conradie en P.F. Hugo.96)

Die verslag aan die owerheid was baie diplomaties. Hulle het ges~ dat
Rattray hom in die begin in alle opsigte lofwaardig gedra het, ~aar dit
het net ongeveer 'n jaar geduur. Hoe graag die ouers ook al hul kinders
sou laat onderrig in die Engelse taal, nie net vir hul eie nut nie, maar
ook om aan die suiwere oogmerke van die regering te voldoen, was hulle
teleurgesteld met Rattray se g~drag. Hy was nie ~ goeie voorbeeld vir
die jeug nie en sy gedrag het oak geblyk nie bevorderlik vir die onder=
wys te wees nie.

Saam met die verslag het die kommi5sie briewe van ouers aan Rattray ge=
stuur wat hy aan die kommis~ie gegee het.97) Die eerste brief is reeds
in M?art 1824 deur G. Keet geksryf. Keet het daarin kennis gegee dat hy
sy kinders na die Hollandse skool gaan stuur.98) Die ouers se besware
in hul briewe was dat Rattray dikwels nie skoolgehou het nic; dat hy
meermale dronk was en dat hy 5Y vrou geslaan en ook in ander opsigte
sleg behandel het. So-iets het nie 'n onderwyser betaam nie en dit kon
geen goeie voorbeeld vir die kinders wees nie.99) Ds. M.C. Vos se weau=
wee het die 25ste Maart 1825 aan Rattray geksryf dat hy daarvan bewus
was dat haar oorlede man drie maande tevore ges~ het hulle wil nie hul
kinders aan slegte .voorbeelde blootstel nie en hulle d6~rom uit sy skool
gehaal het.100)

CO 4852 Letters Despatched: R. P"lasket ..School Commission, Tulbagh,
31 Ma art 1825.
CO 225 Letters Received: P.J. Theron, P. Conradie, P.F. Theron -
R. Plasket, 22 ,l\pril1825.
Ibid.
CO 225 Letters Received: G. Keet - J. Rattray, 2 Maart 1824 (enclosed
in P.J. Theron, P.J.' Conradie. P.F. Thel'on - R. Plasket, 22 !'\pi~ilI825).
CO 225 Letters Received: J.P. Jooste - Rattray, 10 Oktober 1824,
E.G. Mohr - Rattray, 13 November 1824, C.W. Theron - Rattray, 1 November
1824 (enclosed ir.P.J. Theron, P.J. COi:radie, P.F. Thel~on, R. Plasket,
22 Apri 1 1825).
CO 225 Letters Received: J.P. van Gijzel (~ed. Vas) - Rattray, 25 Maart
1825 (enclosed in P.J. Theron, P.J. Conradie, P.F. Theron - R. Plasket,
22 April 1825).
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Die gevolg hiel~van \vas dat Rattray vamvee "great irregularity of con=
duct" deur die O\verheid ontslaan is. Hy is ook net betaal tot die end

M " h d" d . t " 101)van el wanneer y le on erwyserswonlng moes on rUlm.

Uit ~ brief afkomstig van ds. Scholtz van Swartland, wat op 21 Me; 1825
aan die kerkraad van Tulbagh voorgelees is, blyk dat hy uitEindelik begin
het om gemeentegrense asook die gesag van die sinode in ag te neem be=
treffende die doop en die voorstelling van lidmate uit ander gemeentes.
Hy het ~ lys van die mense wat hy as lidmate aangeneem het, saamgestuur,
asook elkeen se bydrae van een riksdaler vir die koster. Hy het ges~
hy het hulle aangeneem omdat hulle mooigepraat en gesmeek het dat hy hul=
1e moes aanneem en daarna kon hy hulle nie wegstuur nie. Baie wat aan=
geneem wou word as lidmate, of hul kinders wou laat doop, het hy egter
wel weggestuur en vir hu11e ges~ dat hy dit nie kon doen sonder die
skriftelike toestemming van ~ dienende ouderling nie. Omdat hy geVr2es
het dat baie mense hom nog steeds sou lastig val, het hy versoek dat die
reeling in die Tulbaghse kerkgebou afgekondig moes word.

Hiercp het die kerkraad ds. Scholtz toe die vryheid gegee om kinders te
mag doop solank Tulbagh sonder ~ predikant was, maar hom gevra om ook
ondersoek in te stel na die geestelike toestand van die ouers wie se
kinders gedoop word.102)

Die 21ste Mei 1825 het die kerkraad ook besluit om die regering te vra
dat ~ predikant gemagtig word om een keer per maand Tulbagh te besoek
met die doel om daar te preek, te doop, huwelike te bevestig, lidmate
aan te neem of die hagmaal te bedien.103)

Die kerkraadsvergadering van 12 Junie 1825 was waarskynlik eEI~ van die
beste voorbeelde van ingryping van owerheidswee, via die kommissaris-
politiek, in die sake van die gemeente. Dit was ~ buitengewone ver=
gadering, wat bel~ is om die kerkrekening van die vorige jaar, wat die

-----------------------_._----------------------------------- ---~-------
101. CO 4853 Letters Despatched: R. Plasket - English Instructor, 17 Mei

1825.
102. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 21 Mei t825.
103. Ibid.
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kommissaris-politiek~ landdros Trappes van Worcester~ nie goedgekeur het
nie, opnuut te ondersoek. Vier oud-kerkr~adslede was ook teenwoordig.

Die spesifieke probleem was blykbaar dat die kommissaris-politiek nie
behoorlik ingelig is oar die presiese bedrae wat dit gekos het om ~
kamer by die koster se huis aan te bou nie en die geld wat die koster
me~r ontvang het as wat vir hom bepaal was nie.'04)

Die uitgawes, sowel as die koste verbonde aan die algemene herstelwerk
aan gemeentegeboue en die aankoop van toerusting vir die brandspuit~ was
egter volledig gemotiveer in ~ brief wat ds. Kicherer voor sy dood aan
die kommissal'is-politiek geskryf het.105) Laasgenoemde wou egter beter
ingelig gewees het oar die presiese bedrae geld en oor ~ paar ander sake.
Op die vergadering van 12 Junie het hy toe ges~ dat hy met leedwese be=
vind het dat die kerkraad hom in vele opsigte oor die hoof gesien het~
soos met die bekendmaking van ds. Kicherer se dood. So lank as wat hy
die amp van kommissar'is-politiek beklee~ moes hy erken word~ en veral
oor politiek~ sake (w~t hy ook al daarmee bedoel het) mag daar nie sonder
sy v66rkennis aan die regering ge~kryf word nie.

Di9 kommissaris-politiek het ook met uiterste verwondering bevind dat die
kerkraad nie voldoen het aan die lys van sitplekke vir vroue wat hy ge=
ruimte tyd tevore reeds aan hulle gestuur het nie. Hy het toe daarop
aangedring dat di2 sitplekke volgens sy voorskrif uitgeplaas moes word,
veral di~ van die spesiale heemraad se vrou. As die kerkraad weier om
aan sy vQorskrifte te voldoen, dan sou hy die regering daarvan in kennis
stel. Na sy mening moes nog die dogters van die oud-landdros nog di~ van
die predikant v3ste sitplekke in die voorste ry he.

Voorts het hy ges~ dat aan hom vertel is dat die kerkraad n~ die ontvangs
van sy brief oor die sitplekke aan die kommissaris-politiek in Kaapstad
geskryf het. D.l~ bewering het die kerkraad egter eenparig as onwaal~ ver=
werp en-gese dieeen wat dittekenne gegee-het, is ~.rusverstoorder.

------------------- ---------------------------------------~~--~--------
104.
105.

G4 1/3 Notule van die Kerkraod, 12 Junie 1825,
WORe 15/140 Briewe en Kerkrekeninge aan Landdros en Kommissaris-Poli=
tiek en Skoolkommissie: J.J. Kicherer - C, Trap~es, 18 Februarie
1825.
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Hulle het die kommissaris-politiek versoek om die naam van die persoon
wat die "feite" aan hom gemeld het, bekend te maak, maar hy het
geweier om dit te doen.106)

Die kerkraad het beslis ~ moeilike taak gehad om so ~ bemoeisieke en
liggeraakte amptenaar, wat alles oor die administrasie van die gemeentc
wou weet, tevrede te stela

Die 13 de Junie i825 het ouderling P.J. Conradie toe aan die kommissaris-
politiek, landdros Trappes, geskryf om ~ vergadering te bel~ met die doel
dat daar aan 1824 se kerkrekening veranderinge aangebring kon word.'07)

Voordat daar afgestap word van die geskiedenis van die gemeente Tulbagh
tyd2ns diebediening van ds. Kicherer is daar nog ~ paar sake van belang
in di~ tydperk, wat aandag verdien, naamlik gemengde huwelike, buite-
egtelike kinders, onsedelikheid, geldsake en die betrekkinge met die
Tulbaghse Sendinggenootskap.

Gemengde huwelike was nie iets ongewoons nie, maar die o~nskynlike voar=
waardes vir so ~ huwelik is op 17 April 1819 as kerkraadsbesluit genotu=
leer.

Ds. Kicherer het die vergadering ingelig dat Piet du Plessis hom meermale
gevra het om sy slavin RODS belydenis van geloof te laat afle en te doop
sodat hy met haar sou kon trou. Volgens Kicherer het hy Roos na onder=
soek bekwaam bevind om as lidmaat voorgestel te word. Hierop het die
kerkraad besluit om Du Plessis aan te s~ dat, as hy met sy slavin wou
trou, hy verpl ig sou wees om aan haar 'nvrybrief te gee en dat hy oak
aan die kerkraad 'nbewys moes lewer waarin hy beloof dat hy r.:ot haal~
sou trou.108) Daarmee was die saak afgehandel.

Uit die staanspoor blyk ~ strengheid van ds. Kicherer se kant oor die
die doop van buite~egtelike.kinders .. Op 5Y eerste kerkraadvergddering

._--------------------------_._--------_._--------._-------- --------------
106. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 12 Junie 1824.
107. WORe 15/140 Briewe en Kerkrekenings aan banddros en Kommissaris-

Politiek en Skoolkommissie: P.J. Conrddie - C. Trappes, 13 Junie 1825,
108. G41/3 Notule van die Kerkraad,17 April 1819.
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van 11 Julie 1815 is op sy voorstel besluit dat die buite-egtelike
kinders van M. van der Westhuyzen enP. du Plessis nie gedoop sou word

t 1. d . d . b t d . . ..1 09 )tensy lU va ers ln le open aar eenwoor 19 lS nle.

Op 10 Julie 1821 het die kerkraad dit goed geag om die buite-egtelike
kind van Hester Olivier in die kerkgebou te laat doop mits daar doopge=
tuies gebring word wat lede van die Christel ike Kerk is. Tegelykertyd
sou die buite-egtelike kind van Hester Bester gedoop word op voorwaarde
dat die naam van die kind se vader genoem word, getuies wat lidmate van
die Kerk is, gebring word en hulle ~ Christel ike vermaning voor die ge=
meente gegee word. (Die notule spesifiseer nie presies wie die vermaning
moes kry nie, vermoedelik was dit die moeder en die getuies.)110)

Moontlik was dit die gedagte dat die getuies mede-afleggers van die
doopbelofte was en dat hulle moes toesien dat die kind in die vrese van
die Here opgevoed word,

Di~ gedagte word versterk deur diefeit dat die kerkraad op 19 Oktober
1821 toegestem het om op versoek van grootouers hul buite-egtelike
kleinkind te laat doop mits die grootouers "zig willen interponeren" as
getuies.111)

Os. Kicherer se strengheid betreffende voornemende lidmate het op 25
April 1821 duidelik na yore gekom toe Sara Jooste se versoek om lidmaat
te word, bespreek is. Die kerkraad het besluit om haar aflegging van
belydenis uit te stel "uyt hoofde van haarer bekende val tot tijd en wijl
de kerkenraad van haar verbetering mogen ontwaaren.,,112)

Wat die gemeente se geldsake tydens ds. Kicherer se bedieningstyd betref,
was daar ~ geleidelike daling van die inkomste uit kollektes sodat daar
teen 1822, en steeds teen 1825, minder as die helfte van die sowat 1 160
riksdalers wat in 1815 ingebring is, gekollekteer is.

109. G4 1/3 Notule V3t1 die Kerkraad, 11 Julie 1815.
110. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 10 Julie 1821.
111. Gil 1i3 Notule van die I<erkraad, 19 Oktob~r 1821.
112. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 25 April 1821.
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Waarskynlik was dit te wyte aan die afs,keiding van Worcester. Die kerk=
rekenings toon immers dat die Koster se inkomste uit doop- en lidmaat=
skapgelde n~ Worcester se afstigting in 1821 met die helfte verminder
het.113) Dit het hom so erg getref dat hy die kerkraad in April 1823
am ~ toelaag gevra het weens sy verlies aan inkomste. Op 17 Januarie
1824 is ~ jaarlikse verhoging van 75 riksdalers aan hom toegestaan.114)

Dood- en lidmaatskapgelde en kollektes was egter nie die enigste inkomste=
bronne nie; daar was ook trougelde, kerkgeregtighede, sitplekhuur,
skenkings en erflatings, die verhuur van die kerkwa en rente op geld wat
die kerkraad aan gemeentelede uitgeleen het. Dit het daartoe bygedra
dat die kerkraad gewoonlik ongeveer 3 000 riksdalers per jaar tot sy
beskikking gehad het.115)

Die invordering van kerkgeregtighede was wel soms ~ probleem. Immers,
op die kerkraadvergadering van 5 Maart '1816 het die diaken-kassier die
kerkraad versoek om die landdros en heemrade in die jaarlikse opgaaf te
vra om die kerkgeregtighede in te vorder aangesien geen kerkgeregtighede
die raad bereik het nie. Daar is toe besluit om die versoek op die
volgende vergadering van die landdros en heemrade aan hulle oor te dra.116)

Die opveiling van agttien nuut-opgemete erwe agter Kerkstraat op n open=
bare vendusie op 17 November 1821 het ~ welkome inkomste van 1 523 riksdalers
vir die kerkkas gelewer.117)

Die kerkraad het goeie betrekkinge met die Tulbaghse Sendinggenootskap
gehad. 'n Bewys hiervan is die feit dat die kerkraad bereid was om die

113. CO 74 Letters Received: Kerkraad - R. Plasket, 25 Maart 1816: WGRC
15/40 Brie\'Jeen Kerkrekenings aan Landdros en Kommissaris-Pclitiek en
Skoolkommissie: Kerkrekenings van 1815 - 1818, 1820 - 1823, 1825;
CO 120 Lettel~s Received: Kerkraad - R. Piasket, 25 Februal~ie1820.

114. G4 '1/3 Notules van die I<erkl~aad,12 April 1823, 17 Januarie 1824.
115. CO 74 Letters Received: Kerkraad - R. Plasket, 25 Maart 1816; WORe

15/40 Briewe en Kerkrekenings aan Landdros en Kommissaris-Politiek en
Skoolkommissie: Kerkrekenings van 1815 - 1818, 1820 - 1823, 1825;
CO 120 Letters Received: Kerkraad - P1asket, 25 Februarie 1820.

116. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 5 Maart 1816.
117. CO 4840 Letters Despatched: C. Bird - JuH. Fischer, 29 JanJarie 1818;

G4 1/3 Notules varidie Kerkraad. 8 Ju1i~ 1818, 25 Januarie 1819, 10
Junie 1820, 19 Oktober 1821; WORC 15/14 Briewe en Kerkrekenings aan
Landdros en Kommissaris-Politiek en Skoolkommissie: Kerkrekening van1822.
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koster, Gysbert Keet, vir deeltydse werk aan die genootskap af te staan.
n Versoek van die genootskap se direkteure dat Keet elke derde Sondag
gedurende die diens in die kerkgebou vir die "heydenen" in die oefening=
huis onderrig gee, is op 19 Oktober deur die kerkraad bespreek en goed=
gekeur. Keet moes net sorg dat iemand sy werk tydens die byeenkomste
behartig.118)

Keet mnes toe reeds geruimte tyd lank n belangstelling vir die werk van
die genootskap gehad het, want hy het reeds op 10 April 1819 sy aan=
stelling as "correspondeerende lid" aanvaar.119)

Wat ds. Kicherer se ampstermyn op Tulbagh betref, kan ten slotte gemeld
word dat hy volgens die beskikbare dokumente, oorsigtelik gesproke, sy
werk goed gedoen het: Sy notule~ getuig van deeglikheid, hy was streng
ten opsigte van sensuur, maar nie onredelik nie, en hy het sy huisbesoek
in die buitewyke getrou gedoen.

Hy het egter nie so n deeglike program van huisbesoek soos ds. M.e. Vos
gevolg nie. Uit die notules blyk dit dat hy gewoonlik een maal per jaar
n tog na n gedeelte van sy uitgestrekte gemeente onderneem het, byvoor=
be2ld na die Karoc, die Onder-Roggeveld, die Hantam, die Onder-Bokkeveld,
of die gebied .langs die Bre~rivier of die Olifantsrivier.120)

Hy het, na n behoorlike ondersoek van elke situasie, gereeld na die
armes omgesien.121) Die a~mehuis is altyd deur n hulpbehoewende gesin
bewoon. 1~2) Hy het ook goed met die Lutherse gemeente in Kaapstad saam=
gewerk ten opsigte van die versorging van hul armes wat op Tulbagh ge=
woon het.123)

------
118. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 19 Oktober 1821.
119. G4 12/1 Diverse Stukke en Briewe: G. Keet - H. de Lange, 10 April 1819.
120. G41/3 Notules van die Kel"kraad, 20 September 1815, 5 Maart 1816, 25

,Januarie 1819,10 Julie 1819,10 Julie 1821,17 Julie 1822,2 Julie 1822.
121. G4 1/3 Notules van die Kerkraad 20 September 1815, 18 November 1816,

10 lJktobet"1817, 8 Julie 1818, 25 April 182j, 5 Februarie 1822,
17 Apl'ii 1822, 19 Oktober 1822.

122. G4 1/3 Notules \fan"die Kerkraad, 5 Hacl~t 1816, 17 API~il 1819~ 25 ApI"il
1821, 17 Julie 1822,

123. G4 1/3 Notules van die Kerkraad, 9 Julie 1816, 20 Oktober 1817.
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~Saak wat in ds. Kicherer se tydperk sterk na yore gekom het, was die
toenemende owerheidsbeheer oor die gemeente. Dit wil voorkom of landdros
Trappes die kerk as ~ onderafdeling van die koloniale administrasie
beskou het.124) Hierdie benadering het dikwels tot groot onaangenaamheid
gelei. Die kerkraad was nie gewillig om dit sonder protes te aanvaar
nie.

124. WORe 15/40 Briewe en Kerkrekenings aan Landdros en Konmissaris-
Politiek en Skoolkommissie: Kicherer - Trappes, 18 Maart 1825.
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9. Dr. George Them en die Stryd om sy Opvolger
1825-1835

Die Goewerneur het nie gehoor gegee aan die kerkraad van Tulbagh se
versoek'om Arie Vos as predikant aan te stel nie. Die redes hiervoor
is nie duidelik nie, maar dit was waarskynlik omdat Vos nie die vereiste
peil ,van teologiese opleiding gehad het nie.

Dit het egter die Goewerneur behaag om dr, George Thorn, die predikant
op Caledon, van 1 September 1825 af op Tulbagh aan te stel. 1)

George Thorn is op 18 Junie 1789 in Aberdeen, Skotland, gebore. Hy was
lid van die Presbiteriaanse Kerk en na hy aan die Universiteit van Aber=
deen gestudeer het, het die Londense Sendinggenootskap (L.S.G.) hom in
1809 as kandidaat vir die sending aanvaar. Hy is vir twee jaar inge=
skryf as student aan die teologiese serninarium in Gosport en in 1812 het
die I..S.& hom na die Ooste gestuur. Op 24 Oktober 1812 het hy met
eerw. Jqhn Campbell in Kaapstad aan wal gegaan. Daar het hy opdrag ont=
yang om in die Kaap aan te bly en te help met die administrasie van die
L.S.G.

In Kaapstad het eetw. Thorn onder die soldate en onder die gevangenes
van alle rasse en klasse in die tronk 'gewerk. Op 31 Oktober 1814 is hy
met Christina Louisa Meyer getroud, maar sy is op 13 Maart 1816 by die
geboorte van hul eerste kind, n seun, oorlede.

Eerw. Thorn het die werksaamhede van dieL.S.G. deeglik ondersoek en die
griewe asook die wangedrag van baie sendelinge blootgele. In September
1818 het hy uit die genootskap bedank en is hy op aanbeveling van
dominees Abraham Faure, J.H. VOll Manger en M.C. Vos as predikant van die
N.G. gemeente op Caledon aangestel.2) Ds. Von Manger het hom op 3
Januarie 1819 daarbevestig3) en een van die nuwe leraar se belangrikste
take sou die geestelike versorging van die melaatses en Hottentotte
wees.4)

-----_ .._-------------------------------~~----------~~--~--~~-_._----
1. CO 4853 Letters Despatched: R. Plasket - Landdros at Worcester, 19

Augustus 1825, p. 444; CO 230 Letters Received: G. Thorn - R. Plasket,
22 August~s 1325. .

2. Suid-Afrikaanse Bioqrafiese Woordeboek II, pro 762, 763.
3. CO 90 Letters Received: G.Tham - Bird, 21 Desember 1818.
4. CO 90 Letters Received G. Thorn - Bird, 13 November 1818; Ibid.

22 April 1819.



-147-

In Junie 1820 het ds. Thorn verlof gevra om private sake in Skotland te
gaan re~l .5) Tydens sy verblyf oorsee het hy, n~ beraadslaging met lord
Charles Somerset, wat met verlof in Engeland was, daarin geslaag om
Skotse predikante en onderwysers vir die Kaapkolonie te werf en op 24
November 1822 het hy met ds, Andrew Murray (snr.) en ses onderwysers
(James Rose Innes, Archibald Brown, William Dawson, James Rattray;
William Robertson en Robert Blair) in Kaapstad aangekom.6)

Di. Alexander Smith en W.R. Thomson en teologiese studente Henry
Sutherland, Colin Fraser en George Morgan het later deur ds. Thorn se
bemiddeling gevolg.7)

Ds, Thorn het dus ~ belangrik~ rol in die ontplooiing van lord Charles
Somerset se verengelsingsbeleid gespeel.

Naas sy geestelike werk het ds, Thorn ~ groot belangstelling vir die onder=
wys gehad. Tot sestig slaltJehet die slaweskool wat hy op Caledon begin
het Sondae bygewoon8) en o~ 9 Ju~ie 1823 het hy ~ memorandum aan die
regering gestuur vir die stigting van ~ ho~r skool of kollege in Kaap=
st~d~9) Hy het ook ~ lewendige belangstelling in die geologie10) en
dierkunde gehad. Op 29 Julie 1823 het hy van die regering verlof gevra
om ~ bontebokbul en -ooi, ~ elandbul en -ooi, ~ sebrahings en -merrie
en 'n volstruismannetjie en -wyfie vir die Glasgow-museum in die omgewing
van Caledon te laat skiet!11)

In Junie 1823 het hy ~ memorandum aan die regering gestuur waarinhy
die stigting van ~ sendinggenootskap in die Koloni~bestaande uit pre=
dikante en lede van die Gereformeerde kerke,bepleit het. Die voorge=
stelde naam was die Reformed (or Presbyterian) Mission Soci~ty of the
Cape of Good Hope.12) Dit lyk nie of ds. Thorn tevrede was met die

.......,.,------~~--_._---_.~~--.-~--~-~-------~--~~,-~-~ ~---.------~-- -- ----~---
5. CO 120 Letters Received: G. Thorn - Donkin, 29 Junie 1820.
6. CO 163 Letters Received: G. Thorn - Bird, 24 Desember 1821; Suid-

Afrikaanse Biografiese Woordeboek II, pp. 763, 706.
7. CO 163 Letters Receiveri: G. Thorn _.R. ~~ilmot, 14 Februarie .i822;

~:!id .:-J.\i.c:!!Q_~!]Se B_i0.9 ra fi ese_ \'JoOl~debo_?Js_ II, p. 763.
8. CO 184 Letters Received: G. Thorn - Bird, 9 Junie 1823; Ibid.,Julie 1823.
9. CO 184 Letters Received: G. Thorn - Bird, 9 Junie 1823.
10. A.W. Rogers: The Pioneers in South African Geology and Their Work,

pp. 12, 13. -----
11. CO 184 Letters Received: G. Thorn - Bird, 29 Julie 1823.
12. CO 184 Letters Received: G. Thorn - Bird, 9 Junie 1823.
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Londense Sendinggenootskap of die Suid-Afrikaanse Sendinggenootskap nie.

In 1824 het hy dit reggekry om die predikant van Caledon vrygestel te
kry van belastings. Volgens hom was alles op die dorp duurder as op
ander dorpe en was sy salaris on~oldoende. 13) Dan het hy hom ook die
reg voorbehou om op 'n indirekte wyse by goewerneur Somerset aan te
beveel waar ~ Skotse predikant uitgeplaas moes word. In hierdie geval

"tCl' F "G 14)was Ql 0 In raseI' na eorge.

Os. Thorn se werksaamhede het genoeg aandag getrek om sy alma mater ~
ere",doktoraat in Godsgeleerdheid aan hom te laat toeken ten'JY' hy op
Caledon gewerk het. Hy het daarna gereeld die letters D.O. agter sy
handtekening gevoeg.15)

Die belangrikste rol wat dr. Thorn egter in die lewe van die N.G. Kerk
gespeel het, Has waarskynlik sy "Fundamental Regulations," bestaande uit
24 beskrywingspunte, en sy "Tempol~ary Propositions and Regulations" wat
hy aan die Sinode van 1824 voorgel~ het.16) Hy was al predikant met so
n voorstel, en die regulasies wat wel deur die Sinode aanvaaar is, was
grotendeels n uitbouing daarvan. Een van die re~lings wat dr. Thorn
voorgestel het, was die groepering van die gemeentes in ringe (presbyte=
ries). Die drie ringe wat gevorm is, was die van Kaapstcd, Swellendam
en Graaff-Reinet~17)

Tulbagh se IlUI,o.fepred ikan twas dus 'n besondel~e persoon, 'nman met 'nwye
belangstellingsveld, 'nywerige briefskrywer en ~ goeie organiseerder en
administrateur. Voorts het hy Hollands vlot leer praat en skryf.18)

Cp 14 November 1825 het dr. Thorn sy eerste kerkraadsvergadering op Tulbagh
bygewooll.19) Weens die feit dat sy tweede vrou, Cornelia (Neeltjie)

CO 208 Letters Received: G. Thorn - Bird, 24 Mei 1824; CO 4850 Letters
D~spatched: F.G. Brink - G. Thorn, 3 Junie 1824.
CO 218 Letters Received: G. Thorn - Somerset, 9 Augustus 1824.
~y-id-!\f"cL~ail~seJE~~L!".9Liese t~oordeb_Q~LI1, p. 764; f\' Dreyer: _BoustQ\'J!:!.f-III, pp. 188, 192; G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 14 November 1825.
S1/1 Acta Synodi: G. Thorn - Kaapstadse Kerkraad, 11 Oktober 1824.
1\. Moorrees: Die Nederduitse Gel~eformeerde Kel"k in Slrid~Afrika. '652 -
1.873-, p. 507; 51 /Z--Ac ta-S-ynocrr:--G":--jhom--:"""A-. -Fau i~e-:15--Sep tenlbe r 18Z5 .
A. Dreyer: Boust.9.2:{Y~--l.lJ,pp. 188, 218.
G~ 1/3 Notule van die Kerkraad, 14 November 1825.
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Maria Vos, met wie hy op 11 Augustus 1817 getroud is, h baba in September
h k h . . .. k . 20)verwag. et, on y nle vroeer om nle.

Os. Henry Sutherland van Worcester het dr. Thorn op Sondagoggend 6 Novem=
ber in sy nuwe gerneente bevestig en gepreek uit Titus 2 verse 7 en 8:
"Want ~ opsiener moet as h rentmeester van God onberispelik wees, nie
eiesinnig nie, nie oplopend, geen drinker, geen vegter, geen vuilgewin=
soeker nie, maar gasvry, een wat die goeie lief het, ingetoe, l'egverdig,
heilig, een wat homself beheers.1I

Oi~ middag het dr. Thorn sy intreerede voor h groot skare toehoorders
gehou. Sy teksvers was II Timotheus 3 vers 16: IIDie hele Skrif is deur
God ingegee en is nuttig tot lering, tot weerlegging, tot teregwysing,
tut onderwysing in die geregtigheid,1I21)

Die notule van agt bladsye van die kerkraadvergadering van 21 November
is 'nduidelike bewys van dr. Thorn se sin vir d-ie or'dening van gemeent2=
sake en ~administrasie. Hy het ook nie geskroom om die kommissaris-
politiek teen te gaan nie. Toe laasgenoemde vra dat alle kerkrekenings
in duplikaat aan hom gestuur moet word, het dr, Thorn geantwoord dat dit
nie die gebr~ik was in sy vorige gemeentes nie en dat De Mist se kerk=
orde nie daarvan melding mack nie.

Voorts wall dr. Thorn by die kommissaris-politiek weet onder watter ge~leen=
te Namakwaland, die Hantam en die Onder-Bokkeveld geval het. Die kommis=
saris-politiek het geantwoord dat hy op die volgende vergadering van die
landdros en heemrade aan die Goewerneur sou laat voorstel dat di~ ge=
biede onder die gemcente van Tulbagh moet val totdat die sub-drosdy v~n
Clanwilliam h predikant kry.22)

Moontlik VIOU dr. Thorn sy sake in orde kr-y, sou ClamJilliam as h gemeer.-::
te van Tulbagh afstig .

._---------- . ~~-...---..-~_._--~~,------_ .._._ •.- --",'-
20. CO 230 Letters Received: G. Thorn - R. Plasket, 22 Augustus 1825;

D.F. du T. Malherbe: Stamreqister van die Suid~Afrikaanse Yolk, p. 1027.21. G4 1/3 Notul evan dieKerkr-aa-a--:-'2"1-Hovembe'r-f824-.--------
22. Ibid.
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Op 30 Januarie 1826 het die stoele in die kerkgebou weer ter sprake ge=
kom. Die kerkraad het naaml ik besluit dat almal, volgens hul rang,
dieselfde vir hul stoele sou betaal soos wat in Kaapstad die geval was~3)

Op 13 Maart het dr. Thorn verslag gedoen van sy huisbesoek in die Koue
Bokkeveld en Warm Bokkeveld en die hulpverlening aan ses armes is be=
spreek. Op sy aanbeveling het die kerkraad oak besluit om hoegenaamd
geen afgestorwenes meer in die kerkgebou te begrawe nie.24)

Intussen was die inwoners van die "agterste" Bokkeveld en die Onder-Rogge=
veld ontevrede dat hulle by Worcester se gemeente ingedeel is en het
hulle Tulbagh se kerkraad versoek om weer onder die gemeente te val.
Die kommissaris~politiek het egter gereken dat dit n politieke saak was
wat deur die landdros en heemr~de en die Goewerneur beslis moes word.25)

Op 6 eri 7 April 1826 het die verteenwoordigers van die gemeentes van die
Ring van Swellendam, te wete Tulbagh, Swellendam, Caledon, George en
Worcester, op Tulbagh vergader met dr. Thorn as voorsitter.26)

Die vergadering het met genoe~kennis geneem van die staat van godsdiens
nnder die "Christene" en "Heidene" en het besluit om op die '1olgende
s;node meer hulpmiddels vir die uitbreiding van die godsdiens te bekom.

Op versoek van Tulbagh is besluit om die Goewerneur te vra vir die sluit=
ing van taphuise op Sondae.27)

In n brief aan luitenant-goewerneur Richard Bourke het die predikante
en verteenwcordiqers van die gemeentes hulle beroep op die sluiting van
t~phuise op Sondae deur die landdroste van Graaff-Reinet en Beaufort.28)

In Mei 1826 het dr, Thorn hom geroepe gevoel om op 4 Junie n diens op
-_._-_._-----------~.-.--,._._~~-~-~~-~,~-~--~---~. , ..-. •. ~-- ...•.- ~ --

23. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 30 Januarie 1825.
24. G4 1/3 Notul~ van die Kerkraad, 13 Maart 1826.
25. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 5 April 1826.
26. CO 283 Letters Received: G. Thorn, P.F. Theron - R. Bourke, 7 April 1826;

R2/1 Notule van die Ring van Swellendarn, 6 April 1826, p. 1.
27. R2/1 Notule van die Ring van Swellendam, 7 April 1826, pp.6, 8;

G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 20 Maart 1826,
28. CO 283 Letters Received: G. Thorn, P.F. Theron ~ R. Bourke, 7 April

1826.
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Clanwilliam te gaan hou weens die
Clanwilliam with regard to Divine
Thorn egter nie die diens gaan hou

"destitute state of the district of
services".29) Heens siekte kon dr.

. 30)nle.

Die afstigting van die gemeente Clanwilliam, waardeur Tulbagh se gemeen=
te aansienlik kleiner sou word, het teen Augustus 1826 begin werklikheid
word. Die adjunk.landdros van Clanwilliam het dr. Thorn gevra om daar te
kom preek, die doop en nagmaal te bedien en die nuutverkose kerkraad

31)voor te stel.

Dr. Thorn het die kerkraad op Tulbagh op 28 Augustus meegedeel dat hy
middel September Clanwilliam toe sou gaan. Hy het gevra dat Tuibagh
se koster moes saamgaan aangesien Clanwiliiam sIn nie aan die N.G. Kerk
b€hoort het nie en dus nie onder die regulasies van die Sinode geval
het nie.

Op dieselfde kerkraadsvergadering is besluit om aan die volgende sinode
voor te le dat die tien persent-bydrae vir die Sinodefonds verander word
aangesien Tulbagh se uitgawes vir armsorg groter as sy inkomste uit
kollektes was. Daar moes ook sekerheid kom oor die grensskeiding tussen
Tulbagh en Worcester en Tulbagh en Clanwilliam.

Ouderling J.D. Mohr sou dr. Thorn na die Sinode vergesel.32)

Die tweede Sinode het op 7 November 1826 begin en dr. Thorn is gekies
as een van die vier lede wat die Sinodale Fonds moes administreer.

Hy het die vergadering ingelig oor Tulbagh se skrywe aan die Goewerneur
oor die sluiting van taphuise op Sondae en ook gewys op die onreelmatig=
hede betreffende die nominasie van kerkraadslede wat op Tulbagh en
elders plaasgevind het. Omdat net die aanblyv/ende kerkraadslede nomina=
sies voorgele het, het familiebetl~ekkinge te.veel in aanmerking.gekom.

----------~-----------~~---~~~--~~-~-~.-.~~---~.-~-~._-~-- --.----- ...-~~.,.......--
29. WORC 15/140 Briel/Ieell Kerkrekenings aan die Landdl'os en KOI11r1lissuris..

politiek en Skoolkommissie: G. Thorn - Trappes, 12 Mei 1826.
30. WORe 15/140 Briewe en Kerkrekenings aan die Landdros en Kommissaris-

politiek en Skoolkol1lillissie:G. Thom - D'.J. van Ryneveld, 27 ~~ei 1826.
31. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 28 hUgUStus 1826.
32. CO 369 .Letters Received: G. Thorn - J. Bell, 22 Oktober 1829;

G41/3 Notule van die Kerkraad, 28 Augustus 1826~ 51/2 Acta Synodi:
G. Thorn - Kerkraad van Kaapstad, 28 Augustus 1826.
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Die saak is vir oorweging en advies na die ringe verwys. Die grens=
probleme van die gemeentes Swartland, Paarl en Tulbagh is na die betrokke
ringsvoorsitters en landdroste verwys. 33).

Op 5 Desember 1826 het die kerkraad besluit am net vier maal per jaar
te vergader tensy hoogsnoodsaaklike buitengewone vergaderings nodig

34)sou wees.

Op die volgende vergadering die 15de Januarie 1827, het dr. Thom die
kerkraad meeaedeel dat die kerkraad van Clanwilliam verlof van die
Goewer-neur'gekry het dat hy twee maal per jaar daar sou gaan preek totdat
die gemeente 'n vaste predikant kry.35)

Goewerneur Charles Somerset se verengelsingsbeleid het teen 1827 oak die
administrasie van die gemeente op Tulbagh begin raak deurdat die kerk=
rekening vir 1826 in Britse geld en in Engels opgestel moes word.36)
Met ~ Skotse predikant sou dit seker nie veel probleme oplewer nie.

Dr. Thorn se goeie gesindheid teenoor die Britse owerheid het in 1827 weer
na yore gekom in ~ private brief aan die koloniale sekretaris, sir
Richard Plasket. In di~ brief het hy die pastorie as ~ tydelike blyplek
vir ~ assistent-landdros aangebied indien so ~ pas op Tulbagh geskep
sou word. Daar moes net ~ ander waning aan hom (Thorn) verskaf word en
hy moes vergoeding vir sy ongerief ontvang.37)

Die besluit am die gemeente se orral te verkoop, is toe nooit tot uit=
voering gebring nie aangesien die kerkraad op 1 Maart 1827 besluit het
am dit weer op sy plek terug te plaas.38)

Op 31 Maart 1827 het dr. Thom vir die eerste keer tydens sy bediening op

33 . Q~f:h1.~g_~.l_i,,!g_~!:l_j~__~eve~_J_~r~~_~ ~_~~q?de1::.1.ng eQ Y.E:!l __-,:t~_lUg ~~€:n~ Syn 0d~
de~.:.J~e.Q.~_r..Q_uit~<;Jl_3.er_eJgr.!JJ_~.l:Xd~_J_~k_Y~J:L~~lj.Q::./!tJ.r:jka, pp. 42, 40.34. G4 1/3 Notul~ van die Kerkraad, 5 Desember 1326.

35. G4 1/3 Notu)e van d~e Kerkraad, 15 Januarie 1827.
36. CO 283 Letters Received: G. Thorn - R. P"1asket, 14 April 1826;

G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 1 M3art 1827,
37. CO 303 Letters Received: G. Thorn - R. Plasket, 13 Maart 1827.
38. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 1 Maart 1827.
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Tulbagh ~ lidmaat onder sensuur geplaas, naamlik Hester, ~ dogter van
Phillipus du Plessis, vanwe~ haar buite-egtelike kind, Re~lings vir
die doop van die kind met behoorlike getuies, sodat die nodige opvoeding
en onderwys sou kon geskied, is egter oak getref.39)

Vir die gerief van gemeentelede wat ver gewoon het, het die kerkr~ad op
1 November 1827 besluit om die voorleser, C. de Kock, vir ~ proeftyd=
perk van ses maande aan te stel am Sondae na die kerkdiens kincers en
jong mense te katkiseer en vir belydenisaflegging voor te berei.40)

Te midde van al sy bedrywighede was dr. Thom nie altyd die gewildste man
in Kerkstraat nie. Heel aan die begin van sy bediening op Tulbagh het
die spesiale heemraad P.J. Theron op 23 Desember 1825 aan hom geskryf
d:t daar klagtes was dat hy leiwater buite die bepaalde ure gebruik
het en dat hy sy diensbodes moes belet om dit weer te doen.41)

Teen begin 1828 was die toestand egter so ernstig dat vrederegter
Winterbach nie die geskil tussen .agt inwoners van Kerkstraat en dr. Thom
kor.oplos nie en hy dit na die siviele kommissaris op Worcester verwys
het.42)

Die agt inwoners het in ~ brief aan die vrederegter gekla dat hulle
dikwels lang tye van die dag geen drinkwater vir hul huise of vee gehad
het nie omdat dr. Thorn die water vir sy weiveld afgekeer het. Die
situasie het vaarts die veiligheid van hulle eiendomme geraak en hulle
het reeds mces toekyk hoe die kostershuis en die stal van Ene Ackerman
afbrand omdat daar geen water beskikbaar was nie. Dit was oak strydig
met ~ bepaling van 2 Desember 1805 en ~ besluit van die landdros en
heemrade op 1 Februarie 1813 dat hul water afgekeer word.43)

39. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 31 Maart 1827.
40, G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 1 November 1827.
41. WORC 20/2 Uitgaande Briewe van Spesiale Heemraad op Tulbagh: P.J.

Theron - G. Thom, 23 Desember 1825.
42. WORC 20/3 Uitgaande Briewe van Vrederegter op Tulbagh: J.C. ~inter=

bach - Siviele Kommissaris, Worcester, 8 Februarie 1828.
43. WORC 20/3 Uitgaande Briewe van die Vrederegter op Tulbagh: P.J.

Theron en andere- J.C. Winterbach, 7 F~bruarie 1828 (ingesluit in
J.C. Winterbach - Civil Commissioner, Worcester, 8 Februarie 1828,
no. 328).



-154-

Die saak het egter geen kwade gevoelens tussen dr. Thorn en vrederegter
Winterbach veroorsaak nie, want op 24 Maart 1828 het hy en die kerkraad
n land bedankingsbrief aan die regering oor Winterbach se aanstelling
geskryf.44)

Na die toelating van die Regering dat die eerste Sinode i(1 1824 mag
plaasvind, was die volgende belangrike stap in die selfstandigwording
van die Kerk aan die Kaap en sy losmaking van staatsgesag die afskaffing
van die pos van kommissaris~politiek.

Dit was sekerlik met n groot sug van verligting dat die kerkraad van
Tulbagh op 2 April 1828 luitenant-goewerneur Richard Bourke se biref van
8 Februarie 1828 aangehoor het waarin hy ges@ het dat hy die amp van
kummissaris-politiek afgeskaf het, dat alle probleme oor rang en VOOI~=
regte met betrekking tot sitplekke in die kerkgebou sonder app~l "deur
die kerkraad bepaal en besluit wou word, en dat alle briewewisseling
tussen die kerkraad en die regering deur die voorsitter aan die koloniale

"'45 )sekretaris gerig moes word.

Hoewel dr. Thorn n belangl'ike rol in die vestiging van die gemeente op
Clanwilliam gespeel het deur byvoorbeeld die eerste kerkra~dslede voor
te stel, kon hy blykbaar nie sy verpligtinge daar na wense nakom nie,
Op 9 Aoril 1828 het hy aan die regering geskryf dat weens die grootte
van sy eie gemeente en die afstand na Clanwilliam (22 uur per perdewa)4~)dit vir hom onmoontlik was om twee keer per jaar soontoe te reis. ~J

Wat die leiwaterprobleem betref, het dit nie
was om te el'ken dat hy verkeerd was nie. Hy
vrederegter Winterbach voorgestel dat iemand
watervoor wat na die dorp en deur Kerkstraat
dit buite Winterbach se magte geval het, het

. 47)regerlng verwys.

gelyk of dr. Thorn bereid
het wel op 2 Oktober aan
aangestel moes word om die
loop, skoon te hou. Omdat
hy die saak na die

44. CO 338 Letters Received: G. Thorn en Kerkraad - J. Bell, 24 Maart 1828
45, G4 1/3 Notu-Ie van die Kerkraad, 2 April 1828.
46. CO 338 Letters Received: G. Thorn ..J. Ben, 9 API'il 1828,
47. WORC 20/3 Uitgaande Briewe van die V:'ederegter op Tulbagh: J.e.

Hintey'bach -"G. Thorn, 2 Oktober 1828, J.e. \.Jinterbach - P.,J. Trutel~,7 Oktober 1828,
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Teen die einde van ~1ei 1829 het die regering verlof gegee dat die kerk=
gebou n houtplafon en ~ vloer van gebakte stene en die pastorie n brand=
solder van vuurvaste kleistene kry.48) Di~ veranderinge sou die kerkge=
bou se binnekant n heel nuwe aansig gee.

Weens vertraging met die goedkeuring van die Sinodale regulasies vias
daar in 1828 geen Sinode nie, In 1829 het die Sinode egter weer soos

.' '''49)tevore op dle eerste Dlnsdag van November vergader. .

Dr. Thorn het verreweg die meeste voorstelle ingedien en vrae gevra op
die Sinode van 1829. Die meeste daarvan het hy egter weer teruggetrek.
Die dralende vraagstuk van die grensskeiding tussen Tulbagh en WOt'cester
se gemeentes kon nie deur die Sinode opgelos word nie omdat, verbasend
genoeg, die Ring van Swellendam dit nie bespreek het nie,50)

Danksy dr. Thorn se sin vir noukeurige administrasie, het hy dit moontlik
gemaak om die eerste keer n akkurate beeld van die gemeente se getalle
te kry, Hy het aangeteken dat daar in 1829 altesame 800 belydende
blanke lidmate, vryswartes en Hottentotte en een slaaf was wat nagmaal
gebruik het. Gemiddeld het 200 en 250 blankes, 8 slawe en 6 vryswartes
en Hottentotte die kerkdienste bygewoon.

Deelneming aan die nagmaal was egter heelwat laer: 150 blankes, 1 slaaf
en 2 vryswartes of Hottentotte.51) Laasgenoemde syfers is verbasend
laag, veral in die lig van die feit dat baie gemeentelede spesiaal vir
nagmaalsgeleenthede na Tulbagh gereis het, Moontlik het baie lidmate
hulself nie waardig geag om nagmaal te gebruik nie en was daar inder=
waarheid baie meer mense teenwoordig.

Voorts was daar 43 mense wat binne die grense van die gemeente Tulbagh
---------------------------------._--------~---------'----'- --- '._------
48. CO 369 Letters Received: G. Thorn - J. Bell, 6 Mei 1829;

CO 5100 Letters Despatched: R, Bourke - Churchwardens at Tulbagh,
29 Mei 1829; G4 1/3 Notule ,van die Kerkraad, 9 Junie 1829.

49. A. Dn~yer: BO!l~to~i\'~e-llL p, 303,50. De Handel ingen der Zeven Eerste Vergaderinqen van deJl,lgE:!l1eT1~_S_;nod~
der'Necfe-rdu;fscli'-'Ge-reformeerde"Ke-rkva'n-:ZuTd:,Afr; ka '~I)p. '79, 80.

51. CO 36(rLefier-s-Re-c-eTv-e-d:--G~.Tfi.om.--::~ecr:etar~Tor'Government,
10 Oesember 1329,
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gewoon het, maar nie aan die gemeente behoort het nie, Hu11e was hoof=
saak1ik. Lutherane en Rooms~Kat01ieke.52)

Op 26 Desember 1829 het dr, Thom ~ ongewone versoek tot die kerkraad
gerig, naamlik dat hy vertrou dat geen musiekinstrumente behalwe die
orre1 in die eredienste gebruik sou word nie, Hiertoe het die kerkraad
~et genoe~ ingestem~53) Daar kan maar net gegis word oor wat die gro\lde
vir die versoek was.

Tussen a1 sy verpligtinge in sy reuse-gemeente en sy gereelde brief=
wisseling met die regering het dr. Thom ook nog kans gekry vir die ver=
same1ing van fossie1e, Inderwaarheid word hy vandag steeds beskou as
een van die pioniers van die geologie in Suid-Afrika en het hy waarskyr.=
11k die eerste artikel oar die geologie in Suid~Afrika gepubliseer.54)
Die artike1, "Remarks on the Geology of South Africa," het in 1830 in
die South African Quarterly Journal verskyn.

In die artike1 het dr, Thorn genoem dat ~ Kaapse handelaar, ene Enislie,
in 1804 die eerste keer fossie1e by die Keizie-bad agter die Kogmanskloof
gevind het, In 1814 het hy ~ fossie1monster ontvang en in 1817, 1818
en 1829 het hy na die Keizie-bad gegaan en Enislie se vonds bevestig.
Volgens dr. Thom was daar in die distrikte Worcester, C1anwilliam,
Swellendam en GeOr'ge duidelike bewyse van 'nantieke oseaan of van 'ngroot
vIaterramp.

Uit die artikel, wat in ~ wetenskaplike trant geskryf is, lyk dit of
dr. Thom beslis ~. goeie geologiese kennis vir sy tyd gehad het.55)

Dr',Thom se wye akademiese belangstelling was waarskynlik e"'ll van die
redes waarom die Ring van Swellendam hom op 29 April 1830 benoem het am
die ring te verteenwoordig by die aanstelling van professore vir die

---------------------------------
52. Ibid.
53. G4 1/3 Notule van die Kerkraad, 26 Desember 1829.
54. A.W. Rogers: The Pioneers in South African Geology and their work,

2 -.--------.---.---- .---- .-----.------ ..---
pp. 1 , 13.

55. Geol'ge Thorn: Remarks on the Geology ')fSouth Africa C?.Q!:1Jh-.!?J.riean
~rt~rl)'_-L'2Yynall, 1829 - 1830, pp, 269 ",271); ,LN. Theron: The
Stratigr.aphy and Sedimentation of the Bokk,,~veldGroup, p. 3 (Unpublished
D.Se. Thesis, University of Steilenboseh, 1972).
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beoogde teologiese seminarium in die Kaapkolonie,56)

In die middel van 1830 het Clanwilliam by die Ring van Kaapstad inge=
skakel en daarna sou die predikante van die ring die eredienste in die
gemeente beurtelings hou~57) Dit sou dr~ Thom se werklas aansienlik
verminder.

In dieselfde tyd het die Christen-inwoners van Tulbagh met baic groot
ontsteltenis kennis geneem van dr. John Philip se boek Researches in

South Africa.

In ~ brief van H.F. Moller en P.F. Theron, wat op 23 Julie 1830 in De

Zuid~Afrikaan verskyn het, het hulle hewig te velde getrek teen dr.
Philip se aanklagte dat die koloniste hul bediendes mishandel.

Sy stelling dat honde en Hottentotte ~erbied was om kerkdienste by te
woon, het hulle verwerp deur te se dat geen slaaf of Hottentot oait die
dienste op Tulbagh verbied is nie - inteendeel, daar was spesiale
sitplekke vir hulle. Dit sou betel' wees as dr. Philip se boek in die
openbaar verbrand word.

Daar was goeie mense en slegte mense onder die boere en hy kon nie almal
oor dieselfde kam skeel' en beweer dat hulle almal hul bediendes mishandel
nie. In die uitgestrekte gemeente van Tulbagh is daar reeds 36 jdar
lank onderrig gegee aan slawe en Hottentotte en is daar ~ oefeninghuis
vir die godsdienstige onderrig van die mense opgerig.

Volgens die briefskrywers was die beskrywings in dr. Philip se boek
skandalig en was die meeste van die gesiene inwoners van TulGagh g~reed
om hul feite onder eed te staaf as dr. Philip dit wou betwi~.58)

Die kerkraad het op 18 September 1830 'nbuitengevlOne vergadering gehou
------.----------.-----._------- ----------_ .., .._-------_. __ .__ .•.~.__ .------------
56. R 2/1 Notule van die R'ing van Swellend,.lln,29 April 1830,
57. CO 381 Letters Received; G. Thom - J, Bell, 30 Junie 1830.
58. G4.12/1 Diverse Stukke en Briewe; Afskrif va1 brief H.F. Moller en

P.F. Theron - Editor, De Zuid.,.Afrikaoll,Julie 1830; De fuid.:-.Afrikaan,
23 Jul ie 1830,
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dr.Thom se siekte, naamlik dat hy
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wat n treurige tyd in die gemeente sou inlei. Die rede vir die ver=
gadering was die "beklaaglyke toestand en indispositie"59) van die ge:-::
meente se immer ywerige predikant. Sy toestand was so erg dat hy die
vorige dag na Kaapstad vertrek het en die kerkraad besluit het om ds.
Henry Sutherland van Worcester te vra om die nagmaal op 10 Oktober te
bedien, te preek, kinders te doop en lidmate aan te neem. Daar is oak
b~sluit om die regering oor die saak in te lig en n opsiener vir die

60 'pastoriekompleks aan te stel. I

Die regering het die saak in s6 n ernstige lig beskou dat hy ds. Suther=
land einde "September aangestel het om tydens dr. Thom se ongeste1dheid
dienste op Tulbagh te hou,61)

Wat die probleem was, is nie omskl~yf nie, maar dit moes erg gewees het
aangesien die kerkraad die distriksgeneesheer, G. Glaeser, ontbied het.62~
Uit die re~lings wat met ds. Sutherland vir die toekoms getref is, blyk
dit dat die kerkraad nie hoop op spoedige herstel vir dr. Thorn gehad
het nie.

Os. Sutherland het sy werk as konsulent op Tulbagh getrou gedoen, en
teen Maart 1831 het dr, Thom 5e toestand sodanig verbeter rlat hy selfs
huisbesoek in die Bokkeveld gedoen het. Op 23 Maart het hy aan die
kerkraad voorgestel dat n ouderling vir die Bokkeveld benoem word om
hom met die huisbesoek daar te help,63)

In September was hy egter weer Ilin that deplorable situation he was in
some time ago,,64) en het die kerkraad die regering om n konselent gevra.

se kommentaar op die bripf is die
Dit werp vir die eerste keer lig op
aan een of ander geestelike versteuring

------------------------------------------_._-----------_._.-._- --------
59. G4 1/4 Notule van die Kerkraad, 18 September 1830,60, Ibid.
61. CO 5100 Letters Dispatched: J. Bell - Churchwardens at Tulbagh, 30

September 1830.
62, G4" 1/4 Notule van die Kerkraad, 18 September 1830.
63. CO 381 Letters Received: Sutherland ~ J. Bell, 16 November 1830;

G4 1/4 Notules van die Kerkraad, 7 Januarie 1831, 23 Maart 1831.
64. CO 398 "Letters Received: Winterbach and others - J. Bell. 18

September 1831, p. 450.
65. Ibid,
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gely het of ~ ernstige sielkundige probleem gehad het.

Os. Sutherland is weer deur die regering gevra om as konsulent op
66)Tulbagh op te tree.

Op 3 November 1831 het dr. Thorn se vrou, Neeltjie Maria (geb. Vos), ~
jammerlike brief aan goewerneur Lowry Cole geskryf. 5y het haar man
daarin beskryf as "deprived of the Use of Reason; and who at the present
time is again in a state of total mental derangement,,67) en ongeskik om
sy pligte na te kom. Weens die herhaling van die siekte en die kerk=
raad se wanhoop op sy totale herstel, was die kerkraad van plan om die
regering vir ~ plaasvervanger te vra.

W~ens hierdie toedrag van sake en besorgdheid oar die toekoms van hul
sewe kinders, het mev. Thorn die Goewerneur dringend gevra am haar lnan
in die lig van sy onbaatsugtige dien~ met volle salaris te laat af=

68)tree.

Op 8 November 1831 het die kerkraad van Tulbagh dan toe oak besluit om
vanwe~ dr. Thorn se onvermo~ om sy pligte na te kom, die regering te vra
om ~ plaasvervanger vir hom aan te stel.69)

In die moeilike omstandighede waarin die kerkraad hom bevind het, het
hy hom nog die sterk kritiek van n sewetal gemeentelede op die hals
gehaal. In n brief van 20 Desember 1831 het die sewe die kerkraad gevrc
am op 24 Desember ~ buitengewone kerkraadsvergadering te bel@ waarop
hulle die omstandighede waarindie leraar en gemeente was) wou bespreek.
Die vergadering is gehou en die besware was as volg:70)

Vir eers was hulle ontevrede dat H.F. Moller, wat tot ouderJing gekies
is maar die die amp nie aangeneem het nie, die kerkraad twee keer tever=
geefs om ~ vergadering gevra het waar hy sy saak kon stel. Einde ten
laaste het hy sy ontslag van die Goewerneur gekry. Volgens d~e sewe was

---------"----------.-~ • -----~ ....•-...__......-..r. ~~~-_... .• --.... ~- __ .• ~ .--~_
65.
67.
68.
69.
70.

Gft.I/4
CO 398
Ibid.
G4 1/4
G4 1/4

Notule van die Kerkraad) 26 Oktober 1831.
Letters Received: N.M. Thorn - Sif Lowry Cole, 3 April 1831.
Notule van die Kerkraad, 8 November 1831.
Notule van die Kerkraad, 24 Desember 1831.
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hy ook nie waat"dig om so 'n belangrike' amp te beklee nie.

Ten tweede wou hulle die kerkraad se aandag vestig op die toestand van
die godsdiens. Hulle het gedink dat die raad met die Goewerneur
gepraat het tydens sy besoek aan die dorp, maar hulle het verneem dat
dit nie gebeur het nie. (Wanneer die besoek was, is nie gemeld nie.)

Ten laaste was al die bedrywighede in die gemeente en ook op die dorp
in 'n "droefwaardige onstandigheid" en moes die kerkraad iets doen om in

'71 )die betrokke behoeftes te voorsien.

Die kerkraad het besluit om 'n afskrif van die klagtes aan dr. Thorn te
gee en het aan die sewe ges~watter stappe reeds gedoen is om die toe=
stand te verbeter.72)

(Interessant genoeg het Moiler later aan die regering laat blyk dat hy
bereid was om ouder'ling te wee/3) en het hy wel later in die amp ge:=.
dien.74)

In Oktober 1832 het ds. William Robertson, wat op 26 Februarie dieselfde
jaar as die eerste predikant van Clanwilliam bevestig is, ~an die kerk~
raad van Tulbagh laat weet dat hy in November in die Koue Bokkeveld dien=
ste sou hou en die nagmaal sou bedien en dat hy ook op Tulbagh sou kom
preek.75)

Op 18 November 1832 het hy 'n brief van ds. Sutherland aan die kerkraad
van Tulbagh voorgelees waarin laasgenoemde hom gevra het om daar die
sakramente te bedien, lidmate aan te neem en ander take te verrig. Os.
Robertson het by die geleentheid ook as voorsitter van die kerkraaJ op=

'76 )getree.
----.---_.- ---

71. G4 1/4 P.J. Conradie en ander - Kerkraad, 20 Desember 1831 (Ingesluit
in G4 1/4 Notu'le van die Kel'kraad, 24 Desember 1831, pp. 21 - 24).

72. G4 1/4 Notule van die Kerkraad, 24 Desember 1831.
73. CO 5100 Letters Despatched: J. Bell - Churchwardens at Tulbagh,

16 Januarie 1832.
74. G4 1/4 Notule van die Kerkraad, 13 Julie 1832, p, 32,
75. G4 1/4 ~lotule van die Kerkraad, 21 Okt.ober 1832; Sui-(J-j\trikaail.~~Bio=

graf i~?_~_J.J9Qf_Q.eboekI, p. 703.
76. G4 1/4 Notule van die K~rkraad, 18 November 1832.
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Ouderling P.F. Theron het die bejammerenswaardige toestand van d~ Thorn
en die verlate toestand van die gemeente aan die vergadering voorgehou,
asook die noodsaaklikheid vir stappe om die toestand te verbeter. Voorts
is genoem dat dr, Thorn se toestand n gevaar vir homself, sy gesin, die
publiek en die pastorie ingehou het, Die kerkraad het toe besluit om
n buitekamer van die pastorie gereed te maak om dr. Thorn daar te hou en
am iemand op onkoste van die gemeentekas aan te stel om hom op te pas.

Os. Robertson het die vergadering meegedeel dat mev. Thorn ingewillig het
dat haar man hospitaal toe geneem word as die bogenoemde reelings nie die
gewenste uitwerking het nie, Hierop het die kerkraadslede besluit om
die vervoerkoste na die hospitaal uit hul eie sakke te betaal.

N~ n voorstel deur ouderling H.F. Moller het die kerkraad ook besluit om
die toestand van dr. Thorn, die pastorie en die gemeente aan die Goewer=
neur bekend te maak en am hom te vra om so gou moontlik n ander predi=
kant aan te stel. Os. Robertson sou ouderling H.F. Moller en diaken
J.C. de Klerk na Kaapstad vergesel am die saak aan die Goewerneur voor
t 1- 77)e e,

Die oppasser vir dr, Thorn is wel aangestel, want volgens dle kerkr9kening
van 1832 is ene Valentyn 15 sjielings betaal vir die nege dae wat hy hom

'78)opgepas het,

Ten einde die toestand n6g sterker onder die aandag van die Goewerneur
te bring, het 45 lidmate, insluitend die kerkraad, op 11 Januarie1833
'n versoekskrif aan sir Lowry Cole gerig. Hulle het dr. Thorn se toestand
as 'n "mania vlhose continual recurt'ence leaves no hODe of final t'eccverv"
beski'yf.79) Die gevolg was dat die eens floret'ende'gel1leent~vinnig ~
agteruit gegaan het; die kerkkas was byna leeg en die geboue was in n
._'---------------------------------,------~---------,- - ---..--_._-- ---

77. CO 411 Letters Received: Extracts of Minutes of a Meeting of the Con=
sistory of Tulbagh, 18 November 1832 (enclosed in CO 411 LeU,er's Re=
ceived: H.F. ~~oner, C.J. de Klerk - J. Bell, 21 December 1832);
G4 1/4 Notule van die Kerkraad, 18 November 1832.

78. CO 421 Letters Received: Tulbagh Church Account for 1832 (enclosed
in CO 421 Letters Received: J.C, \~intel~bagh - J. Beil, 1 February
1832) .

79. CO 421 Letters Received: P.F. Theron and others - Sir Lowry Cole,
11 Januatie 1833.
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baie swak toestand. Voorts het onkunde en onsedelikheid vinnig toegeneem
weens gebrek aan ~ vaste leraar. Die dorp self, wat hoofsaaklik op die
gemeente gesteun het, het ook onder die verval van die gemeente gely.

Die ondertekenaars het versoek dat dr. Thorn toegelaat word om met sy
volle salaris af te tree sodat sy vrou en sewe kinders ~ inkomste kon
h~. Hulle het ook vir die spoedige aanstelling van ~ plaasvervanger

. 80)gepleit.

Intussen het ds. Sutherland van Worcester, ds. Robertson van Clanwilliam
en ds. G.W.A. van der Lingen van die Paarl as konsulente opgetree. Oi.
Sutherland en Robertson het.ook gehelp om die kerklike tug toe te pas.81)

In Mei 1833 het die dienende kcrkraadslede en oud-kerkraadslede weer ~
versoek tot die Goewerneur gerig vir die aanstelling van ~ plaasvervanger
vir dr. Thom. Hulle het hom ook gevra dat as ds. Robertson van Clan=
william verplaas word, hy op Tulbagh aangestel moes word.82)

Sir Lowry Cole was baie simpatie~ teenoor Tulbagh se situasie en het die
afvaardiging, bestaande uit ds. Robertson, ouderling Moller en diaken
De Klerk, einde 1832 vriendelike ontvang en belowe om vir hulle te doen
wat hy kon.83) Teen Mei 1833 het sir Lowry kennis gekry dat Tulb2gh
vir ~ Skotse predikant aangebied is op die voorwaarde dat hy jaarliks
£50 van sy salal'is vir onelerhoud aan elr.Thom moes afstaan.84)

Di~ intigting is blykbaar nie aan die gemeente oorgedra nie, want op 9
November 1833 het die kerkraad in ~ dringende pleitbrief van vier blad=
sye vir ~ Hol~andse predikant gevra. Die Goewerneur het op 22 November
vi~ die kerkraad laat weet dat die Minister van Kolonies in Brittanje
aan hom geskryf het dat hy dr. Thom se pas vir ~ predikant van die Skotse
Kerk aangebied het.85)

-----------_._._-------------------~_._--------_._------_._---------_._-
80. Ib~d.
81. G4. 1/4 Notules van die Kerkraacl, '18!\pril 1832, 14 J~nuarie 1833, 13

l\prn 1833, 13 Julie 1833, 11 Oktober 1833.
82. CO 421 Letters Received: H.F. Moller and others ~ Sir Lowry Cole, (n.d.),

(received 17 May 1833), pp. 271, 272.
83. G4 1/4 Norule van die Kerkraad, 14 Januarie 1833.
84. GH 1/94 General Dispatches: Sir Lowry Cole - E.G. Stanley, 26 Mei 1833,

pp. 31 - 33.
85. CO 421 Letters Received: H.F. Mollel~ - J.F. Hade, 9 r'lovell1bel~1833;

CO 5100 Letters Despatched: J.G. Brink - Churchwardens and Congregation
of Tulbagh, 22 November 1833.
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Die man met wie die Koloniale Kantoor in Downing Street in die stadium
onderhandel het oor die pos asook die salaris daaraan verbonde, was

" ""86)eerw. Robert Shand.

Toe daar egter na vier maande nog niks van die saak gekom het nie, het
die moedelose kerkraad op 4 April 1834 besluit om die regering opnuut

" '"87)vir ~ leraar te vra.

In ~ brief van 4 Oktober 1834 aan goewerneur Benjamin D'Urban het die
kerkraad versoek dat Philip Eduard Faure, wat pas in die Kolonie aange=
kom het na voltooiing van sy teologiese studie in Utrecht, as predikant

88)op Tulbagh aangestel moes word.

Intussen het die Ring van Swellendam, wat in dieselfde maand op Swel"len=
dam vergader het, ook aandag geskenk aan Tulbagh en besluit om die toe=
stand voor die volgende Sinode te brihg sodat ~ leraar aangestel kon
word.89)

Die eerste getuienis dat die kerkraad van Tulbagh kennis geneem het van
ds. Robert Shand se aanstelling blyk uit die notule van 25 November 1834.
Oie raad het van sy aans te11ing in die Caapsche Courant vail 18 November"
gelees en besluit om ~ verwelkomingsbrief aan hom te skryf en hul ver=
lange teenoor hom te betuig om hom in hul gemeente, wat byna vier jaar
lank herderloos was, te ontvang.90)

Os. Shand het vroeg in Desember op Tulbagh aangekom, maar die einde van
die probleme was nog nie in sig nie aangesien hy baie ongelukkig was met
die voorwaardes van sy aanstelling.91)

Volgens die i~ligtinge wat aan hom bekend was, was hy aangestel as
assistent, en later as opvolger van dr. Thorn, teen £150 per jaar, wat

--------_._._----------------~------------------------._-~------------_._--
86. eo 433 Letters Received: Hay - R. Shand, 22 November 1833.
87. G4 1/4 Notule van die Kerkraad, 4 April 1834.
88. CO 433 Letters Received: J.e. Winterbach and others - Sir Benjamin

D'Urban, 4 Oktober 1834.
89. R 2/1 r~otule van die Ring van Swellendarn, 140ktober 1834, r. i10a.
90. G4 1/4 Notules van die Kerkraud, 25 >Jovember 1834, 13 Desembel' 1834.
91. CO 433 Letters Received: R. Shand - J. Bell, 10 Desember 1834.
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tot £200 per jaar sou styg na dr. Thorn se dood. Dit was ook die voor=
waardes wat hy in Engeland aanvaar het.

Met sy aankoms het hy egter verneem dat hy deur goewerneur Benjamin
D'Urban in die plek van dr. Thorn as predikant op Tulbagh aangestel is.
Dr. Thom sou uit Tulbagh moes vertrek en hy (ds. Shand) moes £50 per
jaar van sy salaris aan dr. Thorn afstaan. Dr. Thom sou geen verdere
vergoeding van die regering ontvang nie.

Sulke voorwaardes was onaanvaarbaar vir ds. Shand, want indien hy die
aanstelling sou aanvaar, sou hy die groat Thom-gesin van hul lewens=

92)onderhoud ontneem.

Die kerkraad was baie teleurgestel met die toedrag van sake, want die
probleem was nie net ds. Shand se weiering om die pas te aanvaar, nie,
maar oak ds. William Robertson se weierin9 om hom te bevestig. Die
raad het gevoel dat die gemeente deur die grille van twee mense weer
sander ~ predikant gesit het.

Weer eens is die Goewerneur gesmeek dat die gemeente vir enige pt'edikant
van die Nederduitse Gereformeerde Kerk wat sonder pos in die Kolonie
aangekom het, aangebied moes word.93)

Twee maande later was die saak steeds hangende, en op 3 Maart 1835 hot
die kerkraad sy versoek om ~ oredikant vir die soveelste keer herhaal
aangesien die ~emeente besig ~as am tot niet te gaan.94)

Op 31 Augustus het die kerkraad van Tulbagh ho~ weer genee gevoel 010 dle
regering te nader en te vra dat een van die here Moorrees en Brink, wat
pas in die Kolonie aangekom het, oorweeg word am dr. Thom, wat in di~
stadium aan "entire aberration of mind II gely het, te vervang.95)

92. CO 433 Letters Received: R. Shand - J. Bell, 10 Desember 1834: CO 433
Letters Received: R. Shand - T.S. Rice, 31 December 1834 (~nclosed in
CO 443 Letters Received: R. Shand - J. Bell, 31 December 183~, no. 97).

93. CO 433 Letters Received: J.e. ~~interbach and others - S'ir 8enjamin
D'Urban, 30 Desember 1834; A. Moorrees: Die Nederduitse GereformeerdeKerk in Sui d-Afrika, 1652 - 1873, pp. 627, -6i9~-----------'--'------""---

94. CO 44J-Letters Receivea:~-. Ther~Jtland others --J Bell, 3 Haart '1835.
95. CO 443 Letters Received: P.F. Theron and others - 31 Augustus 1835.
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Die Koloniale Sekretaris, kolonel John Bell, het op 4 September di~
brief erken en verduidelik dat die Goe\'lerneurnag geen antvlOord gekry
het nie na sy versoek aan die Koloniale Kantoor waarin hy verneem het
oar die omstandighede as gevolg waarvan eerw. Shand se aanstelling nie
k 1 . d .96 )on p aaSVln nle.

Teen September was sake uiteindelik uitgepluis en kon kolcnel Bell aan
eerw. Shand laat weet dat hy ~ brief van die graaf van Aberdeen ontvang
het waarvolgens sy oorspronklike aanstellingsvoorwaardes vir Tulbagh
opgehef is en ander re~lings vir dr. Thom se aftrede gemagtig is. Eerw.
Shand moes so gou moontlik met sy pligte op Tulbagh begin.97)

Di~ inligtinge is oak oorgedra aan die kerkraad op Tulbagh \'Iatmet groat
blydskap daarvan kennis geneem het.98)

Byna ~ jaar nadat dit bekend geword het dat Robert Shand die nuwe pre=
dikant van Tulbagh souwees, het ds. Henry Sutherland hom op 1 November
1835 daar bevestig.99)

Aangesien ds. Shand se aanstelling en bevestiging heelwat Drobeleme op=
gelewer het, en sekere gebeure daarna tot die skeuring van die gemeente
in 1843 gelei het,100) verteenwoordig hy ~ nuwe tydvak in die geskiedenis
van die kerk op Tulbagh. am di~ rede word ds. Shand se bevestiging as
die natuurlike afsluiting van hierdie verhandeling beskou.

Weens dr. Thom se geestestoestand het Tulbagh eintlik net sowat vyf van
die tien jaar wat hy daar gebly het ~ predikant gehad.

In sy eerste vyf normale jare op Tulbagh \'lasdr. Thom beslis die a~tief~
ste bl~'iefskryweraan die regering vergeleke met die ander ~ledikai1te
wat die gemeente gehad het. Die briefwissel ing het egter reeds gedureil=
de sy dienstermyn op Caledon voorgekom.

----_._------------_.-.......----...~ ....•._--.~--..•...._-----_. .~--------~--.. ;-'--- ----_.-96.
97.
9B.

99 ..
100.

CO 5100 Letters Dispatched: J. Bell - Churchwardens at Tulb&gh, 4
September 1835.
CO 5100 Letters Disoatehed: J. Bell ~ R. Shand, 10 September 1835.
CO 443 Letters Rece~ved: .P.F. Theron, O.J. de Waal, J~C. Winterbaeh -
J. Bell, 14 September 1835. .
CO 443 Letters Received: G. Thorn - J. Bell, 5 November 1835.
A. ~1oorrees: Die Nedel~duitse Gereformeerde Kerk in Suid-Afrika, 1652-
1873, pp. 686 -:--6.8.~---j-.A-:-S~OGer~~oTst:er:---Gedellkboek-van-aTe-f:r:-G-.---
Gerneente Tulbagh, 174~1943, p. 80. ------- ---
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Die notules wat.hy gehou het, was baie noukeurig en gedetailleerd, en
dit blyk dat hy sy huisbesoek getrou gedoen het en ook die kerklike tug
toegepas het waar nodig. Voorts het hy baie aktief deelgeneem aan die
voorbereidings en werksaamhede van die Sinodes wat hy bygewoon het.

Was dit nie vir sy geestesversteuring sedert die laaste deel van 1830
nie, sou dr. Thorn moontlik ~ baie belangrike figuur in die kerklewe van
die Kolonie geword het ~ hy was nouliks vyftig jaar oud toe hy begin
siek word het.

Uit die beskrywings van sy vrou en die kerkraad, asook die feit dat hy _
behalwe die kort verbetering in 1831 ~ vyf jaar lank glad nie sy verplig=
tinge kon nakom nie, blyk dit dat die geesteversteuring van die ergste
graad was. Beskrywings soos "entire aberration of mind", 101) "deprived
of the Use of Reason"102) en "in a state of total mental derangement,,103)
dui nie maar net op ~ toenemende geestelike gespannendheid, soos P.H.
Kapp in die Suid-Afrikaanse Biografiese Woordeboek beweer nie,104) maar
eerder op ';vlae van kranksinnigheid", soos J.A.S. Oberholster in sy
gedenkboek van die gemeente konkludeer.105)

Die feit dat daar ~ tyd lank ~ oppasser vir dr. Thorn aangestel moes word,
wek beslis die indruk dat hy soms buite homself was.

Dit blyk egter dat daar teen die einde van 1835 ~ merkbare verbetering
ingetreehet. Hoewel dr. Thorn geweier het am die pastorie te verlaat,
kon hy.sinvol met ~ afvaardiging van die kerkraad praat en hulle meedeel
dat hy nie sou uittrek ~oordat sy emeritaat amptelik bevestig is nie.106)

o~ 5 November 1835 het hy selfs ~ brief aan die regering geskryf - die
eerste in jare - waarin hy sy posisie uiteengesit het. Hy was ontevrede
am ~ bevel van die regering deur die kerkraad te ontvang dat hy die

-~~~--------_._------------------_._---
CO 443 Letters Received: P.F. Theron and others - J. Bell, 31Augustus 183~.
co 398 Letters Received: N.M. Thorn - L.G. Cole, 3 November 1831.
Ibid.
Suid:.A(c~~an?e_Biog_raftese H00...l:deboeLli,p. 764.
J.A.S. Oberholster: Gedenkboek van die N.G. Gemeente Tulbaah, 1743 -1943, p. 80. - . ~L

C0443 Letters Received: R. Shand - J. Bell, 4 ~!ovembel'1835.
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pastorie in November moes verlaat en wou persoonlik in kennis gestel
geweeshet. Voorts sou die verskuiwing van sy koloniale geologiese ver=
sameling, wat hy nog vir openbare tentoonstelling wou voorberei, baie
tyd in beslag geneem.107)

Hoewel dr. Thorn se handskrif in die brief losser en groter is, is dit
al teken dat daar ~. verskil ingetree het. Hy was heeltemal eerlik oor
die feit dat hy die vorige week, na baie weke se "indisposition", her=
stel het; hy kon die besoeke van di. Robertson en Shand en van die kerk=
raad asook die dae waarop dit plaasgevind het, onthou; en hy was ook
bewus van die feit dat ds. Sutherland ds. Shand op 1 November bevestig
het. Hy het ook geweet dat hy te swak was om laasgenoemde twee te ont=
. . 108)yang toe hulle hom besoek het.

_._---------------------------~-,~--.~---~~~~~-~.~-------_._------
107. CO 443 Letters Received: .G. Thorn ~ J. Bell, 5 November 1835.
108. Ibid.



10. Slotopmerkings

Die geskiedenis van die gemeente Tulbagh het die patroon gevolg van die
meeste ander gemeentes in die vroe~ geskiedenis van die nedersetting
aan die Kaap~ Eers het die setlaars hulle in ~ gebied gevestig en daar=
na het die georganiseerde kerk gevolg.

Daar was egter ~ verskil in die sin dat Tulbagh (en ook Swartland) nie

op versoek van ~ predikant, wat byvoorbeeld in die gebied gepreek het,
of van die plaaslike inwoners (soos Swellendam en Graaff-Reinet) ge=
stig is nie, maar deur ~ owerheidspersoon, baron Van Imhoff.

Die gemeente het gegroei en is georganiseer soos die ander gemeentes in
die Kolonie. Die groat opstuwing in persoonlike geloofslewe en sending=
werk onder ds. M.e. Vos was moontlik groter as in sekere gemeentes, maar
nie heeltemal onge~oon of vreemd vir di~ tyd nie. Dr. Helperus Ritzema
van Lier (predikant van die gemeente Kaapstad, 1786 - 1793) het ook die
duidelike onderskeid tussen gelowiges en ongelowiges getref en kragtige
bekeringsboodskappe tot sy gemeentelede gerig.1) Sy ywer vir evangelie=
verkondiging onder die slawe het neerslag gevind in die Bid- en Werkers=
vereniging.2) Ook ds. J.J. Kicherer het, v66r hy in 1815 op Tulbagh
bevestig is, met ywer en vrug onder die inboorlinge in Graaff-Reinet
gewel'k terwyl hy daa r pred ikant wa s .

Al heeuidende verskil tussen Tulbaqh en die ander aemeentes is die rol -~ ~
wat die gemeente in die do,pstigting gespeel het deur die verkoop van
erwe in Kerkstraat en later in die Agterstraat. Dit het die kerkraad
oak ~ munisipa1e liggaam gemaak wat uitsluitsel oor sake soos lei=

I beurte en klipgroewe moes gee.

Andersins kan gese word dat die gemeente Tulbagh ~ tipiese 18de- en 19de-
ecuse Koloniale gemeente was.

--------------- --------------------------
1. T.N. Hanekom: ~elPeI.lJ2_--Bitzemavan Ljer, pp. 124,141.- 143.
2. Ibid., pp. 198 - 202.
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Volgens die Oktrooi van die v.a.c. moes daar na die geestelike welsyn
van die koloniste omgesien word en sou die Kompanjie predikante en
sieketroosters daarvoor mag in diens neem. In die praktyk het dit daar=
op neergekom dat die Kerk die godsdienstige arm van die w~reldlike
owerheid was en dat die owerheid die oppergesag oor die Kerk gevoer
het. Volgens die beskikbare getuienis het die gemeente Tulbagh nie
"gebots met hierdie kerkbegrip van die Kompanjie nie.

Die Britse owerheid het tot 1843 dieselfde kerkbegrip gehandhaaf en dit
is net in die tyd van ds. H.W. Ballot dat hy as leraar daarbuite beweeg
het. Dit was ook nie weens die mening van die gemeente of kerkraad
of sy teologiese beskouinge nie, maar bloot sy persoonlike omstandighede.

~Ioewel landdros Van de Graaff en landdros Trappes die predikant en die
Tulbaghse kerkraad soms grootliks geYrriteer het, het die kerkrade en
predikante deurentyd Inonderdanige houding teenoor die owerheid gehand~
haaf. Na die versoening tussen ds. Ballot en landdros Van de Graaff
het die kerkraad alles in sy vermoe gedoen om die verhouding gesond te
hou.

Or. George Thomhet, moontlik weens sy Presbiteriaanse agtergrond, ~
ietwat minder onderdanige houding teenoor die owel'heid getoon, maar tog
baie goed saamgewerk, sodat die gemeente ook in sy tyd binne die ower=
heid se kerkbegrip gebly het.

Daar is geen tekens te bespeur dat die gemeente Tulbagh hom in die
tydperk 1743 - 1835 van die owerheid se gesag wou losmaak nie,

Ook wat die kerklike owerhede, te wete die Classis van Am~lerdam,die
Algemene Kerkvergadering, die Sinode en die Ring van Swellendam betref,
het Tulbagh in die tydperk 1743 - 1835 geen probleme veroorsaak nie,
maar ingeskakel by al hierdie liggame. Die gemeente het dus ouk aan
die norme van die Koloniale institusionele Kerk voldoen.
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Al moontlike uitsondering hierop was die teenstand van sekere predikante
teen ds. Vos se sendingbedrywighede.3)

Dit is opmerklik dat die kerk as n instituut beskou is wat amptelik tot
stand moes kom vanuit owerheidswee en nie onafhanklik plaaslik kon
ontstaan nie.

Die belangrikste maatstawe vir die kerklewe van die 18de en 19de eeu was
wat bekend staan as die Drie Formuliere van Enigheid, naamlik die
Nederlandse Geloofsbelydenis, die Heidelbergse Kategismus en die Dordtse
Leerrtels.

Artikel XXVII van die Nederlandse Geloofsbelydenis, wat op die Sinode
van Dordrecht (1618 - 1619) a~nvaar is, s~ onder meer dat die Kerk n
"heilige vergadering is van die ware gelowiges in Christus, It/athul
hele saligheid in Jesus Christus verwag en gewas is deur Sy bloed,
geheilig en verseel deur die Heilige Gees."4)

Volgens die beskrywing kan die Kerk nie maar net n instituut wees waal'in
alle mense van n streek deur die owerheid saamgevoeg word om na hul
godsdienstige tehoeftes om te sien nie.

Volgens die beskikbare getuienis het ds. t1.C. Vos en ook ds. J.J.
Kicherer oie kerkbegrip probeer toepas. Vas het openlik bekering ge=
preek en Kicherer, WJt welslae as sendeling gehad het, het streng toe=
sig gehou of mense bekwaam was om lidmate te word van die kerk. Albei
het die tug toegepas.

Bit is moeilik om te s~ in hoe n mate Vos en Kicherer die kerk op
Tulbagh verar.dey'het van 'n institusionele organisasie na n "heilige
vergadering van ware gelowiges in Christus". Die gebruik van ouers om
hul kindel's te laat doop en van mense am lid van die kerk te word, was
o~nskynlik algemeen aanvaar as deel van die Koloniale kultuur. Die
predikant wat indringend wou vasstel of alle doopouers en voornemende
lidmate bekeer en "hul hele saligheid van Christus ven-vag" het, sou

3. M.e. Vas: ~ert~~~~~_Jerha~l, p. 130.4 . _D~~ie_D_l_~i~£_o r_mL_,l_ie_t_e _v_an_E_n_iq~h_e_i_d,P. 19.
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c

waarskynlik groot opskuddingsveroorsaak het.

Die Nederlandse Geloofsbelydenis verklaar voorts die gemeente se onder=
danigheid aan die owerheid. Artikel XXXVI, wat handel oor die owerheid,
lui onder meer: "En hul amp is om nie alleen ag te gee op en te \'Iaak
oor die burgerlike regering nie, maar ook om die hand te hou aan die
-heilige Kerkdiens, om te weer en uit te roei alle afgodery en valse
godsdiens, om die ryk van die Antichris te gronde te rig en die konink=
ryk van Jesus Christus te bevorder, die wool~d van die evangel ie orals
te laat preek, sodat God.deur elkeen geeer en gedien word, soos Hy in
Sy Woord beveel. Verder is elkeen, van watter hoedanigheid, toestand
of staat hy oak al mag wees, verplig am hom aan die owerhede te onder=

.. 5)werp .•."

~ Ander perspektief waaruit die gemeente Tulbagh beoordeel kan word,
is di~ van die sentrale boodskap van' die Nuwe Testament, naamlik die
Koninkryk van GOd.6)

Wunneer bekering gepreek word, het die Koninkryk naby gekom,7) dus oak
op Tulbagh. Die kerk bestaan uit die mense van die Koninkryk (die
bekeerdes), maar dit kan self nooit met die Koninkryk gelykgestel word
. 8)nle ..

Die Koninkryk van God is claar waarHy sentraal staan en heers,9) waar
Sy woorde die verloop van die geskiedenis binnedring.10) Hieruit kan
afgelei word dat die verordeninge van God bo di~ van mense staan, oak
op kerkl ike gebied.

Naas die preek van bekering kan die volgende gesien word as verskynsels
van die Koninkryk op Tulbagh:

5. Ibid., p. 24.6. G.E. Ladd: A Theology of the New Testament, p. 57; H. Ridderbos:
The Comin~ of the -Kln-gaom~p. xi.

7. G.C--CacCd:- ~ -Tb.~Q.Lci9y\Jf_!J!~~~ T~s!am2nt, pp. 57,59,65,66;
H. Ridclerbos: The Coming of the Kingdom, pp. 3, 61, 104.

8. G.E. Ladd: .LTn~91oc1~:Q( th~ Ne::'L=restamenj:, p. 58.
9. H. Ridderbos: The_ig_miQ.~L~the_~_iI-,--(-;dom,pp. 18. 19.
10. G.E. Ladd: A Theolo91_Q~~~l~~I~2ta~ent, pp. 58, 59.
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Die versorging van die armes11) ongeag hul kerkgenootskap (Lutherane is
ook gehelp) en die opheffing van die inboorlinge en slawe;
die toelating van gemengde huwelike (al kan kulturele, maatskaplike of
biologiese bes\'/aredaarteen ingebring word, is dit nie strydig met die
Nuwe Testament nie); en
die toelating van alle gelowiges, ongeag hul ras of status, tot lid=
maatskap van die gemeente en die gebruik van die nagmaal.

Hoewel Vas as seun n roeping ontvang het om vir die slawe te preek en
hul lot te verbeter, was dit ook in ooreenstemming met die gedagterig=
tings wat in die 18de eeu, deur die opkoms van die Pi~tisme op die
Vasteland e~ die opwekkingsbewegings in Engeland, ontstaan het.12) In
wereldperspektief beskou, het Vos dus die Kolonie en Tulbagh binne-in
die jongste godsdienstige strominge en die toepassing daarvan gebring.

Die beskikbare getuienis toon dat die predikant in die Koloniale gemeen=
tes n allesoorheersende rol gespeel het. Die gewone lidmaat kon hom
dus beswaarlik diensbaar maak by d"ie regstreekse verkondiging van die
evangelie. Die stigting van sendinggenootskappe het die deure egter
oopgemaak vir gewone lidmate om deel daaraan te he en om te help met
die onderrig van nuwe bekeerlinge, al was dit dan buite die gemeentever=
band, wat bewys dat die belange van die Koninkryk nie deur 'n instituut
gebind kan word nie.

Die stigting van 'nafsonderlike gemeente vir die IIheidenell op Tulbagh
kan lyk na n onskriftuurlike skeiding van Christene op grand van ras en
status. Dit is egter interessant om daarop te let dat navorsing deur
~endingwetenskaplikes van groepe oor die hele w~reld toon dat homogene
groepe die beste grondslag is vir doeltreffende evangelisasie en ge=

13\meentegroei. J

11. H. Ridderbos: The Coming of the Kinqdom, p. 187.
12. T.N. Hanekom: ~1"p_ery~__R_itz_e!nav_9n L ier, p. 189.13. D.A. fv1cGavran: Unders!andinq ChUTch GJ:owth, pp. 223 - 224; C.P. V1agnel~:

Your.-Church Can Grovl, pp.l10 - 123.
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Bylae

Kerkelijk~ Acte voor den Koster in het Land van Waveren. Wegens zijn
ambtsverpligting

Art. 1 - De kerk met derzelver gestoelte en banken alle weeken te
reijnigen, de Bijbel~ der gequalificeerden voor den Godsdienst te openen,
en na dezelve te z1uiten; ingevallene of opengedolvene gravsteden
dadelijk tot vasten grond te stampen.

Art. 2 - De ornamenten der kerke en andere dingen, als baar, dood=
kleed, etc. nauwkeurig te bewaren.

bArt. 3 - Met goedvinden van kerkenraden opzigt te hebben over de
gereedschappen, zo met het uitgeven als te doen bergen; mitsgaders aan=
teken te Qouden, zo er iets van de Diacanie geleent word.

Art. 4 - Zonder toestemming van den Praesident niet van het Rodezand
rijden, stoelen voar vreemde perzonen te zetten, voor andere, hoe ge=
naemt, te verzetten, of geheel uit de kerk te nemen.

Art. 5 - Bij belegging van kerkelijke vergaderingen de Eerwaerde
leden zulks aen te melden; vervalgens bij alie vergaderingen teger.s=
woordig te zijn, en die te bedienen, derzelv2r bevelen uit te voeren
en voarts in alle kerkelijke zaken ten dienst te staan.

Al't. G
te brengen.

's Jaarlijks de naminatie- en rekeningsbrieven aen de Caab

Art. 7 - Nauwkeurig aen te tekenen alle de getrouwde perzanen en de
kinderen, die hier gedoopt worden, nlet bijvaeging van ouders en getuigen;
edoch vernemende onegt te zijn, d2n Praesident daarvan voar den Doop
te praevenieeren.
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Art. 8 - De gestorvene perzonen nauwkeurig aen te tekenen; kerken=
geregtigheden in te vorderen; 's jaarlijks opgaven te doen van en aan
wien het vereyscht word.

Art. 9 - V66r het sluiten der kerken-reekening een specifique rekening
te doen aen den Cassier-Diacon, van de ontvangene gelden wegens huurbanken,
kerken~eregtighede, etc.

Inkomst van den Koster

Art. 1 - Het's jaarlijks tractement door kerkenraden van den beginne
hem toegelegt is 12 rijksd., edog kan na goedvinden van kerkenraden
worden verhoogt, gelijk de tegenswoordige, volgens Resolutie van kerken=
raden, genomen den 12 Nov. 1775, van 24 tot 30 rijksd. verhoogt wierd.

Art. 2

Art. 3

Van ieder stoel in de kerk 's jaarlijks een rijksdaler.

Wegens het dopen van een kind een rijksdaler.

Art. 4 - Wegens het schrijven en opbrengen van een voorbidding- of dank=
zeggings-briefj~ 2 schellingen (Dit art. in It jaar 196 geroyeert).

Art. 5 - Bij het schrijven en overhandigen van de briev, waarbij de
r-.'

ondergetek2nde de Heren Commissarissen 'Ian Huwelijk.sza~enverwittigt, dat
/,

de voorstellingen onverhindert gepasseert zijn, competeert hem van de
ondertrouwde een halve rijksdaler, en bij den trouw een geheele rijks=
daler.

Art. 6 - Voor het bedienen van een lijk, binnen de Rodesandsche contrey,
geniet de koster 5 rijksd., edoch buiten datzelve district dient het
salaris na de distantie in gemoede gecalculeert te worden.

Art. 7 Voor lampher en handschoenen daarboven een l~ijksdaler.
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Art. 8 - Voor het maken van een grav in de kerk en het zinken van een
lijk 2 rijksdalers.

Art. 9 Voor een graf te maken op het kerkhof 1 rijksdaler.

Art. 10 - Voor het bedienen van een kinderlijk, met wijnig omslag ten
grave bestelt, geniet hij maar de helvt der salaris.

Art. 11 - Maar de lijken.der gealimenteerden door de Oiaconie zal de
koster pro Oeo bedtenen, except het maken van het grav.
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